
Presidencia del diputado 
Santiago Creel Miranda

El presidente diputado Santiago Creel Miranda (a las
10:17 horas): Se reanuda la sesión. Buenos días a todas y a
todos. Continuamos la sesión que se suspendió –entramos
en un receso el día de ayer– y la vamos a continuar hoy con
la lista de oradores en el orden correspondiente. Continua-
mos con la presentación de reservas.

Ahora tiene la palabra, para presentar una reserva, el dipu-
tado Joaquín Zebadúa Alva, del Grupo Parlamentario de
Morena. Adelante, diputado Zebadúa.

El diputado Joaquín Zebadúa Alva: Con el permiso del
pueblo de México. Hace unos días un personaje relevante
de la política nacional de oposición interpeló al presidente
y quiso recordarle que el pueblo somos todos. Nosotros
pensamos que no, que los apátridas que saquearon a este
país durante décadas no son parte del pueblo, que el pueblo
es aquél que fue excluido, pauperizado, al que se le quitó
todo, menos la esperanza que en 2018 logró que este país
tomara otro rumbo.

No, no somos iguales. Hay un ustedes y hay un nosotros.
Como bien lo decía Benedetti: “ustedes cuando aman son
de otra magnitud, hay fotos, chismes, prensa, y el amor es
un boom. Nosotros cuando amamos es un amor común, tan
simple y tan sabroso como tener salud”.

Y de salud quiero hablar, porque aquí se han subido los
diputados de la derecha, de la oposición, a decir que vuel-
va el Seguro Popular, que un correligionario de ellos dijo,
ayer en una comparecencia en el Senado, que ni era segu-
ro ni era popular.

El pueblo de México es sabio y sabe que ese seguro popu-
lar de lo que se trataba era de afiliar a la mayor cantidad de
gente posible en el papel nada más, para obtener recursos
que se iban para comprar medicamentos que cuestan cen-
tavos, en pesos, robándose miles de millones de pesos del
erario.

Que ese recurso que llegaba a través de Seguro Popular se
iba para hacer hospitales cascarón, obras faraónicas, por-

que la máxima del antiguo régimen era: donde hay obra,
sobra. Y lo que sobraba, en ese esquema de corrupción, iba
a sus bolsillos.

No es lo mismo, esa misma persona, antigua correligiona-
rio suyo, reciente aliado nuestro, ahora crítico de esta ad-
ministración decía: el nuevo modelo de salud, el IMSS, es
seguridad social y es bienestar, y por esa senda, por la sen-
da del bienestar del pueblo estamos caminando y vamos a
seguir haciéndolo.

Y los que no crean en esto, revisen el Coneval, revisen la
evaluación del Coneval del 2017 y el 2018 donde dice que
nunca hubo un objetivo claro del propósito del Seguro Po-
pular, una evaluación en base a resultados, porque los re-
sultados fueron la corrupción y el enriquecimiento de unos
pocos.

Este 13 de noviembre van a marchar, van a marchar con
sus camisitas de marca que cuestan lo que gana un mexi-
cano promedio en dos meses, van a marchar con sus som-
brerito fashion, glamorosos y van a llegar al Zócalo y se
van a poner bloqueador para que no los queme el sol.

Ese 13 de noviembre, este próximo domingo, nosotros va-
mos a estar festejando el cumpleaños de Andrés Manuel
López Obrador, el más grande líder que ha tenido México,
y lo vamos a estar festejando con un presupuesto aproba-
do, del lado del pueblo, porque el pueblo ya despertó y sa-
be que estamos de su lado, que estamos caminando y del
pueblo no se burlan.

Y el INE, se toca y se recorta y se transforma, porque el pue-
blo es el que manda, de acuerdo con el artículo 39 constitu-
cional. El pueblo es el que manda, que no se les olvide…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Por fa-
vor, concluye…

El diputado Joaquín Zebadúa Alva: …porque está en la
Constitución que juraron…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con-
cluya, señor diputado.
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El diputado Joaquín Zebadúa Alva: …juraron –conclu-
yo, presidente– está en el artículo 39 de la Constitución que
juraron cumplir. El pueblo es el que manda y el pueblo
manda que se transforme para que tengamos más, mejor
democracia, de más calidad, con mayor participación.

Retiro mi reserva, señor presidente y mantengo mi caminar
al lado del pueblo de México. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muy
bien. Queda registrado el retiro de su reserva y, por lo tan-
to, no hay materia de consulta.

Ahora tiene la palabra el diputado Pedro David Ortega
Fonseca, del Grupo Parlamentario de Morena, hasta por
tres minutos, en virtud de que presenta una reserva. Ade-
lante, señor diputado Ortega Fonseca.

El diputado Pedro David Ortega Fonseca: Con su venia,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Pedro David Ortega Fonseca: Con el permiso
del distrito 10 de Guanajuato. La presente reserva es con el
objetivo de realizar la modificación a la fracción VII de la
Metodología del dictamen del proyecto del Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2023.

Pero, por qué la relevancia de defender este Presupuesto.
Este presupuesto es una definición de un proyecto de na-
ción que contempla una vida social y económica, el cual
busca la transformación de un país y dar respuesta a los
problemas más complejos de nuestra nación mexicana.

Como ustedes saben, yo soy oriundo del estado de Guana-
juato, un estado lleno de historia y de gente trabajadora, un
estado que luchó por la independencia contra el dominio de
los saqueadores de nuestro pueblo. Sin embargo, esa satis-
facción y orgullo histórico de lucha por la justicia social ha
sido más que arrebatada.

Actualmente las y los guanajuatenses estamos dominados
y captados por un partido político que ha secuestrado nues-
tro territorio a través de una violencia. Sí, es ese partido de
oposición, que cuando llega a gobernar lo hace a través de
pactos con el narco y con ciertas empresas falsas, a fin de
robar, de saquear y de traicionar al pueblo de México.

Hablan y blasfeman que este presupuesto 2023 no es bené-
fico para la población mexicana. Será que porque durante
años han utilizado los recursos naturales y financieros de la
nación para llenar sus bolsillos. Y me pregunto, hoy en día
que son tan expertos en todos los temas, por qué no van y
le dan una cátedra de presupuesto al gobernador de Guana-
juato, Diego Sinhué, para que deje de gastar 1.3 millones
de pesos diarios en materia de comunicación social y pu-
blicidad, pues de acuerdo con la información en materia
pública estatal, han realizado un gasto anual de 403 millo-
nes de pesos en los últimos 5 años, esto se traduce a más de
2 mil millones de pesos.

Con qué cara vienen y le dicen a la ciudadanía que están a
favor de un presupuesto social, si son capaces de gastarse
1 millón 300 mil pesos diarios. Sí, señoras y señores, así
como lo escuchan, 1 millón 300 mil pesos diarios. Cinis-
mo, hipocresía y desfachatez es lo que se vive cuando go-
bierna el PAN. Mientras ustedes se gastan esos miles de
millones de pesos, desde el gobierno federal son destinados
17 mil millones de pesos para el estado de Guanajuato en
programas sociales, que son entregados directamente a los
ciudadanos.

Y les recuerdo que en mi estado ya estamos cansados de
tanta corrupción y de tantos trucos presupuestarios. Del
pueblo nadie se burla. Y para el 2024 la transformación lle-
gará a Guanajuato, porque los guanajuatenses merecemos
el bienestar. Es cuanto, presidente. Retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Ortega Fonseca, por su interven-
ción. En virtud de que ha retirado su reserva, no hay mate-
ria para llevar a cabo la consulta al pleno.

Por lo tanto, continúa en la lista de intervenciones la dipu-
tada María Isabel Alfaro Morales, del Grupo Parlamentario
de Morena. Ha conjuntado ocho reservas, por lo que tendrá
seis minutos para poder presentarlas. Adelante, diputada
Alfaro Morales. Adelante, buenos días.

La diputada María Isabel Alfaro Morales: Buenos días
a todos. Con su permiso, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada María Isabel Alfaro Morales: Hago uso de
la máxima tribuna de la nación para honrar el compromiso



que hice de velar por el bienestar de los mexicanos, y de los
hidalguenses en particular.

El Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejerci-
cio Fiscal 2023, que discutimos el día de hoy, representa la
garantía que tiene el Estado mexicano para ser solidario y
corresponsable al desarrollo de nuestro país, sobre todo de
los mexicanos que más necesitan del acompañamiento del
gasto público por su condición de vulnerabilidad.

Lo digo con mucho orgullo, la propuesta de administración
de los recursos públicos para el siguiente año se caracteri-
za por su justicia social y disciplina económica. El gobier-
no de la cuarta transformación ha implementado con éxito
un Estado de bienestar sobre uno neoliberal, priorizando la
atención de los que menos tienen. Prueba de ello, los cua-
tro presupuestos anteriores.

Las reservas que presentamos tienen que ver con temas en
salud mental, que requieren de ese trabajo de cada uno de
nosotros, para que ese presupuesto que ya ha sido asigna-
do pueda dar solución al problema que tanto aqueja a los
mexicanos.

Otro tema también es el de adicciones. Las adicciones, la-
mentablemente, son un problema social transversal en ni-
ños, jóvenes y adultos. Históricamente, el abandono del
sector juvenil por los gobiernos neoliberales provocó un
aumento en las adicciones y su vinculación con el narco-
tráfico. Conadic, afortunadamente, está trabajando con éxi-
to; sin embargo, es necesario fortalecer su capacidad insti-
tucional para apoyar a un número mayor de mexicanos, ese
es el objetivo de esta reserva.

El Instituto Nacional de Rehabilitación, que apoya a mu-
chos mexicanos que tienen necesidad de acudir al mismo y
que no pueden pagar esas costosas cirugías y que, además,
tiene un reconocimiento a nivel mundial. La educación es-
pecial, los CAEF, los CAM que requieren de ese apoyo y
que hoy ya se les está dando, pero que requerimos que ten-
gan mayor atención.

Quiero decirles que traía un largo discurso, pero quiero ha-
blarles desde el fondo de mi corazón. Pocas veces yo ten-
go oportunidad de tomar esta tribuna, pero por meses y
más en las semanas que han sido anteriores a esta, he es-
cuchado a compañeros diputados de otros partidos políti-
cos de oposición, en especial una compañera que desafor-
tunadamente hoy no se encuentra en el pleno y que hizo

uso de esta máxima tribuna que es un honor estar aquí, por-
que nosotros sí venimos desde abajo, desde eso que ella
habló y despreció que somos personas, como dice ella, que
somos ignorantes, que somos pobres ricos por estar aquí,
yo le quiero decir a ella que qué bueno que ella nació en
pañales de seda, porque los que no hemos tenido esa opor-
tunidad hemos tenido que trabajar desde abajo y por eso
hoy me siento digna de estar en esta máxima tribuna y hon-
rada que después de tantos millones de mexicanos yo sea
una de ellos que está aquí representándolos y me siento or-
gullosa de donde vengo y de donde son mis raíces.

Así que, yo les pregunto a todos ustedes, cómo es posible
que vengan a pararse aquí a decir que tienen la varita má-
gica para cambiar todo lo que está mal en nuestro país.
¿Por qué no lo hicieron cuando tuvieron oportunidad? ¿Por
qué hoy sí vienen y tomar esta tribuna y se dirigen con una
total falta de respeto al pueblo mexicano para decirle que
ustedes sí están trabajando y quieren que las cosas cam-
bien, despreciando y menospreciando el trabajo que nues-
tro presidente realiza día a día, atendiendo a los más nece-
sitados que ustedes olvidaron?

¿Ustedes creen que los maestros que han hecho paro allá
afuera tienen cuatro años sin haber sido atendidos? No, se-
ñores, llevan años de lucha que ustedes no atendieron en su
problemática de infraestructura y del pago de su salario.
¿Ustedes creen que las carreteras de Hidalgo, del 4 distrito
y de todo México se destruyeron en cuatro años? No, se-
ñoras y señores, llevan años de abandono por ustedes, por
esas administraciones que ustedes representaron. Así que
dejen ya de seguir burlándose del pueblo de México, por-
que no se los vamos a permitir.

Cuando vengan aquí y tomen esta tribuna diríjanse al pue-
blo con respeto, porque se lo merece. Quién sabe quién vo-
tó por ustedes, pero nosotros habemos muchos diputados
que fuimos reelegidos porque sabemos y queremos que el
pueblo de México le vaya bien.

Así que quiero decirles que agradezco este honor de haber
podido tomar esta tribuna; de poderles decir al pueblo de
México que los queremos y los respetamos. Jamás les fal-
taríamos al respeto ni los utilizaríamos como lo han hecho
la oposición, de salir a hablar con los maestros y decirles
que están con ellos, porque nunca los atendieron antes.

Así que agradezco al pueblo de México y les digo que es-
to, señores y señoras que vienen aquí y les faltan al res-
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peto, serán de las últimas veces que estarán aquí porque
no se los vamos a permitir. Retiro mis reservas. Es cuan-
to, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias, diputada Alfaro Morales. En virtud de que se ha reti-
rado la reserva no hay materia para consultar a la asamblea.

Diputado Noroña, ¿con qué objeto?

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Una solicitud, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Quisiera pedirles si es posible que pongan
menos frío el aire. Como no está ahorita su fracción, está
muy sereno y no está caliente la piel. Entonces está dema-
siado frío.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muy
bien. Vamos a hacer los ajustes correspondientes, porque si
abajo hace frío ahorita no quiero decirles cómo está aquí
arriba, igualmente el frío. Por favor, alguien que esté en la
parte administrativa y que tenga el aire acondicionado del
salón, que actúe de manera correspondiente y nos cuide a
todos y a todas. Muy bien.

Tiene ahora la palabra el diputado José Antonio Zapata
Meraz, del Grupo Parlamentario del PAN. Ha conjuntado
cuatro reservas, por lo que les corresponde usar la tribuna
hasta por cinco minutos. Adelante, diputado Zapata Meraz.

El diputado José Antonio Zapata Meraz: Gracias, presi-
dente. Con el permiso de la Mesa Directiva.

El día de hoy nos encontramos en esta honorable asamblea
en el tercer día de debate del quinto Presupuesto de este go-
bierno, el Presupuesto más alto en la historia que ha tenido
este país, que resulta un Presupuesto desequilibrado y que
contempla gastar más de lo que ingresará a este país.

La propuesta de este gobierno sigue siendo destinar presu-
puesto para beneficio de los amigos del presidente y sus
obras faraónicas. Por ello, para combatir esta corruptela, en
la bancada de Acción Nacional venimos con propuestas
verdaderamente necesarias para el beneficio de las familias

mexicanas: un verdadero seguro de salud gratuito y uni-
versal; proponemos el apoyo a los negocios de barrio y a
las Mipymes, el fortalecimiento de las policías locales, el
apoyo integral para las mujeres y el apoyo económico para
las familias más desprotegidas.

Pero, por ahora me gustaría hablarles de la necesidad de 
reasignar recurso a los estados y a los municipios, y en es-
pecial a mi estado, San Luis Potosí.

Para el estado de San Luis Potosí, para este ejercicio 2023
se tiene contemplado un presupuesto de 52 mil 282 millo-
nes de pesos; sin embargo, este presupuesto no contempla
proyectos de suma importancia para el estado como son la
construcción del Eje 140, el cuál debería contener 817 mi-
llones de pesos para este ejercicio, tampoco se tomó en
cuenta el proyecto de modernización del camino Damián
Carmona-El Aguacate, que al igual que en el Eje 140 de-
bería contemplar en este presupuesto 20 millones 820 pe-
sos para su construcción.

Con estas obras se beneficiaría a las y los potosinos, al te-
ner una mejor calidad de vida, ya que con la construcción
de estas carreteras se vería una reducción en el tiempo de
traslado de su hogar hacia su centro de trabajo, así como
una reducción en la carga vehicular en el traslado a la zona
industrial.

Asimismo, otra obra que se dejó de lado fue la moderniza-
ción del Aeropuerto de Tamuín, el cual traería para San
Luis Potosí el impulso al turismo del estado, que detonaría
la zona huasteca, la cual obtendría, gracias a esta obra, un
mayor desarrollo económico de la región y sobre todo trae-
ría la creación de empleos mejor pagados para las y los po-
tosinos, y sin embargo, esta importante obra tampoco está
contemplada.

Por ello, propongo destinar recursos en beneficio de estas
y otras obras que impactarían en el beneficio al estado de
San Luis Potosí.

Los recursos que solicito para estas obras del estado de San
Luis Potosí saldrían, sin problema, de lo destinado a las
obras faraónicas del presidente de la República.

Ejemplo uno, el presupuesto de la obra del Tren Maya pa-
ra este 2023 contempla 143 mil 73 millones de pesos, lo
que equivale a 2.7 veces el presupuesto total que se le des-
tina al estado de San Luis Potosí.



Ejemplo dos, si a esto le agregamos el presupuesto que le
pretenden dar al aeropuerto Felipe Ángeles y a la refinería
de Dos Bocas, tendríamos un gasto de más de 161 mil 306
millones de pesos, equivalente a tres veces lo del estado de
San Luis Potosí.

Continuando con los ejemplos, la refinería equivaldría a
más de 4 o 5 veces el presupuesto de San Luis Potosí. El
aeropuerto, a dos veces y, por último, el Tren Maya a 3.1
veces, lo que le corresponde en total a un año de presu-
puesto total a mi estado.

Por eso, como podemos ver, tres obras faraónicas pueden
solventar varias veces los recursos de un año de un solo es-
tado. Hagan el ejercicio, compañeras y compañeros, en sus
entidades federativas y verán que es más importante desti-
narle recursos a sus estados y a sus municipios para sol-
ventar las necesidades de sus representados, y no hacer ca-
so a los mandatos de un solo hombre.

Por ello, les pido apoyen estas reservas que traigo a su con-
sideración y que le cumplan a las y los potosinos, porque,
por cierto, estas obras fue el presidente de la República a
comprometerlas a San Luis Potosí y está faltando a su pa-
labra. Es cuanto, presidente. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le 
pido por favor orador, que concluya, si me hace favor. Mu-
chas gracias, diputado Zapata Meraz, por su intervención.

Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admiten a discusión las reservas planteadas.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse
manifestarlo. Las diputadas y los diputados que estén por
la negativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Señor presiden-
te, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra el diputado Jorge Alberto Barrera
Toledo, del Grupo Parlamentario de Morena, ha presenta-
do una reserva, por lo que tendrá hasta tres minutos para
hacer su intervención. Adelante, diputado Barrera Toledo.

El diputado Jorge Alberto Barrera Toledo: Gracias, 
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Jorge Alberto Barrera Toledo: Con el per-
miso del pueblo. Buenos días, compañeras y compañeros.
Miren, se necesita ser profundamente cínico para venir a
decir a esta tribuna que el presupuesto que presentamos tie-
ne un corte neoliberal.

Se necesita no tener memoria para pasar por alto que
quienes hoy vienen a rasgarse las vestiduras con estos
discursos huecos, planos y estériles, son los mismos que
cuando estuvieron en el poder hacían de la deuda de unos
cuantos deuda pública, y encima tenían el descaro de lla-
marle fomento.

Además, exactamente los mismos sinvergüenzas que le lla-
maron y le siguen llamando populismo a lo que se procura
para los que menos tienen, son quienes se oponen al au-
mento del salario mínimo, a la asignación de recursos para
los programas del bienestar, a la pensión de adultos mayo-
res y el programa Jóvenes Construyendo el Futuro, por ci-
tar solo algunos ejemplos.

Esta asignación, que en conjunto asciende a un aumento
de más del 30%, porcentaje que se compromete directa-
mente con los más desprotegidos, se destina para garan-
tizar esos apoyos que, gracias al proyecto de la cuarta
transformación, hoy están plasmados como derechos en
la Constitución.

Pueblo de México, que se escuche fuerte y que se escuche
claro, las y los diputados del bloque opositor, el bloque
conservador, votarán en contra de que los recursos lleguen
a quienes más lo necesitan y están desquiciados, ese es el
término, desquiciados por las propuestas que buscan redu-
cir el dispendio y los gastos excesivos, a los que se resisten
tanto a renunciar, se aferran con uñas y dientes y hasta se
amparan para no perderlos. No tienen vergüenza, no tienen
llenadera.

A esos diputados conservadores les decimos que este pre-
supuesto, es un presupuesto responsable y también un pre-
supuesto humanista y, sí, radical, porque se ocupa de quie-
nes menos tienen y quienes más habían sido abandonados,
aunque se atrevan a llamarlo neoliberal.
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Neoliberal fue la larga noche con la que cubrieron al pueblo
por más de tres décadas. Neoliberal es su pensamiento cla-
sista que no soporta ver al pueblo en espacio de toma de de-
cisiones. Les cala muchísimo que un hombre humilde y ho-
nesto sea quien conduce y conduce bien el Poder Ejecutivo
en este país, de este México de la cuarta transformación.

Este México en el que, mientras la oposición moralmente
y electoralmente derrotada aún no se puede reponer del
gran tren de la democracia, con la que el pueblo los arrolló
en el 2018, la coalición Juntos Hacemos Historia estamos
ocupadas y ocupados construyendo el futuro de la era pos-
tneoliberal, una nueva etapa en la que el gobierno ya no se-
rá, nunca más, lacayo de los delincuentes de cuello blanco,
a quienes el minúsculo e insípido bloque opositor le en-
canta someterse un día y al otro también.

Vivimos en el México de la convicción de que, por el bien
de todas y todos, primeros los pobres. Pero, también en el
México del superpeso, en el México de la recaudación es-
table, de la economía creciente, a pesar de una pandemia y
una guerra, vivimos en el México de la esperanza, vivimos
en el México de la fe en el porvenir, en el México de la
construcción de la alegría de los días venideros. Muchísi-
mas gracias. Que viva la coalición Juntos Hacemos Histo-
ria. Retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, señor diputado. En virtud de que se retira la
reserva, no hay materia para llevar a cabo la consulta a la
asamblea.

Ahora tiene la palabra la diputada María Eugenia Hernán-
dez Pérez, del Grupo Parlamentario de Morena. Ha con-
juntado dos reservas, por lo que tendrá hasta cuatro minu-
tos para hacer su intervención. Adelante, diputada
Hernández Pérez.

La diputada María Eugenia Hernández Pérez: Con el
permiso de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada María Eugenia Hernández Pérez: Hoy el
pueblo toma la tribuna. Hoy sus voces serán escuchadas,
porque sus voces son las nuestras.

Compañeras y compañeros diputados, el presupuesto para
el 2023 es el más justo, es una reafirmación de las políticas

de justicia social, igualdad y vocación popular de la cuarta
transformación. Es un presupuesto congruente en favor de
los grupos que históricamente fueron marginados, me re-
fiero a nuestros adultos mayores, a los jóvenes, a las muje-
res, a los campesinos, a los discapacitados.

Estos grupos que fueron olvidados por sexenios represen-
taban un botín político para la derecha, quienes solamente
se acordaban de ellos en épocas de procesos electorales.
Hoy nos dicen que este presupuesto es electorero, y les di-
go: no se confundan, nosotros no somos iguales, nosotros
somos, como lo dijo el generalísimo José María Morelos y
Pavón, somos siervos de la nación.

Nosotros estamos apoyando este presupuesto, pero hoy en
especial les quiero hablar de uno, de uno que es el de la Es-
cuela es Nuestra. La Escuela es Nuestra, que le asignaron
27 mil millones de pesos, 85% más que el año pasado.

Quiero decirles que como profesora que fui, entiendo que
hay escuelas que fueron abandonadas, no por este gobier-
no, fueron abandonadas en sexenios pasados, hay un aban-
dono en toda la infraestructura. Por eso celebro este presu-
puesto para la Escuela es Nuestra.

Pero estoy adicionando una adición al artículo 34, en don-
de, sin moverle un peso al presupuesto de la Escuela es
Nuestra, estoy solicitando que la Secretaría de Educación
Pública dé el acompañamiento a esos comités de participa-
ción para que les oriente, para que una de las prioridades en
esa infraestructura de ese presupuesto sea el agua para las
escuelas, el agua para las escuelas, que es un 60% donde
tenemos ese rezago, y no es un rezago nuestro, es un reza-
go que viene de sexenios pasados.

Por eso celebro este presupuesto, pero también estoy soli-
citando que sea una de las prioridades el agua en las es-
cuelas, porque lastimosamente en las zonas rurales, en las
zonas campesinas, en los pueblos afrodescendientes, los
chicos y las chicas dejan de asistir a las escuelas, y dejan
de asistir a las escuelas porque no tienen sanitarios ni tie-
nen agua para lavarse las manos.

Es por eso que, en este sentido, también apoyo a las mu-
chachitas que están estudiando, porque en su ciclo mens-
trual dejan de asistir a las escuelas porque no tienen sanita-
rios. Apoyo a esa población de estudiantes, a esos padres
de familia que seguramente van a tener entre sus priorida-
des el derecho humano al agua, pero el derecho humano al
agua en las escuelas. Hoy, por eso estoy poniendo en esta



reserva del artículo 34, que sea el agua fundamental para
nuestras escuelas.

Y, decirles también, que las voces de todas y todos serán
escuchadas y son escuchados. Me siento muy orgullosa de
estar y de participar en esta cuarta transformación, porque
somos el brazo derecho y el brazo ejecutor de este gobier-
no de la cuarta transformación.

Hoy por eso les pido, respetuosamente, que apoyen esta re-
serva y decirles que tenemos que tener los servicios bási-
cos de agua, higiene y saneamiento en las escuelas. Decir-
les que este presupuesto es popular, por eso la derecha está
enojada y votará en contra, pero nosotros de Morena la vo-
taremos a favor. Votaremos a favor este presupuesto popu-
lar. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias por su intervención. Consulte la Secretaría a la asam-
blea, en votación económica, si se admite a discusión la re-
serva que acaba de presentar la diputada Hernández Pérez.
Adelante, por favor.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y diputados que estén por la afirmativa, sírvanse ma-
nifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que estén
por la negativa, sírvanse manifestarlo. Señor presidente,
mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Continuando con nuestra lista de oradores. Ahora tiene la
palabra el diputado Miguel Prado de los Santos, del Grupo
Parlamentario de Morena, ha inscrito una reserva por lo
que tendrá tres minutos para hacer su presentación. Ade-
lante, diputado Prado de los Santos.

El diputado Miguel Prado de los Santos: Muchas gra-
cias. Con el permiso del pueblo de México. He estado es-
cuchando voces de la oposición durante estos últimos cua-
tro años, cada vez que vamos a aprobar el presupuesto de
egresos, hoy no es la excepción. Sus discursos baratos, gas-
tados y sin fundamento, diciendo con mentiras que las po-
líticas económicas implementadas por el presidente Andrés
Manuel López Obrador no dan resultado. Pero hoy, com-
pañeros, más de 8 billones de pesos que hoy estamos deci-

diendo en qué gastarlos y en qué utilizarlos, el presupues-
to más grande que ha tenido nuestra nación.

Esto no obedece a la casualidad ni a la fortuna, esto se de-
be a que en esta nueva etapa de México se acabaron los pri-
vilegios. Ya no existen las condonaciones de impuestos,
como antes ustedes lo hacían a los más ricos del país, a
esos que hoy denominamos fifís y que hoy organizan mar-
chas ridículas. Ahora existe el piso parejo, porque no po-
dría ser diferente. No puede ser posible que la carga tribu-
taria recayera en los que menos tienen, dejando a salvo a
las familias más ricas de este país. Con este presupuesto
vamos a cumplir el compromiso de que nadie se quede
atrás y nadie se quede afuera.

Sus mentiras se estrellan con la realidad, porque hay algo
que no pueden negar: hoy por hoy, a pesar de que el mun-
do atraviesa por una crisis global, México es un país finan-
cieramente sólido, con resultados tangibles, con una eco-
nomía estable que se refleja en su moneda. Hoy en el
mundo el peso mexicano es la divisa más apreciada, aun
más que el dólar americano. Recuerdo cuando se decía que
si a Estados Unidos le daba un catarrito a México le daba
una pulmonía. Pues eso se acabó. Dejamos de depender de
la suerte de la economía estadounidense. Hoy, mientras en
otros países se acrecentó la crisis económica, las finanzas
de nuestra nación se encuentran sanas y fuertes.

Es mentira que no se haya modificado ni con una coma el
presupuesto de egresos, 4 mil 500 millones de pesos que
eran del presupuesto del poder supremo, conservador en
que se ha convertido el INE, que no podíamos permitir que
se siguiera manteniendo una burocracia dorada que tiene
secuestrada a nuestra democracia. Con ese dinero se envia-
rán a los programas de bienestar, a becas Benito Juárez, a
pensiones para adultos mayores. Más de medio millón de
personas serán beneficiadas, como las personas con disca-
pacidad, estudiantes de educación media y superior.

¿Qué no es mejor procurar el bienestar de la población que
más lo necesita, a seguir manteniendo los dispendios y gas-
tos faraónicos de su hoy candidato, convertido en un can-
didato de la oposición, de Lorenzo Córdova y sus secua-
ces? Y ya que últimamente andan de muy lectores, voy a
citar una frase del libro Oficio de tinieblas –no como esas
que acostumbran leer ustedes, chismes baratos y argüen-
des– de mi paisana Rosario Castellanos, que retrató en su
trabajo la realidad de los que menos tienen…
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido, le pido al orador que concluya.

El diputado Miguel Prado de los Santos: –Concluyo,
concluyo, presidente– …y la avaricia y la hipocresía de los
que quieren todo. Que un país no es grande si no es justo,
que una sociedad no es próspera si no es equitativa, de que
bien no es un bien si no se disfruta de él como todos los
ciudadanos…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Termi-
ne, diputado Prado de los Santos, por favor.

El diputado Miguel Prado de los Santos: Que hoy, com-
pañeros, México es de todos. Muchas gracias, y retiro mi
reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Queda
retirada la reserva del diputado Prado de los Santos, por lo
tanto, no hay materia de consulta.

Ahora tiene la palabra el diputado Maximiano Barboza
Llamas, del Grupo Parlamentario de Morena, para presen-
tar una reserva, hasta por tres minutos. Adelante, señor
diputado Barboza Llamas. Adelante.

El diputado Maximiano Barboza Llamas: Con su per-
miso, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Maximiano Barboza Llamas: Compañeras
y compañeros diputados, el tema del presupuesto es la
esencia para calificar un buen gobierno de un mal gobier-
no. El manejo, la distribución y la administración de los re-
cursos son la base. Pero es importante que sepan, que no
confundamos al pueblo, que a este presupuesto se le va a
mochar más del 10 por ciento para pagar los intereses de la
deuda que nos dejaron administraciones pasadas.

Es increíble que, cuando se endeuda al país, se está endeu-
dando a futuras generaciones. La deuda no se paga con va-
cas ni con becerros, se paga con lana del Presupuesto, que
hay que comprar dólares para ir a pagar.

El 10% del Presupuesto, que es más grande que todo el
presupuesto del gasto, es nada más para pagar los puros in-
tereses de la deuda. Este gobierno recibió un gobierno en-

deudado, un México endeudado. Entre la deuda pública,
una de las más importantes es el Fobaproa.

Hace 24 años, aquí en ese salón de sesiones estuvimos
debatiendo el tema del Fobaproa. El PAN estaba en con-
tra del Fobaproa, pero vino Vicente Fox aquí –y muchos
no me dejarán mentir– y aplaudieron los panistas, se los
llevó y los encerró en un cuarto por allá, no sé dónde, en
un salón y salieron algunos hasta llorando y salieron
cambiando su discurso. Decían: no al Fobaproa, pero sí
al rescate financiero.

Pues llámenle como quieran, nos etiquetaron una deuda de
más de un billón de pesos, billón con B de buey, no con M,
es un billón. Ya hemos pagado más de un billón de pesos
de intereses desde hace 22 años y ahorita todavía debemos
más de un billón de pesos de la deuda que nos heredaron.
Díganles a sus hijos que van a pagar y que sus nietos tam-
bién van a seguir pagando con el Presupuesto de la nación,
porque es con lo que se paga, se paga con el Presupuesto
de la nación, y el 10% del Presupuesto se está destinando
para pagar. ¿Por qué? Porque tenemos un presidente con-
gruente con lo que prometió en campaña, un presidente
respetuoso que manda un proyecto de Presupuesto sano, un
proyecto de Presupuesto equilibrado y primero hay que pa-
gar la deuda que dejaron los anteriores, porque también
hay que agarrar las verdes y las maduras.

Yo creo que es importante que los de la derecha les digan a
sus hijos y que los vean a los ojos y que les digan: mira, no-
sotros votamos de que el Fobaproa lo van a pagar ustedes y
nuestros nietos y que le vamos a mochar al Presupuesto el
10%, porque tenemos un Presupuesto responsable.

Yo los invito a que tengan el valor civil, y eso a mí nadie
me lo contó, yo aquí estuve presente y estuve, no nada más
voté en contra del Presupuesto, perdón, del Fobaproa, fui el
único de los 500 diputados que presentó testimonios, por
qué no debía de hacerse deuda pública. Aquí en esta tribu-
na traje los contratos fraudulentos de empresas que le eti-
quetaron al pueblo, grandes empresas mexicanas y extran-
jeras aquí se beneficiaron con el Fobaproa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pe-
diría al diputado Barboza que concluya, por favor.

El diputado Maximiano Barboza Llamas: –Sí– Nada
más decirles, aunque les duela y les arda la consciencia a
muchos de ustedes: tenemos el segundo mejor presidente



del mundo después de la India y está reconocido y no es
nada más porque una encuesta lo dice, sino porque los nú-
meros lo dicen. Vean la paridad peso-dólar, vean la estabi-
lidad económica…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tado, le pido que concluya, por favor.

El diputado Maximiano Barboza Llamas: …vamos
avanzando y seguiremos avanzando. Muchas gracias. Reti-
ro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Barboza, por su intervención. Reti-
ra su reserva, en consecuencia, no hay materia de consulta.

Ahora tiene la palabra, en el orden de la lista, el diputado
Gerardo Fernández Noroña. Ha conjuntado seis reservas,
por lo que le corresponde hasta seis minutos para hacer su
presentación sobre esas seis reservas. Adelante, diputado
Fernández Noroña.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Muchas gracias, diputado presidente.

Ayer vi muy alterada a la fracción parlamentaria paniagua-
da, así es que hoy tuve que traer mi buena dosis de medi-
camento. Parece que les urge el tratamiento del doctor No-
roña. No es una discusión técnica la que se ha dado del
Presupuesto, sino es una discusión política.

Voy a demostrar la enorme hipocresía de Acción Nacional.
Aquí vinieron ayer con unas lonas enormes a decir que de-
fienden el Seguro Popular. Reto a la bancada completa de
Acción Nacional a que nos digan quién se atendía en el Se-
guro Popular de ellos. Nadie, pandilla de farsantes, ni uno
solo, ni uno solo se atendía en el Seguro Popular. Defien-
den lo que nunca usaron, porque con desprecio le dan al
pueblo lo peor. Ni era seguro, ni era popular.

Nos vienen a cuestionar el aeropuerto Felipe Ángeles, los
invito a que lean la cancelación de Jiménez Espriú, que es
un ingeniero de una altísima preparación, fue el secretario
de Comunicaciones y Transportes, el responsable de hacer
el análisis de por qué no procedía técnicamente la realiza-
ción del aeropuerto del lago de Texcoco.

No es un hombre que ayudó a su compañera de vida a hacer
el trabajo y luego, porque se separó hizo un libro indignado,
molesto, con despecho; no, es un hombre que preparó ese li-

bro, que da todos los elementos técnicos y que demuestra que
en el mejor de los casos la primera fase del aeropuerto en el
lago de Texcoco estaría en 2024, sin pandemia.

Con pandemia, ese aeropuerto ni en 2030 hubiera estado,
pero cómo le lloran sus lágrimas de cocodrilo de los nego-
cios al cobijo del poder, y vituperan al aeropuerto. Dicen
aquí en tribuna que respetan al Ejército y suben a injuriar-
lo al estar vilipendiando el aeropuerto internacional Felipe
Ángeles, que es una obra estupenda, que se hizo en plena
pandemia, que se hizo sin deuda, en un plazo récord, a pe-
sar de todos los amparos que interpusieron, y aquí se suben
a vituperarlo.

¿Qué nos presumen?, ¿la Estela de Luz? ¿Cómo para qué
sirve la suavicrema?, díganme o nos presumen la barda de
la refinería de Dos Bocas, no tienen vergüenza. El tren de
Toluca a México que nunca terminó.

Los gobiernos del PRI y del PAN vienen a tribuna a defen-
der lo indefendible. Dice Ciro Gómez Leyva que puros in-
sultos, de la oposición, no dan un solo argumento.

Me acusan de misoginia, soy el único político que en mis
recorridos por el país defiendo el derecho de la mujer, a su
libre sexualidad y a decidir sobre su cuerpo. Ya quiero ver
a las diputadas paniaguadas, del movimiento paniaguado,
del PRD y del PRI que voten a favor de la interrupción le-
gal del embarazo. Ya las quiero ver que tomen esa decisión.
Bien por las compañeras del PRD, no será así. Movimien-
to paniaguado, no será así Acción Nacional, no será así un
sector del PRI.

Por lo tanto, les recomiendo que lean. Serénense, tranqui-
las, serénense. Les recomiendo que lean La mujer helada,
Annie Ernaux, no pronunciaré bien el apellido, pero leí
completo el libro. Léanlo. Léanlo, mujeres y hombres, por
cierto. No dicen nada de la interrupción legal del embara-
zo, habla de manera demoledora de la brutal desigualdad
que siguen viviendo las mujeres en pleno siglo XXI.

Es una lectura obligada para ver si después de esto, cuan-
do traigamos a tribuna la discusión de la igualdad entre
mujeres y hombres, cambian su opinión verdaderamente
misógina, porque los que son misóginas son las que están
en contra de las mujeres, no quienes defendemos sus dere-
chos a plenitud.

Y, a propósito de su racismo y su clasismo, antes de que se
preparen para la marcha del domingo, también les reco-
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miendo leer este libro, Un sueño de igualdad de Martin Lu-
ther King, a ver si un poquito, no, no les mando nada, cóm-
prenlo, no sean codos. Bastante les alcanza, lo vamos a pu-
blicar en su momento en el Consejo Editorial, pero
mientras lo hacemos, cómprenlo. Lo quieren dado, arrem-
pujado y luego no leen nada, porque lo único que leen son
los discursos que les hacen en la embajada de Estados Uni-
dos, se los traducen al español para que vengan a vituperar
al gobierno del compañero presidente López Obrador.

Y, luego manda Silvano a chacho de los recados aquí a
aventar billetes que le faltan, por eso ha adelgazado, por-
que ya no tiene la nómina Michoacán. O sea, son una des-
vergüenza inconcebible, inaudita. No hay un solo argu-
mento en tribuna, no hay un solo dato duro que plantee
verdaderamente un cuestionamiento a nuestro presupuesto.

Cierro. Critican al compañero presidente porque cumple
con sus compromisos de campaña y porque ha hecho lo
que dijo que íbamos a realizar, defender la independencia
y la soberanía nacional, hacer grandes obras y hacer que el
presupuesto del pueblo llegue directamente al pueblo, sin
intermediarios, con los derechos constitucionales y los pro-
gramas sociales. Tiempo de libertad, tiempo de justicia so-
cial, tiempo de patria plena, tiempo del ejercicio libre de
los derechos.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido que concluya, señor diputado.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Tan es así que se quejaban de que el Zócalo estaba ocupa-
do y ya se los desocupamos y ni así dan el Zócalo, porque
no pueden llenar ni la plaza de la colonia más modesta de
los gobiernos que tienen...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, señor diputado Fernández Noroña, que concluya, si me
hace favor.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
…en los pocos estados que le restan. Termino, diputado
presidente…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
…pidiéndole a la oposición que se serene. Les voy a decir
una cosa, y con eso termino, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Les garantizo una sola cosa, en la próxima década no van
a decidir un solo presupuesto porque seguiremos siendo
mayoría. Muchas gracias por su atención, compañeros y
compañeras. Ah, retiro mi reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gracias
por su intervención. El diputado Fernández Noroña ha retira-
do su reserva, por lo tanto, no hay materia de consulta.

Ahora tiene la palabra la diputada Reyna Celeste Ascencio
Ortega, del Grupo Parlamentario de Morena, presenta una
sola reserva, por lo tanto, su intervención será hasta por
tres minutos. Diputada Ascencio Ortega, adelante, tiene us-
ted la palabra.

La diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Con el
permiso de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Compañe-
ras y compañeros diputados, estamos viendo una transfor-
mación histórica y para ello es indispensable un presu-
puesto que permita cumplir con los objetivos que hace
cuatro años nos planteamos.

En la propuesta presupuestaria que el dictamen nos plan-
tea, se observa un aumento al Ramo 21, Turismo, por un
monto de 79 mil 894 millones 93 mil 717 pesos adiciona-
les a lo aprobado en 2022, para llegar a una asignación de
145 mil 565 millones 92 mil 661 pesos; esto representa un
aumento en términos reales de 111.17%.

El gobierno federal ha implementado un nuevo modelo de
desarrollo turístico, con una visión integral e incluyente,
que busca enfatizar el carácter social de esta actividad, en
el que las y los pueblos originarios podemos ser potencias
con nuevas rutas turísticas, de mezcal, cuidado y conserva-
ción al medio ambiente, con una concepción en la que
nuestra cosmovisión sea conocida y derivada de ella se nos
respete y se nos beneficie directamente.

En la cuarta transformación creemos firmemente que las
bondades de esta actividad deben verse reflejadas en el
bienestar de las y los mexicanos.



Al primer trimestre de 2022, el sector turístico empleaba
4.4 millones de personas, lo que representa un 8.6% del
empleo nacional, de ahí el tamaño de su importancia para
el dinamismo de la economía mexicana, y por eso grandes
proyectos de inversión de este gobierno están orientados a
impulsar el turismo.

Para garantizar una mejor conectividad están en marcha
importantes obras de infraestructura, que coadyuvan con
la reactivación turística, como el Aeropuerto Felipe Án-
geles, los trenes maya e interoceánico, los aeropuertos de
Tulum, la Huasteca, Creel y Chetumal. Estos proyectos
buscan impulsar el desarrollo socioeconómico regional,
diversificar las zonas turísticas, fomentar la inclusión so-
cial e integrar a las comunidades locales a la actividad de
los centros urbanos.

Les invito a que sigamos en el camino de la transformación
del país, bajo un nuevo modelo de desarrollo turístico, que
garantiza el bienestar de todas y de todos los mexicanos.
Votemos a favor de este Presupuesto de Egresos.

Diputado presidente, solicito retirar mi reserva, presidenta.

Presidencia de la diputada 
Karla Yuritzi Almazán Burgos

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Celeste Ascencio. Habiendo reti-
rado la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene la palabra, para presentar una reserva, la diputada
Ana Teresa Aranda Orozco, para presentar en conjunto
cuatro reservas, por lo tanto, tiene cinco minutos.

La diputada Ana Teresa Aranda Orozco: Con su venia,
señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputada Aranda.

La diputada Ana Teresa Aranda Orozco: He presentado
diversas reservas, entre las que se encuentran el mejora-
miento de la infraestructura urbana en el municipio de Pue-
bla, la creación de dos programas, uno para atención ge-
rontológica y otro para atender a personas cuidadoras,
¿porque, saben qué? No basta con entregar dinero en efec-
tivo, es una pena que el gobierno haya abandonado las po-
líticas de cuidado.

Estamos solicitando también aumento presupuestal para
apoyar refugios para mujeres víctimas de violencia, para
regresar estancias infantiles y para apoyar a nuestros her-
manos migrantes. Y es que todos los días escuchamos al
presidente hacer suyas las reservas que envían nuestros
hermanos, pero cuánta mezquindad para reconocer su es-
fuerzo, mejorando la atención consular que hoy está agoni-
zando y cuánta mezquindad para suprimir el programa 3 x
1, que ayudaba a mejorar comunidades de origen.

Pero, nos queda más que claro que estamos en la discusión
de un presupuesto nivel cuatro T, y sí, es el presupuesto de
las cuatro T, porque es un presupuesto torpe, es un presu-
puesto traidor, es un presupuesto tramposo y es un presu-
puesto tirano.

Y es torpe, porque no logra eficientar el gasto público, por-
que a las claras se nota que en materia de finanzas públicas
están más que reprobados.

Es traidor, porque ha dejado a millones de mexicanas y me-
xicanos sin servicios de salud, sin médicos, sin medicinas,
sin estancias infantiles, si refugios, sin vacunas, sin escue-
las de tiempo completo, sin apoyos al campo, sin apoyo a
los migrantes y contrario totalmente a generar seguridad.

Es tramposo, porque se siguen robando el dinero de los
programas sociales, que siguen sin reglas de operación, que
están cubiertos de opacidad y plagados de corrupción; y
para muestra un botón: otra vez, como en el presupuesto
anterior, vuelven a esconder recursos en el programa de
Pensión para el Bienestar de Adultos Mayores, y es que no
cuadran las cifras, otra vez hay cuando menos un guarda-
dito de 60 mil millones que ya sabemos se acumularán al
cochinito con el que seguramente intentarán comprar las
elecciones del próximo año.

Esto, sin mencionar que los gastos de operación de estos
programas del bienestar pasan de 3 mil a 11 mil millones.
Con total desvergüenza se llevan los recursos del INE para
multiplicar a los siervos de la nación que estarán dedicados
completamente para chantajear a los beneficiarios de los
programas sociales con el San Benito de que si no votan
por Morena, les quitarán los programas.

Y es tirano, porque ofende al federalismo, porque solo un
tirano hace un presupuesto que se abandona a su suerte a
los municipios, porque al castigar los recursos para la se-
guridad, favorece el crecimiento de la delincuencia y del
crimen organizado y porque al recortar los recursos para
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los organismos autónomos, en especial al INE, busca ex-
tinguir contrapesos y equilibrios, pretende a toda costa ani-
quilar la democracia, una democracia que nos ha costado
cerca de 100 años construir.

Hoy, el oficialismo se rasga las vestiduras pretextando aus-
teridad para matar presupuestalmente al árbitro electoral,
cuando ni siquiera se ruborizan al aprobar los cientos de
millones que nos cuesta mantener a un presidente que de-
cidió ubicar su domicilio humildemente ahí en Palacio Na-
cional, y que solo trabaja las tres horas que dura la maña-
nera y el fin de semana se la pasea buscando aplausos.

Es el presidente más caro de la historia, pero no se confun-
dan, hoy se ufanan de ser mayoría y un con una inmensa
soberbia aplastan a sus adversarios, votan por consigna en
contra de todas las reservas, no importa que sean en bene-
ficio de los más pobres, a los que han jurado defender.

¿Pero saben qué?, afortunadamente todo lo que empieza
acaba, y este gobierno…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya diputada Aranda, por favor.

La diputada Ana Teresa Aranda Orozco: –Concluyo, se-
ñora presidenta–. …y este gobierno está por terminar y de-
berá rendir cuentas al pueblo de México. No nos queda la
menor duda que los carniceros de hoy…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya diputada, por favor.

La diputada Ana Teresa Aranda Orozco: …serán las re-
ses de mañana, y no por venganza, será por justicia. Es
cuanto.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Aranda. Tiene la palabra el dipu-
tado Andrés Mauricio Cantú Ramírez, del Grupo Parla-
mentario del PRI.

Vamos a la consulta de la reserva presentada por la dipu-
tada Aranda. Consulte la Secretaría en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse

manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Señora
presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputada secretaria. No se admite a dis-
cusión. Se desecha y se reserva para su votación nomi-
nal en conjunto en términos del dictamen.

Adelante. Tenemos la participación del diputado Andrés
Mauricio Cantú Ramírez, del Grupo Parlamentario del
PRI, hasta por tres minutos.

El diputado Andrés Mauricio Cantú Ramírez: Con su
venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Andrés Mauricio Cantú Ramírez: Nuevo
León actualmente se encuentra viviendo una situación de
ingobernabilidad grave y sin precedentes. Mientras, el go-
bernador del estado se encuentra de vacaciones en Egipto.
Samuel García y Movimiento Ciudadano dejan a los muni-
cipios sin alumbrado público, retienen el pago de los poli-
cías municipales. Ya no más jineteo de recursos. No a los
embargos injustificados.

El gobierno de Nuevo León está extorsionando a los muni-
cipios no entregándoles sus participaciones estatales y re-
teniendo las participaciones federales, derivado de diferen-
cias naturales que se dan en una democracia. Los gobiernos
municipales están siendo afectados aun cuando no cuentan
con injerencia o responsabilidad alguna por estos hechos.

Es preciso señalar que el gobernador de Nuevo León bus-
ca presionar recurriendo a las peores prácticas propias de
una política vieja, atroz y autoritaria, de la que tanto se
quejaba. Esta decisión retrógrada no nada más afecta a los
panistas o a los priistas, afecta a los guadalupenses, a los
nicolaítas, a los juarenses. Es decir, a todos los habitantes
de Nuevo León que viven en municipios gobernados que
no están en Movimiento Ciudadano.

Los habitantes de la colonia Pueblo Nuevo, en Apodaca; de
Valle Soleado en Guadalupe o de Las Fuentes, en San Ni-
colás, qué tienen que ver ellos sobre la decisión del fiscal
de Nuevo León que se está llevando en el Congreso. Es ahí
donde está el punto. El gobierno del estado presiona y



chantajea a los alcaldes, para que ellos, a su vez, presionen
a los diputados locales y voten por el fiscal cómodo que
quiere, el fiscal carnal.

El Ejecutivo estatal maneja discrecionalmente su doble
discurso, aplicando también lo mismo de lo que se queja a
nivel federal. Pide a gritos un nuevo pacto fiscal, alegando
soberanía estatal y justicia, pero violenta y transgrede la
soberanía municipal, no depositándoles los recursos a cada
uno de estos municipios.

Nadie, nadie que vulnere a los municipios puede llamarse fe-
deralista. Es más, al contrario, quien lastima a los municipios
está lastimando al federalismo. Pero no nos vamos a cansar,
una y otra vez extenderemos la mano al gobernador, como
muchas veces lo hemos hecho, sabiendo que si le va bien a su
gobierno les va a ir bien a nuestros electores.

Pero, miren, se las pongo fácil. Nunca había pasado que es-
tuviéramos hoy defendiendo el Presupuesto y no nos junta-
mos con el gobierno del estado para ver los recursos para
Nuevo León. Desde la máxima tribuna, no permitiremos el
chantaje, la extorsión ni el jineteo hacia los alcaldes de
Nuevo León.

A ciudadanos de Iturbide, de Galeana o de Juárez hoy en
día no les están recogiendo su basura, no tienen alumbrado
público ni la seguridad…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado Cantú, por favor.

El diputado Andrés Mauricio Cantú Ramírez: …puede
hacer los rondines. Concluyo, diputada presidenta.

Motivo por el cual, agradeciéndoles a todos los diputados
federales de nuestro partido que hoy se solidaricen con
Nuevo León, el recurso no es de los municipios…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Andrés Mauricio Cantú Ramírez: …es de
los ciudadanos. Es cuanto, diputada presidenta, y bajamos
la reserva.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Cantú Ramírez. Habiendo retira-
do la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene la palabra, para presentar cuatro reservas, la diputada
Joanna Alejandra Felipe Torres, hasta por cinco minutos.
Adelante, diputada Joanna Alejandra Felipe Torres, por fa-
vor, del Grupo Parlamentario de Acción Nacional.

La diputada Joanna Alejandra Felipe Torres: Con su
venia, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Joanna Alejandra Felipe Torres: En la pro-
puesta de Paquete Económico 2023 enviado por el presi-
dente, y que Morena pretende aprobar sin modificar, ya no
digamos una coma, sin siquiera corregir las faltas de orto-
grafía, observamos que el gasto tiene miras electorales y no
de un verdadero beneficio para la población y es que para
regalar dinero que, además, no es tuyo no se necesita nin-
gún talento.

Para lo que sí se necesita inteligencia y trabajo es para
hacer políticas públicas eficaces, eficientes, a corto, me-
diano y largo plazo que garanticen abatir la pobreza y la
desigualdad.

Para el 2023 se propone un Presupuesto para programas de
asistencialismo de 845 mil millones de pesos. Nos han di-
cho con bombo y platillo que son las pensiones para los
adultos mayores las que llegarán a su máximo histórico, lo
que representa un 40% del total de los subsidios. Lo que no
nos dicen es que todo lo que dan de alguna parte lo sacan.

El incremento de las pensiones que siguen entregándose de
manera discrecional y sin asegurarse de beneficiar a los
sectores verdaderamente necesitados se dará a costa de
otros programas, como los dedicados a la educación, a la
ciencia, a la seguridad, a la salud, al medio ambiente que
han sufrido reducciones en el Presupuesto.

De nada servirá esa pensión si la tendrán que gastar en la
salud y en los medicamentos que este gobierno no garanti-
za, porque disminuyó recursos en materia de salud. De na-
da servirá esa pensión si la tendrán que gastar en la seguri-
dad, lo cual hace evidente lo poco que se toman en cuenta
las demandas de los mexicanos a la hora de programas el
gasto, pues la seguridad pública es la más sentida de todos
y este gobierno sigue sin invertir recursos en policías mu-
nicipales y estatales.
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De nada servirá esa pensión si la canasta básica continúa
subiendo de precio por la negligencia de este gobierno que
no sabe nada de política económica. De nada servirá esa
pensión si no tendrán los servicios públicos básicos para te-
ner una vida más digna. La realidad es que a este gobierno
le sale mucho más barato y políticamente más redituable
otorgar dádivas y ahorrarse la fatiga mental de tener que di-
señar políticas que verdaderamente garanticen el rezago
social y la desigualdad.

Y hablando de desigualdad, presumen que el Anexo 13 pa-
ra la Igualdad entre las Mujeres y Hombres sumará 346 mil
millones de pesos. Lo que no nos dicen es que este gran au-
mento no es más que una simulación. Ustedes creen que la
perspectiva de género es solamente tener programas con
beneficiarias mujeres, pues sería el colmo que también de
eso nos quisieran excluir.

Se congratulan de tener un supuesto aumento de 41% más
frente a lo aprobado para 2022, lo que no nos dicen es que
han desvirtuado el Anexo 13, lo han inflado incorporando
programas de asistencialismo y programas administrativos
que en nada ayudan a cerrar las brechas de desigualdad en-
tre mujeres y hombres.

Si eliminamos los programas asistenciales de este anexo, lo
que el gobierno destinará el próximo año no llega ni a un
peso diario para cada mujer. Sin embargo, los programas
que verdaderamente están enfocados a las mujeres, a eli-
minar la desigualdad y las violencias, tendrán recortes o de
plano los han desaparecido.

Se dice que en México la pobreza tiene rostro de mujer, la
recuperación económica también puede tener rostro de mu-
jer. Este gobierno, lejos de apostar por la educación, por el
emprendimiento, por la economía de las mujeres, continúa
reproduciendo patrones patriarcales de dependencia y de
sumisión.

Según cifras de Coneval, la pobreza laboral en México ha
tenido un aumento de 38.3% durante este sexenio, afectan-
do principalmente a las mujeres. Para Morena todo esto pa-
sa a segundo plano, porque la carrera electoral ha iniciado.
Todo indica que el Presupuesto será utilizado para garanti-
zar sus votos. Basta con analizar que la proporción de re-
cursos sin clasificación geográfica o localizados en la Ciu-
dad de México, será del 87%, el mayor porcentaje de la
década.

Para justificar este nivel de gasto, la Secretaría de Hacien-
da estima ingresos muy optimistas; sin embargo, sabe a
puertas cerradas que sus estimados no se van a cumplir. Por
eso silenciosamente prevé el mayor endeudamiento que se
ha visto desde 2014, y el mayor déficit público desde 1990.

El verdadero objetivo de esta transformación de cuarta y
de los diputados de la oficialía de partes es ver hasta dón-
de pueden llegar en la disposición de los recursos econó-
micos, que en su mayoría obtienen de la media trabaja-
dora de nuestro país, a la que tanto desprecian. Es
cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Bur-
gos: Muchas gracias, diputada Joanna. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse
manifestarlo. Las diputadas y los diputados que estén por
la negativa, sírvanse manifestarlo (votación. Señora presi-
denta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto en términos del dictamen.

Pido a las diputadas y diputados que para las siguientes
consultas de la Secretaría acerca de las reservas le permita-
mos dejar libre el espacio donde van las secretarias para
que pueda hacer la consulta de manera adecuada.

Adelante, diputado Salvador Alcántar Ortega, va a presen-
tar un conjunto de cuatro reservas, por lo tanto, tiene cinco
minutos.

El diputado Salvador Alcántar Ortega: Buenos días,
compañeros diputados. Con el permiso, señor presidente,
señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Salvador Alcántar Ortega: Por el bien de
México, primero los pobres, esa fue una de las principales
consignas que durante 18 años de campaña se utilizaron



para gritar a los cuatro vientos que se iba a dar atención
prioritaria a la gente más pobre y vulnerable de este país.
La decepción ha sido mayúscula y los resultados están a la
vista de todos.

El Presupuesto de este año se concentra en programas
clientelares y en obras que no han beneficiado en nada a la
población. La producción de alimentos representa un pilar
de desarrollo para nuestro país y me pregunto, ¿entonces,
por qué el campo mexicano se encuentra en el olvido?,
también me pregunto, ¿qué campo quiere AMLO para Mé-
xico, un campo desbastado o un campo de béisbol?

En este tema el campo no ha sido un tema menor, este sec-
tor que ha sido olvidado por lo largo de los años, por el Es-
tado mexicano y con el que ustedes tenían una deuda his-
tórica, hoy se encuentra en total abandono gracias a las
políticas del presidente transformado.

Desde la llegada de esta administración hasta nuestros días
ya hay 29 programas de apoyo al campo eliminados. La
Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural ha tenido dis-
minuciones presupuestales en su programa función agro-
pecuaria, silvicultura, pesca y caza, en el 2019 pasó de te-
ner 45 mil millones de pesos a 36 mil millones en el 21.
Esto representa una disminución del 15 por ciento en tér-
minos reales.

El programa de Atención a la población urbana y rural en
pobreza extrema, el Presupuesto 2019 al 2021 fue literal-
mente el mismo, durante tres años el recurso destinado fue
de mil 200 millones de pesos, situación grave al no con-
templar la inflación y el crecimiento poblacional para este
año.

La asignación presupuestal actúa bajo la misma lógica, re-
ducciones a programas importantes de apoyo al campo, tal
es el deterioro del campo en nuestro país, que según datos
del Coneval, para el año 2022 la línea de ingresos en el sec-
tor rural aumentó 9.7 respecto al 19 y la canasta alimenta-
ria, en las mismas zonas rurales también tuvo un incre-
mento de esos años por el 13.9 por ciento en términos
reales, registrando los aumentos de precios más significati-
vos de precios del maíz con un aumento del 44% y el trigo
un 22%, respectivamente.

¿Dónde queda la soberanía alimentaria? Este panorama tan
desalentador que se ha venido dando a lo largo de décadas
en el sector del campo ha generado una migración masiva

de personas que abandonan su hogar para irse a vivir a las
grandes ciudades, generando en su periferia grandes condi-
ciones de pobreza e inseguridad, dejando en sus lugares de
origen a adultos mayores y mujeres con hijos pequeños que
con el paso del tiempo se convierten en piezas fáciles de la
delincuencia organizada, provocando una descomposición
social.

Ante esta alarmante situación, es vital aumentar el flujo de
capital hacia la producción agropecuaria y a la organiza-
ción eficiente de la producción, con bajo impacto ambien-
tal, generar políticas públicas en donde participen todos los
agricultores, fomentar e impulsar los mercados locales y
regionales para aumentar las ventajas de los precios com-
petitivos de los productos básicos, para reactivar economí-
as locales, para promover la agroindustria familiar, la in-
versión pública en infraestructura y en desarrollo científico
y tecnológico.

Esto ayudará, sin duda, a aumentar la producción e incre-
mentar las ganancias, todo en beneficio del productor y del
consumidor.

Lamentablemente, como hemos visto, las prioridades de
esta administración ya no fueron apoyar a los más pobres,
como lo prometieron durante su larga campaña. La priori-
dad del círculo más cercano del presidente, fue llegar a en-
riquecerse con presupuestos de todos los mexicanos, por-
que ya nos dimos cuenta que sí hay dinero para tener una
oficina presidencial. Sí hay dinero para el beisbol, pero eli-
minan 29 programas en atención al campo por falta de re-
cursos. Sí hay presupuesto para divulgar lista negra de pe-
riodistas con recursos públicos, pero no hay recursos para
la atención de la población rural en condiciones de pobre-
za extrema. Sí hay presupuesto para remodelar, en plena
pandemia y con una fuerte crisis económica, un estadio de
beisbol…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Salvador Alcántar Ortega: …con un monto
de 89 millones de pesos, pero no hay recursos para progra-
mas que beneficien a pequeños productores. Sí hay dinero
para rifas absurdas, pero el campo sigue en completo aban-
dono y deterioro…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado Alcántar.
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El diputado Salvador Alcántar Ortega: …por eso pre-
sento estas reservas en beneficio de los que menos tienen.
Gracias por su atención.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Alcántar. Consulte la Secretaría,
en votación económica, si se admite a discusión. Adelante
la secretaría.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa, sírvanse manifestarlo. Gracias. Seño-
ra presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra, hasta por tres minutos, para presentar una
reserva, el diputado José Francisco Yunes Zorrilla, del Gru-
po Parlamentario del PRI.

El diputado José Francisco Yunes Zorrilla: Muchas gra-
cias, diputado Yerico. Con su permiso, diputada presidente.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado Yunes.

El diputado José Francisco Yunes Zorrilla: Agradecien-
do la atención que le sirvan poner las compañeras distin-
guidas diputadas y a mis amigos diputados, a esta reserva,
que tiene como contexto reflexionar con ustedes sobre el
alcance del Presupuesto como política de desarrollo regio-
nal. La Cámara de Diputados es la representación nacional,
los diputados representamos a la nación y la nación debe
saber lo que sucede en cada una de sus regiones.

Yo vengo de Veracruz y dentro de Veracruz, de uno de los
distritos que se encuentran en la parte central, que compar-
te montaña, sierra y llano, cuya población hace vida en ciu-
dades y comunidades. Y vengo a esta tribuna respetuosa-
mente a llamar la atención de ustedes para que puedan
hacer propias buena parte de la demanda de veracruzanos
que quieren vivir mejor.

Al final del día de eso se trata nuestro trabajo, legislar, di-
señar políticas, aprobar presupuesto para que la gente pue-

da mejorar sus condiciones de vida. Y hoy claman por re-
curso para infraestructura carretera rural que, lamentable-
mente, para esa zona se interrumpieron desde hace cuatro
años. Caminos en la montaña, como el de Comaxtla a To-
nalaco, está detenido y hoy quieren tener suficiencia pre-
supuestal en este dictamen. Carreteras que van como Mon-
te Grande a Cerro Boludo, en un municipio extraordinario
como es Ixhuacán, que quieren ver salir a sus productos de
forma más competitiva, con menos costos de transporte.

Están clamando hermanos serranos de Tlacolula, del Bor-
do a Zozotla, llegando a San Andrés para que ya no tengan
que llegar a sus comunidades en lomo de mula.

Xico está reclamando por el esplendor de los servicios tu-
rísticos y requiere recurso su camino, de la cabecera a la
cascada de Techolo, donde hay gente que todos los días de
manera digna hace grandes trabajos.

Hoy el Presupuesto les cancela esa posibilidad, ¿saben a
quién? A quienes se organizan para que su vida pueda
transcurrir de mejor forma de la comunidad de tembladeras
al llanillo, pasando por ingenio de Rosario. Gente que hoy
está pidiendo que sea la voz para que esta representación
escuche sus problemas, para que esta representación pueda
acompañar, con su voto, una aspiración a la que nadie pue-
de renunciar. La aspiración de estar en un mejor estado de
vida social. Ojalá puedan aprobar…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado, por favor.

El diputado José Francisco Yunes Zorrilla: …esta reser-
va y con su voto cambiar para bien, el día a día de muchos
mexicanos que hacen patria desde Veracruz. Muchas gra-
cias, por su atención.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Gracias diputado Yunes. Consulte la Secretaría a la asam-
blea, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta, si admite a discusión. Las diputa-
das y los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse
manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Señora
presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputada secretaria. No se admite a dis-



cusión, se desecha y se reserva para su votación nomi-
nal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra, hasta por tres minutos, el diputado Yerico
Abramo Masso, del Grupo Parlamentario del PRI, para
presentar una reserva, por lo tanto, tiene tres minutos.

El diputado Yerico Abramo Masso: Muy buenos días
tengan todas y todos ustedes, amigas y amigos legislado-
res. Con su permiso, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado Yerico.

El diputado Yerico Abramo Masso: México cuenta con
807 mil 121 kilómetros de carreteras, caminos alimentado-
res y caminos rurales, los caminos que van a la sierra, los
caminos que van a comunicar diferentes ejidos, comunida-
des, pueblos originarios y muchas ciudades que son las que
surten el alimento que hoy está encarecido en México, 807
mil kilómetros de carreteras cruzan nuestro país.

¿Y saben cuánto dinero se va a invertir este año para reha-
bilitar y mantener carreteras en México? Solamente 33 mil
millones de pesos. Pero lo peor de todo, amigas y amigos,
es que de esos 807 mil kilómetros de carreteras, 506 mil
son caminos rurales, y de esos caminos rurales, solamente
habrá mil 200 millones de pesos para mantenerlos, ¿saben
cuánto es eso amigas y amigos diputados? 2 mil 400 pesos
por kilómetro al año de mantenimiento.

¿Ustedes creen que se van a poder tapar baches, hacer acor-
donamientos, poner lo suficiente para poder mantener la
comunicación para surtir los alimentos, la logística y el
mantenimiento que requiere nuestro país? Claro que no,
fuera máscaras. Fuera máscaras de mentiras presupuesta-
les, hoy el pueblo de México nos está viendo en estas cá-
maras y nos exige que rediseñemos el Presupuesto para po-
der fortalecer sin ideologías a quien más lo necesita. Hoy
vivimos la peor inflación en los últimos 20 años. Y saben
qué. Aquí podemos hacer un cambio claro y combatir esta
inflación.

Para combatir la inflación se requiere bajar el costo de los
insumos y de los alimentos, estamos importando más de la
mitad de los granos que consumimos. Cómo podemos ha-
cer que baje la inflación. Detonando al sector primario, al
campo mexicano, al que este país le está dejando mucho
que deber.

Amigas y amigos legisladores, vengo de Coahuila, un esta-
do que aporta el 3.5% del producto interno bruto de nues-
tro país. Ese dinero sirve para subsidiar y apoyar a muchos
estados del país, y lo hacemos con gusto, pero no se vale
que no haya una redistribución de ese recurso para poder
habilitar a quienes apoyan logísticamente, económicamen-
te, a muchos estados del país y que no haya una retribución
para lo mismo.

Hay un tramo en Coahuila, el tramo de Los Chorros, y ese
tramo, amigas y amigos, tiene 11 años abandonado, que se
le pide cambiar el trazo. Cada año mueren 10 personas por-
que no hay un cambio de trazo, pero con 33 mil millones
que hay para todo el país, no se va a poder lograr.

Por eso en mi reserva de este artículo 1o. estoy pidiendo,
amigas y amigos legisladores, que no solamente la Función
Pública sea la que revise el ejercicio del gasto público, si-
no que pueda regresar a esta honorable Cámara de Dipu-
tados, para que nosotros año con año, semestre con semes-
tre, podamos decir en qué se está gastando el gasto,
llevando el gasto público.

Porque si no atendemos…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya diputado Yerico, por favor.

El diputado Yerico Abramo Masso: –y termino, presi-
denta– …si no atendemos el ejercicio del gasto público, es-
tamos abandonando el por qué los mexicanos nos pusieron
aquí. Somos los auditores de los mexicanos. Somos los au-
ditores del gobierno. Y les digo una cosa…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, por favor.

El diputado Yerico Abramo Masso: …no estamos cum-
pliendo. Por eso les pido que apoyen esta reserva. Es cuan-
to. Muchas gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputado Abramo Masso. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse
manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que es-
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tén por la negativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Señora
presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputada secretaria. No se admite a dis-
cusión. Se desecha y se reserva para su votación nomi-
nal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene la palabra, hasta por tres minutos, para presentar una
reserva el diputado Brasil Alberto Acosta Peña, del Grupo
Parlamentario del PRI. Perfecto.

Adelante, diputado Brasil Alberto Acosta Peña, va a pre-
sentar cinco reservas, por lo tanto, tiene cinco minutos.

El diputado Brasil Alberto Acosta Peña: Con su permi-
so, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Brasil Alberto Acosta Peña: Me dirijo al
pueblo de México y me dirijo a mis compañeros antorchis-
tas del país, a cuyo nombre hablo, y a nombre de quienes
no tienen a nadie quien les defienda. Nuevamente el Pre-
supuesto de Egresos de la Federación deja afuera a millo-
nes de mexicanos necesitados.

Por eso hablo a nombre de quienes no recibieron nada, en
nombre de los campesinos que se quedaron sin fertilizante
y sin semillas mejoradas; en nombre de las familias que
tienen que vivir en casas con techos de cartón o de lámina
porque no hay apoyos para un techo digno; en nombre de
las familias cuyas casas no tienen drenaje y sus baños des-
cargan en una fosa séptica; en nombre de los campesinos
que tenían la esperanza de que se construyera un camino
que les comunicara al pueblo más cercano y eso no ha su-
cedido; en nombre de las compañeras que dejaron de reci-
bir el apoyo de la medicina para cuidar a sus hijos del cán-
cer; o de aquellas mujeres y hombres que tenían la opción
de contar con su insulina para su diabetes pero hoy tienen
que comprarla; o de aquellas familias cuyos hijos recién
nacidos no tienen su esquema de vacunación, pues siete de
cada cinco niños no lo tienen de forma completa.

Hablo en nombre de las familias que perdieron un familiar
por covid pudiéndose evitar; en nombre de los pequeños
comerciantes o emprendedores que tuvieron que cerrar sus
modestos negocios por no recibir apoyo de este gobierno;
en nombre de todos los desempleados y los migrantes que

se han tenido que ir de México por no tener una opción de
trabajo acá; en nombre de todos aquellos que han sido víc-
timas de la violencia y de quienes han sido víctimas de la
persecución de este gobierno.

En cuanto a la educación, en reciente plática con estudian-
tes, me dijeron que en sus escuelas no hay baños de calidad
y no tienen agua, que no hay laboratorios para el aprendi-
zaje, que no hay reactivos químicos para sus prácticas, que
no hay computadoras, que les falta la barda perimetral, que
hay en escuelas de nueva creación muchas necesidades y
no hay apoyos de este gobierno.

Estuve recientemente en una escuela de nivel superior, ¿ y
qué creen?, no tienen internet. ¿En qué se gasta, entonces,
el dinero destinado a la educación? Por eso felicito hoy a
los jóvenes estudiantes de la Federación Nacional de Estu-
diantes Revolucionarios Rafael Ramírez, Fener, que en es-
te preciso momento están marchando al Zócalo, partiendo
del Monumento a la Revolución, en defensa de la educa-
ción para que haya presupuesto en todas las escuelas de es-
te país.

Viva la lucha de los estudiantes. Adelante, estudiantes de
México.

¿De qué les sirve a los mexicanos que les den dinero en una
tarjeta si la inflación los deja peor de como estaban antes?
¿De qué sirve que te den dinero si el precio de la tortilla es-
tá en 20, el aceite en 60, el huevo en 50? ¿De qué te sirve
si la gasolina está en 24?

Este gobierno hoy apoya a las empresas transnacionales
dándole dinero a la gente y la gente se lo gasta comprando
refresco, comprando los artículos que ofrecen las empresas
transnacionales.

Dicen que el INE es muy caro. ¿En serio? Le recortaron 4
mil 475 millones, pero lo que no dicen es que el Tren Ma-
ya cuesta 7 veces más que el INE. Es mucho, mucho más
caro. Y no dicen que el Tren Maya recibe prácticamente lo
que las Fuerzas Armadas.

Finalmente, lo dijimos, nada de lo que opinamos en las co-
misiones se tomó en cuenta. Por ejemplo, en ciencia, en de-
porte y en cultura. Con eso queda clara la política de este go-
bierno, que no apoya la cultura ni a la ciencia ni al deporte.

Necesitamos un México más consciente y organizado, que
frene efectivamente el modelo autoritario que se está ins-



trumentando en este país, y que lo peor es que nos traerá
una crisis muy profunda. Sólo el pueblo unido y organiza-
do será capaz de construir una patria más justa y mejor des-
arrollada, y libre de pobreza y de egoísmo. Eso es lo que
necesita nuestra patria.

Sigamos el ejemplo del modelo chino, donde se desarrolla
la ciencia, donde se desarrolla la economía, donde se des-
arrolla a los pueblos y se les saca de la pobreza, cien mi-
llones de pobres. Eso podemos hacer si nos unimos y nos
organizamos, pueblo de México. Muchas gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Acosta Peña.

Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse
manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Señora
presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene la palabra para presentar una reserva el diputado
Benjamín Robles Montoya, del Grupo Parlamentario del
Partido del Trabajo, por lo tanto, tiene tres minutos.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Muchas
gracias, compañeras, compañeros. Ayer decía que cada vez
que escucho a un orador de Acción Nacional de inmediato
surge la idea clara de responder, porque aquí viene el PAN,
hace un rato lo hizo, a quejarse de que no hay apoyos para
el campo.

Falso. Miles, cientos de miles de mujeres y hombres reci-
ben el Programa Sembrando Vida y lo que ya no hay es di-
nero para los terratenientes de Acción Nacional. No hay ni
habrá ni en este Presupuesto ni en adelante, porque ya bas-
ta. Por el bien de todos primero los pobres, compañeras y
compañeros.

Y se los voy a decir, sí, directamente. Hay recursos bastos
para los programas sociales, para más de 11 millones de

adultos mayores, para más de 11 millones de becarios des-
de preescolar, primaria, secundaria, educación media supe-
rior y superior, y para el PAN, de una vez sépanlo, por eso
vamos a rechazar todas sus reservas, ni un centavo del go-
bierno de la cuarta transformación.

Y ayer en el calor de la gritería no se escuchó algo que
quiero reiterar, porque aquí están otra vez con que el INE
no se toca, hipócritas. En el 2014 les recordé, sí modifica-
ron la Constitución, sí modificaron nuestras leyes para ex-
tinguir al IFE y crear un INE a modo, un INE de reparti-
ción de cuotas, pero ahora que estamos planteando que ya
no le van a meter mano a los espacios del Consejo General
del INE, sino que serán directamente por el voto popular
quienes llegarán a representar para que haya verdadera im-
parcialidad, ahora sí están desesperados.

El PAN cada vez más desesperado y mientras se acerca el
2024 los vamos a ver cada vez más angustiados, porque sa-
ben que van a perder; porque saben, lo reitero, no tienen
mayoría ya en esta Cámara de Diputados, no tienen mayo-
ría en el Congreso de la Unión, no tienen mayoría en los
Congresos locales, no tienen la Presidencia, así es que
acostúmbrense a ser oposición, aprendan a ser oposición.

Tengan para que aprendan, la cuarta transformación llegó
para quedarse, compañeras y compañeros. Diputada presi-
denta, después de lo dicho, retiro mi reserva.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Gracias, diputado Robles Montoya. Habiendo retirado la
reserva no hay materia de consulta.

Tiene la palabra, hasta por tres minutos, para presentar una
reserva, la diputada Margarita García García, del Grupo
Parlamentario del Partido del Trabajo.

La diputada Margarita García García: Con su venia,
diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputada Margarita.

La diputada Margarita García García: Compañeras y
compañeros, pueblo de México que hoy nos sigue desde
las diferentes redes y que está pendiente de esta discusión
de este Presupuesto que estamos aprobando los diputados
y diputadas.
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Quiero decirles, compañeros y compañeras, que escucho
las diferentes voces y que efectivamente hay muchas nece-
sidades en México, hay muchas carencias, que lo que ten-
dríamos que hacer todos y todas las diputadas es buscar la
unidad de todos y de todas para que a México le vaya bien.

Creo que ya bastante daño se le hizo a México y se le sigue
haciendo con esta división, de querer seguir engañando a
México y de querer decirle al pueblo de México que, gra-
cias a los gobiernos atrasados, que gracias a este gobierno
que hoy encabeza nuestro presidente, las cosas están mal.

Debemos de reconocer los grandes avances que se han da-
do en México. Primeramente, el avance de que, hoy los
diputados, las maletas se quedaron en las casas, de que en
las oficinas no hay visitas de los funcionarios para venir a
comprarnos y para decir que votemos a favor de un pro-
yecto, que lo único que hacía es beneficiar a unos cuantos
y ver a la gente pobre de Oaxaca, de México, perdón.

Hoy les quiero decir que, en mi querido Oaxaca, donde los
que amamos a nuestro estado estamos recuperando esos
elefantes blancos, los hospitales que dejaron abandonados
y tirados. Y que por eso hoy, efectivamente, hay carencias,
porque hay que decirlo: pero eso no se puede lograr de la
noche a la mañana.

Hoy quiero decirles que, en Huajuapan de León, mi cabe-
cera de distrito, se está avanzando con un gran hospital, el
Insabi, que atenderá a toda la mixteca. Hoy, en el tema de
salud, el hospital de la niñez oaxaqueña, donde a veces no
hay medicamentos, hoy se va a recuperar con el ISSSTE.

Hoy hago un exhorto, compañeros y compañeras, para que
seamos vigilantes de ese presupuesto que le dimos a un go-
bierno del PRI; y que en Oaxaca hoy nos deja con números
rojos por una deuda que le aprobaron en Oaxaca; y que hoy
no vemos sobras más que saqueo de todo ese gran equipo
que llegó del Estado de México; y que hoy, sin tener ver-
güenza, sin tener un poquito de corazón para nuestra gen-
te, las obras no están.

Eso nos debe preocupar, compañeros y compañeras, no so-
lamente venir a criticar y venir a decir que no funciona es-
te gobierno. No funciona también porque ustedes están con
los de Estados Unidos, se creen europeos. Pues váyanse
ahí, si no les gusta estar aquí, pero no traigan a gente…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Margarita.

La diputada Margarita García García: …que no tiene
que estar aquí nada haciendo en México. Por eso es que
hoy presento esta reserva, pero en este momento retiro mi
reserva. Y decirles que en el PT…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada.

La diputada Margarita García García: …estaremos de
acuerdo en este presupuesto, que es para México y para los
mexicanos. Es cuanto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Margarita García. Habiendo reti-
rado su reserva no hay materia de consulta.

Tiene la palabra, hasta por tres minutos, para presentar una
reserva, el diputado Reginaldo Sandoval Flores, del Grupo
Parlamentario del Partido del Trabajo.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Con su permi-
so, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Amigas y ami-
gos, compañeras, compañeros diputados, creo que estamos
confundiendo el debate, porque ya, en lo general, ya se
aprobó el Presupuesto y no estamos discutiendo las cues-
tiones de reservas, es un debate político, y en ese debate
político, pues aquí están las dos visiones frente a la nación.

Yo no tengo ninguna duda de que, a partir de la legislatura
anterior, a partir de la llegada de este gobierno se rompió el
esquema que teníamos antes.

Acuérdense que antes las gestorías para los proyectos del
Presupuesto federal iniciaban el 9 de septiembre, cuando
nos entregaban el paquete, porque en el Ramo 23 venía una
bolsa para que los diputados etiquetáramos o etiquetaran
presupuesto.

A lo mejor, si estuviera ese Ramo 23 no estuviéramos en
esta discusión, porque acuérdense que el secretario de Ha-
cienda, el que estaba muy gordito, sacaba por unanimidad
en lo general y en lo particular. Quizás si estuviera eso no
tuviéramos estas discusiones, pero eso se acabó, ya no hay
etiquetados, ya no hay reparto del Presupuesto aquí.



Y ahora las gestorías inician el primero de enero y termi-
nan el 30 de junio. Pero como aquí es un tema político y
requieren datos hasta los de medios de comunicación, co-
mo este que sale en la mañana, temprano, les voy a decir el
tema de la deuda, porque ese cómo nos lo traen.

Y, miren, aquí está el cuadrito de la deuda, ¿cómo la subió
Vicente Fox? La subió de un billón 521 mil 856 punto 7, la
dejó en 2 billones 337 mil 319. Ese fue Fox.

Y, luego, Calderón la subió a 5 billones 496 mil 800. Y lue-
go Peña Nieto la subió a 11 billones 19 mil 210, ahí, ahí
nos la dejó y ahorita va en 13 billones 489 mil. Ah, pero us-
tedes calculen aquí rápido el tema del costo financiero, ahí
les va, aquí está, miren, muchachos, Zedillo lo bajó en
51%, porque ahí se reestructuró la deuda, Zedillo lo subió
a 93.9, Vicente Fox 33, Calderón 27, Peña 95m y miren có-
mo va con nuestro presidente, 3, vean la diferencia; vean,
aquí está para que, como dicen, tengan para que aprendan,
se está manejando responsablemente el tema de la deuda.

No le mientan al pueblo de México…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado Reginaldo.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: …recuerden
que ustedes su principal fuente de ingresos del presupues-
to, pues era la deuda. Ahora no, no es la deuda, es el incre-
mento a la recaudación fiscal de IVA, ISR y de Pemex…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado Reginaldo.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: …y de todo.
Ha mejora… El saqueo que dieron ustedes, el que dieron
ustedes…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
No hay diálogos, diputado Reginaldo.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: …y que es al
que quieren que siga el saqueo, ese saqueo se acabó, ahora
el Presupuesto va para la gente, va para el pueblo, va para
el bienestar, no para la corrupción, esa se acabó.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, por favor, diputado Reginaldo.

Tiene la palabra la… Retira la reserva, muchas gracias,
diputado Reginaldo. Habiendo retirado la reserva, no hay
materia de consulta.

Diputado, ¿con qué objeto? Adelante.

El diputado Miguel Ángel Torres Rosales (desde la cu-
rul): Moción de orden, presidenta, nada más.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
No hay desorden en el salón, diputado.

El diputado Miguel Ángel Torres Rosales (desde la cu-
rul): A ver, para que usted ponga el orden, porque le dio 52
segundos de tolerancia y queremos que utilice el mismo
criterio con los…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Se hizo como siempre se ha hecho, tres llamadas de atención
para que el diputado pueda concluir con su intervención y ha-
cemos el llamado para que los… Depende de los diputados
que puedan considerar que al minuto terminen su…

El diputado Miguel Ángel Torres Rosales (desde la cu-
rul): Pero con mayor tolerancia. Yo sí le pido que actúe de
manera imparcial.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Siempre se ha hecho, diputado. Siempre se ha hecho, es
parte de mi tarea hacerlo, así que lo estamos haciendo.

Tiene la palabra, hasta por tres minutos, la diputada Blan-
ca Alcalá Ruiz, del Grupo Parlamentario del PRI, para pre-
sentar una reserva, hasta por tres minutos.

La diputada Blanca María del Socorro Alcalá Ruiz:
Gracias, presidenta. Gracias, presidenta. Permitiría, quisie-
ra pedirle que guardaran silencio, para que pudiera iniciar.
Muchas gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputada.

La diputada Blanca María del Socorro Alcalá Ruiz:
Imaginarán que, en el caso del PRI, del análisis exhaus-
tivo del dictamen sí tenemos numerosas reservas, reser-
vas desde lo general hasta temas concretos de nuestras
entidades que, por supuesto, a lo largo de esta jornada es-
taremos presentando.
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Nosotros sí sabemos que ustedes aceptan como lo envia-
ron. En nuestro caso, de ninguna manera renunciaremos a
lo que es nuestra facultad exclusiva, aprobar, discutir y
modificar este Presupuesto.

Entiendo que a veces, al calor del debate, tenemos la pers-
pectiva de la realidad del país y de sus características re-
gionales. Estoy cierta también que tenemos diferentes vi-
siones y propuestas, se vale. Lo que no se vale es la
cerrazón y la arrogancia para escuchar y analizar diferentes
propuestas.

Recuerdo una cita que reza que tenemos dos oídos y una
boca, para hablar menos y escuchar más. El problema es
que ustedes escuchan poco y a veces nosotros oímos una y
otra vez que no habrán de aprobar ninguna de las reservas,
ni una coma habrán de cambiar.

Se consigna ideológicamente la respuesta antes de conocer
si quiera los alcances de la propuesta.

Presentaré en este momento una reserva con modificacio-
nes, una de forma y otra de fondo, al artículo 1 y 3 del de-
creto, pongamos orden.

El artículo 1, lo que busca es corregir y darle mayor preci-
sión a la redacción, en virtud de que se refiere a las secre-
tarías a las cuales corresponde la interpretación del Presu-
puesto de Egresos. Y en el mismo párrafo, en la parte
segunda, expresa que se trata de la Secretaría y la Función
Pública, por lo que sería deseable evitar ambigüedades, se-
cretarías hay muchas, no se define en el glosario las defi-
niciones, y señalar de manera precisa que se trata de las Se-
cretarías de Hacienda y Crédito Público, y de la Función
Pública.

Este ejemplo nos permite identificar un problema de técni-
ca legislativa que deberíamos atender. Sin embargo, bajo
su consigna de no aprobar ninguna reserva, ni temas de
forma siquiera se pueden atender.

De acuerdo a los tratadistas, se debe de tener cuidado, no
solo de la sustancia, sino también de la forma de la legisla-
ción. En técnica legislativa, señoras y señores, la forma
también es fondo.

En el caso del artículo 3, reserva de fondo, se propone adi-
cionar dos líneas que eviten continuar con los constantes
cambios y ajustes que se vienen realizando a lo largo del

ejercicio fiscal, a la luz de lo que se observa; que al térmi-
no de este año el gasto, en muchos de los ramos y de los
programas, es totalmente diferente a lo que ustedes, el año
pasado, y este año, se proponen aprobar.

El tiempo se me estará agotando, pero les diría que, efecti-
vamente, el Tren Maya es uno de los ejemplos más claros.
Hoy se tiene aprobado más de 40% de lo que se asignó y
un avance físico de apenas un 20%, con la mitad de lo que
este año se estaría aprobando, si tuviéramos…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada.

La diputada María del Socorro Alcalá Ruiz Blanca:
…podríamos –concluyo, presidenta– …podríamos tener
un programa de ingreso familiar, efectivamente, para los
10 millones de personas que están viviendo en pobreza ex-
trema. Habrá oportunidad de explicarlo al detalle. En reali-
dad, lo único que no queremos en el PRI, es que…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada, por favor.

La diputada María del Socorro Alcalá Ruiz Blanca:
…este Presupuesto se lo lleve el tren. Muchas gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputada Blanca Alcalá.

Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica, se pregunta a la asam-
blea, si admite a discusión. Las diputadas y los diputados
que estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión, se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada María Leticia Chávez Pérez, del
Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano, para pre-
sentar siete reservas. Por lo tanto, cuenta con seis minutos.



La diputada María Leticia Chávez Pérez: Con la venia,
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada María Leticia Chávez Pérez: Muchas gra-
cias. Las reservas que presento buscan generar conciencia
y, sobre todo, la atención de todas y todos ustedes, porque
están a punto de aprobar una disminución de más de 2 mil
millones de pesos al programa de Cultura Física y el De-
porte, lo cual tiene implicaciones directas y negativas para
cubrir los objetivos propios de este programa.

No podemos omitir su importancia en el orden nacional, ya
que este programa impacta de manera positiva a todas
nuestra niñas, niños, adolescentes y jóvenes por el efecto
que este genera en la prevención del delito a través de la
promoción de proyectos productivos; así entonces, su fin
es claro y preciso.

Activar físicamente a la población mexicana de seis años
en adelante por medio de las estrategias de cultura física,
deporte y deporte de alto rendimiento que implementa la
Comisión Nacional del Deporte, sin discriminación y en
coordinación con los órganos de cultura física y el deporte,
los municipios, las alcaldías para el caso de la Ciudad de
México, las asociaciones deportivas nacionales y organis-
mos afines, donde son miembros del Sistema Nacional de
Cultura Física y Deporte.

Este programa fomenta el deporte social y de representa-
ción mediante el otorgamiento de apoyos económicos a los
órganos de cultura física y deporte para la participación de
nuestras niñas, niños, adolescentes y jóvenes en eventos
deportivos nacionales que promuevan la cultura física y el
surgimiento de nuevos valores deportivos.

A su vez, impulsa la infraestructura deportiva del país, a
través del apoyo económico para la construcción y moder-
nización, ampliación, rehabilitación, remozamiento, resca-
te, remodelación y mejoramiento de equipamiento de las
instalaciones deportivas orientadas a fomentar la práctica
del deporte en la población, así como a incrementar los re-
cursos humanos que posean el perfil necesario para asegu-
rar el desarrollo de la cultura física y el deporte en el país,
mediante acciones de formación, capacitación, certifica-
ción e investigación en el deporte.

Invitamos a los deportistas que son seleccionados naciona-
les, al recinto legislativo para reconocer su esfuerzo, para
decirles que estamos muy orgullosos de ellos, pero eso no
va a avalar que se recorten los recursos para ellos.

No continuamos con el doble discurso. Recuerden que es-
te programa permite apoyar a las y a los atletas en forma-
ción, preseleccionados y seleccionados nacionales del de-
porte convencional y adaptado en sus programas de
preparación y participación en eventos fundamentales, me-
diante apoyos económicos otorgados por la Conade.

A su vez, deben de ser conscientes del impacto negativo
que va a generar esta disminución, ya que el sobrepeso y la
obesidad en los educandos sigue siendo un problema de sa-
lud importante que hace urgente su atención.

Estas prevalencias han ido en aumento y se derivan a par-
tir del tiempo utilizado frente a la pantalla de televisión, a
la computadora, al teléfono celular o a su Tablet. El seden-
tarismo y el hacinamiento y otras variables ocasionadas por
la pandemia del covid-19.

Los datos son alarmantes, en nuestro país uno de cada tres
niños y niñas padece sobrepeso y obesidad. Pero, ¿cómo
evitar los efectos del sedentarismo y la mala alimentación
si reducimos recursos para políticas públicas que buscan
prevenir esto? Sin omitir que esta pandemia provoca tras-
tornos emocionales como la depresión o la ansiedad, que
experimentan millones de niñas y niños y adolescentes en
el país.

El deporte es un aliado indisoluble en la educación; olvidar
a éste como estrategia para mejorar la calidad de vida de
las personas, es un error y se envía un mensaje contradic-
torio en relación a fomentar una adecuada política pública
en la materia.

Como legisladores hemos buscado promover alimentación
de calidad, evitando la comida chatarra por el bien de nues-
tros menores; pero hoy, otro instrumento como el deporte,
que beneficia a éstos, dejará de ser una prioridad para este
gobierno y para el Estado. No podemos ser más contradic-
torios, no se puede. ¿Acaso el deporte, como cuesta dine-
ro, pasa a un segundo plano?

En la bancada naranja, como lo hemos repetido y afirma-
do, las niñas, niños y adolescentes siempre estarán al cen-
tro y sus prioridades al frente. Por eso en este Presupuesto
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buscamos una asignación mayor, a fin de no menoscabar
sus derechos, su salud y su desarrollo. Si están a favor de
ello hagamos votos para que esta reserva culmine en bene-
ficio de éstos.

Que, por cierto, en Dinamarca, país en el cual nos vamos a
convertir, no sé si este año, pero el próximo, los niños des-
de los cinco años de edad se someten a la cultura física y el
deporte. El gobierno no escatima para poderlos apoyar y de
ahí salgan los grandes atletas, dependiendo de sus habili-
dades y aptitudes. Confío que el día de hoy todas y todos
podamos tener esa conciencia por nuestros atletas.

En las jornadas olímpicas nos llenamos de orgullo, pero ve-
mos con tristeza el medallero. Se avecina el Mundial, así es
que pensemos en ellos, para que no más puedan poner de
su bolsillo para salir adelante. Es cuanto.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Chávez Pérez. Consulte la Se-
cretaría en votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas
y los diputados que estén por la negativa, sírvanse mani-
festarlo. Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene ahora la palabra la diputada María Teresa Rosaura
Ochoa Mejía, del Grupo Parlamentario de Movimiento
Ciudadano, para presentar cuatro reservas, por lo tanto, tie-
ne cinco minutos. La diputada María Teresa Ochoa va a
presentar ocho reservas, por lo tanto, tiene seis minutos.
Adelante, diputada.

La diputada Ma. Teresa Rosaura Ochoa Mejía: Con su
venia, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Ma. Teresa Rosaura Ochoa Mejía: Gracias.
Compañeros y compañeras legisladoras, presento estas re-
servas a los artículos 2, 10, 38, 6 y 18, 22, 27 y 28. Los pri-

meros son acerca del déficit presupuestario; los segundos,
acerca del estimado para la Guardia Nacional; y el tercero
y último, sobre la rendición de cuentas y la transparencia
acerca de los 600 mil millones de pesos destinados a los
programas sociales.

Por supuesto que hemos señalado y evidenciado reportar
el fuerte déficit presupuestario en el que está metido Mé-
xico. Más de 1.1 millones de pesos es la diferencia entre
lo que el Estado mexicano recauda de impuestos y dere-
chos y lo que gasta en obras faraónicas, en dádivas de
programas sociales.

Es decir, el gobierno federal gasta más de lo que ingresa, y
por eso se endeuda, a pesar del discurso repetitivo del pre-
sidente. Este déficit es el más grande de la historia, porque
les interesa mantener pobres a los pobres, porque dentro de
esa institución les conviene más que la gente sepa que se lo
manda el presidente, cuando es un beneficio social votado
por todos y todas para beneficio general del país. Porque
cuando se den cuenta de este endeudamiento, seguramente
el costo será para todas y todos los mexicanos.

Esto no es justo para todos, porque hay muchos que todos
los días salen a hacer su trabajo, pagan sus impuestos, pa-
ra luego derrocharlos, dejando de dar atención a múltiples
necesidades del país.

Hoy se necesita fuertemente disminuir esta deuda externa,
se necesita generar riqueza; pero, cómo se genera, si no se
incentiva a la planta productiva.

En ningún caso de estos la propaganda incluirá nombres,
imágenes o voces. En la bancada naranja exigimos al presi-
dente que rinda cuentas. Basta ya de utilizar los recursos de
los mexicanos en el espacio que utiliza todas las mañaneras
para hacer y decir dislates y contraponer a la sociedad.

Basta de sus discursos de odio, cifras que son también im-
portantes las que se reportan con relación a la Guardia Na-
cional, la crisis de inseguridad severa en esta historia con-
temporánea. Más de 2 mil 481 homicidios dolosos, cifras
del propio Secretariado en México de personas que son ex-
torsionadas diariamente y que va, y esto se ha estado in-
crementando.

Recursos. Nosotros estamos pidiendo que se destinen re-
cursos para la profesionalización, equipamiento, moderni-
zación de tecnología e infraestructura; reserva que adicio-
na la implementación de sistemas de videovigilancia y



geolocalización a lo largo del territorio nacional para tener
mejor sistema de vigilancia.

En la bancada naranja de Movimiento Ciudadano creemos
que México sí tiene opción. Un México con justicia y paz,
y que además en estos días las estridencias, los gritos, las
descalificaciones, a cambio y costa de un debate de ideas y
de propuestas, han quedado atrás.

Y quiero aprovechar para decirles que defenderemos al
INE, porque defender al INE es defender a México. More-
na y sus aliados deben de dejar de gritar y solamente ofen-
der, descalificar y que tienen, únicamente hacen lo que las
instrucciones les giraron, porque México, México se los va
a demandar, sus decisiones quedarán en la historia.

Y por si no se han dado cuenta, cada uno de ustedes y no-
sotros tenemos nuestra constancia de mayoría, de asigna-
ción de distritos electorales asignados por el INE, con la
firma de Lorenzo Córdova y lo tendrán en sus casas por
siempre, lo tendrán en sus recuerdos, porque ser diputado
es el más alto honor de representar a México y a los ciuda-
danos en esta tribuna. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Ochoa Mejía. Consulte la Secre-
taría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa, sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo.
Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, secretaria diputada. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palaba el diputado Carol Antonio Altamirano, del
Grupo Parlamentario de Morena, para presentar dos reser-
vas, por lo que tiene cuatro minutos.

El diputado Carol Antonio Altamirano: Con su permiso,
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Carol Antonio Altamirano: Diputadas y
diputados, vengo a esta tribuna sin ánimo de descalificar ni
ofender a nadie. Utilizaré el tiempo de estas reservas para
pedirles su atención y señalar que debemos atender un te-
ma que es de importancia para todos, más allá de las dife-
rencias políticas.

Me refiero a la necesidad de que la inversión pública y la
privada se conjuguen, porque sin el esfuerzo de ambas par-
tes será difícil que el desarrollo que requieren esta y las si-
guientes generaciones, logren un desarrollo.

Por lo que corresponde al sector público, se está haciendo
una inversión pública extraordinaria de más de un billón
190 mil millones de pesos, con un incremento real de 16%
respecto del año pasado, y que representa el 3.6% del PIB,
pero si observamos con objetividad lo que ocurre en el sec-
tor privado, está claro que no hay un esfuerzo proporcional.

El hecho concreto es que, de acuerdo con el Inegi, la in-
versión fija bruta está 5.5% por debajo de la inversión de
2018. Esto quiere decir que los capitales nacionales no es-
tán invirtiendo y especialmente no abren plantas, es decir
que los proyectos del capital nacional tienen una débil in-
versión adicional y, con ese ritmo, que no está ni siquiera
en el umbral previo a la pandemia.

Se dice mucho sobre las proyecciones de crecimiento y se
entiende que la polémica avive por motivos políticos de
corto plazo, pero la realidad es que el conjunto del país no
avanzará más rápido si un sector económico se hace a un
lado y se limita a observar en vez de contribuir al desarro-
llo nacional.

Hago un llamado a la serenidad y a la reflexión. Es obvio
que congelar la inversión privada no ayuda al bienestar ge-
neral, pero además es una apuesta económica y de negocio
riesgosa. México necesita una visión nacionalista desde el
sector privado. Y lamentablemente durante cuatro años le
han negado esa aportación al país.

Es mejor que el sector privado y el público trabajen de ma-
nera coincidente para aprovechar la coyuntura mundial de
recolocación de grandes empresas internacionales que, de
acuerdo al BID, tiene un potencial de 35 mil millones de
dólares, lo que representa una oportunidad histórica para el
país.

Por eso, concluyo diciendo que, más allá de la discusión de
hoy, necesitamos abrir espacio a una nueva forma de ver
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los problemas nacionales. Elevemos la altura de la discu-
sión. México exige respaldar lo que está haciéndose en be-
neficio de grandes sectores de la población, pero también
es importante que, en vez de ahogarnos en agravios, los ac-
tores políticos tengamos la responsabilidad de alentar a to-
dos los sectores sociales y económicos a que contribuyan
al desarrollo armónico del país.

La nación necesita del esfuerzo económico conjunto para
salir adelante. Y el primer paso es entender que hay pro-
blemas económicos, que necesariamente merecen el es-
fuerzo de todos. Por su atención, muchas gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Altamirano. Habiendo retirado la
reserva, no hay materia de consulta.

Tiene la palabra la diputada Cecilia Anunciación Patrón
Laviada, del Grupo Parlamentario de Acción Nacional, pa-
ra presentar en conjunto seis reservas. Por lo tanto, tiene
seis minutos.

La diputada Cecilia Anunciación Patrón Laviada: Con
su permiso, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputada.

La diputada Cecilia Anunciación Patrón Laviada: Mu-
chas gracias. Saludo con mucho cariño a las y los mexica-
nos que nos acompañan en esta discusión del Presupuesto.
Tengan todos muy buenas tardes.

Hoy es el día para ser responsables en el análisis del Pre-
supuesto, buscando evitar el dolor evitable. Y personal-
mente decido hacer valer el papel de representación que me
encomendó la gente, para ser defensora de lo justo, de los
vulnerables y de las desprotegidas.

Hoy tengo la responsabilidad de ser la voz de las mujeres
de Yucatán y de México. Soy la voz de Clara, de Lucía, de
Ana y de todas las filas de mujeres que en el día a día nos
encontramos de frente al miedo y la inseguridad con solo
salir a las calles con el temor de ser víctimas de violencia
y de sufrir cualquier expresión de acoso.

Decido ser la voz de esas mujeres no solo por denunciar y
decir ya basta, que por sí mismo ya es un acto valiente y
solidario, sino también porque a mí me eligieron las muje-
res de mi distrito y a mí no me va a temblar la voz para de-

cir con justicia y responsabilidad que debemos apostar por
un Presupuesto con perspectiva de género, que refleje lo
que acontece en nuestro país y, sobre todo, lo que acontece
en nuestra realidad de mujeres mexicanas.

Hago votos por un Presupuesto que deje de lado los colo-
res, las ideologías y nos convoque a que todas nos unamos
para cambiar la realidad de todas las mujeres mexicanas,
por eso hago votos.

Las mujeres queremos un país con refugios, con escuelas
de tiempo completo, con estancias infantiles y con apoyos
reales a las jefas de familia.

Las mujeres cuentan conmigo y con el PAN, en las buenas,
en las malas y en las peores. Pero esta lucha nos compete a
todos y a todas. Y para luchar el primer paso es ser valiente.

Y hablando de valientes, hoy les quiero hablar a las y los
mexicanos tan valientes con los que contamos. A las y los
jóvenes, y quiero decirles que en el PAN no nos queda la
menor duda que ustedes son el motor de cambio en el país
y nos duele lo que está pasando, porque ustedes no son los
que la hicieron, pero sí son los que la pagan.

Este gobierno federal de Morena no cree en los jóvenes
ni en sus sueños ni en los enormes retos que enfrenta su
generación.

Nos quedó claro cuando nos dijeron que ya no hay becas al
extranjero, pensiones, instituto del emprendedor ni fideico-
misos de ciencia, cultura y deporte.

Jóvenes, no están solos, para contar con un mejor futuro
con más y mejores oportunidades, cuentan con Acción Na-
cional, estamos de su lado; y la prueba de ello es que en es-
te mismo momento discutimos recuperar el Instituto Na-
cional del Emprendedor y agregar al Presupuesto, al
Programa de Apoyo al Empleo, 100 millones de pesos adi-
cionales, así como también al Programa Nacional de Fi-
nanciamiento al Microempresarios, 200 millones de pesos
más, porque estamos convencidos que los jóvenes necesi-
tan de buenos y mejores empleos y bien pagados, por eso
los jóvenes de México cuentan con nosotros.

Hoy también hablaré de cuán insuficiente ha sido el avance
en nuestro país y en nuestras comunidades en modernización
y equipamiento, y es algo que no podemos permitir. Los que
estamos aquí, los que sí recorremos nuestra calle, las que sí
recorremos nuestros distritos, la gente se queja del mal esta-



do de las calles, nos piden repavimentación, nuevas calles. Y,
¿qué vemos en el Presupuesto? Oídos sordos, no hay un solo
centavo para repavimentación o para calles y esto es algo que
la gente nos pide, porque una buena calle da seguridad, da
tranquilidad a las familias mexicanas.

Por eso proponemos un plan a corto plazo, pero también
uno de reencarpetamiento, a largo plazo, con concreto hi-
dráulico. Pero de fondo, la realidad de raíz de este proble-
ma es que uno de cada diez pesos del Presupuesto de la na-
ción va a los municipios, ese municipio que atiende las
necesidades de primer nivel, ese municipio que está cerca
de la gente y que escucha las necesidades, por eso quere-
mos proponer, destinar 10 mil millones de pesos para cre-
ar el Programa Nacional de Repavimentación y así contri-
buir a la mejora de la infraestructura municipal en cada
rincón del país, mejorando la competitividad nacional y la
calidad de vida de las familias mexicanas.

Y ya para cerrar, como representante de los yucatecos y de
los meridanos, hace unos días vivimos lo que fue para no-
sotros una tragedia, nuestro Peón Contreras se quemó, una
parte de él, para lo cual quiero solicitar presupuesto para
que sea atendido este teatro que es orgullo de los yucatecos
y de todos los mexicanos.

Eso es lo que pedimos, que todos, y les pido a todos que se
sumen a esto, porque estoy segura que ustedes, los que re-
corren sus municipios, saben estas necesidades que les he
planteado. Las mujeres, los jóvenes, la repavimentación de
las calles.

Y, por último, solo me resta decir…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Cecilia.

La diputada Cecilia Anunciación Patrón Laviada: …la
libertad de las y los mexicanos a elegir a quien ellos quie-
ran, no se toca. Por eso, el INE no se toca.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Cecilia Patrón. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En
votación económica, se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa,

sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Mayoría por la
negativa, señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra, hasta por tres minutos, la diputada Mont-
serrat Alicia Arcos Velázquez, del Grupo Parlamentario del
PRI, para presentar una reserva.

La diputada Montserrat Alicia Arcos Velázquez: Con su
venia, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Montserrat Alicia Arcos Velázquez: Hoy
vengo a luchar por el Presupuesto para mi tierra, Tamaulipas,
un estado fronterizo que este año no recibirá recursos en ru-
bros de máxima prioridad, como lo es el agua, la salud, la in-
fraestructura carretera, la educación y la seguridad.

Para Tamaulipas, una entidad con una ubicación estratégica
fundamental para el comercio exterior, necesitamos más y
mejores carreteras que nos permitan transitar y llevar todo lo
que tiene que ver con la economía y el comercio nacional e
internacional por carreteras seguras. Pero este gobierno ha
dejado en el olvido la infraestructura carretera de un estado
con una vocación única para el comercio exterior.

La realidad es que los recursos que llegan a las alcaldías
tampoco son suficientes, no hay insumos en los hospitales
ni programas para el campo, tampoco existen ya programas
de empleo temporal. Parece que esta administración no tie-
ne ojos para ver ni oídos para oír la gravedad de los pro-
blemas que vive cada estado. Pero, nosotros, que somos
quienes podemos destinar recursos a ellos, hagámoslo.

A ustedes, compañeras y compañeros, les digo: el que ten-
ga oídos para oír, oiga el clamor del pueblo de Tamaulipas.
Debemos de destinar recursos para terminar el tramo in-
concluso de la carretera de Ébano a Tampico, proyecto que
desde el 2018 no ha sido considerado en el PEF. Por esta
carretera transitan mercancías hacia Altamira y Tampico,
que fortalece la economía estatal y nacional.

Además, sabemos de la problemática de escasez de agua en
todo el país y mi tierra no es la excepción, la reparación del
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Dique del Camalote es fundamental para el abasto del con-
sumo de agua de la zona sur del estado y también para for-
talecer políticas en favor del medioambiente.

Por otro lado, se deja al desamparo a las familias porque no
se otorgan recursos para terminar la construcción del Hos-
pital Civil de Ciudad Madero, Dr. Heriberto Espinoza Ro-
sales. Asimismo, para construir un área oncológica que
atienda a los maderenses y al resto del estado del Tamauli-
pas. Sabemos que la atención médica para niñas y niños
con cáncer y las mujeres ha sido abandonada por este go-
bierno y yo no pienso dejar de señalarlo.

Concluyo mi participación con un tema que preocupa y las-
tima a toda la sociedad. Otro que también debería ser prio-
ridad para el PEF, que es la seguridad en Tamaulipas; es
más, recientemente pudimos ver que se viralizó un video
donde la delincuencia organizada pide cuotas para transitar
por las carreras en el estado, aprovechándose del mal esta-
do que tienen las mismas. Hoy por hoy es evidente que el
gobierno es indiferente al sufrimiento de mujeres y hom-
bres, al no destinar un solo recurso para la seguridad en el
estado de Tamaulipas.

Compañeras y compañeros, les pido su voto a favor de es-
tas reservas, con el objeto de que las y los tamaulipecos
tengamos una mejor calidad de vida y mayores oportuni-
dades de desarrollo, por supuesto, esto nos permitirá seguir
siendo una fuerza que impulse la economía de México. Es
cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Arcos Velázquez. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta a la asamblea si admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa, sírvanse manifestarlo, por favor, gracias. Las
diputadas y los diputados que estén por la negativa, sírvan-
se manifestarlo, por favor, gracias. Mayoría por la negati-
va, señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputada secretaria. No se admite a dis-
cusión, se desecha y se reserva para su votación nomi-
nal en conjunto, en términos del dictamen.

Le damos la bienvenida a esta Cámara de Diputados, a los
jóvenes Erika Jazmín Ruiz López, que ha hecho una gran

aportación a la Cultura Política y a la Democracia, Catego-
ría B, del estado de Oaxaca; al joven Fernando Daniel de
Lucio Villalobos, quien tiene mérito de Derechos Huma-
nos, Categoría A, de la Ciudad de México; al joven Luis
Ángel Plata Cavazos, mérito al Ingeniero Emprendedor,
Categoría B, del estado de Nuevo León; y a Ismael Brito
Nájera, mérito a la Aportación a la Cultura Política y a la
Democracia de Chiapas.

Todos ellos invitados por el diputado Ismael Brito Nájera,
sean ustedes bienvenidos a esta Cámara de Diputados.

Y, a Luis Fernando Hernández Carrillo, Mérito al Compro-
miso del Estado de Campeche.

Sean ustedes bienvenidos y muchas felicidades por su
desempeño.

Le damos la palabra a la diputada Alma Carolina Viggiano
Austria, del Grupo Parlamentario del PRI, para presentar
una reserva hasta por tres minutos.

La diputada Alma Carolina Viggiano Austria: Estima-
dos compañeros y compañeras, vengo hasta esta tribuna a
solicitar su apoyo para hacer una modificación al Presu-
puesto para proteger a los pobres, a los pobres que el go-
bierno actual dice proteger.

El presupuesto de la Secretaría de Comunicaciones y
Transportes hoy se concentra en muy pocas entidades y de-
jan a 20 estados del país sin presupuesto, entre ellos mu-
chos de los estados a los que representan ustedes, dipu-
tados de Morena.

Hidalgo, de donde yo vengo, es un estado que va a tener
cero pesos para mantenimiento de carreteras y cero pesos
para caminos rurales. Es un estado en donde en la región
huasteca y serrana de donde yo soy, se concentra el 80% de
las localidades más pobres de Hidalgo, por ello, vengo a
pedirles aquí que prioricemos a nuestro estado.

Según el balance de la SCT en 2018, se invirtieron en Hi-
dalgo más de 11 mil millones de pesos para carreteras, ca-
minos rurales y mantenimiento. Hoy solo nos dan recursos
para dos tramos de la carretera federal a Tampico-Huejutla,
y solamente 300 millones para ello, que no servirán para
gran cosa. Cero pesos para carreteras estatales.

En proyectos carreteros, Hidalgo pierde 500 millones de pe-
sos, pues en 2022 tuvo mil 600 millones, ahora tendrá sola-



mente mil 100 millones. El reclamo para los alcaldes que hoy
tenemos es que les están recortando de sus fondos. Aquí ten-
go a la presidenta de Apan, a quien le han recortado este mes
800 millones 800 mil pesos. ¿Y saben por qué? Porque no lo-
gran la recaudación suficiente, porque lo que se está plante-
ando no es una realidad para poderlo concretar.

Hoy, quiero pedir presupuesto para Tepehuacán, para los
caminos de Tlalocuil-Petlapixca, para Cinco Palos-Texo-
pil, para Teyahuala-Quilijapa, para el puente vehicular
Chalahuite-Los Ciruelos, para Huejutla.

Pedir para la modernización del camino Rancho Viejo-Los
Parajes. Para Tehuetlán-Tlanepanco, para la Corrala-Cece-
capa, para San Felipe-Orizatlán, quiero que terminemos el
camino Talopi-Stalol. En Canali es urgente el camino que
conecta a las localidades de San Andrés Tecpaco y Tecue-
yaca. Para Yahualica la modernización del camino que co-
necta las localidades de Atlalco-Atlaxco. Para Mangojuati-
tla, Xóchitl, Tepeixpa necesitamos el camino a Santa
Teresa. Para Meztitlán, la modernización del camino Zo-
quizoquipan-Zacualtipán. En Huautla la modernización del
camino Acatépetl. En Tlanchinol el camino Temango-Jal-
pa. Y para Xochiatipan la modernización del camino Aca-
ticpa-Ixtatlopilco-Tezoloc…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada, por favor.

La diputada Alma Carolina Viggiano Austria: …Quiero
pedirles… No voy a retirar esta reserva, porque quiero ver
si los diputados de Morena, especialmente los de Hidalgo,
van a votar en contra de las comunidades con las que están
comprometidas. Muchas gracias, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Gracias, diputada Viggiano Austria. Consulte la Secretaría
en votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En
votación económica se consulta a la asamblea si se ad-
mite a discusión. Las diputadas y los diputados que estén
por la afirmativa, sírvanse manifestarlo por favor, gra-
cias. Las diputadas y los diputados que estén por la ne-
gativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Mayoría por la ne-
gativa, señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a

discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene ahora la palabra, para presentar una reserva, la dipu-
tada María del Carmen Bautista Peláez, del Grupo Parla-
mentario de Morena, hasta por tres minutos.

Si me permite, diputada Bautista, voy a hacer un saludo.

Esta Mesa Directiva saluda a los alumnos de la Escuela Su-
perior de Educación Física, plantel Iztacalco, invitados por
la diputada Susana Cano González. Sean ustedes bienveni-
das y bienvenidos a esta Cámara de Diputados.

Adelante, diputada Bautista Peláez con la presentación de
su reserva.

La diputada María del Carmen Bautista Peláez: Con la
venia de la Presidencia. Crece, crece, zacatito, crece como
lo venías haciendo. Pensé que eran derechitos como lo an-
daban diciendo. Lástima de cerebrito que apenas le está
creciendo. Y entre más le está creciendo más locos se están
volviendo.

No cabe duda de que las administraciones anteriores que
estaban en manos de los gobiernos neoliberales se han ca-
racterizado siempre por la corrupción, por la irresponsabi-
lidad y, sobre todo, por el uso de los recursos públicos.

La oposición, que hoy dice tener una gran preocupación y
vienen a querer darnos clases de transparencia y ética, no
tiene ninguna vergüenza. Y mucho menos tienes memoria,
Margarita Zavala.

Todos los actos de corrupción y, sobre todo, los moches
que utilizaban para el manejo de los recursos. Como ejem-
plo, los de fideicomisos que mantenían, los cuales no tení-
an información suficiente y operaban con la más absoluta
y descarada discrecionalidad.

Por lo anterior, nuestro presidente, Andrés Manuel López
Obrador, decidió romper con estas prácticas rastreras y, de
acuerdo a la austeridad republicana, puso en orden el ma-
nejo de recursos, generando ahorros que nos permiten
cumplir con el Plan Nacional de Desarrollo 2019-2024.

Como es costumbre, la oposición se ha dedicado a engañar
a la sociedad, afirmando que no existirían los mecanismos
para que los recursos lleguen a los beneficiarios, que los
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programas y proyectos iban a desaparecer. Y que existiría
mayor discrecionalidad en la entrega.

¿Pero qué creen, compañeras y compañeros de la oposi-
ción? Nuevamente se volvieron a equivocar. Así que hoy
en este Presupuesto, calladitos se ven más bonitos, porque
tenemos un Presupuesto programado para el año de 8 bi-
llones 299 mil millones de pesos, lo que representa un au-
mento del 11.5% respecto al año anterior.

¿Ya vieron como sí se pueden aplicar los recursos en favor
del pueblo de manera eficiente y no robándole, como uste-
des, a los ciudadanos para construir una barda que tuvo un
costo de 600 mil dólares o un monumento a la corrupción
llamado Estela de Luz?

A la fecha, no se ha puesto en riesgo ni un solo peso pa-
ra los ciudadanos; y lo más importante, al día de hoy se
atiende de forma legal, honrada y algo, que los de la opo-
sición desconocen, que se llama transparencia. Ahora las
necesidades …

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada.

La diputada María del Carmen Bautista Peláez: …de la
sociedad se cubren con programas en reglas de operación
definidas. Y ya para terminar, compañeras y compañeros,
que le quede claro que al margen de la ley nada y por en-
cima de ella…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Carmen, por favor.

La diputada María del Carmen Bautista Peláez: …na-
die. Y quiero terminar ya mi discurso diciendo: López
Obrador se llama el mejor presidente, y aunque no les gus-
te es al que quiere la gente.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Carmen.

La diputada María del Carmen Bautista Peláez: Desde
enero hasta diciembre se la pasa trabajando codo a codo y
mano a mano con el pueblo, acelerando. La cuarta trans-
formación sí que vamos avanzando. Muchas gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Carmen Bautista. 

Adelante, diputada Margarita, ¿con qué objeto?

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Por alusiones personas, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame checar si hubo alusiones personales.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Ya póngale atención a sus compañeras.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputada. Por un minuto, por favor.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Muchas gracias, presidenta. Miren, de
los lugares que da Transparencia Internacional, los mejores
momentos de México fue con los gobiernos del PAN, en
cambio con ustedes hemos pasado del lugar 95 al 124.

Por cierto, durante seis años la Ciudad de México fue la
más corrupta y estaba gobernada por el hoy presidente de
la República.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame, diputada Margarita. Pido a las legisladoras y
legisladores que podamos escuchar de manera respetuosa a
la diputada Margarita. Continúe, diputada.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Y no solo estamos en los peores luga-
res de Transparencia Internacional en este su gobierno, si-
no que, además, lucrando con algo tan sensible en el
pueblo de México, que es la seguridad alimentaria, han
desviado más de 14 mil millones de pesos a través de Se-
galmex, y no lo digo yo, lo dice la Auditoría Superior, así
es que corruptos son ustedes, y además mienten…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame, diputada Margarita. Le comento que se detiene
el reloj para que me dé oportunidad de llamar la atención.
Diputadas y diputados, por favor permitan que la diputada
Margarita puede expresarse.

Continúe, por favor. Tiene ocho segundos.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po: Muy preocupada por el INAI y le quitaron dinero para
sus gastos operativos. Mienten, mienten en el covid, mien-
ten en su gobierno y son corruptos. Y el INE no se toca.



La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítase la palabra, hasta por tres minutos, al diputado Ja-
vier Casique Zárate, del Grupo Parlamentario del PRI, pa-
ra presentar una reserva, hasta por tres minutos.

Diputado Javier Casique, comentarle que puede empezar
su intervención cuando usted lo desee, pero también cuan-
do las diputadas y diputados así nos lo permitan, por favor.
Adelante, diputado.

El diputado Javier Casique Zárate: Muy buenas tardes.
Con la venia de la Presidencia. Compañeras y compañeros
diputados, el Presupuesto de la nación debe ser la máxima
expresión de lo que sienten y exigen los mexicanos, y no se
puede reducir a una expresión política ni ideológica.

Recordemos que un Presupuesto justo no olvida al campo
ni relega a los sectores productivos. Un Presupuesto equi-
tativo pone por delante a las mujeres y a la infancia. Un
Presupuesto equilibrado concilia las grandes obras nacio-
nales con las necesidades apremiantes de cada municipio.
Un Presupuesto responsable no hipoteca el futuro de Mé-
xico ni hace a un lado la seguridad de los ciudadanos. Por
ello alzamos la voz, porque este Presupuesto federal trans-
grede los derechos humanos de las y los mexicanos. Con
este dictamen se le está arrebatando al país el derecho a una
mejor vida, a tener un empleo, al acceso a la educación pa-
ra nuestros hijos y aún peor, a contar con un servicio de sa-
lud digno.

Hoy presento esta reserva al artículo 1o. del dictamen por-
que no es posible tener un Presupuesto responsable si des-
de la base no establecemos lo indispensable. Es preciso in-
cluir con toda claridad que el Presupuesto de Egresos de la
Federación debe ejercerse con pleno respeto a los derechos
humanos reconocidos en la Constitución sobre cualquier
otra normativa o interpretación existente.

Sabemos que, a pesar de que la razón nos asiste y que los
argumentos nos respaldan, encontraremos oídos sordos an-
te nuestras propuestas y al resto de las reservas presenta-
das. Es una pena que ni siquiera las reservas provenientes
de las comisiones y que son de interés para la seguridad
nacional encuentren cabida en este Congreso.

Quisiera compartirles un ejemplo concreto. En la Comisión
de Defensa Nacional establecimos una opinión al Presupues-
to muy sólida para blindar a las Fuerzas Armadas ante los ata-
ques de seguridad cibernética. Una vez más no fue tomada en
cuenta. Seguramente el mismo destino tendrán las reservas

que presenté, porque no colapse el Programa Nacional de Va-
cunación ante el brutal recorte que será sometido.

Tampoco encontrará eco lo que hemos señalado reiterada-
mente respecto a los miles de viviendas, hospitales y es-
cuelas que están gravemente dañadas por los sismos y que
seguramente seguirán siendo un peligro para la población
mientras se olvidan los fondos de reconstrucción.

Concluyo, presidenta.

Tendremos como testimonio ante el país y la historia que
estamos en esta tribuna defendiendo y seguiremos defen-
diendo a México. Seguiremos dando la batalla que sean ne-
cesarias para que la nación esté unida, próspera y en armo-
nía, con toda la congruencia y con el mayor determinante
por este país. Seguiremos trabajando por el bien de Mé-
xico y las familias mexicanas. No lo olviden: honrar,
honra. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Casique Zárate. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica, se pregunta si se admite a discusión. Las di-
putadas y los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse
manifestarlo, por favor, gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo, por fa-
vor, gracias. Mayoría por la negativa, señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada Lilia Aguilar Gil, del Grupo
Parlamentario del Partido del Trabajo, para presentar seis
reservas, por lo que tiene seis minutos para su presenta-
ción. Adelante, diputada Lilia.

La diputada Lilia Aguilar Gil: Muchísimas gracias, se-
ñora presidenta. Y con la venia de la asamblea.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Lilia Aguilar Gil: Hemos estado escuchando
un debate, al menos del lado, de una parte de la oposición,
de lugares comunes, de frases repetidas donde hacen no so-
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lamente una falsa defensa, supuestamente, al Instituto Na-
cional Electoral, donde por cierto, no le creemos a algunas
diputadas que dicen que se atendían en el Seguro Popular,
menos les vamos a creer que vienen a defender al INE, al
que vulneraron y utilizaron para que su marido llegara a
gobernar este país de manera fraudulenta.

Qué lástima que tengan, cada vez que se hace una referen-
cia al innombrable Felipe Calderón, que salir abiertamente
a la defensa, porque el cinismo, el cinismo no les deja ser.

Y porque el volver a las viejas prácticas corruptas, lo van a
seguir intentando, pero nosotros vamos a ser una barrera
para que eso no suceda, ténganlo por seguro.

El tema de las mujeres ha sido utilizado en esta tribuna de
manera desmedida, vienen acá y nos usan, nos usan no so-
lamente los compañeros diputados, nos usan también las
diputadas de algunos grupos parlamentarios que vienen acá
a desgarrarse las vestiduras y a decir que son las verdade-
ras feministas.

Yo vengo a utilizar este espacio para lanzar un reto a las di-
putadas del PAN, del PRI y del PRD, donde tendrán que
demostrar realmente frente a la gente que nos ve, pero, so-
bre todo, frente a la mayoría de la población de este país,
que somos realmente defensoras del tema de las mujeres.

Han venido a hablar a acá de sujeción, de que lamemos las
cadenas de nuestros violentadores políticos, pero hay en
esta Cámara de Diputados una reforma de más de 40 artí-
culos a la Constitución que tienen detenidas las diputadas
del PRI, del PAN y del PRD, donde la lucha la hemos da-
do solamente en Morena y mi reconocimiento a la diputada
Aleida Alavez, que lo ha empujado, frente a la cerrazón de
todos los diputados de la oposición.

Ese reto lo lanzo para decirle a las diputadas: no vengan
acá a utilizar el tema de las mujeres y a ensalzarse de un
falso feminismo que no tienen, porque aquí las que están
bajo la sujeción de sus violentadores políticos parlamenta-
rios, de aquellos patriarcas parlamentarios, que muchos no
tienen ni siquiera la inteligencia para poder usar la tribuna,
pero no van a adelante en el tema parlamentario. Es nues-
tra responsabilidad legislar y en esa responsabilidad tene-
mos que utilizarla para sacar adelante esta reforma.

Yo vengo a presentar aquí reservas para aumentar dos ru-
bros en el Anexo 13, 50 millones más para los refugios, 
para los refugios especializados para mujeres víctimas de

violencia de género y sus hijas, y 50 millones más en el te-
ma de la Comisión Nacional de Búsqueda.

Veamos, veamos si la misma generosidad y madurez polí-
tica existe de este lado. El compromiso y el reto que yo les
lanzo, compañeras diputadas, es que hagamos acá, no sola-
mente esta reubicación presupuestal, sino que hagamos
también la reforma constitucional que se debe de hacer.

No más, no más simulaciones, las reformas al artículo 40
constitucional que tienen detenidos sus coordinadores,
nuestros violentadores en la Junta de Coordinación Políti-
ca, incluye autonomía reproductiva, derechos sexuales re-
productibles, libre desarrollo de la personalidad, perspecti-
va de género en el Presupuesto que ustedes vienen acá a
pedir y que no lo han querido aprobar.

Compañeras, las que los han propuesto…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame, diputada Aguilar. Pido a las diputadas y dipu-
tados que respeten a la persona que se encuentra en tribu-
na, por favor. Adelante.

La diputada Lilia Aguilar Gil: Compañeras, las que los
han propuesto, se los reconocemos, el siguiente paso es que
rompan las cadenas de sus patriarcas parlamentarios y vio-
lentadores políticos ustedes, y que lo lleven adelante en la
Junta de Coordinación Política, basta que sean los coordi-
nadores del PAN, del PRI y del PRD los que tengan dete-
nida esta reforma.

Vamos adelante, verdaderamente en el tema de reforma de
género y no vengan acá con discursos y con falsas voces a
decir que el feminismo está de su lado. El feminismo está
del lado de la cuarta transformación y somos nosotros
quienes hemos empujado esta reforma.

Acaben con la simulación, viene el 25 de noviembre, usa-
rán esta tribuna para ensalzarse, vestirse de naranja, vestir
sus redes de naranja y decir que ustedes son las defensoras
de las mujeres. Las defensoras de las mujeres, de los po-
bres y de los más vulnerables en este país somos los dipu-
tados de la cuarta transformación y este reto tienen que lle-
varlo adelante. Rompan las cadenas, voten en contra de sus
coordinadores parlamentarios y demuestren que la defensa
de las mujeres está en este Palacio Legislativo con las mu-
jeres. Seamos la legislatura de la paridad, pero de verdad.
Muchas gracias y es cuanto, señora presidenta.



La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Lilia Aguilar Gil. Consulte la Se-
cretaría… Si me permiten, diputadas, diputados, para que
podamos realizar la consulta. Consulte la Secretaría a la
asamblea, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa, sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Mayoría por la negativa,
señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Pido de nueva cuenta, a las legisladoras y legisladores, que
podamos guardar silencio para que podamos dar el turno a
la siguiente oradora.

Tiene la palabra la diputada Shirley Guadalupe Vázquez
Romero, del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo,
para presentar una reserva, por lo tanto, tiene tres minutos.

La diputada Shirley Guadalupe Vázquez Romero: Mu-
chísimas gracias, diputada presidenta. Me dirijo a todos us-
tedes, compañeros diputados y diputadas de esta LXV Le-
gislatura, pero en mucho me quiero dirigir al pueblo de
México. Es increíble que estemos con tantas reservas de-
batiendo el Presupuesto de gasto para el año 2023 y tenga-
mos diputados no solo defendiendo el pasado, sino defen-
diendo gobiernos que han fracasado, que han saqueado a la
nación, que le han rendido cuentas a los mexicanos en don-
de le han quedado a deber.

Sonora, como muchas entidades, han tenido un incremen-
to en su presupuesto. Y quiero decirles que tendremos, gra-
cias a este gobierno de la cuarta transformación, el parque
fotovoltaico más grande de Latinoamérica, produciendo
energía limpia para el estado de Sonora. Por eso, hablar de
55 mil millones para Sonora, es hablar de un pueblo y de
un estado en donde se refleja un gobierno honesto y trans-
parente. Entiendo la preocupación de la oposición.

Quiero decirles que tenemos 358 mil escuelas de educación
básica, ¿y saben cuáles y cuántas reciben el programa La
Escuela es Nuestra?, 113 mil, 113 mil; ¿en dónde están?, en

estos lugares a donde nunca llegaron la reforma educativa
y sus Escuelas al Cien, ahí en los sectores con alta margi-
nación.

Y en este año, lo que más les duele es que el presupuesto
de 25 mil 700 millones llegará a miles y miles de escuelas
más, no hay ninguna escuela de educación especial, indí-
gena o de organización completa que no reciba el progra-
ma La Escuela es Nuestra. Y ustedes, los de la oposición
agachan la cabeza cuando ven que los comités escolares
administran el recurso para sus escuelas.

¿Saben por qué tiembla la oposición? Porque son más de
11 mil becarios que reciben el apoyo de las becas Benito
Juárez. ¿Saben por qué tiembla la oposición? Porque las
becas universales de preparatoria han disminuido la deser-
ción en la culminación de la formación de los mexicanos.
¿Saben por qué tiembla la oposición? Porque no quiere
respaldar los programas sociales que reciben más de 9 mi-
llones de adultos mayores…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya diputada.

La diputada Shirley Guadalupe Vázquez Romero: Cie-
rro diciéndoles: la inversión en la obra hídrica la verán sus
municipios; la incentivación del campo con tecnología que
haga un mejor uso del agua, lo verán sus municipios…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya diputada Guadalupe.

La diputada Shirley Guadalupe Vázquez Romero: …y
por supuesto, por supuesto que el INE se transforma, se re-
corta y se debe de renovar para un México con mayor
transparencia en sus procesos…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya diputada Guadalupe.

La diputada Shirley Guadalupe Vázquez Romero: Es
cuanto. Muchas gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Guadalupe. Consulte la Secreta-
ría a la asamblea…

La diputada Shirley Guadalupe Vázquez Romero: Re-
tiramos la reserva, presidenta.
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Una vez retirada la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene la palabra el diputado Reginaldo Sandoval Flores,
del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, hasta por
tres minutos.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Con su permi-
so, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Miren, diputa-
das y diputados, lo que hace el INE que es el que ustedes
defienden. Ya dijimos que no defienden al INE, defienden
a Lorenzo Córdova y a Ciro Murayama. Miren, sobre el
Presupuesto el Capítulo Mil, que es nómina y luego hace
transferencias al Capítulo 4000; ¿y luego saben qué… pa-
ra qué es el Capítulo 4000?, transferencias, asignaciones,
subsidios y otras ayudas, eso es lo que ustedes defienden.

Y miren lo que nosotros defendemos, miren la evolución
del salario mínimo, desde el 2000… 1970 hasta 2022
–también lo traigo diputada, también lo traigo. Vean cómo
la evolución del salario mínimo se cayó en cuanto entró el
modelo neoliberal, pero miren la vergüenza, miren en los
dos gobiernos del PAN se mantuvo plano, por abajo y cre-
ciendo por abajo de la inflación.

Y miren como va del 19, 20, 21 y 22. Y miren otra cosa,
otra cosa para que… porque les podría explicar el Presu-
puesto a detalle, sin mayor problema, pero no hay mucho
tiempo. Miren, miren el tema de la tasa de desocupación,
desde el 2005 al 2022, es la más baja de la historia el 2022,
3.3, ¿eso es lo que no les gusta? Necesitan ya… es a pre-
cios ya 2023 que se va en esa ruta.

Pero miren otra cosa, por eso, por eso no les gusta mucho
lo que les decimos acá. Miren lo que va en desarrollo so-
cial, en tema de crecimiento, que es nuestra prioridad, jus-
ticia social. A estas alturas hemos, hemos invertido para
bienestar social, para las personas que más lo necesitan, 1
billón 564 mil 662. Eso que ustedes llaman dádivas son de-
rechos que ustedes votaron en contra, en el artículo 4o.
constitucional.

Todo eso son ayudas de redistribución del ingreso. Esta-
mos ayudando a 35 millones 171 mil 38 personas al año.

Cada año la 4T eso ayuda a las personas, y por eso no les
creen a ustedes, y por eso están perdiendo y van a seguir
perdiendo si siguen en esa dirección.

Aquí está también la tasa de la informalidad, y está cayen-
do a la tasa de la informalidad. Aquí está también lo que se
invierte en desarrollo económico. Hasta ahora, les digo con
mucha contundencia, en el 18 nos lo dejaron en el 1%.
Ahorita llevamos en inversión y desarrollo económico…
No se desespere, diputada, tranquila. Para eso está la presi-
denta, para poner orden aquí…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado Reginaldo.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: …Ya, ya voy,
ya voy, ahí voy. Porque estos muchachos se enojan mucho,
pero no les gusta que… Eso no es ideología. Esos son da-
tos objetivos, para que el pueblo de México conozca de qué
lado está cada quién. Y aquí no hay duda…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado, por favor.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: …que la 4T es
un gobierno del pueblo, con el pueblo y para el pueblo, y
es un presupuesto para la gente y con la gente. Muchas gra-
cias, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Reginaldo Sandoval...

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Retiramos la
reserva.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias. Habiendo retirado la reserva, no hay ma-
teria de consulta.

Tiene la palabra la diputada Gina Gerardina Campuzano
González, del Grupo Parlamentario de Acción Nacional,
para presentar en conjunto cuatro reservas, por lo que
cuenta con cinco minutos.

La diputada Gina Gerardina Campuzano González:
Con el permiso de la Presidencia.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.



La diputada Gina Gerardina Campuzano González: De
nueva cuenta estamos aquí discutiendo adónde van los re-
cursos de los mexicanos. Y de nueva cuenta los esbirros de
este Congreso –y para explicarles bien, los esbirros son us-
tedes– están traicionando a México, le están dando la es-
palda a sus representados, como dice la canción, por unas
monedas.

Porque ustedes no vienen aquí a levantar la mano de a gra-
tis. A ustedes les pagan por olvidar sus principios y sus va-
lores. Suben aquí a insultar y a hablarnos de un Presupues-
to que ni siquiera han leído y, según ustedes, nos vienen a
explicar con peritas y manzanas cómo funciona. Y después
de decir sus payasadas, retiran la reserva. De veras que qué
ridículos.

Presentan un Presupuesto limitado, sesgado y dirigido a in-
tereses personales de quien manda en el Palacio. Los go-
biernos de los estados no tendrán los recursos suficientes
para atender todas las necesidades de la población.

En los últimos tres años México ha quemado literalmente
alrededor de 2 mil millones de dólares debido a que Pemex
no tiene infraestructura para guardar y almacenar el gas na-
tural. Ahí están las mentiras de Oropeza y Bartlett en sus
comparecencias.

El dictamen de la Comisión de Presupuesto no asigna más
recursos al campo ni tampoco destina más recursos a in-
fraestructura hidráulica ni a carreteras. Están tan quebradas
las finanzas públicas por las malas decisiones de la 4T, que
ya no saben de dónde apropiarse de más dinero. No tienen
llenadera.

Por si fuera poco, en este Presupuesto de Morena dan otro
golpe al INE. Ese INE que Andrés Manuel López Obrador
tanto alabó en su creación hasta que llegó al triunfo. Pero
así son los dictadores, utilizan la democracia para llegar al
poder, y cuando están en el poder se dedican a destruirla.
Pero que les quede bien claro, la democracia en este país la
vamos a defender. Seremos unos guerreros implacables. El
INE-IFE existe gracias a la lucha que hemos dado el Parti-
do Acción Nacional por más de 80 años y hoy no será la
excepción.

Le recortan al Poder Judicial casi 3 mil millones de pesos.
Queda claro que también quieren hincar a la justicia en es-
te país. En este país solo hay justicia para el crimen orga-
nizado. Ah, y los corruptazos como Martinazo, Pío, Felipa,

Bartlett, José Ramón, Delfina, Gertz Manero, Santiago
Nieto, Layda Sansores, Ebrard, Alejandro Esquer, Rocío
Nahle, o los Ovalle, de Segalmex.

Si el gobierno, si el gobierno quiere dinero para el Fondo
de Estabilización, que lo confisque, pero de la delincuencia
y no de los ahorros de los ciudadanos. Pero parece que la
delincuencia son sus socios intocables. Si ya hasta Valver-
de dejó de ser santo de los criminales, ahora es San Andrés.

Este gobierno, vuelvo a decir, no tiene llenadera. Están po-
niendo en riesgo la estabilidad del mexicano, ese mexica-
no que ha trabajado por años para poder ahorrar y hacerse
de una vivienda o de asegurar su vejez con una pensión
digna.

Morena, dinero que toca, dinero que desaparece. Ahí dicen
los rumores en Palacio Nacional que tiene ese dinerito el
que vive en Palacio en su bolsillo, porque esos 200 pesitos
como le rinden para vivir en un Palacio que cuesta 6 mi-
llones de pesos mensuales mantener a los niñitos ahí vi-
viendo. Ah, y para tener a su hijo en Inglaterra y viviendo
en Inglaterra con 200 pesitos. Virgen santa.

Se están acabando todos los guardaditos. Siguen sin en-
tender que si no apoyan a quienes producen el dinero,
que son el campesino, la tiendita, la papelería, la tortille-
ría, el vendedor ambulante, el panadero, el taxista, el car-
pintero, los jóvenes emprendedores, ellos son el 80% de
los ingresos que recibe el país por pago de impuestos y
viene cero apoyo para ellos. Son una bola de corruptos,
rateros y mentirosos.

Hay, hay una película ganadora del Óscar que los representa
a ustedes perfectamente bien, se llama Parásitos, para que se-
pan lo qué es un parásito, es un organismo huésped que vive
y se alimenta de un ser vivo, este ser vivo es México y Mo-
rena es este parásito que está destruyendo México y el gana-
dor al Óscar al mejor parásito que tenemos vive en Palacio
Nacional. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Campuzano. Consulte la Secre-
taría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse
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manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Señora
presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada Julia Licet Jiménez Angulo,
del Grupo Parlamentario de Acción Nacional, para presen-
tar en conjunto dos reservas. Adelante, diputada Jiménez,
hasta por cuatro minutos.

La diputada Julia Licet Jiménez Angulo: Con su permi-
so, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Julia Licet Jiménez Angulo: Es una pena la
cerrazón que tiene la mayoría morenista ante las propues-
tas que estamos haciendo para conformar, entre todas las
fuerzas políticas aquí representadas, un Presupuesto de
Egresos que verdaderamente resuelva los problemas que
estamos viviendo en nuestro país.

A ustedes solo les interesan los recursos a los programas
clientelares para la compra de votos y a sus obras faraóni-
cas inútiles que se están llevando gran parte del Presupues-
to, mientras tanto, la violencia y la inseguridad siguen sin
freno.

El estado de Colima, al que con orgullo y responsabili-
dad represento, es el estado más violento del país, al ha-
ber alcanzado una tasa de 81 homicidios por cada 100
mil habitantes.

De acuerdo a las cifras oficiales, del 1 de enero al 27 de oc-
tubre de 2022, en Colima se registraron 747 asesinatos, 621
desaparecidos y 105 embolsados. Lamentablemente, nos
coronamos en primer lugar en incidencia de la forma más
extrema de violencia de género, el feminicidio.

Durante ocho meses consecutivos el gobierno del estado de
Colima ocultó la cifra real de feminicidios cometidos en
nuestro territorio. En el mes de agosto, ante el alto índice
de muertes de mujeres, exhortamos a la fiscalía estatal a
que revisara los protocolos y así tipificaran estas muertes

de mujeres como feminicidios. Fue hasta el pasado mes de
octubre cuando revelaron las cifras reales.

En el periodo de enero a septiembre de 2022 se cometieron
en Colima 16 feminicidios, cifra muy por encima del resto
de los estados de la República, que coloca a nuestro estado
en primer lugar en la tasa de este delito.

En salud, la escasez de medicamentos, tratamientos y de
material en los hospitales sigue afectando a la población.
La inflación está por las nubes y cada vez es más difícil
completar el gasto. No hay crecimiento económico, y para
muestra Colima, que en la actual administración morenista
no han incrementado los empleos formales, sino todo lo
contrario, más personas trabajan en la informalidad sin se-
guro social ni prestaciones laborales. Tenemos así 4 millo-
nes de pobres más que en 2018.

Los apoyos para beneficiar al campo, a la educación, a las
madres trabajadoras, migrantes, desempleados, emprende-
dores, deportistas, a la cultura y a la ciencia han práctica-
mente desaparecido.

Ante la desaparición del Fortaseg y debido a la inseguridad
y la violencia que estamos viviendo, proponemos destinar
10 mil millones de pesos para apoyar, capacitar y fortale-
cer a las policías civiles estatales y municipales, para pre-
venir delitos y disminuir la inseguridad.

Ante el fracaso del Insabi desafortunada y seguramente
también del IMSS Bienestar, estamos proponiendo que re-
grese el Seguro Popular para tener una atención de calidad,
con medicinas y tratamientos oportunos.

Para apoyar a las mujeres proponemos que regresen las es-
tancias infantiles, las escuelas de tiempo completo, los apo-
yos a los refugios para mujeres violentadas e implementar
un programa de apoyo para jefas de familia.

En lo económico proponemos revivir al Inadem, para apo-
yar a los emprendedores…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada.

La diputada Julia Licet Jiménez Angulo: …y otorgar
apoyos a las Mipymes, y así impulsar la generación de
empleos.



Las y los diputados del PAN seguiremos trabajando sin
cansancio para que se atiendan las verdaderas necesidades
de las y los mexicanos.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada.

La diputada Julia Licet Jiménez Angulo: Es cuanto,
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Jiménez Angulo. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse
manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Señora
presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Esta Mesa Directiva saluda a los estudiantes de la licencia-
tura de derecho de la Universidad de Guadalajara, finalis-
tas del certamen nacional en derecho penal internacional.

Felicitamos a Karla Ruesga, a Josué Ibarra, Astrid Ortiz,
Francisco Cortés, José Jauregui y Francisco Prieto, invita-
dos por el diputado Salvador Caro. Sean todos ustedes
bienvenidos a esta Cámara de Diputados.

Tiene la palabra el diputado Jesús Fernando García Her-
nández, del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo,
para presentar en conjunto dos reservas. Tiene hasta cuatro
minutos.

El diputado Jesús Fernando García Hernández: Ánimo,
ánimo. Desde Navolato vengo. Con el permiso de la Mesa
Directiva.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Jesús Fernando García Hernández: A ve-
ces uno sabe de qué lado está, simplemente viendo quiénes
están al otro lado.

Mi padre, Pedro García, el Cudi de sobrenombre, un viejo
de 93 años, ejidatario, campesino, piensa morirse en el sur-
co. Un viejo fuerte que ahí está todavía en el campo.

Dice el viejo, lo que gano al hule lo pierdo a la pelota. Y lo
dice por la cosecha; cada vez que cosecha dice: por un la-
do, el precio y por otro el costo de los fertilizantes, la se-
milla, el pago del agua, el pago de siembra, el pago del dié-
sel, el pago de toda la labranza que se hace para poder
hacer cosechar al campo. Y dice, al último, de todos mo-
dos, salgo tablas, hijo.

Y me lo dice diciendo lo siguiente, con mucho, con mucho
sentimiento, dice: los gobiernos anteriores, hijo, nos deja-
ron al ejido muy jodido, Fertimex se nutre, ni lo ves. Pro-
nace sin semilla no nace. Banrural se diluye por Banrural.
Anaxa te fuiste por no asegurarte. Conasupo, te llegaron al
precio y no se supo. Proconsa, de eso ni una onza. Banpes-
ca, ni anzuelo ni carnada ni nada. Secretaría de Recursos
Hidráulicos, desaparece como agua en barrial, lo del agua,
al agua. Secretaría de Pesca, como va tu camino, mañana
ni a departamento llegarás, aunque proteína mañana, en un
futuro serás.

También mi padre, Segalmex también. Sí, desaparecido
Segalmex, desaparecido completamente.

Dice mi padre, oye hijo, los diputados como hablan y ha-
blan. Miles de metros cúbicos de saliva son los que gastan,
con eso cuántos miles de hectáreas se regarían con tanta
falta de agua que hay en el campo mexicano. Saliva que
serviría como agua de uso agrícola para las unidades de rie-
go, que beneficiaría a los temporaleros y a los de fuera de
distrito de riesgo que existen en nuestra nación.

La soberanía alimentaria depende en gran medida de la dis-
ponibilidad del recurso del agua. Luchemos para actualizar
las concesiones, tecnificar su parcela, saliva por goteo, per-
dón, agua por goteo, reducir su tarifa eléctrica preferencial
a los productores agrícolas de bombeo, eso sí, hijo, que es-
tán muy, pero muy jodidos.

Recuerden que AMLO en su gira por Sinaloa pidió a los
campesinos ampliar a 60 mil hectáreas más la producción
de alimentos, esta es la oportunidad de ayudar a este sector
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que le toma la palabra al señor presidente, sí jalamos, ma-
nos a la obra, no nos rajamos en Sinaloa.

Por estas razones es que proponemos dos reservas al dicta-
men. Una primera, para reasignar recursos al Programa de
Fomento a la Agricultura, Ganadería, Pesca y Acuicultora,
del Ramo 08, con un monto de 2 mil millones de pesos.

La segunda. Reasignar también 2 mil millones de pesos al
Programa S092 Fertilizantes, del Ramo 08 Agricultura y
Desarrollo Rural, para incorporar este programa a todos los
estados del país. Una medida necesaria para el apoyo de es-
tas actividades que vendrían a subsanar en parte la paupé-
rrima situación del campo mexicano.

¿De dónde vendría este dinero? Del Fondo...

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado, por favor.

El diputado Jesús Fernando García Hernández: …de
Recursos del Ramo 30, que es la cuestión de estos ejerci-
cios fiscales.

Por ahí, por ahí se habla de que están invitando a una mar-
cha, dice mi padre: marcha para qué…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Jesús Fernando García Hernández: …si los
que ya están en el poder ya estuvieron y nada hicieron. Por
eso los invitamos mejor a que el sábado vayan a una asam-
blea informativa y de consulta, para que el doctor Noroña
les dé la receta…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Jesús Fernando García Hernández: …que
ustedes merecen. Unidad nacional, todo el poder al pueblo.
Justicia al campo, sáquense un 10.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado García Hernández. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse

manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa, sírvanse manifestarlo. Señora presiden-
ta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra, hasta por tres minutos, el diputado Gerar-
do Fernández Noroña, para presentar una reserva.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Ahí están mis nahuales protectores otra vez, porque a los
paniaguados les sale lo racista y lo clasista en serio.

Miren, la tienda Fonart… –Oigan, son de un racismo feroz,
son verdaderamente de una calidad humana ínfima, ínfima,
son terribles. La tienda Fonart –que no, bueno, hay una
compañera que sí me he encontrado en el Instituto de Arte
Popular de Michoacán, pero en general la derecha, el arte
popular mexicano no les interesa.

La tienda Fonart de avenida Juárez está cerrada desde el
gobierno de Peña. Necesitamos meterles a los artesanos.
¿Ustedes han oído que vengan aquí a tribuna, a plantear el
tema? Para nada, no les importa el pueblo, no les importa
nada, son muy hipócritas.

Vienen aquí… el PRI gobernó por décadas el país y los pa-
niaguados con el cabeza hueca de Fox primero y luego se
robaron la Presidencia con Fox. Si hubieran hecho el 1%
de lo que vienen aquí a decir a tribuna, pues no hubieran
perdido nunca la Presidencia, la gente no se hubiera rebe-
lado, no hubiera hecho esa insurgencia cívica de julio del
2018, que le dio al compañero presidente López Obrador el
53% de los votos. Mayoría absoluta que no se daba desde
la época supuestamente de Salinas, que hacían fraude.

Entonces, lo que vienen a sostener aquí es pura demagogia,
pura mentira. Como carecen de líderes ya les salió uno
nuevo, ahora José Woldenberg, que era del PRD, que des-
pués fue presidente del IFE, que cuando cambió a INE na-
die dijo que querían desaparecer el IFE, va a ser el orador
central. Porque les faltan liderazgos, les falta… Bueno,
Claudio X. González, aquí dicen que Lorenzo Córdova no
será su candidato, que porque no puede, que porque está
impedido. Están impedidos todos, están impedidos por su
corazón y por su cabeza racista y clasista, por su profundo
odio al pueblo.



El domingo 13 de noviembre se va a expresar con toda su
fuerza un sector facho, que todavía existe en el país, y un
sector profundamente racista y clasista que odia al compa-
ñero presidente solo porque surgió del profundo corazón
del pueblo de México, que no son capaces de reconocerle
uno solo de sus aciertos.

Vienen a decir aquí que solo las mañaneras, ya quisiera que
se levantaran ustedes a las 4:30 de la mañana, tuvieran la
reunión de gabinete a las 6, dieran la mañanera de tres ho-
ras y no aguantarían ni eso, ni eso aguantarían. Los reto a
que le aguanten el ritmo una semana al compañero presi-
dente, les da un infarto.

Vienen a aquí a decir que vive en un Palacio, que lo tenían
desocupado farsantes del PRI y el PAN, lo tenían abando-
nado, todo hacían en la zona de la Residencia Oficial de
Los Pinos, que tiene por lo menos siete mansiones, vayan
a visitarlo por una vez en su vida, ese centro que hoy es
centro cultural, al cual todo el pueblo puede acceder.

Tiempo de libertad, vuelvo a insistir. Tiempo de justicia.
Tiempo de sepultar a los sepultureros…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado Noroña.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
…del PRD, políticamente hablando. Tiempo de que logre-
mos una profunda transformación de la patria y por eso el
presupuesto es para el pueblo, que el pueblo…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame diputado Noroña…

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Con mucho gusto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputadas y diputados, les pido que dejemos concluir a dipu-
tado Noroña. Aquí se ha escuchado de manera educada a to-
dos los que pasan a esta tribuna, a todos los oradores se les ha
llamado la atención desde los primeros 15 segundos, a los 30
siguen comentando, a los 45 y, hasta el minuto es cuando se
les retira ya el uso del micrófono. Así que por favor, permita-
mos que concluya el diputado Noroña.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Termino. Termino avisándoles a quienes usen la tribuna
que aquí hay una compañera diputada que se siente aban-

derada de fútbol y que tiene su banderola para decir cuán-
do se acabó el tiempo, va a ser auxiliar de la Mesa Directi-
va. Yo pediría que le den una responsabilidad adicional pa-
ra que ayude a la Mesa Directiva.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya diputado.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noro-
ña: Tiempo de que el PRI desaparezca y quite su pro-
funda misoginia de utilizar a las mujeres condicionándo-
las políticamente…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado, por favor.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
…y pidiéndoles fotografías que no pueden ser publicables.
Es tiempo de eso, y no de la desvergüenza que defienden…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya diputado.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Muchas gracias por su atención, compañeros…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Gracias diputado Noroña.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
…y retiro la reserva para aprovechar el tiempo.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputado. Habiendo retirado la reserva, no
hay materia de consulta.

Tiene la palabra la diputada María Ascensión Álvarez
Solís…

La diputada Jaqueline Hinojosa Madrigal (desde la cu-
rul): Presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
¿Con qué objeto, diputada? Adelante, diputada.

La diputada Jaqueline Hinojosa Madrigal (desde la cu-
rul): Nada más recordarle al diputado Noroña, que además
de ser un misógino, pues pone en evidencia el discurso vio-
lentador de género que genera su bancada y sus aliados
contra las mujeres de todos los partidos políticos, de opo-
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sición, claramente. Y si yo pongo el cartel del tiempo es
porque su bancada y sus aliados se han pasado más de 30
segundos hablando y hablando y diciendo mentiras.

Nada más, más que recordarle, que la violencia política de
género se castiga y no la vamos a seguir soportando nunca
más. Es cuanto.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputada, para ser más explícita, a quién le comenta que su
bancada y sus diputados… Perdón. ¿A quién le comenta?
Para ser más explícita con su comentario, comenta que su
bancada y sus diputados. ¿De quién lo comentó, perdón,
diputada?

La diputada Jaqueline Hinojosa Madrigal (desde la cu-
rul): De Noroña.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Okey.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputado Fernández Noroña, ¿con qué objeto?

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Una moción de orden, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Mire, diputada presidenta, yo nunca aludí
a nadie. Me han estado interrumpiendo, cada que subo a
tribuna, como en este momento me están interrumpiendo
insistentemente. Ya estuvo suave, ya estuvo suave de que
estén utilizando políticamente el asunto de violencia de po-
lítica de género para estarnos amenazando. Somos pares.
Yo aquí defiendo todo el tiempo a las mujeres. Defiendo
todo el tiempo la igualdad. Soy de los pocos diputados que
promueve la interrupción legal del embarazo con toda fir-
meza, inclusive en las plazas públicas…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permitan que el diputado Noroña pueda acabar con su in-
tervención, por favor.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): …la igualdad plena al… y como las compa-
ñeras me dicen cualquier cantidad de insultos, si yo les dije-
ra uno… si yo les dijera changas-leonas me acusarían de vio-
lencia política de género. Ah, pero ellas pueden injuriarme,
insultarme, faltarme al respeto, interrumpirme cuando estoy
interviniendo. Mírenlas, están desaforadas. Así es que,
aguántese, somos pares, si no retírense de la política, si no sa-
ben aguantar un debate y los argumentos, retírense…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Gracias diputado Noroña.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): …Dedíquense a otra profesión.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Gracias. Continuamos por favor con las participaciones.

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputado Espadas, ¿con qué objeto?

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Si me permite una moción de orden.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Muchas gracias, presidenta. Me quiero dirigir con mu-
cho respeto a la Presidencia de la Mesa Directiva. Creo que
han hecho un buen trabajo en este debate quienes han ocu-
pado la Presidencia. Y la moción de orden consiste nada
más en solicitar que sean muy cuidadosos. No se le puede
estar pidiendo a una oradora, a un orador que habla desde
su curul que precise una alusión, porque eso fue lo que se
intentó hacer.

Respetando mucho la conducción que ha llevado usted, la
vicepresidenta de Acción Nacional y el presidente Santia-
go, yo sugeriría que seamos muy cuidadosos en seguir ha-
ciéndolo bien y evitar estas situaciones, presidenta. Mu-
chas gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Espadas. Se toma a considera-
ción. Únicamente comentarles que esta Presidencia siem-



pre se ha mantenido de manera imparcial y de manera muy
respetuosa a cada uno de los diputados. Es por ello que pe-
dí… que si la diputada estaba comentando algo dijera a
quién estaba haciendo referencia. Es todo. 

Diputado Godoy, ¿con qué objeto?

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Una
moción de orden, señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Yo
creo que el debate tiene que darse, en eso estamos. Pero no
se vale que quieran violentar el Reglamento. La presidenta
en funciones tiene todo el derecho de pedir aclaraciones,
para conducir mejor. Eso es una atribución de la Presiden-
cia que no está a discusión, señora presidenta. Y se actuó
bien, como ayer. Por cierto, también la compañera vicepre-
sidenta lo hizo en determinados momentos, como nos ocu-
rre a todos. Podemos equivocarnos, podemos aceptar. Pero
en el caso de hoy usted ha estado en lo correcto.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Godoy. 

Continuamos con la presentación de las reservas. Tiene la
palabra la diputada María Asención Álvarez Solís, para
presentar dos reservas… 

Diputado, ¿con qué objeto, diputado Elías Lixa?

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
De orden, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante. Ya habíamos dado por grupo parlamentario los
turnos, pero tiene la palabra, diputado. Adelante, diputado.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
Gracias. Como seguramente… tengo el derecho de presen-
tar la moción…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul): …Y
más cuando voy a hacer una precisión respetuosa, presiden-
ta, para evitar este tipo de conflictos. El artículo 120 de nues-

tro Reglamento señala que la moción para alusiones persona-
les procede cuando en el curso de una discusión, la diputada
o el diputado hubiera sido mencionado explícita o implícita-
mente por el orador. Es decir, el artículo 120, el mismo artí-
culo que concede el derecho a un legislador para contestar
una alusión señala que esa alusión se le contesta al orador.
Por lo tanto, consideramos que es un exceso la solicitud de
precisión de a quién se le contesta, cuando es el propio artí-
culo el que motiva esa situación. Y donde no existe ambi-
güedad, presidenta, consideramos que…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Se concedió, diputado.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
Sí, presidenta, estoy en uso de la voz. Si me permite. Con-
sideramos que es innecesario hacer ese tipo de recurrencias
de parte de la Mesa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Se concedió en su momento la alusión, como lo solicitó la
diputada.

Continuamos con la presentación de reservas. Tiene la pa-
labra la diputada María Asención Álvarez Solís, del Grupo
Parlamentario de Movimiento Ciudadano, para presentar
dos reservas. Por lo tanto, tiene cuatro minutos.

La diputada María Asención Álvarez Solís (desde la cu-
rul): Son cuatro, son cuatro reservas.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Bur-
gos: Son cuatro reservas, por lo tanto, tiene cinco minu-
tos. Adelante.

La diputada María Asención Álvarez Solís (desde la cu-
rul): Con su venia, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada María Asención Álvarez Solís (desde la cu-
rul): Compañeras y compañeros diputados, nada más quie-
ro comentarles que en la bancada naranja actuamos en la
suprema tribuna con respeto y con trabajo las reservas que
hoy presentamos, porque nos debemos dirigir así, con res-
peto. Gracias, compañeros.

Sin duda, uno de los principales compromisos que tenemos
es lograr un desarrollo integral de todos los grupos sociales
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de nuestro país, particularmente de aquellos que se encuen-
tran en desventaja o desarrollo social, para lo cual es necesa-
rio impulsar la equidad e igualdad de oportunidades, sobre to-
do de las personas en condiciones de vulnerabilidad.

De acuerdo con cifras de la Encuesta Nacional sobre la Di-
námica de las Relaciones en los Hogares 2021, se estima
que, de un total de 50.5 millones de mujeres de 15 años y
más, el 70 ha experimentado al menos una situación de
violencia a lo largo de la vida.

En razón de lo anterior, es que presento mi primera reser-
va, con el propósito de reformar el artículo 28 del proyec-
to de Presupuesto de Egresos 2023, a fin de que en los cri-
terios para la elaboración de las reglas de operación de los
programas federales se incluyan como prioridad en la asig-
nación presupuestaria la atención a los adultos mayores y a
las personas con alto grado de vulnerabilidad, con el obje-
tivo de hacer equitativas sus oportunidades de desarrollo.

No basta con ofrecer pensión a los adultos mayores o be-
cas para estudiar, tenemos otros compromisos para lograr
un desarrollo integral de todos los grupos sociales de nues-
tro país, me refiero en ese caso al acceso a una vivienda
adecuada.

Para nadie es ajeno que el aumento a los costos para la ad-
quisición de una vivienda adecuada pesa sobre los grupos
más vulnerables del país, en especial el de los trabajadores
con salarios mínimos, los desempleados, los jóvenes, ma-
dres solteras, adultos mayores y personas con discapaci-
dad, por lo que sin duda entre los grandes retos y compro-
misos de esta legislatura está el de atender con sensibilidad
y justicia y oportunidad este derecho humano fundamental
de las y los mexicanos.

De acuerdo con la Encuesta Nacional de Vivienda 2020 pa-
ra atender dicha problemática se requiere un total de 8.2
millones de viviendas, por lo que es congruente con la re-
forma al artículo 4o. constitucional en materia de vivienda
adecuada que aprobamos de forma unánime en el pleno de
esta Cámara.

Presento la segunda reserva, con el propósito de que se in-
crementen los recursos que se destinan para el 2023 al Pro-
grama de Vivienda Social. Este, tiene como objetivo dismi-
nuir la carencia de una vivienda adecuada de la población en
situación de vulnerabilidad y por lo que reitero, que debemos
ser congruentes. De nada sirve una reforma si no se le asigna
recurso para poder cumplir con su objetivo.

Sobre esta misma problemática de acuerdo a datos de la re-
ferida encuesta, del total de viviendas particulares habita-
das se informa que el mayor problema estructural que pre-
senta es la humedad, filtración de agua, grietas y
cuarteaduras. Estos problemas no solo tienen un impacto
económico en los hogares, sino que además ponen en ries-
go la seguridad y bienestar de sus habitantes.

Es por ello que pongo a su consideración mi tercera reserva,
con el propósito de que se destinen mayores recursos en el
2023 al Programa Nacional de Reconstrucción, que tiene co-
mo objetivo atender los municipios afectados por los sismos
de 2017 y 2019 en varios estados y municipios de nuestro pa-
ís, demanda que hasta el momento no se ha cumplido.

Finalmente, si bien la educación tiene un papel preponde-
rante en el desarrollo humano, también se puede conside-
rar como un elemento para medir la desigualdad que, según
cifras del Censo de Población y Vivienda 2020, 4 de cada
100 hombres y 6 de cada 100 mujeres de 15 años y más no
saben leer ni escribir, por ello, es relevante la educación pa-
ra adultos no solo por el combate al analfabetismo, sino
también por su desarrollo personal, por lo que se requiere
dotar de más recursos al Programa de Educación para el
INEA.

En la bancada naranja seguiremos luchando porque todo
esto se llegue a realizar con el apoyo de todas las mexica-
nas y todos los mexicanos y el apoyo de todos los dipu-
tados, porque es para todos. Todos tenemos que servir a
México con dignidad. Gracias a mi bancada naranja. Es
cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada. Consulte la Secretaría, en vota-
ción económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Seño-
ra presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.



Tiene la palabra el diputado Carlos Madrazo Limón, del
Grupo Parlamentario de Acción Nacional, para presentar
seis reservas. Por lo tanto, cuenta con seis minutos.

El diputado Carlos Madrazo Limón: Con su venia,
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Carlos Madrazo Limón: Por sus frutos se
conocerá el árbol. Mateo 7:16. Nuestro México se encuen-
tra inmerso en una gravísima pandemia que ha durado cua-
tro años. Hasta el momento las cifras oficiales del Inegi,
ese mismo al cual le están reduciendo en mil 241 millones
su presupuesto, esas cifras son aterradoras y catastróficas.

Hablamos de 800 mil mexicanos que deberían estar con sus
familias y hoy están muertos, unos por la ineptitud en el
manejo del covid y otros por asesinato, entre los que hay
60 periodistas. Hay 23 mil niñas y niños desaparecidos y
más de 100 mil adultos que se encuentran en esas mismas
condiciones, seguramente en fosas clandestinas.

La esperanza de vida de los mexicanos se ha reducido de
75 años a 71, 4 años menos. Han tenido que cerrar un mi-
llón y medio de empresas. Los alimentos se han encareci-
do, la tortilla en el Estado de México, de 12 pesos pasó a
20. La inflación es la más alta en los últimos 22 años. Ese
virus ha matado las esperanzas de más de 6 millones 100
mil miembros de la clase media que han pasado a la po-
breza. Nos van a endeudar y llegaremos a 10 millones de
millones, es decir que, a partir el próximo año, cada mexi-
cano tendrá una deuda de 114 mil pesos, desde los bebes
hasta los adultos mayores.

Para salvarse de ser infectados, 1 millón y medio de mexi-
canos han tenido que migrar al extranjero. El 35 por cien-
to del territorio nacional se encuentra en manos de los cri-
minales, dejaron de asistir a las escuelas 633 mil
estudiantes. México no ha reducido las emisiones contami-
nantes de gases efecto invernadero, propiciando así sequías
en una parte del país y desastres naturales en otras.

Se ha abandonado la ciencia, la tecnología y la innovación.
Esta infección ha dividido a los mexicanos más que nunca,
entre nosotros, los humanistas demócratas y ustedes los
oligarcas prostatistas, debiendo trabajar juntos por un Mé-
xico mejor. Esa virulenta pandemia que hoy nos aqueja se

llama Morena Virus. A pesar de la seriedad del problema,
tenemos cura y sí hay de otra.

La vacuna la administra el Instituto Nacional Electoral y
tiene forma de boleta. El INE no se toca. Ustedes compi-
tieron con el INE, ganaron y ahora se quieren agandallar.
Tienen miedo que con el INE podamos castigarlos, por ra-
teros oligarcas e inútiles.

Y los buenos gobiernos también los podemos premiar con
una nueva oportunidad. Solo los mediocres le tienen mie-
do a la competencia democrática.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame, diputado Madrazo. Permítame, diputado. Pido
a las legisladores y legisladores que podamos escuchar de
manera respetuosa al orador, por favor. Adelante, diputado.

El diputado Carlos Madrazo Limón: Las diputadas y los
diputados de Acción Nacional hemos hecho propuestas,
cambios y reservas a este Presupuesto de Egresos, porque
este Presupuesto se ensaña contra la clase media, busca
destruirla, no da recursos para crear y defender a la micro,
pequeña y mediana industria.

No hay apoyos para los creadores de empleos ni para los
innovadores. Recuerden, el empleo genera riqueza y los
salarios bien remunerados es la forma más adecuada de
distribuirla.

Todos los mexicanos vivimos en municipios y/o alcaldías
que con este Presupuesto no estarán en condiciones de
brindar seguridad, servicios y beneficios a los ciudadanos.
Que son indispensables para llegar o mantenerse en la cla-
se media.

Por eso, lo mismo, las escuelas y hospitales no podrán
atender a toda la sociedad. Las fiscalías seguirán teniendo
enormes rezagos. Las víctimas del delito no tendrán justi-
cia y menos tendrán reparación del daño.

Este es un Presupuesto creador de hambre, desigualdad y
autoritarismo. Ha mandado a millones de mexicanos de la
clase media a la pobreza y no presenta remedios.

El morenavirus crea desinformación e insulta a la clase me-
dia todas las mañanas, por ese que duerme en la cama del
dictador Porfirio Díaz en lo que fuera el palacio virreinal.
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Se pretende quitar recursos a los organismos autónomos
que garantizan la transparencia, la democracia, la compe-
tencia económica. Se busca asfixiarlos para que no haya
supervisión ni combate a la corrupción.

No tienen llenadera, nunca ha habido un gobierno que ten-
ga tantos recursos en un solo año y los malgaste de forma
tan absurda, 8.3 millones de millones y no solo eso, toma-
ron el dinero de los fideicomisos sin rendir cuentas y aho-
ra también pretenden arrebatar los ahorros de la clase me-
dia y también de las Afores para seguir llenándose de
sobres con dinero y construyendo caprichos inservibles.

La vacuna democrática es gratuita, cura el morenavirus, di-
ferente a su vacuna patria que se parece a su gobierno.

Una gran mentira…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Carlos Madrazo Limón: …un gran fracaso.
Yo tengo el sueño de un México próspero, seguro e inno-
vador, un México de clase media, un México sin pobres. Es
cuanto.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya. Muchas gracias, diputado Madrazo Limón.
Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Seño-
ra presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra, hasta por tres minutos, el diputado Ilde-
fonso Guajardo Villarreal, del Grupo Parlamentario del
PRI, para presentar una reserva.

El diputado Ildefonso Guajardo Villarreal: Con su per-
miso, señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Ildefonso Guajardo Villarreal: Compañeras
y compañeros diputados, una vez más, como es nuestra
obligación, convenimos aquí para poder procesar la res-
ponsabilidad más importante que tenemos cada año al final
de la primera parte de un periodo de sesiones, la aproba-
ción del Paquete Económico. Cumplimos con la parte fis-
cal y ahora es la parte presupuestaria.

Este Paquete Económico tiene que cumplir tres objetivos,
si queremos lograr lo que queremos. Primero, mayor equi-
dad, que podamos estar orgullosos de que ayudamos a que
los mexicanos tengan una vida más digna, sobre todo aque-
llos más humildes.

Segundo. Impulsar las capacidades productivas del Estado
mexicano, porque si a través de los impuestos exigimos
más a los que más ganan, queremos que esta economía si-
ga creciendo para poder seguir impulsando un país más
justo.

Y tercero. Que lo que hacemos en materia de equidad, en
materia de capacidades productivas y de financiamiento
del gasto se sostenga, que no sea una llamarada de petate.

Ahora, déjenme darles ejemplos de cómo en cada una de
ellas estamos fallando. Mayor equidad. La calidad del gas-
to importa, no es suficiente que vengamos a decir aquí, que
en educación le damos a la Escuela es Nuestra, más recur-
sos, cuando no le estamos poniendo un cinco a recuperar la
deserción escolar ocasionada por el covid, comprometien-
do el futuro de cientos de miles de mexicanos.

Cuando aquí, por más que se ha destinado dinero a los pro-
gramas de transferencias, tenemos más de 15 millones de
pobres, perdón, perdón, de 15 millones sin el sistema de sa-
lud y 4 millones más de pobres.

Y en capacidades productivas no podemos defender un
gasto en inversión pública, cuando dejamos a 20 entidades
federativas fuera del programa de carreteras, que están co-
nectadas a nuestro principal mercado exportador.

Estamos gastando en aquello que no es lo que está dan-
do crecimiento a la economía y si a esto le agregamos
que el déficit público este año es el mayor en 15 años y
no tenemos un diseño para cerrar la brecha en el media-



no y en el corto plazo, estamos poniendo las finanzas pú-
blicas en fragilidad.

Así es que, compañeros, en materia de equidad estamos re-
probados, está reprobado el gobierno de Morena. En capa-
cidades productivas ampliadas están reprobados y en esta-
bilidad financiera están reprobados. Es cuanto, señora
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Guajardo Villarreal. Consulte la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Seño-
ra presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra, hasta por tres minutos, el diputado Miguel
Ángel Torruco Garza, del Grupo Parlamentario de Morena.

El diputado Miguel Torruco Garza: Gracias por lo de
Ángel, pero es solamente Miguel.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Miguel Torruco Garza: Con el permiso de la
Presidencia. En esta tribuna hemos escuchado muchas acusa-
ciones, sobre todo descalificaciones en contra de quienes es-
tamos a favor de este dictamen. Dicen que el Presupuesto que
estamos aprobando no es para satisfacer las necesidades de
los sectores más vulnerables del pueblo de México. Aquellas
voces disidentes les recuerdo que la distribución organizada
del Presupuesto y manejo sano de las finanzas públicas de es-
te gobierno han impedido el aumento de la deuda nacional y
ha logrado la estabilidad de la moneda, evitando la devalua-
ción como en sexenios anteriores.

Les recuerdo también que nosotros no somos los diputados
de los moches, tampoco somos quienes paseábamos con
los maletines llenos de dinero por los pasillos de San Lá-

zaro, tampoco somos quienes se repartían el Presupuesto a
manera discrecional.

Ustedes son quienes dijeron que construirían una refinería
y solo edificaron una miserable barda, con un costo de 620
millones de dólares. Nosotros somos quienes, gracias a la
aprobación de Presupuesto responsable, logramos adquirir
una refinería de 600 millones de dólares, por cierto, 20 mi-
llones menos que su mísera barda perimetral.

Además, ustedes son los que hicieron negocios con el pre-
supuesto a las espaldas del pueblo de México. Así, que
ahórrense sus hipocresías llamándose defensores del pre-
supuesto público, pues cuando gobernaron, solo se dedica-
ron a saquear las arcas nacionales y a derrochar el presu-
puesto de la nación.

Ustedes jamás se preocuparon por los que menos tienen y
mucho menos les importó el desarrollo nacional. El Presu-
puesto para el año 2023 está plagado de justicia y bienes-
tar social, esa es la gran diferencia entre ustedes y nosotros.
Nosotros, los legisladores de la cuarta transformación esta-
mos siempre y estaremos siempre, a favor del pueblo de
México.

Las y los diputados patriotas, estamos defendiendo y cui-
dando el dinero del pueblo. Por ello, les guste o no, le va-
mos reducir 4 mil 475 millones de pesos al INE, pues esta-
mos en contra de aquellos salarios altos y los gastos
exorbitantes de los partidos políticos.

Y en pleno uso de nuestras facultades constitucionales de-
fenderemos el presupuesto social, sin importar las más de
2 mil reservas, el álgido debate y las horas que sean nece-
sarias o días, para defender al pueblo de México. Seguimos
de pie y al orden de la patria.

Por último, quiero decirles a mis compañeros y compañe-
ras de la oposición, parafraseando al gran pensador Voltai-
re: podré no estar de acuerdo con lo que dices, pero defen-
deré hasta la muerte tu derecho a decirlo. Muchas gracias y
retiro mi reserva.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Torruco Garza. Habiendo retira-
do la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene a palabra el diputado Jorge Arturo Espadas Galván,
del Grupo Parlamentario de Acción Nacional, para presen-
tar seis reservas, por lo que tiene seis minutos.
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Presidencia del diputado 
Santiago Creel Miranda

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, diputado Espadas.

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván: Con el per-
miso de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván: Muchas gra-
cias. Muy buenas tardes compañeras y compañeros dipu-
tados, hoy es por todas y todos los mexicanos sabido, que
a lo largo y ancho del país hay una guerra, un mar de san-
gre, hay luchas de grupos de la delincuencia que se están
disputando territorios y esto deja miles y miles y miles de
muertos. Y como dice el presidente López Obrador, estos
muertos son producto de esta lucha de los criminales, y co-
mo dice el presidente López Obrador, son consecuencia de
la delincuencia organizada.

Pero hoy quiero hablar de lo que sí compete a las policías
municipales, a las policías estatales. Hoy quiero hablar de
los delitos que lastiman a las familias de los y las mexica-
nas. Los delitos que sí padece la gente de bien de este pa-
ís, no la lucha entre grupos criminales, los que lastiman a
la gente en sus casas, el robo a su casa habitación, el asal-
to a las personas que están en la calle. Hablemos de la vio-
lación a las niñas y niños y a las mujeres. Delitos que sí co-
rresponde prevenir a las policías municipales y estatales y
responder y acudir al llamado de los ciudadanos como pri-
mer respondiente.

Lamentablemente no tienen los recursos para responder a
estos delitos. No se cuenta con los recursos porque tene-
mos cuatro años donde este gobierno y la mayoría de Mo-
rena, PT y el Verde, le han dicho no a las policías munici-
pales. Les han reducido el Fortaseg, les han negado a las
policías los recursos para su armamento, para un chaleco
antibalas, para una patrulla. Les han quitado el Fortaseg y
se lo quitaron ustedes. Pero en comisiones hemos dicho,
ustedes y nosotros, que este fondo tiene que regresar. 

Y la invitación es a regresarles el Fortaseg a los munici-
pios, a cumplir con la reforma que se hizo hace unos días y
darles los 11 mil millones de pesos, a los municipios y a los
estados. A fortalecer a las policías estatales. Cuidemos a
quienes nos cuidan. Cuidemos a nuestras policías.

Hoy tenemos reformas en el tintero, que solo buscan gene-
rar protocolos de seguridad, para que las mujeres y los
hombres policías que dan su vida por proteger a los ciuda-
danos en todo el país tengan la posibilidad de protegerse
mediante un protocolo de seguridad a ellos, en todo el pa-
ís, en todo el país y en gobiernos de todos los colores están
matando policías y no tienen equipamiento.

Hoy, la impunidad en México es la mejor invitación para que
se siga cometiendo delitos, 96 por ciento de impunidad en
nuestro país. Y qué vamos a hacer, qué vamos a hacer. Tene-
mos que fortalecer a las policías estatales y municipales.

La estrategia, que no es estrategia, eso de abrazos y no ba-
lazos es una absurda disyuntiva, es la invitación a delin-
quir, es abrazar al delincuente, y al delincuente no lo pode-
mos abrazar, lo tenemos que perseguir y sancionar a través
de las instituciones del gobierno federal, estatal y munici-
pal. La invitación es a fortalecer las policías municipales.

Y fíjense ustedes cómo tratamos a nuestros policías. Vamos
a hablar brevemente de su salario. Tlaxcala, sueldo prome-
dio mensual, 9 mil 445 pesos en Tlaxcala. Sueldo prome-
dio en Morelos, 8 mil 647 pesos. Tabasco les paga a sus po-
licías municipales en promedio 6 mil 415 pesos. Datos del
Sistema de Seguridad Nacional, del Secretariado Ejecutivo
del Sistema Nacional de Seguridad, datos de este gobierno.

Chihuahua, 18 mil pesos. Fíjense bien, Chihuahua 18 mil,
Chiapas 6 mil. Así de diferente tratamos a nuestros policí-
as. En San Luis Potosí, que es un gobierno del Verde, 21
mil pesos le pagan a los policías. Morelos, les decía, 8 mil
pesos. Guanajuato, 20 mil pesos. Chiapas, 6 mil 357 pesos.
La invitación es a tratar bien a nuestras policías. Vamos a
trabajar con ellos, vamos a regresar al Fortaseg. 

Les repito, eso es armas, capacitación. Eso es chalecos an-
tibalas para las policías. Eso es patrullas para que nos cui-
den a las y los mexicanos, a los de bien, de esos delitos que
sí lastiman a nuestras familias, de esos delitos que sí nos
duelen. No estoy hablando de la delincuencia organizada ni
de la lucha por territorios ni de los homicidios que, como
dice el presidente López Obrador, derivan de la delincuen-
cia organizada. Hoy no estoy hablando de eso, estoy ha-
blando de las policías de aquí, de las de su comunidad, de
las de su colonia, de las de su municipio, de esas mujeres y
hombres policías que de verdad se la rifan por nosotros. La
invitación es vamos a apoyarlos, vamos a regresarles el
Fortaseg, vamos a darles herramientas para combatir a la
delincuencia.



Decirle que no a la policía municipal es decirle que no a la
seguridad de las y los mexicanos. Muchísimas gracias. Es-
peramos su voto a favor. Y solo como mero recordatorio: el
INE no se toca.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su participación, diputado Espadas. Gra-
cias. Consulte la Secretaría, en votación económica, si se
admiten a discusión las diversas reservas que ha presenta-
do el diputado Espadas.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En
votación económica, se pregunta si se admiten a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa
sírvanse manifestarlo. Gracias. Mayoría por la negativa,
señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admiten a discusión. Se desechan y se reservan para su
votación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora, tiene la palabra el diputado Rommel Aghmed Pa-
checo, para presentar cuatro reservas, por lo que tendrá
hasta cinco minutos para hacer esa presentación. Diputado
Rommel Pacheco, adelante, por favor.

El diputado Rommel Aghmed Pacheco Marrufo: Con
su venia, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Rommel Aghmed Pacheco Marrufo: Dipu-
tadas y diputados, antes de dar lectura a mis reservas quie-
ro enfatizar que yo defiendo a la democracia, por ende, de-
fiendo al INE. Compañeros que se están tomando la foto,
gritemos también juntos.

Bien vale la pena tomar partido por la institución derivada de
una larga marcha por tener elecciones libres, justas y que
brinden certeza a las y a los mexicanos. Ninguna transforma-
ción en la historia de la humanidad ha implicado restituir los
males. En los próximos años y días daremos pelea para que
nunca más este país gobierne, organice y califique las elec-
ciones, porque gracias al INE ha existido alternancia.

Estuvo el PRI, cambió al PAN y el día de hoy está More-
na. Esa es la verdadera democracia, la alternancia, el cam-

bio. No podemos ser jugadores y ser árbitros. Tiene que
existir la imparcialidad.

Hace un año estuve en la Comisión de Presupuesto de esta
soberanía, en la que expuse mi posicionamiento en favor
de la cultura física y el deporte, en la que, por cierto, me di-
jeron que estaba en lo correcto, pero que estaba en el blo-
que contrario y del lado equivocado de la historia y eso me
recordó una frase de un líder de izquierda que deben cono-
cer que le dijeron lo mismo y él respondió: La historia me
absolverá. Así que estoy seguro que la historia del deporte
y legislativa me absolverá.

El año pasado, en la Comisión del Deporte fue la única que
votó en su opinión en contra del tan marginado presupues-
to que se le asignó. He dicho en esta Cámara de manera in-
sistente que el presupuesto del deporte, deporte social, cul-
tura física no es un gasto, es una inversión que permite
ayudar a las personas a tener una mejor calidad de vida y
repito, que gracias al deporte logré ser campeón mundial,
pero esto fue gracias a los apoyos financieros que de esta
soberanía se aprobaron, que de haber estado en 7 mil, más
de 7 mil millones de pesos, para el 2023 lo estamos apro-
bando, se está aprobando en 2 mil 524 millones.

Yo sé lo que es venir de abajo, trabajar duro, tener la disci-
plina, la tenacidad y el espíritu para dar lo mejor de sí, pe-
ro sin presupuesto es imposible aspirar a mejorar, pero
también este presupuesto tiene que ser utilizado de una ma-
nera transparente y sin corrupción.

No quiero adelantarme y vamos por partes. En primer lu-
gar, presenté mis reservas al decreto de este dictamen y el
decreto menciona las facultades y atribuciones de una Se-
cretaría y de la Función Pública, les explico para ser más
claro, ni siquiera viene el nombre correcto de la Secretaría
de Hacienda y Crédito Público en el dictamen. Para que no
exista confusión pido que se especifique el nombre de la
Secretaría de Hacienda y Crédito Público.

Estoy incluyendo el artículo 28 de las reglas de operación
cuenten con perspectiva de cultura física y deporte. Quiero
proponer a esta soberanía que se incluya la educación de
excelencia física en la oferta educativa de la Secretaría de
Educación. Seguimos insistiendo para que las sanciones de
los partidos políticos apoyen al deporte al igual que la cien-
cia y la tecnología.

Estoy proponiendo en el sexto transitorio, en los Lineamien-
tos del Fondo de Aportaciones para la Infraestructura Social
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se incluya la infraestructura deportiva con la finalidad de apo-
yar comunidades con menor índice de desarrollo.

En el rubro de ciencia, tecnología e innovación para apoyar
al Hospital de Alta Especialidad de Yucatán. Estoy pidien-
do mayores recursos en el Fondo de Aportaciones de Se-
guridad Pública en los estados para que estos recursos se
destinen a políticas de prevención y como ayer mencionó
el secretario de Gobernación en su visita a Yucatán: No to-
dos somos Yucatán, por el gran ejemplo de excelencia en la
seguridad pública, pero sí necesitamos más Yucatán en to-
do México.

Soy un convencido de la necesidad de un federalismo de-
mocrático y de un Presupuesto que ayude a todas las enti-
dades. Por eso insisto en que demos más recursos para el
deporte, la salud, la cultura física, y estoy de acuerdo en
apoyar a nuestros jóvenes con becas, pero también soy
consciente de la necesidad de espacios para esparcimiento
y deporte.

Diputados, los invito a que hagamos un acto de conciencia
para hacer realidad y fortalecer el derecho de las niñas, ni-
ños y adolescentes para jugar y hacer deporte, como lo di-
ce nuestra Constitución. Si queremos en un futuro mexica-
nos y mexicanas más sanos física y mentalmente, en un
país con menos violencia, este es el momento para darle a
todos los espacios para que a través del deporte fortalezca
su salud mental. Muchas gracias, y es cuanto.

Señor presidente, solicito mis reservas se suban íntegras al
Diario de los Debates. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con mu-
cho gusto, diputado Rommel Pacheco. Así se hará y se ins-
cribirán en el Diario de Debates. Consulte la Secretaría a la
asamblea, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto, en tér-
minos del dictamen.

Ahora, tiene el uso de la palabra el diputado Gerardo Peña
Flores, del Grupo Parlamentario del PAN, hasta por cinco
minutos dado que está agrupando cuatro reservas. Adelan-
te, diputado Peña Flores.

El diputado Gerardo Peña Flores: Gracias, presidente.
Buenas tardes. Son siete reservas, por favor, si se puede to-
mar registro de ello.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Son
cuatro reservas, cuatro minutos. 

El diputado Gerardo Peña Flores: Hace algunas semanas
escuchamos hasta el cansancio que la militarización de la
Guardia Nacional sería simplemente una prórroga de cuatro
años para darle espacio al fortalecimiento de policías estata-
les y municipales. Sin embargo, en el primer momento en que
hay la posibilidad, diría yo la obligación de demostrarlo, que
es justamente hoy en este Presupuesto, simple y sencillamen-
te es todo lo contrario. Se ve. No solamente se les da, sino que
se les quita lo poquito que recibían.

Y yo quiero decirles a todas y a todos cómo sí es posible,
fortaleciendo las policías estatales, combatir al crimen con
eficacia y disminuir los delitos de alto impacto en nuestro
país.

Estos son datos, miren ustedes, aquí se ve, espero lo alcan-
cen a ver, pero son datos del propio Secretariado Ejecutivo
de Seguridad Pública Federal, donde todos y cada uno de
los delitos de alto impacto desde el 2016 a 2022 van en un
declive permanente. 

¿Y cómo fue posible hacer esto? Déjenme decirles la rece-
ta. Primer punto, y el más importante quizá de todos, llegar
sin compromiso con los delincuentes. No es posible tomar-
les dinero a los delincuentes, al crimen organizado. Si lo
haces, estás condenado a entregar lo más valioso, que es la
seguridad y la libertad de tus gobernados.

En segundo lugar, es aumentar el Estado de fuerza, claro,
por supuesto, pasando por estrictos controles de confianza
en todos y cada uno de los casos, que en aquellos casos que
no los pasen, esa gente simplemente se va, pero en aquellos
casos en que si los pasan esa gente se le debe premiar y se
le debe de dar un mucho mejor sueldo, un sueldo que haga
que se inhiba la tentación perversa de tomarle el dinero al
crimen. Ese dinero que al tener un buen sueldo su propia
familia le va a pedir a su familiar. Policía, hombre o mujer,



que no vaya por ningún motivo a cometer un error y no va-
ya a perder ese puesto que le está dando un sueldo digno.

Por supuesto, instalar universidad de seguridad y justicia
para que haya una cantera de jóvenes bien preparados, que
sean quienes vayan desde luego siendo los nuevos policías
con una mucho mejor capacidad. Darles lugares dignos,
que no sea aquellos lugares donde van, donde no tienen ba-
ños, donde no tienen regaderas.

Desde luego fortalecer la infraestructura. Miren ustedes có-
mo se recuperan las carreteras. Instalar cada 50 kilómetros,
estaciones seguras, donde haya presencia permanente de
las policías estatales, policías estatales de caminos, donde
permanentemente haya una vigilancia. Y eso hace. Fíjense
ustedes, en 2022, en 2021 la Canacar dice que las carrete-
ras de Tamaulipas fueron las más seguras del país.

Una fiscalía que haga eficazmente su trabajo. ¿Y saben
cuál es la primera forma de demostrarlo? Que sean quienes
saquen y emitan las órdenes de aprehensión en contra de
los delincuentes. Ellos saben dónde viven, ellos saben dón-
de están. No dejarle toda la tarea a la federación, sino que
los estados hagan también lo propio.

Déjenme decirles a todas y a todos, yo no quiero un Méxi-
co rendido ante los criminales, yo no quiero un México que
el lema sea abrazos y no balazos, yo quiero un México que
diga: aquí en México se busca, se procura, se promueve y
se desea la paz, pero aquel que no lo entienda, aquí no los
abrazamos, aquí vamos por ellos. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
agradezco mucho su participación, diputado Peña. Consul-
te la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se consulta a la asamblea si se admite a discusión.
Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la negativa, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora, tiene la palabra la diputada Marcia Solórzano Ga-
llego, que ha agrupado cuatro reservas, por lo tanto, tiene

hasta cinco minutos para presentar sus cuatro reservas.
Adelante, diputada Solórzano.

La diputada Marcia Solórzano Gallego: Con el permiso
de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Marcia Solórzano Gallego: Compañeras y
compañeros diputados, el declive de la inversión fija bruta,
según datos del Inegi, coincide en octubre del 2018 con la
primera mala decisión del actual gobierno: cancelar la
construcción del nuevo aeropuerto.

Este efecto se acentúo durante 2020 como consecuencia de
las pésimas decisiones y políticas públicas para enfrentar la
pandemia. Los datos son trágicos y escandalosos para mi-
llones de familias, pero sobre todo, para los que menos tie-
nen, porque sin inversión no habrá nuevas empresas ni me-
jores empleos.

Hoy, crecemos muy por debajo de sus falsas promesas.
¿Con qué cara suben a tribuna a defender a los pequeños
empresarios y nuevos emprendedores? Las consecuencias
no serán transitorias.

México es de las pocas economías de la OCDE que aún no
recuperan los niveles de producción y consumo que tenían
antes de la pandemia. Ni hablar del ingreso per cápita, que
podría regresar a los niveles de 2018 hasta el año 2028.
Una década perdida, la cual tiene como etiqueta y en letras
grandes su nombre: Morena.

En materia económica el gobierno federal y Morena están
totalmente reprobados. Ustedes no encuentran el rumbo.

Las soluciones mágicas de Morena para detener la preocu-
pante caída de la inversión y el crecimiento, fue desapare-
cer el Instituto Nacional del Emprendedor, que con sus di-
versos programas logró impulsar más de medio millón de
emprendedores y Mipymes para la creación, desarrollo y
fortalecimiento de sus negocios.

Según los informes de la Auditoría Superior de la Federa-
ción, el programa de Tandas para el Bienestar otorgaba ca-
si el 90 por ciento a los créditos, a proyectos sin criterio,
sin elegibilidad. En otras palabras, les regalaban el dinero
a sus amigos, cuates, compadres, a costa del contribuyen-
te, a costa del mexicano trabajador.
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Decidieron sustituir al instituto que apoyó a más de 9 mil
600 empresas lidereadas por mujeres y que beneficiaba di-
recta e indirectamente a 1 punto millones de mujeres em-
prendedoras con el Programa Mujeres Moviendo a Méxi-
co, por otro programa que ya ni existe.

Ahora, nos quieren vender la idea de que este mal llamado
fideicomiso tuvo tan impresentables resultados, porque se
atravesó la pandemia de covid-19 y que ahora operará me-
jor transfiriéndola a la financiera de Bienestar.

Todo lo que ustedes tocan lo descomponen, a todo lo que
le ponen bienestar termina por ser un gasto para el gobier-
no, termina por ser más deuda para los ciudadanos y un fra-
caso total. Sus programas no tienen ni pies ni cabeza. No
saben construir, solo destruir instituciones.

Es por eso, que la reserva que presento, a nombre de mi
grupo parlamentario, propone, primero, que regrese el Ins-
tituto Nacional del Emprendedor y que le asignemos un
presupuesto de 7 mil millones de pesos en apoyo a este sec-
tor productivo, en soporte a la generación de empleos e in-
gresos de las familias.

Segundo. Que haya 5 mil millones de pesos en apoyos di-
rectos a las Mipymes. Vamos a luchar por revivir al Inadem
y a todos los apoyos de las Mipymes, que son los que ge-
neran 7 de cada 10 empleos en México.

Estarían, acaso todos estos programas que tenemos aquí,
todos estos negocios, si nos lo apoyamos estarían en la in-
formalidad. Mírennos, somos un mosaico de las diferentes
fuentes de trabajo que han cerrado debido a los problemas
económicos.

Hoy no existe un solo programa que impulse de forma efi-
ciente la creación de nuevos negocios, porque ustedes es-
tán pelados con la inversión y las empresas que generan
nuevos empleos.

Los jóvenes, esa sangre nueva, ese espíritu emprendedor,
piden a gritos nuevas oportunidades para crear negocios a
favor de México, de sus familias y su porvenir.

En Acción Nacional estamos comprometidos por el bien-
estar de las familias mexicanas. Las y los diputados del
PAN seguiremos dando batalla el tiempo que sea necesario,
por aquello tan fundamental, como lo es el bienestar de las
y los mexicanos. Porque queremos un México de primera
y no de cuarta. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Solórzano Gallego. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo por favor. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la negativa, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Antes de pasar a la siguiente intervención, esta Presidencia
y la Mesa Directiva le da la más cordial bienvenida a la li-
cenciada Camina Darina Escalante Martín, quien es coor-
dinadora del área de Equidad de Género de la Agrupación
Youth Global Action, que ha sido invitada por el diputado
Rommel Pacheco. Sea usted bienvenida, licenciada Esca-
lante Martín.

Ahora, tiene la palabra el diputado Marco Antonio Mendo-
za Bustamante, del Grupo Parlamentario del Partido Revo-
lucionario Institucional. Ha presentado una reserva, por lo
que tendrá para su intervención tres minutos, hasta tres mi-
nutos, señor diputado Mendoza Bustamante. Adelante, por
favor.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante: Con
la venia de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, diputado.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante:
Compañeras y compañeros, henos aquí, un año más repi-
tiendo la historia y, como diría la canción del célebre José
Alfredo Jiménez, cayendo siempre en los mismos errores.

Los partidos del oficialismo votando en contra de México,
votando en contra de niñas, de niños, de mujeres, de adul-
tos mayores, votando en contra del campo, de la salud, de
la educación, de la cultura, de la economía, dándole la es-
palda al pueblo que juraron proteger.

Los partidos de la verdadera oposición, alzando la voz pa-
ra conseguir un Presupuesto justo, uno que llegue a las fa-
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milias de las y los mexicanos, uno que llegue donde verda-
deramente hace falta, uno que ayude a construir la patria
que todos anhelamos.

El PRI, de lado de las familias mexicanas, de la salud, de
la economía, del desarrollo de nuestras entidades y, en lo
personal, una vez más, exigiendo recursos para el estado de
Hidalgo, mi estado natal.

Y bueno, también está MC, del lado de sus intereses, sir-
viendo de esquiroles mientras sus gobernadores tienen su-
midos a sus estados en una crisis de seguridad, producto de
la alianza con el crimen organizado. Qué vergüenza, movi-
miento naranja.

Pero vayamos al tema importante. Tenemos un presupues-
to que engaña. Hoy, mientras se aumentan los recursos pa-
ra la refinería de Dos Bocas, el programa de Abasto Rural,
a cargo de Diconsa, para mi estado, tiene cero pesos. Tene-
mos un presupuesto invisible. Para Hidalgo se otorga cero
pesos para las becas Elisa Acuña que apoyan a estudiantes
egresados y profesores de instituciones públicas de educa-
ción superior.

Tenemos un presupuesto incongruente. Para el 2023, el
presupuesto para el Tren Maya tuvo un incremento del 126
por ciento, casi tres veces más que todo el presupuesto pa-
ra el estado de Hidalgo.

Nuevamente hoy les pido voten a favor de recursos para la
zona Otomí-Tepehua, una importante región en mi estado,
45 millones para la pavimentación del Barrio Techachalco
y Barrio Tlatempa, en Acaxochitlán; 44 millones para la re-
construcción de la carretera Metepec-Agua Blanca; 99 mi-
llones para la pavimentación de la carretera Metepec-Te-
nango de Doria, en el tramo Agua Zarca; 110 millones para
la construcción de la carretera San Lorenzo Achiotepec,
Huehuetla; 88 millones para la pavimentación de la carre-
tera Metepec-Hacienda de Apulco.

He visto que militantes de Morena andan recorriendo la zo-
na Otomí-Tepehua, prometiendo que aquí se va a asignar
recursos para esa región. Sean congruentes, diputadas y
diputados de Morena, asígnenle recursos a la zona Otomí-
Tepehua, estén a la altura de la gente que votó por ustedes,
estén a la altura del Valle de Tulancingo, de la zona Otomí-
Tepehua y del estado de Hidalgo. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Marco Antonio Mendoza. Consulte

la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión la reserva que se acaba de presentar.

La secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: En votación económica se pregunta si se admite
a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo. Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se reserva y se desecha para su vo-
tación y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen.

Ahora, tiene el uso de la palabra la diputada Montserrat
Alicia Arcos Velázquez, del Grupo Parlamentario del Par-
tido Revolucionario Institucional, igualmente para presen-
tar una sola reserva, por lo que tiene, usted diputada, hasta
tres minutos. Con mucho gusto. Adelante.

La diputada Montserrat Alicia Arcos Velázquez: Con el
permiso de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Montserrat Alicia Arcos Velázquez: La
violencia contra las mujeres aumenta todos los días en
este país y seguirá a la alza en este sexenio mientras el
gobierno se mantenga con la teoría de los otros datos: 11
feminicidios diarios, más de 2 mil denuncias de mujeres
desaparecidas y 50.5 millones de mujeres que han tenido
al menos una situación de violencia en este país.

¿Y qué está haciendo el grupo mayoritario en la Cámara?
Pues nada más y nada menos que inflando presupuestos.
¿A dónde se destina el 70 por ciento de los recursos del
Anexo 13, que deberían de estar consagrados para progra-
mas que tiendan a disminuir la brecha de desigualdad entre
mujeres y hombres? Pues nada más y nada menos que ese
70 por ciento está destinado a los programas clientelares y
electoreros del gobierno en turno, lo cual es una mentira y
es a todas luces un engaño y un atentado contra la inteli-
gencia de las y los mexicanos.

Antes, las mexicanas no tenían una representación paritaria
como la tenemos hoy en esta Cámara. Qué ironía, que las
diputadas del grupo mayoritario no vean a las mujeres me-
xicanas como lo que realmente somos. La mujer mexicana
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no quiere que regalen nada y, por supuesto, mucho menos
quiere migajas, quiere lo que justa y dignamente le corres-
ponde, tener programas que le garanticen una calidad de
vida diferente.

Por eso venimos aquí hoy para decirles que queremos re-
cursos para estancias infantiles, para escuelas de tiempo
completo, seguro para madres jefas de familia, comedores
comunitarios, apoyos para el campo, el emprendimiento.
Pero bueno, como lo sabemos perfectamente bien, si a us-
tedes no les toca el corazón ni siquiera una niña con cán-
cer, una mujer con cáncer, pues esperemos que el día de
hoy en esta aprobación de Presupuesto, admitan una reser-
va a favor de las mujeres. 

Y no se apeguen al discurso rancio de su líder, que dice que
el feminismo es una invención del neoliberalismo para sa-
quear al país. Cuándo las mujeres hemos sido saqueadoras,
si nuestra mayor virtud es la de dar, la de dar amor, la de
dar tiempo, la de dar esfuerzo, nuestro trabajo y, si es ne-
cesario, nuestra vida para ayudar a los demás y especial-
mente a nuestras familias.

Dicen que hubo una reasignación para los refugios de mu-
jeres violentadas. Sólo espero que no hagan lo que hicieron
este año, que se lo jinetearon por más de seis meses para
que no llegara este recurso y después cayeran en subejerci-
cios. Las mujeres necesitan más recursos. Dicen que este es
el tiempo de las mujeres. Yo digo que sí, pero no de cual-
quier mujer. Para defender a las mexicanas se necesitan
mujeres valientes, con carácter y determinadas, no mujeres
agachonas que solamente digan: sí, señor, sí, señor presi-
dente. Queremos mexicanas que defiendan a las mexica-
nas. Y espero que ustedes tengan el valor, y aquí voy a es-
tar viendo cómo votan, para ver si tienen el valor o de
plano les vale un año más. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Arcos Velázquez. Consulte ahora la
Secretaría a la asamblea en votación económica si se ad-
mite a discusión la reserva que se acaba de presentar.

La secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: En votación económica se pregunta si se admite
a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo. Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gracias.
No se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su
votación en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora, tiene ahora la palabra la diputada Carolina Viggia-
no Austria para referirse a una reserva, por lo que tendrá
hasta tres minutos para hacer su intervención. Adelante,
diputada Carolina Viggiano.

La diputada Alma Carolina Viggiano Austria: Gracias.
Le pido, presidente, si les pide especialmente a las compa-
ñeras que se conduzcan con respeto, por primera vez lo
pueden hacer. Se lo pido por favor, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con
mucho gusto. Pido a la asamblea que permitan a la ora-
dora tener una intervención, en la cual todos podemos es-
cucharla, y especialmente tratar de evitar calificativos
para quien está en la tribuna. Adelante, diputada Caroli-
na Viggiano.

La diputada Alma Carolina Viggiano Austria: Gracias,
presidente. Al gobernador de Hidalgo le han dicho que su
presupuesto va a crecer, pero lo que no le han dicho es que
el 80 por ciento de ese supuesto incremento no lo verá ni el
estado ni sus 84 municipios. 

El principal incremento se da a Pemex, por 2 mil 595 mi-
llones de pesos, para su operación normal. Si eliminamos
esto, en realidad el estado tendrá 281 millones de pesos
menos que el año pasado, aunado a que hoy a los munici-
pios de Hidalgo les están quitando sus fondos hasta en 90
por ciento a muchos de ellos. 

Hidalgo sale perdiendo, no solo en gasto de inversión, pier-
de en agricultura y ganadería, 61 millones de pesos com-
parado con 2022, y 302 millones de pesos si lo compara-
mos con 2018. 

En educación perdemos mil 325 millones con respecto a
2018, y 1.5 millones con respecto a 2022. Pero, además, se
está volviendo costumbre que a Hidalgo le prometan y no
le cumplan. Comprometieron en 2019 que con el dinero de
la venta del avión presidencial harían el sistema de agua
potable para Zacualtipán y, obvio, no han cumplido. 

Comprometieron la carretera Pachuca-Tampico, y con gran
deficiencia, apenas avanzan a cuentagotas. Para el presu-
puesto del próximo año solo van a asignar el 6 por ciento
del total de esa obra. 
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El presidente de la República comprometió personalmente
desde Tula que esa región no se volvería a inundar, y hoy
el proyecto para evitar que eso se repita tiene cero pesos. Y
aquí está Cuauhtémoc Ochoa, que debería subirse a defen-
der a Tula. 

También comprometió que para marzo de 2023 el Hospital
Regional del IMSS de Tula estaría terminado, y hoy le es-
tán asignando menos de la mitad de lo que cuesta. 

Queremos que le cumplan a Hidalgo, queremos que lo traten
como un estado de esta generación, no como el patio trasero
del valle de México. Queremos y exigimos para Huichapan
la modernización y rehabilitación de la carretera Saucillo-San
José Atlán. Queremos para Atitalaquia la construcción del li-
bramiento de la unidad deportiva Panteón. 

Vamos, también, queremos reforzar toda la estructura del
río Salado para evitar problemas subsecuentes. Hoy Hidal-
go tiene cero pesos para carreteras rurales, cero pesos para
mantenimiento de carreteras. Toda la infraestructura que
existe en Hidalgo la hemos hecho nosotros, pero no son ca-
paces de mantenerlos. La verdad duele, pero esta es la ver-
dad, Hidalgo nos dijeron que si se pintaba del mismo color
nos iba a ir mejor y es una mentira. Ayuden a su goberna-
dor, quiero ver a los diputados de Morena votando a favor
de Hidalgo. Gracias, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias por su intervención, diputada Viggiano. Consulte aho-
ra la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión.

La secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas
y los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo. Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Ahora, tiene la palabra el diputado Marco Antonio Mendo-
za Bustamante, del Partido Revolucionario Institucional,
para presentar una reserva, por lo que tiene hasta tres mi-
nutos para realizar su intervención. Adelante, diputado
Mendoza.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante: Con
la venia de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante: Com-
pañeras y compañeros legisladores, hoy presento esta reserva
que pretende asignar recursos a la Ilustre y Benemérita So-
ciedad Mexicana de Geografía y Estadística, primera socie-
dad científica en América, creada el 18 de abril de 1833 bajo
el apoyo del presidente Valentín Gómez Farías.

El presidente Adolfo López Mateos, sabedor de la impor-
tancia del conocimiento y promoción, asignó mediante de-
creto publicado el 12 de noviembre de 1963 un presupues-
to anual, en ese entonces, de 400 mil pesos, decreto que
sigue vigente y que hoy los invito a honrar para aprobar
una reasignación de 4 millones 166 mil 929 pesos que es la
actualización del monto que importaba el decreto del 63.

Esta institución actualmente cumple con un intenso pro-
grama académico multidisciplinario que suma a los traba-
jos de 50 sociedades de estudio establecidas a lo largo del
país. Realiza intercambios con 425 instituciones análogas
de los cinco continentes, además de universidades como la
de Salamanca, Toulouse, Harvard, Berkeley, Chicago,
Stanford y Los Ángeles, entre otras.

A lo largo de su historia, por sus filas han pasado muchas
de las metes más brillantes de México y del mundo. Por
ejemplo, Alexander von Humboldt fue el primer socio co-
rrespondiente en el extranjero.

Esta sociedad elaboró la primera Carta General de la Re-
pública, el primer atlas geográfico e histórico de nuestro
país. Por iniciativa de la institución, el gobierno federal ex-
pidió las leyes para determinar los nombres geográficos de
las ciudades de nuestro país.

La sociedad realizó una importante aportación para la con-
solidación del andamiaje jurídico durante el siglo XIX. Por
un informe de esta sociedad, México fue el tercer país del
mundo en adoptar el sistema métrico decimal. Los acadé-
micos de la sociedad hicieron el primer tendido de líneas
telegráficas del país.

Sus socios elaboraron la primera guía de la Ciudad de Mé-
xico, ellos fueron también quienes prepararon el dictamen
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jurídico que fundamentaba los derechos inalienables de
México sobre el archipiélago del Pacífico Norte.

En el Diario Oficial de la Federación fue publicada la de-
cisión gubernamental de nombrarla como benemérita, co-
mo un reconocimiento a sus aportaciones a lo largo de la
historia, principalmente durante la Reforma y durante la
Revolución Mexicana.

Desde su fundación, ha convocado a pensadores de letras y
de ciencia, a los más notables como Andrés Quintana Roo,
Melchor Ocampo, Mariano Otero, Ignacio Manuel Altami-
rano, Manuel Orozco y Berra, entre otros

En un extraordinario edificio colonial ubicado en la calle
de Donceles, se resguarda parte de la memoria histórica de
México, así como un acervo bibliográfico, arqueológico y
hasta el Códice Jucutacato, que narra la fundación de los
pueblos de Michoacán.

Presidencia de la diputada 
Noemí Berenice Luna Ayala

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, sea tan amable de concluir, por favor.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante:
Concluyo, presidenta. Los convoco a votar a favor de esta
reserva y desde esta tribuna exhorto respetuosamente al
presidente de la República, para que no permita que des-
aparezca una institución que ha prestado un gran servicio a
esta patria y que no tiene colores, pues su bandera ha sido
siempre el Estado mexicano. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas
y los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo. Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Esta Presidencia saluda a jóvenes estudiantes de la Facul-
tad de Derecho de la Universidad Michoacana de San Ni-
colás de Hidalgo, invitados a este recinto por el diputado
Roberto Carlos López García, del Partido Revolucionario
Institucional. Sean ustedes bienvenidas y bienvenidos.

Tiene el uso de la tribuna para presentar una reserva, por lo
tanto, hasta tres minutos, el diputado Miguel Sámano Pe-
ralta, del Grupo Parlamentario del PRI.

El diputado Miguel Sámano Peralta: Con la venia de la
Presidencia.

Presidencia del diputado 
Santiago Creel Miranda

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Miguel Sámano Peralta: Compañeras, compa-
ñeros diputados, sin duda el campo es fundamental para el
desarrollo del país, pues contribuye a la alimentación de más
de 126 millones de mexicanos. Además, es clave para miti-
gar el cambio climático y preservar el medio ambiente, sin ol-
vidar que el 19 por ciento de los hogares mexicanos depen-
den económicamente de él, ya sea directa o indirectamente.

Sin embargo, actualmente el sector agropecuario enfrenta
diversos retos, entre los que destacan: los daños provoca-
dos por el calentamiento global, la falta de agua y el im-
pacto de las actividades humanas. Asimismo, presenta im-
portantes desafíos a causa del desempleo, los bajos
salarios, las condiciones de pobreza y la creciente migra-
ción, aunado al limitado financiamiento, la falta de insu-
mos y equipamiento.

Si bien el gobierno federal considera a la autosuficiencia
alimentaria y el rescate del campo como una vertiente rele-
vante del Plan Nacional de Desarrollo 2019-2023, resulta
contradictorio que los recursos asignados a la dependencia
responsable a nivel federal no estén creciendo con la mis-
ma proporción que los desafíos planteados. Prueba de ello
es que en 2020 al 2022 los recursos presupuestales desti-
nados a la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural fue-
ron los más bajos durante los últimos 15 años.

Y si bien para el 2023 se proyecta otorgarle más de 70
mil millones de pesos, estos representan tan solo el 76
por ciento de lo que recibió en 2015 la entonces Secreta-
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ría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y
Alimentación.

Considerando que urge generar las condiciones económi-
cas para dar mayor estabilidad al sector agropecuario, se
propone reformar el inciso i) de la fracción I del artículo 32
del PEF 2023, con la finalidad de fortalecer el presupuesto
dirigido al campo y evitar la tentación de realizar más re-
cortes al mismo, estableciendo como una de sus principa-
les características que se garantice la progresividad de sus
recursos y el otorgamiento de incentivos.

De esa forma, se contribuirá a que el sector rural no conti-
núe siendo el rostro más visible de la pobreza en México.
Porque solamente, si pasamos de los dichos a los hechos es
como se podrá saldar la deuda histórica con el campo me-
xicano. Es cuanto, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Sámano, por su intervención. Con-
sulte la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si
se admite a discusión.

La secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: En votación económica se pregunta si se admite
a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Se-
ñor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No sea
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación en conjunto, en términos del dictamen.

Diputado Eduardo Zarzosa Sánchez, tiene usted la palabra,
hasta por tres minutos.

El diputado Eduardo Zarzosa Sánchez: Con el permiso
de la Mesa Directiva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Eduardo Zarzosa Sánchez: Compañeras y
compañeros diputados, pueblo de México. Para entender
perfectamente lo que está pasando con este Presupuesto,
que Morena y sus aliados han aprobado, quisiera explicár-
selos de manera muy sencilla.

Del 100 por ciento de los recursos que el gobierno tiene pa-
ra direccionar hacia algún sector de la población, llámese
apoyo al campo, mejoramiento de carreteras, construcción
de hospitales o clínicas, escuelas, compra de medicamen-
tos, entre otros, y que es por el orden de 1.3 billones de pe-
sos, más del 80 por ciento, es decir, un billón de pesos va
dirigido para atender a dos caprichos presidenciales y al
cuidado de su clientela electoral a través del programa so-
ciales, los cuales les ejemplifico con estos pequeños costa-
les que traje.

No se emocionen, no son los sobres rosas, compañeros de
Morena, aunque diga cash. Este, este gran costal es el di-
nero que se destina para la construcción de la laguna de
Dos Bocas, la que quieren que creamos que será una refi-
nería algún día, y para el mal llamado Tren Maya, que lo
único que ha logrado hasta hoy es la destrucción de miles
de hectáreas de selva, cenotes sagrados y la desaparición
de la flora y fauna de esta región.

Este, este costal mediano es para sus dádivas, representa el
dinero que Morena le está dando para acrecentar su clien-
tela electoral, aprovechándose de la necesidad de la gente
que más necesita el apoyo, entre ellos, los adultos mayores,
que lo hemos visto llevan obligatoriamente a votar por Mo-
rena en cada elección. Aquí le van a destinar 428 mil mi-
llones de pesos, pero, ¿qué creen? Se lo digo a la gente que
hoy nos escucha y para que nos entienda mejor, estos dos
costales pequeños, que ven ustedes aquí, es más o menos lo
que representa la construcción y modernización de carrete-
ras y la construcción de hospitales. Pues sí es muy poqui-
to, como ustedes lo verán, pero esto es lo que Morena le
destina a esto. Y estos otros, pues lo que le destina al cam-
po y lo que le destina a la construcción de agua. Como us-
tedes se darán cuenta, a Morena no le importa ninguno de
estos sectores.

Yo les voy a decir en qué va a terminar estas obras faraó-
nicas, en un fracaso total, como es el fracaso del aero-
muerto Felipe Ángeles, que les digo desde ahora, no va a
despegar y no ha despegado.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tado Zarzosa, por favor, concluya.

El diputado Eduardo Zarzosa Sánchez: Concluyo, señor
presidente. Estas obras están destinadas al fracaso y hoy,
desde esta tribuna, ¿qué creen? Van a despegar más avio-
nes de los que han despegado de su aeropuerto desde que
se inauguró. Es cuanto, señor presidente.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022291



El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con-
sulte la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si
se admite a discusión.

La secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: En votación económica se pregunta si se admite
a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Se-
ñor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene ahora la palabra el diputado Marco Antonio Mendo-
za Bustamante, del Partido Revolucionario Institucional,
para referirse a una reserva. Por consecuencia, tiene hasta
tres minutos para su intervención, diputado Mendoza.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante: Mu-
chas gracias, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante:
Compañeras y compañeros, en este recinto nos encontra-
mos cuando menos 15 diputadas y diputados que nacimos
en el estado de Hidalgo. De ellos, cinco tuvimos como cu-
na el Valle de Tulancingo. Hoy quiero pedirles que dejemos
de lado nuestros colores, que levantemos la mano para
aprobar presupuesto para nuestros municipios, como un ac-
to de amor a nuestra patria chica.

Nos debemos al pueblo de Hidalgo, como todas y todos nos
debemos al pueblo de México. Nuestra tierra nos necesita. 

Por ello, hoy quiero pedirles una serie de recursos para
nuestros municipios: 125 millones para la pavimentación
de la calle Progreso y la carretera Cuautepec-Santa Santa
Elena Paliseca, en el municipio de Cuautepec; 19 millones
para la pavimentación de la avenida Revolución-Calzada
de los Pirules, calle Juárez y el Camino al Altepemila en
Santiago Tulantepec; 231 millones para la pavimentación
de la calle Plan de Ayala en Tulancingo de Bravo, el puen-
te del libramiento La Joya y el acceso a la Ciudad Univer-
sitaria a la avenida Ahuehuetitla y al acceso al Fracciona-
miento Las Glorias; 16 millones 500 mil pesos para la
reconstrucción de la calle 16 de enero en el municipio de

Acatlán; 100 millones para la reconstrucción del Boule-
vard Huapalcalli, en Tulancingo de Bravo; un millón 100
mil pesos para la modernización de la carretera Huapacal-
Cuacosiles y 50 millones de pesos para el desarrollo de in-
fraestructura para el plan hídrico del municipio de Tulan-
cingo de Bravo.

Otra asignatura pendiente es la salud. Los incrementos gene-
rales del sector salud son engañosos, mientras sube el presu-
puesto bajo el acceso de las personas a la seguridad social, a
las medicinas y a las vacunas, lo que más afecta a Hidalgo es
la falta de seguridad social y la mínima inversión.

Este año solo se destina un proyecto para rehabilitar una
sala de urgencias. Se han reducido recursos para adquisi-
ciones del IMSS al pasar de 87 a 30 millones de pesos.

Por eso presento en esta reserva la solicitud de reasignar un
total de 350 millones de pesos para compra de medicinas,
materiales y equipo de laboratorio para el estado de Hidalgo.

Creemos con esto un complejo farmacéutico, rehabilitemos
el Hospital General del municipio de Tulancingo, rehabili-
temos el Hospital General de este importante municipio.

Qué vergüenza, diputada, que viviendo una crisis en mate-
ria de seguridad y de salud y de economía a causa de las
malas decisiones de su gobierno, venga aquí a violentar es-
ta soberanía. Tenemos derecho a pedir salud, a pedir medi-
cinas, a pedir vacunas a pedir desarrollo para nuestras fa-
milias. Qué vergüenza, la historia la va a juzgar…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido, diputado Mendoza, que concluya por favor.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante: Gra-
cias, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Mendoza. Consulte la Secretaría a la
asamblea, en votación económica, si se admite a discusión
la reserva que acaba de presentar el diputado Mendoza.

La secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: En votación económica se pregunta si se admite
a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Se-
ñor presidente, mayoría por la negativa.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen. 

Antes de continuar con la siguiente intervención, quiero
darle la más cordial bienvenida a el hijo que acaba de tener
la diputada Aguilar, que está aquí presente con nosotros.
Es, seguramente, León Rubén Aguilar, en sus primeros me-
ses ya estar aquí, debe darle mucho gusto a su mamá y nos
da mucho gusto a todas y todos los diputados. Bienvenida,
bienvenido León Rubén Aguilar. Nos da mucho gusto,
diputada y felicidades y enhorabuena por ese nuevo niño.

Seguiremos entonces con la lista de oradores. Tiene ahora
la palabra la diputada Laura Barrera Fortoul, del Grupo
Parlamentario del PRI, Partido Revolucionario Institucio-
nal, hasta por tres minutos, por ser solamente la presenta-
ción de una reserva. Adelante, por favor.

La diputada Laura Barrera Fortoul: Gracias. Con su
permiso, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Laura Barrera Fortoul: Estimadas compa-
ñeras y compañeros diputados, como ustedes saben, el tu-
rismo es un pilar fundamental de la economía mexicana,
aporta más del 9 por ciento del PIB, 4 millones de emple-
os directos. Es quien más favorece a la economía en la
aportación que hacen las mujeres y los jóvenes a nuestras
hermanas y hermanos con discapacidad. Genera condicio-
nes de bienestar y de abatimiento a la pobreza.

Ustedes son provenientes de estados emblemáticos y re-
presentativos del sector turismo y saben que es una… una
economía y es una acción que permite justamente contri-
buir a la economía en términos muy benéficos. Nuestro tu-
rismo doméstico, lo que generamos las mexicanas y mexi-
canos al interior, en cada uno de los espacios que
conocemos y reconocemos de este México mágico repre-
senta casi el 82 por ciento.

En este sentido y conscientes con esta numeralia de lo que
significa el potencial enorme que tiene nuestro país, es la
invitación de manera respetuosa que podamos reflexionar
y generar entre todos el mayor consenso, para que la auto-
ridad turística tenga los recursos necesarios. Más del 90

por ciento del presupuesto se lo llevó el tren. Y al final del
día ustedes tienen sus prioridades. Pero lo más valioso es
que no dejen aquellos otros programas exitosos que tenían
una curva de aprendizaje sin recursos, como los emblemá-
ticos Pueblos Mágicos. Más de 132 localidades puestas en
valor, en donde la gente se siente muy orgullosa, nuestra
niñez, nuestros jóvenes, adultos mayores de vivir justa-
mente en un municipio representativo, emblemático que
tiene una puesta en valor fundamental. 

La propuesta de esta reserva es que asignen un presupues-
to importante y mayor. Que se regulen y certifiquen están-
dares de nuestra calidad turística, para que los pequeños
empresarios que se dedican a ello puedan seguir teniendo
esta inversión fundamental. Para quedar en este momento
como una propuesta con 94 millones de pesos, con la in-
tención de establecer justamente estos estándares para la
certificación del sector.

¿De dónde? Que se propongan tomar los recursos del pro-
yecto de transporte masivo de pasajeros, para reducir en 50
millones de pesos, 50 millones de pesos. Y esto qué es. Un
punto marginal de cualquier acción de estas obras tan im-
portantes, puedan justamente trasladarse a estas acciones
en beneficio de la empresa… de los empresarios y micro-
empresarios turísticos. Es urgente y es prioritario que se
brinde la atención a este sector, dotándoles de los mejores
instrumentos, impulsando su productividad y protegiendo a
los millones de mexicanas y mexicanos.

Este gobierno, y lo digo con mucho respeto, no ha tratado
al sector con la importancia que necesita. De entrada, eli-
minaron el Consejo de Promoción Turística de México. Te-
níamos el sexto lugar en el mundo y ahora vamos en caída
libre. Quitaron los programas de Pueblos Mágicos, de cer-
tificación, la calidad H y cada una de estas acciones que
justamente nos permitían poner en valor.

Les suplico de la manera más atenta que lo reflexionen pa-
ra que cuando regresen a sus estados sean justamente la
voz del pueblo, como aquí lo dicen de manera siempre sen-
sible y sensata. Pero, sobre todo, sean ustedes los voceros
de los empresarios y de las acciones turísticas en beneficio
del pueblo de México. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muchas
gracias, diputada Barrera. Consulte la Secretaría a la asam-
blea, en votación económica, si se admite o no a discusión la
reserva que acaba de presentar la diputada Barrera.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022293



La secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas
y los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo. Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora, tiene el uso de la palabra la diputada Cynthia López
Castro, para referirse a una reserva, por lo que tendrá el
tiempo hasta tres minutos para desahogar su intervención.

La diputada Cynthia Iliana López Castro: Con su venia,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Cynthia Iliana López Castro: Yo pregunto:
¿dónde quedó esa transformación que prometieron? ¿Dón-
de quedó pelear por los más pobres, si hoy tienen a Méxi-
co en las peores condiciones? ¿Dónde quedó su discurso a
favor de la educación? Han engañado al pueblo de México
diciéndole que primero los pobres.

Ustedes prometieron más recursos para los programas so-
ciales y les han fallado a los mexicanos. Es inadmisible el
recorte que hay en educación, les están cortando las alas a
miles de jóvenes para seguir estudiando. Les están cerran-
do las puertas a todos aquellos niños que nacieron y cre-
cieron en la pandemia y han vivido en un entorno verdade-
ramente adverso. 

¿Han visitado ustedes las escuelas de sus distritos? ¿Han
visitado esas escuelas donde no hay baños, donde no hay
lavabos, donde los niños están hacinados, donde no hay
pintura, donde no les llevaron el dinero de la reconstruc-
ción? Porque parece que no han visto la realidad de nues-
tro México.

Y también les quiero decir que, además de que no tienen
escuelas dignas, han lastimado a los que han sido los héro-
es de la pandemia, los maestros, los tienen con un sueldo
castigado. Además, están afectando a millones de jefas de
familia que dejaron de trabajar porque eliminaron las 25
mil escuelas de tiempo completo y esa ha sido una lucha
que ustedes no han querido apoyar.

Le están cerrando la puerta a millones de jóvenes de edu-
cación superior que querían una oportunidad para estudiar
y hoy no les alcanza. Les están quitando el dinero a las uni-
versidades, no se está ampliando la matrícula universitaria.
Los que no tuvieron lugar este año tampoco tendrán en el
que viene porque no lo están contemplando en el Presu-
puesto, no les están dando la oportunidad y quieren mante-
ner de ninis a todos los jóvenes de México. Le están, ade-
más, parece que a este gobierno le conviene la ignorancia,
les gusta la ignorancia, porque le están cerrando la puerta a
México.

Todos los organismos internacionales coinciden que si no
hay educación de calidad no hay crecimiento económico ni
desarrollo. Como decía Justo Sierra: Educar quiere decir
fortificar, quiere decir dar las herramientas para salir ade-
lante y me duele en lo más profundo del corazón que quie-
nes fueron esenciales en esta pandemia, nuestros maestros,
los están dejando con salarios deplorables.

Aquí afuera vimos maestros, los únicos que se manifestaron,
fueron maestros de bachilleratos rurales, de escuelas que no
tienen ni para pagar su nómina. Y les quiero decir algo, todos
los partidos y gobiernos progresistas en el mundo aumentan
el presupuesto en servicios de salud y educación para los más
pobres. Solamente quienes no quieren ver progresar a su pa-
ís ni a los más necesitados los recortan como lo hace Morena
hoy al pueblo de México. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada López Castro. Ahora, consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión la reserva que se acaba de presentar.

La secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se reserva para su votación nomi-
nal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora, tiene la palabra la diputada María de Jesús Aguirre
Maldonado, del Grupo Parlamentario del Partido Revolu-
cionario Institucional, para presentar una reserva, y su in-
tervención será hasta por tres minutos. Adelante, por favor.
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La diputada Ma. de Jesús Aguirre Maldonado: Muchas
gracias, diputado presidente. En esta tribuna se han discu-
tido desde el martes, temas tan importantes como lo es la
seguridad, la salud, la educación y todo esto claro que es
importante. Primero los pobres, por supuesto que primero
los pobres, primero también las niñas y los niños, primero
también las mujeres de este país.

Hoy, los temas que me traen a esta tribuna son referentes a
nuestro campo mexicano. En la Comisión de Desarrollo y
Conservación Rural, Agrícola y Autosuficiencia Alimenta-
ria, por segundo año consecutivo emitimos una opinión,
una opinión por unanimidad, en donde todos los grupos
parlamentarios hicieron llegar sus propuestas, porque ahí
todos trabajan. De todos los grupos, todos los integrantes
de la comisión son profesionales y quieren que las cosas
sucedan y se hagan bien.

En opinión de los técnicos, los apoyos en fertilizantes no
pueden disociarse del apoyo de semillas mejoradas, por eso
le insistimos al presidente de la Comisión de Presupuesto
que era muy importante asignar un presupuesto para semi-
llas. El fertilizante por sí solo no tendrá el impacto produc-
tivo sin semillas, por eso es importante la reserva que les
presento en este momento.

Aquí también podemos comentar de los temas de Senasica.
Hace unos días, en mi oficina estuvieron agricultores, pro-
ductores, citricultores que tienen problemas realmente de-
licados, problemas en los cuales se requiere de los apoyos
importantes para poder terminar con las plagas, y si a eso
nosotros también le vamos a agregar la atención de con-
flictos que existen entre comunidades que ha padecido la
burocracia, para resolverlos con prontitud. Nuestros cam-
pesinos, nuestros productores requieren reconocimiento y
requieren que se les dé un presupuesto justo y adecuado.
También para proponer una justicia agraria un presupuesto
adicional.

Por último, no me quiero ir sin decirles que seguiremos lu-
chando para que nuestros estados y nuestros municipios
tengan el presupuesto adecuado para seguridad. Lo hemos
hecho en la Comisión de Seguridad Ciudadana. El tema de
la seguridad es de todos los mexicanos y las mexicanas,
aquí no hablamos de ideologías ni de partidos políticos.
Los ciudadanos quieren resultados y nosotros estamos de
acuerdo.

Vamos a darles un presupuesto justo para nuestros 
campesinos…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Aguirre, le pido que concluya, por favor.

La diputada Ma. de Jesús Aguirre Maldonado: Y para
los ciudadanos y las ciudadanas de México. Es cuanto,
diputado presidente. Por el bien de México, por el bien de
las niñas y de los niños de México, primero la seguridad,
primero la salud y primero la autosuficiencia alimentaria
de este país.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención. Ahora, pido a la Secreta-
ría consulte a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión la reserva que se acaba de presentar.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Ahora, tiene la palabra la diputada Melisa Estefanía Vargas
Camacho, igualmente, del Grupo Parlamentario del Parti-
do Revolucionario Institucional. Adelante, diputada Vargas
Camacho.

La diputada Melissa Estefanía Vargas Camacho: Con
su permiso, señor presidente. Quiero pedirles a los dipu-
tados y a las diputadas que vean bien estas cruces. El color
amarillo simboliza la lucha contra el cáncer infantil. Cada
una de ellas simboliza la vida de una niña o un niño que
han muerto víctimas del cáncer por falta de sus quimiote-
rapias. Y estas cruces que ven aquí representan solo el 1
por ciento de las muertes que su indiferencia y su desinte-
rés han causado. Tan solo en el 2018 al 2021 fallecieron 3
mil niños y han perjudicado a poco más de 19 mil.

En los hospitales públicos hay un desabasto del 70 por
ciento de quimioterapia. ¿Pero saben qué? Estas nubes no
solamente simbolizan números, simbolizan vidas trunca-
das, sueños rotos, familias destruidas.

Simbolizan historias como la de Julio, de 8 añitos, que que-
ría ser beisbolista. Sí, diputados de Morena, beisbolista, ese
deporte que tanto le gusta a la 4T. Ese deporte que desde
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hace dos años le han asignado un presupuesto de 4 mil 376
millones de pesos para construir y remodelar estadios de
beisbol.

Y es que ¿saben qué? En este país hay prioridades, como,
por ejemplo, darle gusto a los hobbies, a su jefe, y no a la
salud de los niños y de las niñas.

Y es que, imagínense nada más que con ese dinero hubié-
ramos comprado 250 mil quimioterapias, quizás muchos
de estos niños los hubiéramos salvado.

Estas cruces también simbolizan el sueño de María, que
quería ser aeromoza, estar en un avión, conocer otros paí-
ses, quizás, diputados de Morena, habrían volado desde ese
aeropuerto que tanto les gusta, del aeropuerto Felipe Án-
geles. Y es que ahí sí le han invertido cerca de práctica-
mente un presupuesto mayor a los 4 mil millones de pesos,
solo este año de incremento. Con eso hubiéramos compra-
do cerca de 148 mil quimioterapias.

Y así podemos hablar de los sueños de María, de Martín,
de Andrea, de Mauro, de Angy, de todos. Pero ¿saben qué?
Estos sueños no les importan porque no son los suyos ni los
de su familia ni la de sus hijos.

Al contrario, a quienes han clamado apoyo, que son los pa-
dres, los doctores y los niños, les han dicho golpistas.

Desde el 2019 han estado pepenando esto, tapitas por todos
lados como pepenadores, para conseguir dinero para sus
tratamientos contra la quimioterapia. A esto han condena-
do a los papás de estos niños, a ser pepenadores.

Les quiero decir qué quiero, diputados, así como gritan que
me calle la boca, ¿saben cómo? Asignen presupuesto para
los medicamentos de quimioterapias de los niños y de las
niñas.

Si de verdad les importa, no queremos discursos, queremos
presupuesto. Y es que este año le volvieron a recortar el
presupuesto a los medicamentos, por cerca, prácticamente
de 14 mil millones de pesos y los niños y las niñas que tie-
nen cáncer…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Vargas Camacho, por favor, concluya.

La diputada Melissa Estefanía Vargas Camacho: …se
van a ver afectados. Quiero cerrar diciendo algo, demues-

tren que no son pejezombis, que también son padres de fa-
milia y que ese bebé que trajeron hoy al pleno, por favor,
cuídenlo, seguramente no queremos que pase lo mismo que
les ha pasado a muchos niños. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias por su intervención, Consulte la Secretaría a la asam-
blea, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada Eufrosina Cruz Mendoza, del
Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucio-
nal, igualmente para referirse a una reserva que ha presenta-
do. Por consecuencia, tiene hasta tres minutos para presentar
su reserva. Adelante, diputada Cruz Mendoza.

La diputada Eufrosina Cruz Mendoza: Gracias, 
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: A usted.

La diputada Eufrosina Cruz Mendoza: Buenas tardes a
todas y a todos. La facultad de aprobar el gasto anual es,
precisamente, es facultad de esta soberanía, pero no se ha
hecho, solamente han obedecido. Mucho menos se ha teni-
do la capacidad de supervisar en qué se ha gastado ese re-
curso y pongo un ejemplo, vamos a hablar de uno de los
programas insignia de este gobierno, Jóvenes Construyen-
do al Futuro.

Se ha gastado del 2019 al 2021, 70 mil millones de pesos,
se ha capacitado 2 millones 106 mil millones de chavas y
chavos, según la página del propio programa, ¿saben cuán-
tos de esos chavos hoy están en el campo laboral formal?
229 mil 557 chavos, ¿esa es la capacidad del gobierno en
sus jóvenes? ¿Esa es la confianza que le tienen a sus jóve-
nes? Entonces, mejor cambiemos el nombre al programa,
jóvenes construyendo el desempleo.
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Por supuesto, el otro programa, Sembrando Vida, se invir-
tieron del 2019 al 2021, 68 mil 500 millones de pesos, pe-
ro es en este gobierno donde hay más carencia de granos
básicos. Hoy, ¿cuánto cuesta el kilo de azúcar? Ni siquiera
para el huevo alcanza, pues, para empezar.

Necesitamos un gobierno que no dé subsidios, sino que
quiera corresponsabilidad. Necesitamos un gobierno que
enseñe a sus jóvenes a aspirar, a soñar, a creer que en este
país se pueden construir sus propios destinos y que no su
origen defina su destino.

Y qué decir en el rubro de mujeres. Somos el Congreso pa-
ritario, todas y todos lo presumimos, eh. Pero, todos los dí-
as amanecemos que, en este país, a 12 de nosotras nos han
arrebatado la vida.

Y, ¿saben cuánto hemos reasignado, o van a reasignar us-
tedes para la atención y erradicación de la violencia? 14
millones. De verdad, ¿esto es real? ¿Es lo que está suce-
diendo en este Congreso paritario?

¿Para los refugios, para la violencia, para las mujeres que
ya se atrevieron a denunciar a su violentador, 19 millones
vamos a reasignar y vamos a decir a esas mujeres? ¿Esto es
real? Respóndanles a ellas, porque hoy las voy a ver de
frente, porque a mí me ha dolido, porque me han arrebata-
do a amigas y hermanas. Hoy tenemos la gran oportunidad
de quitarles al Tren Maya, a Dos Bocas, para que nunca
más una niña tenga que llorar porque su mamá fue víctima
de feminicidio. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención, diputada Cruz Mendoza.
Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra el diputado Marco Antonio Mendoza Bus-
tamante, del Partido Revolucionario Institucional, para re-

ferirse a una reserva que ha presentado. Su intervención se-
rá de hasta por tres minutos. Adelante, diputado Mendoza.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante: Mu-
chas gracias, presidente. Compañeras y compañeros, nací
en Tulancingo, un hermoso valle del estado de Hidalgo, ahí
está uno de los asentamientos humanos más antiguos de
América, con evidencia de población de más de 14 mil
años de antigüedad, en un sitio llamado Huapalcalco exis-
ten vestigios del paso de diversas culturas a lo largo de los
siglos. Fue ahí donde se llevó a cabo el primer intento de
Teotihuacán por descentralizar su población, ahí inicia
también la historia documental de los toltecas. Ahí Quet-
zalcóatl, el personaje histórico, estableció su casa de ora-
ción y vivió durante cuatro años.

Hoy quiero pedirles que puedan votar a favor de esta re-
serva que busca asignar diversos recursos para museos y
espacios culturales: 44 millones de pesos para la compra de
terrenos en la zona arqueológica de Huapalcalco para con-
servar la cultura arqueológica de la región; 38 millones 500
mil pesos para la construcción del Museo de las Culturas
en Tulancingo y 32 millones 280 mil pesos para la cons-
trucción del Museo de Zazacuala en Santiago Tulantepec,
para presentar los hallazgos de la región.

Compañeras y compañeros, la educación y la cultura pue-
den salvar a México. No tengamos miedo a etiquetar re-
cursos para cultura, si bien nos inauguran como un puente,
como una carretera, como un camino, inauguran una inver-
sión de alto calado que dará frutos en las siguientes gene-
raciones.

Vamos a darle mayor espacio a la cultura, vamos a darle a
nuestras niñas y niños la oportunidad de reencontrarse con
el glorioso pasado de las y los mexicanos, porque la cultu-
ra también genera inversión, también genera derrama eco-
nómica, apostarle a la cultura implica darle a nuestros pue-
blos y comunidades nuevos polos de desarrollo, nuevas
maneras de subsistir, nuevas formas de generar condicio-
nes para que haya turismo, para que haya empleo, para que
haya derrama económica.

La cultura y la educación son la vía para unir todas las ex-
presiones y las formas de pensar en esta que es nuestra patria. 

Los invito una vez más, le han dicho que no al presupues-
to para carreteras, al presupuesto para caminos, al presu-
puesto para salud, para vacunas, para medicamentos en el
estado de Hidalgo. Los exhorto a decirle que sí a algo que
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debiera unirnos, el desarrollo a través de la cultura y a tra-
vés de la preservación del patrimonio arqueológico de
nuestro México. Muchas gracias, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Mendoza, por su intervención. Con-
sulte la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si
se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Antes de pasar a la siguiente intervención. Esta Mesa Di-
rectiva y la Presidencia de la Mesa, saluda con mucho gus-
to la presencia del maestro Jorge Flores Lara, alcalde del
municipio de Chalma, perteneciente al estado de Veracruz.
Señor alcalde, señor presidente municipal, sea usted bien-
venido a esta soberanía. El alcalde del municipio de Chal-
ma ha sido invitado por la diputada Maru Pinete. Bienve-
nido, señor alcalde.

Pasamos, en consecuencia, a la siguiente intervención, a
cargo de la diputada Johana Montcerrat Hernández Pérez,
del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Insti-
tucional, con la reserva, con una reserva, por lo que tendrá
una intervención de hasta tres minutos. Adelante diputada
Hernández Pérez, tiene usted la palabra.

La diputada Johana Montcerrat Hernández Pérez: Con
la venia de la Presidencia. Compañeras y compañeros le-
gisladores, vengo ante ustedes a presentar una reserva al
artículo 1 del proyecto del Presupuesto de Egresos.

Comienzo haciendo una reflexión, un presupuesto social-
mente responsable es aquel que busca garantizar los dere-
chos humanos de todas las personas y no solo atender los
intereses de unos cuantos.

Debemos recordar que México somos todos, no solamente
Morena y sus aliados, pero tal parece que en un país de
mayorías las minorías nos aplastan, así como a nuestros de-
rechos humanos.

Es relevante indicar que desde 2019 a la fecha hemos sido
testigos con gran preocupación que no hay una política en-
focada en la preocupación para atender a las situaciones
prioritarias, a la violencia en contra de las mujeres en es-
pecífico se ha desatado de manera alarmante y pese que en
este país se está incendiando seguimos sin otorgar recursos
suficientes para este tema.

Todos los aquí presentes han hablado en algún momento de
la importancia de garantizar una vida libre de violencia pa-
ra las mujeres, pero en la realidad, cuando los discursos se
transforman en pesos y centavos, las mujeres dejan de exis-
tir y dejan de existir sus derechos, y así pierden importan-
cia. En este Presupuesto vemos que no hay nada destinado
para garantizar la igualdad entre hombres y mujeres. Este
Presupuesto no atiende una situación de igualdad, no pro-
mueve ningún programa de refugios temporales y no forta-
lece ningún programa para la mujer.

De igual manera es lamentable que en un país de desigual-
dades, que necesitamos infraestructura, se destine todo el
presupuesto a caprichos de una sola persona. Hidalgo ne-
cesita carreteras, pero ustedes quieren una refinería. Y, por
si fuera poco, el turismo, siendo una de las principales ac-
tividades económicas del país, quedó en el olvido. Hidalgo
tiene mucho que ofrecer en materia turística con sus Pue-
blos Mágicos, pero el 98 por ciento del presupuesto en tu-
rismo no es para los Pueblos Mágicos o para fortalecer ser-
vicios, es para un Tren Maya.

Compañeras y compañeros legisladores, el Presupuesto
que discutimos no está pensado en las personas y mucho
menos en las mujeres. Para este Presupuesto las mujeres no
existimos. No es importante fortalecer nuestras carreteras y
caminos. El turismo no perfila. Es triste ver que no existen
los estados. Y lo peor, ver que no veo presente a Hidalgo.
Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Hernández Pérez, por su interven-
ción. Le pedimos a la Secretaría que consulte a la asamblea
en votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora, tiene la palabra la diputada Karla Ayala Villalobos,
del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Insti-
tucional. Adelante, diputada Villalobos.

La diputada Karla Ayala Villalobos: Con su venia, pre-
sidente. Buenas tardes…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Bue-
nas tardes.

La diputada Karla Ayala Villalobos: …compañeras,
compañeros y compañeres diputades. Este presupuesto no
lo hicieron bien, compañeros. Bueno, no ustedes, el presi-
dente no lo hizo bien. Pero quieren saber qué sí hacen muy
bien ustedes. Subirse a tribuna a repetir lo que su jefe dice
en las mañaneras: primero los pobres, la austeridad repu-
blicana, abrazos y no balazos, yo tengo otros datos. Sean
creativos e invéntense otras frases. O ¿a poco no los dejan?
Qué lástima me da que se vengan a subir a tribuna a la-
merle las botas a su movimiento de cuarta, en vez de hablar
de alguna reserva que le sirva al país y a sus distritos. Son
los que suben a bajar las reservas.

¿Qué a ustedes no les gustaría que se aprobara alguna de
sus reservas? ¿Qué no les gustaría que se le aumentara en
algo a sus estados, a la niñez, a los jóvenes, a la educación
o al campo? No me digan que está perfecto el Presupuesto.

El Presupuesto de Egresos para este 2023 lejos está de ser
equitativo, comenzando por el problema hídrico que en-
frentamos en el país. El inmenso recorte al campo, el re-
corte a las y a los niños de nuestro país. El inmenso recor-
te que les hicieron a los medicamentos, el poco apoyo a los
municipios y alcaldías, y el poco apoyo a los organismos
autónomos.

Que no se les olvide que, aunque no gobiernen en todos la-
dos, es derecho de las y los mexicanos que este Presupues-
to llegue a todos los rincones del país. Y se los digo como
la diputada más joven de esta Cámara: ustedes están más
rancios que todos los políticos de antes. Y me refiero tam-
bién a todos los chapulines que se fueron a Morena.

Otro ejemplo. Su programa Jóvenes Construyendo el Futu-
ro, alrededor de 900 millones de pesos de aumento, mis-
mos que le quitaron al anexo de la niñez en los programas

para prevenir la obesidad, ayuda a personas con discapaci-
dad y salud materna. Le quitaron presupuesto a la niñez y
lo utilizaron a su conveniencia electoral, pero el aumento
más hipócrita de todos es del mismo que siempre dicen:
primero los pobres. El mismo que ayer salió en su maña-
nera a decir que le va a pedir pensión al ISSSTE, porque no
tiene dinero. Pobrecito, de verdad.

El presidente fue el primer pobre en recibir un aumento men-
sual en su sueldo base para este 2023, y los de Morena saben
perfectamente que lo que estamos diciendo es real. De verdad
que no tienen vergüenza ni llenadera, porque si al presidente
no le alcanza con todo lo que gana, imagínense a las y los me-
xicanos con 5 mil 186 pesos mensuales.

El PRI trae reserva en pro de las y los mexicanos. De uste-
des depende si están del lado de México o si les da miedo
perder su hueso, que la gente sepa quién está viendo por
México y quién está viendo por el presidente. Es cuanto,
muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias, diputada Ayala Villalobos. Consulte la Secretaría a la
asamblea, en votación económica, si se admite a discusión
la reserva que acaba de presentarse.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada Carolina Dávila Ramírez, del
Grupo Parlamentario del PRI, para presentar una reserva.
Hasta por tres minutos para realizar su presentación.

La diputada Carolina Dávila Ramírez: Con su venia,
diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Carolina Dávila Ramírez: Y para quien pre-
gunta por qué venimos de azul es por el TEA, 10 de cada
persona, 7 son niños que tienen autismo. Dicen por ahí que
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ahorrar no es solo guardar, sino saber gastar, pero el Presu-
puesto que estamos discutiendo no es lo uno ni es lo otro,
a pesar de la tan promocionada política de austeridad de es-
ta presente administración.

El Presupuesto de la historia más alto no alcanza para aten-
der las carencias en salud de nuestras niñas y niños con au-
tismo. No cubre las necesidades de obra pública en nues-
tros municipios ni proporciona los recursos necesarios para
atender las crisis migratorias por las que atraviesa nuestro
país.

El Presupuesto más alto de la historia ha sido destinado a
las obras y programas estrella del Ejecutivo federal, sin
considerar la realidad que enfrentamos en temas tan im-
portantes como seguridad, medio ambiente, salud, educa-
ción y, por supuesto, autismo.

Una de las mayores deficiencias de este dictamen es la fal-
ta de apoyo para nuestros municipios. No se destina un so-
lo peso para obras de infraestructura carretera un manteni-
miento de red de agua potable para los municipios de mi 4
distrito federal que es Zacatecas. No hay presupuesto para
Guadalupe, para Loreto, Noria de Ángeles, Pinos, Villas
González, Trancoso, Villa Hidalgo.

Como diputada de Zacatecas traigo a esta tribuna la peti-
ción de mis representados, para asignar un presupuesto de
50 millones para rehabilitar en una primera etapa la carre-
tera de Zacatecas a Pinos, que presenta un deslate en una
superficie de rodamiento y constantes baches. Sí, no hay
que hacerla más amplia, sino para que quepan los baches.

Por otro lado, en los últimos años han sido eliminados di-
versos programas del Presupuesto. En 2020 fue eliminado
el programa Tres por Uno para migrantes, que estaba a car-
go de la Secretaría del Bienestar. Durante el análisis en co-
misiones se ha comentado por legisladores de la mayoría,
que se pretende establecer un programa similar para aten-
der este sector de nuestra población, sin embargo, en este
dictamen no se hace alusión a dicha intensión.

Antes de su desaparición se tenía asignado un presupuesto
de 9.45 millones de pesos, mientras que en 2018 contaba
con 517 millones. ahora se propone que se retome este pro-
grama con un presupuesto inicial de 300 millones y nuevas
reglas de operación que coadyuven a mejorar su eficiencia
y transparencia con el objetivo de seguir beneficiando a to-
das nuestras comunidades migrantes.

Compañeras y compañeros diputados, para concluir este
tema voy a hablar, sí, del autismo.

Datos de la Subsecretaría de Prevención y Promoción de
Salud señala que se espera que 24.8 millones de personas
presenten algún trastorno mental en el año. Se espera que
en nuestro país solamente el 2.7 de los establecimientos de
atención de primera consulta en el país brinden esta aten-
ción de salud mental y adicciones.

Las personas que ven afectada su salud mental por alguna
condición se encuentran en un estado de vulnerabilidad,
cuya atención debe de ser garantizado por el Estado. Una
de estas condiciones es el trastorno del espectro autista. Se
calcula que al menos 400 mil niños y niñas de México tienen
TEA. Las afectaciones relacionadas con este trastorno…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Dávila, le pido por favor que concluya.

La diputada Carolina Dávila Ramírez: Concluyo, hasta
la edad adulta, y generalmente van acompañados con otras
comorbilidades.

No puedo creer que hayan cerrado el único hospital, el del
doctor Juan N. Navarro, la única clínica en América Latina
que atendía a las niñas y a los niños con autismo.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido que termine su intervención, diputada.

La diputada Carolina Dávila Ramírez: Sí, concluyo. Con-
cluyo invitándolos, compañeras y compañeros diputados de
Morena, a que volteemos a ver al grupo vulnerable más gran-
de y con menos presupuesto en este país. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias por su intervención. Consulte ahora la Secretaría a la
asamblea, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Las diputadas y los diputados que estén por
la negativa sírvanse manifestarlo. Señor presidente, mayo-
ría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados300



Tiene ahora la palabra la diputada Paloma Sánchez Ramos,
del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Insti-
tucional, para referirse a una reserva que ha presentado. Su
intervención la tendrá hasta por tres minutos.

La diputada Paloma Sánchez Ramos: Con su venia, 
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Paloma Sánchez Ramos: En México des-
aparecen 46 personas al día. Si un mexicano desaparece, es
más probable que su familia con sus propias manos lo en-
cuentre que las autoridades. Y, si una madre alza la voz, es
amenazada. Solo en el 2022 han asesinado a 5 buscadoras
que solo deseaban volver a ver sus hijos. El pasado 30 de
agosto fue asesinada Rosario Rodríguez, en Sinaloa, que
buscaba a su hijo Fernando desde el 2019.

Esta es la deuda más dolorosa que tiene Morena con Méxi-
co, la de atender a las familias que no se rinden y pregun-
tan todos los días, frente a la indolencia del gobierno, dón-
de está aquel hijo o esa hermana que tanto extrañan.

El abandono a las familias de desaparecidos es evidente.
Hoy 1 de cada 3 Comisiones Locales de Búsqueda opera
con menos de 10 personas. En Sinaloa solo 38 funcionarios
y 1 forense están encargados de buscar e identificar a más
de 5 mil personas desaparecidas y no localizadas. En So-
nora ese trabajo lo hacen 3 funcionarios.

Jalisco, gobernado por Movimiento Ciudadano, es el esta-
do con más víctimas de desaparecidos en todo el país, solo
tienen 45 funcionarios para buscar a más de 13 mil perso-
nas desaparecidas. Nuevo León, también gobernado por
MC, ocupa el tercer lugar con más desapariciones, ahí so-
lo 33 funcionarios atienden las más de 6 mil desapariciones
del estado.

A esos narcogobernadores no les importan las víctimas. Pe-
ro, ¿qué podemos esperar? Esos de MC, que no es un par-
tido ni de ciudadanos ni de políticos profesionales, nada
más son un partido de chapulines que se la pasan pepenan-
do a los resentidos y ardidos de otros partidos, a pesar de
que la crisis de desapariciones es más grande que nunca,
Morena responde con un Presupuesto insuficiente, mien-
tras las madres exigen respuestas y ustedes falsean datos y
desmantelan las instituciones que protegen a las víctimas.

De nada sirve negar la realidad. Es momento de actuar por el
bien de las familias y las personas desaparecidas, garantizan-
do para ellas la memoria, verdad y justicia que merecen.

Por eso, propongo que se destinen 4 mil millones para apo-
yar las comisiones de búsqueda y para contratar a personal
especializado que responda a las víctimas de las desapari-
ciones en México.

Diputadas y diputados, si le pudiéramos quitar solo 1 por
ciento al Tren Maya podríamos proteger a las familias de
personas desaparecidas.

Pensemos en Maricela Carrizales, madre de Alejandro,
desaparecido en Mazatlán hace dos años, que no se han
rendido en la búsqueda de su hijo. Por las víctimas y por el
bien de los mexicanos construyamos un presupuesto. Es
cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Paloma Sánchez Ramos, por su in-
tervención. Consulte la Secretaría a la asamblea, en vota-
ción económica, si se admite a discusión. 

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: Las diputa-
das y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse ma-
nifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que estén
por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Señor presi-
dente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada María Elena Serrano Maldo-
nado, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario
Institucional, igualmente, para referirse a una reserva, por
lo tanto, su intervención tendrá hasta tres minutos como lí-
mite para realizarla. Adelante, diputada Serrano.

La diputada Ma. Elena Serrano Maldonado: Con su ve-
nia, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Ma. Elena Serrano Maldonado: Compañeras
y compañeros diputados, los temas que preocupan y ocupan
a la comunidad mexicana residente en el extranjero, para el
reconocimiento, respeto y atención de nuestros derechos hu-
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manos fundamentales como mexicanos de origen, que esta-
blece de manera clara y puntual la Constitución Política de
los Estados Unidos Mexicanos, de acuerdo con cifras públi-
cas con la Unidad de Política Migratoria de Gobernación, de
enero a septiembre del presente año se registró el reingreso de
198 mil mexicanos repatriados de los Estados Unidos a nues-
tro país, 29 mil 503 más que en el mismo periodo que el año
anterior. Una vez más es evidente que las y los mexicanos mi-
grantes no estamos considerados entre las prioridades de es-
ta agenda del gobierno actual.

A pesar de que se nos llaman héroes vivientes, que salva-
ron al país de una crisis mayor impulsando la economía de
este país, lo digo como diputada federal migrante, pero
también como parte de la comunidad mexicana residente
en el exterior, que afortunadamente hoy tenemos voz y vo-
to en este honorable Congreso de la Unión.

Anexos al ramo de las… Que pueden estar ustedes seguros
que son resultados algunos de ellos de históricas y reitera-
das demandas de la comunidad mexicana residente en el
exterior y que de aprobarse tendrán un impacto directo y
muy importante en millones de mexicanos y mexicanas.

Mi primera reserva propone que se modifique en el cuerpo
del decreto el término se proveerán, por el de se deberá ga-
rantizar, ya que como está su redacción actual de ninguna
manera resulta vinculante y no garantiza el acceso de nues-
tros connacionales en retorno a los beneficios de los pro-
gramas sociales del gobierno federal.

Con gran preocupación vemos que los recursos asignados
en este Presupuesto 2023 al Programa de Atención, Protec-
ción, Servicios y Asistencia Consular son por un monto de
22 millones 400 mil 394 pesos, es decir, una reducción del
84.74 en contra de los 146 millones 800 mil 180 pesos que
tiene el programa del actual presupuesto del 2022, por lo
que presento reserva para que se asignen recursos al Presu-
puesto 2023, por la cantidad de 261 millones de pesos a la
red consular, nuestro país, a fin de fortalecer su infraes-
tructura y servicios, que en la actualidad son deficientes,
insuficientes, tardados.

Otra de las reservas que presento, propone el estableci-
miento de un mecanismo con el mismo espíritu, que en su
momento tuvo el Programa 3x1 para Migrantes, que du-
rante su existencia contribuyó de manera significativa al
desarrollo económico, social y comunitario, no solo de
nuestras familias, sino de muchas de nuestras comunidades
de origen, en lo general en México.

Termino. Este programa fue eliminado por decreto en el
2022, junto con otros programas, fideicomisos y fondos,
que también eran muy importantes para la comunidad me-
xicana radicada en el exterior y sus familias. Es por ello…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido, diputada, que por favor concluya.

La diputada Ma. Elena Serrano Maldonado: Termino.
Por ello que proponemos que se asignen recursos por un
monto de 300 millones de pesos en el Ramo para el esta-
blecimiento de dicho mecanismo, que rescate…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido a la diputada que termine, por favor.

La diputada Ma. Elena Serrano Maldonado: …el pro-
grama 3 x 1. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias a usted. Consulte la Secretaría a la asamblea,
en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias. No se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto, en tér-
minos del dictamen.

Ahora, tiene la palabra la diputada Yeimi Yazmín Aguilar
Cifuentes, del Grupo Parlamentario del PRI, hasta por tres
minutos. Y presentará una reserva.

La diputada Yeimi Yazmín Aguilar Cifuentes: Con la
venia de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Yeimi Yazmín Aguilar Cifuentes: Compa-
ñeras y compañeros legisladores, el Presupuesto de Egre-
sos que estamos analizando no representa un verdadero be-
neficio para la población, los servicios de salud para las
personas sin seguridad social se dejan de lado. Los recur-
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sos enfocados en garantizar e impulsar los derechos de las
mujeres están estancados. El presupuesto para programas
sociales es destinado en realidad a obras, que no represen-
tan ningún apoyo a la población, sobre todo frente a la gra-
ve crisis económica en la que se encuentra sumergido nues-
tro país.

De nada sirve invertir en programas sociales fracasados,
pues es evidente que estos no generan desarrollo y no me-
joran la condición de la población, como lo demuestran las
cifras del Coneval.

Hoy en el país hay 3 millones de nuevos pobres que en
2018 y hay 2 millones de habitantes en pobreza extrema.

En el país existen tantas necesidades que debemos de atender
de manera prioritaria. Por ejemplo, el presupuesto asignado
para mi estado de Chiapas, refleja un incremento engañoso,
si lo comparamos con el presupuesto asignado en 2018. Sin
embargo, este incremento se encuentra principalmente foca-
lizado en tan solo un ramo, el ramo correspondiente a turis-
mo. Se proyecta una asignación de 28 mil 254 millones de
pesos para 2023, lo que significa que el 70 por ciento del au-
mento al presupuesto estatal se destinará al proyecto del Tren
Maya, dejando otros ramos prioritarios sin atención, sí, el 70
por ciento de un capricho presidencial.

De lo anterior, radica la importancia de la reserva que hoy
estoy presentando. Esta modificación que realmente bene-
ficia a las familias mexicanas y no a los bolsillos de todos
ustedes, los de la mayoría.

Chiapas necesita de un presupuesto bien distribuido, de un
gobierno que apoye con cifras reales y no infladas, dejen
de engañar a la gente con su lema de: primero los pobres,
pues en este Presupuesto han dejado de lado a mis paisa-
nos, los han dejado en el olvido y sus supuestos incremen-
tos son para una obra faraónica de gran impacto ambiental.

Es por ello que las modificaciones propuestas sigan un ac-
to de justicia social, ese que estamos comprometidos a de-
fender, ese que estamos obligados a atender. La justicia so-
cial, la atención a las comunidades más pobres del país es
nuestra bandera. Seguiremos trabajando por ellos. Chiapas
está presente. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias, diputada Aguilar Cifuentes. Consulte la Secretaría a la
asamblea, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta, si admite a discusión. Las diputa-
das y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse ma-
nifestarlo. Las diputadas y los diputados que estén por la
negativa sírvanse manifestarlo. Señor presidente, mayoría
por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene ahora la palabra la diputada Cristina Ruiz Sandoval,
del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Insti-
tucional, hasta por tres minutos.

La diputada Cristina Ruiz Sandoval: Con la venia de la
Presidencia, este gobierno está sometiendo y condenando a la
muerte a las y los mexicanos. Así es, así de fuerte es la reali-
dad que enfrentamos millones de personas en México por
culpa de un gobierno manejado por una persona que solo cree
en la fuerza letal como respuesta. Y si no me creen, los resul-
tados están en las cifras que evita este gobierno.

Durante el 2021 se cometieron más de 28 millones de deli-
tos asociados a más de 22 millones de víctimas reflejándo-
se en una tasa de más de 24 mil víctimas por cada 100 mil
habitantes. Por eso, la inseguridad es uno de los temas de
primera línea, pues millones de mujeres y hombres de to-
das las edades enfrentan la falta de resultados día con día.

Cuántas veces hemos visto en las noticias asaltos en el trans-
porte público o en la vía pública. Cuántas veces hemos vivi-
do o sabido de actos delincuenciales y que la policía munici-
pal no pudo llegar o no pudo hacer nada al respecto.

Son muchos los casos diarios que se registran, la delin-
cuencia y la violencia aún no se han podido controlar y las
familias menos privilegiadas son las que peor la pasan,
pues son quienes menos protección tienen, porque este go-
bierno prefiere un Tren Maya, antes de invertir en la capa-
citación, formación y profesionalización de los cuerpos po-
liciales municipales.

No podemos escatimar recursos cuando hablamos en mate-
ria de seguridad, pues es un tema en que la integridad y la
vida de las personas están estrechamente ligada. Por ejem-
plo: en Naucalpan, municipio al que yo pertenezco y que
represento, es común escuchar de asaltos en el transporte
público, no omito recordarles que Naucalpan es uno de los
municipios con más inseguridad del país, donde los robos
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y los secuestros están a la orden del día, y eso no lo digo
yo, lo dice la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Ur-
bana. Durante el tercer trimestre de 2022, Naucalpan se po-
sicionó como la tercera ciudad más insegura del país.

Para mí, como mexiquense y madre de familia, la seguri-
dad es uno de los temas más importantes. Me preocupa que
las policías municipales no tengan los recursos necesarios
para poder realizar su noble e importante labor.

Por esa razón, compañeras y compañeros diputados, some-
to a su consideración esta reserva, para considerar un in-
cremento de 2 mil millones de pesos adicionales para el
Fondo de Aportaciones para la Seguridad Pública del Esta-
do de México…

Presidencia de la diputada 
Noemí Berenice Luna Ayala

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, por favor, concluya.

La diputada Cristina Ruiz Sandoval: Concluyo, presiden-
ta. Mi propósito y preocupación es la seguridad y el bienes-
tar de las familias del Estado de México y, por supuesto, de
mi municipio de Naucalpan. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Consulte la Secretaría a la asamblea en
votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica se pregunta si se admite
a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Pre-
sidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de a tribuna para presentar una reserva el dipu-
tado Óscar Gustavo Cárdenas Monroy, del Grupo Parla-
mentario del PRI.

El diputado Óscar Gustavo Cárdenas Monroy: Con el
permiso de la Presidencia.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Óscar Gustavo Cárdenas Monroy: Compa-
ñeras y compañeros diputados, en esta sesión con seriedad
y con respeto discutimos y, en su caso, modificaremos y
aprobaremos el Presupuesto de Egresos de la Federación
para el año 2023. En respuesta y en ejercicio de la facultad
constitucional que le da esa exclusividad a la Cámara de
Diputados, presupuesto que impulse el desarrollo integral
del país, de los estados y los municipios, y que debe ser ne-
cesariamente incluyente, y que la equidad y la proporcio-
nalidad deben ser principios fundamentales para darle la
igualdad a todas y a todos los mexicanos. Y también en ese
mismo sentido, que sea una respuesta oportuna y eficaz a
las demandas cotidianas de la sociedad.

Proponemos reasignaciones en seguridad pública, para el
fortalecimiento de las corporaciones policiacas estatales y
municipales, para impulsar y fortalecer la capacitación, pa-
ra que sea una realidad la certificación y para que el equi-
pamiento necesariamente llegue a cada uno de los elemen-
tos de cada corporación policiaca de las entidades
federativas y de los municipios.

Y que todo esto, junto con las capacidades tecnológicas,
permita que su actuación sea eficiente y que pueda tener
una coordinación en igualdad de circunstancias con las
otras corporaciones policiacas del gobierno de la Repúbli-
ca, de los gobiernos de los estados y los municipios.

Por eso, amigas, amigos, compañeras y compañeros dipu-
tados, mejor seguridad pública para la sociedad, para toda
la población y sus bienes patrimoniales. Para impulsar más
la participación ciudadana, y que exista una gran cultura de
la seguridad pública.

El dictamen en discusión textualmente dice lo siguiente:
“El principal instrumento del gasto federalizado es el For-
tamun”. No obstante, este fondo presenta diversos retos: no
es un fondo exclusivo para seguridad pública, los recursos
para seguridad no están etiquetados, no hay métricas para
su evaluación. Los municipios no están obligados a desti-
nar un porcentaje para seguridad pública.

El Consejo Nacional de Seguridad Pública propuso au-
mentar los recursos para seguridad en un 50 por ciento, al-
go que no se ha hecho. Existen 384 mil policías estatales y
municipales…
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La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, sea tan amable en concluir.

El diputado Óscar Gustavo Cárdenas Monroy: Por eso
proponemos una adición de 20 mil millones de pesos y un
incremento de 2 mil 600 millones de pesos al Fondo de
Aportaciones a la Seguridad Pública.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, concluya.

El diputado Óscar Gustavo Cárdenas Monroy: Es im-
portante… –concluyo, presidenta–…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias.

El diputado Óscar Gustavo Cárdenas Monroy: Es im-
portante que con una profunda reflexión tomemos en cuen-
ta estas reservas para darle más equilibrio, para fortalecer y
más capacidad al desarrollo nacional. Muchas gracias. Es
cuanto.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Adriana Campos, del Grupo Parlamentario del PRI.

La diputada Adriana Campos Huirache: Con la venia
de la Presidencia.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada Adriana Campos Huirache: Los últimos cua-
tro años han sido los de las ocurrencias y los de los otros da-

tos, los del desprecio a las instituciones y al conocimiento.
Los años de la incongruencia entre lo que se ofreció y lo que
se está haciendo y este Presupuesto es el reflejo del desorde-
nado estilo personal de gobernar este país.

En el 2018 dijeron que en 6 meses la violencia estaría con-
trolada. Hoy, la criminalidad está desbordada y millones de
mexicanos son extorsionados, secuestrados, les roban sus
vehículos, los asaltan, les queman sus negocios.

A ustedes de Morena que les gustan tanto las consultas, sal-
gan a preguntar a los ciudadanos si con este gobierno se
sienten más seguros; salgan a preguntar a los ciudadanos si
su estrategia de abrazos ha funcionado; si los padres de fa-
milia se sienten tranquilos cuando sus hijos salen de casa.
No vengan aquí a aplaudir y levantar la mano ignorando el
dolor, el miedo y la impotencia de la gente allá afuera.

Es increíble que, a pesar de todo, hoy no les están asignan-
do recursos al mejoramiento de las policías estatales y mu-
nicipales a través del Fortaseg y el Fortamun, herramientas
que demostraron sobradamente su eficacia

Y eso no es todo, el 3 de diciembre de 2021 el titular del
Ejecutivo federal prometió la federalización de la nómina
educativa en el estado de Michoacán. A casi un año de es-
to, la promesa sigue siendo eso, solo una promesa, pues no
se incluyen recursos en este Presupuesto para lograr tal fin.

Michoacán fue el epicentro del terremoto del pasado 19 de
septiembre, un fenómeno que dejó numerosos daños en la
red carretera estatal y hoy no se asignó un solo peso a mi
estado de Michoacán para la reconstrucción de tan impor-
tante infraestructura. Tal omisión, aunado a la falta de man-
tenimiento impedirá concretar los proyectos como caminos
y carreteras de todo el estado.

Aquí realmente es donde se ve el compromiso con Micho-
acán y con los michoacanos, y es evidente que Morena no
lo tiene para el estado de Michoacán. Es cuanto, diputada
presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Consulte la Secretaría si se admite a
discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
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la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna hasta por tres minutos para pre-
sentar su reserva, el diputado José Guadalupe Fletes Arai-
za, del Grupo Parlamentario del PRI.

El diputado José Guadalupe Fletes Araiza: Con su ve-
nia, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado José Guadalupe Fletes Araiza: El desarrollo
y la inversión en la infraestructura constituyen una condi-
ción básica para mejorar la competitividad empresarial, au-
mentar la productividad del país, generar más y mejores
empleos, alcanzar mayores niveles de bienestar social y re-
ducir las diferencias entre las regiones.

Según el Foro Económico Mundial, la infraestructura es el
segundo de 12 pilares que miden la competitividad de un
país, ya que al invertir en obras se generan empleos y se
propicia la igualdad, la inclusión y la equidad, factores que
hoy en día son fundamentales para la permanencia de la
humanidad.

Desafortunadamente, en México ya la realidad es muy di-
ferente y se sigue dejando en el olvido y deterioro infraes-
tructura en todo nuestro país que equivale a millones de pe-
sos y afectaciones para las y los mexicanos en sus vidas y
patrimonio, por falta de mantenimiento de infraestructura
en cualquiera de las áreas que competa.

Como diputado federal, desde que tuve esta responsabili-
dad del cargo he caminado y recorrido mi distrito y el res-
to del estado de Jalisco, donde me he encontrado con dete-
rioro de carreteras y caminos, puentes, infraestructura
educativa, cultural, de salud y las demás áreas afectadas.

He recibido constantemente la queja y la solicitud urgente
de atención a estas vías de comunicación y atención que
son vitales para la conexión, atención y desarrollo de las
personas.

He sido testigo del alto riesgo que corren las vidas de las y
los mexicanos por la deteriorada infraestructura carretera y
de puentes, por la destrucción de infraestructura educativa
y la nula atención del gobierno federal ante estas desgra-
cias por los estragos de temblores y huracanes.

Diputadas y diputados, qué van a responder a los ciudada-
nos que votaron por ustedes en la confianza de que su re-
presentación iba a ser la vía para mitigar todas estas nece-
sidades y urgencias. ¿Cuáles serán las respuestas que
deberemos dar cuando nos cuestionen que para el estado de
Jalisco no hay ningún presupuesto para infraestructura ca-
rretera y de comunicación, y un presupuesto vergonzoso
para la infraestructura educativa?

No nos engañen con la aplicación en las participaciones de
los municipios y que el gobierno federal argumente que sí
hubo aumentos en infraestructura, porque bien sabemos
que para los municipios apenas alcanza para dar atención a
las necesidades más urgentes y austeramente.

Es indispensable un permanente ejercicio de gobernanza,
porque no se puede dejar sin presupuesto para infraestruc-
tura a cada comunidad de nuestro país. Están fallando co-
mo funcionarios y gobierno, y engañando a las y los mexi-
canos en el discurso del supuesto desarrollo en la
infraestructura que evidentemente no es real. Es carente de
igualdad, inclusión y equidad, que videncia la decadencia
de nuestra infraestructura y, sobre todo, de las carreteras,
puentes y comunicación. Es cuanto.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna hasta por tres minutos, para pre-
sentar su reserva, la diputada Norma Angélica Aceves Gar-
cía, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario
Institucional.
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La diputada Norma Angélica Aceves García: Con la ve-
nia de la Presidencia…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
¿Me apoyan con el sonido en tribuna, por favor?

La diputada Norma Angélica Aceves García: Con la ve-
nia de la Presidencia.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada Norma Angélica Aceves García: Estimadas
compañeras y compañeros, sé que a una buena parte de esta
asamblea la materia de las reservas no les interesa en lo más
mínimo, por ello apelo a su atención y a su comprensión.

Quiero expresarles una reflexión y quisiera que por estos
instantes nos despojáramos de nuestras identidades políti-
cas, para que pudiéramos mirarnos y escucharnos, con la
única esencia de nuestra humanidad.

Los ciudadanos, aquellos que están allá afuera, nos dieron el
poder de decidir con el simple hecho de levantar la mano ca-
da vez que la Mesa Directiva nos llama a ejercer ese poder.

Sé que muchas veces hemos votado por consigna. Es decir,
no importa la materia o el origen, ni tampoco el efecto de
nuestras decisiones. Simplemente nos dejamos llevar por el
impulso de nuestras diferencias políticas y rechazamos o
aprobamos, según sea nuestra consigna.

Por ello, hoy apelo a su buen juicio y a que reflexionemos
en la soledad de nuestra conciencia sobre las consecuencias
que derivan, cada vez que levantamos nuestra mano y re-
chazamos los asuntos, como en este caso, las reservas. En
la soledad de nuestra conciencia, donde despojados de
nuestras identidades políticas solamente somos una perso-
na sin un cargo político y sin ningún poder más que el de
nuestra propia voluntad.

Ahí debemos de reflexionar qué estamos haciendo con es-
te poder que nos otorgó la ciudadanía, a menos que este-
mos convencidos que existen otros factores que nos lleva-
ron a ocupar nuestra curul y con los cuales cada quien debe
su lealtad.

Pero juramos hace poco más de un año asumir el deber de
representar al ciudadano antes que al proyecto político que
nos dio la oportunidad de competir por un cargo.

Quiero decirles que cuando aprueben o rechacen cada una
de las reservas, no están aprobando algo que represente a
Norma Aceves, representan las peticiones y las inquietu-
des, incluso, aquellas súplicas de las personas con discapa-
cidad, que al día de hoy enfrentan adversidad.

El rechazo de estas reservas no tiene ningún efecto en mi
conciencia, porque el no como respuesta es algo común pa-
ra quienes vivimos con discapacidad.

Es mi deber de representar y es lo que yo puedo hacer con
el poco poder que tengo, no puedo hacer más, pero todos
juntos podemos transformar la vida de más de 20 millones
de personas con discapacidad.

Estas reservas que representan en acceso a la educación, a
la salud, al desarrollo está en sus manos. Les pido, por fa-
vor, que pensemos, en la conciencia, nuestro voto a favor
de la inclusión de las personas con discapacidad. Es cuan-
to, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica se pregunta si se admite
a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Pre-
sidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por tres minutos, para pre-
sentar reserva, el diputado Carlos Iriarte Mercado, del Gru-
po Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.

El diputado Carlos Iriarte Mercado: Presidenta, con su
permiso.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Carlos Iriarte Mercado: Compañeras y
compañeros, la aprobación del Presupuesto, lo han anun-
ciado muchas compañeras aquí, y compañeros, es exclusi-
va de esta Cámara de Diputados.
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El Presupuesto es visión, es proyecto. El Presupuesto de-
termina prioridades, señala objetivos, clarifica metas. El
Presupuesto reconoce necesidades e incluso urgencias. El
Presupuesto es por excelencia la mayor muestra de volun-
tad de los servidores públicos de materializar intenciones y
propósitos en acciones dirigidas a objetivos concretos.

En esta Cámara de Diputados tenemos año con año esta
oportunidad y en el equilibrio que tenemos el Poder Ejecu-
tivo y Legislativo, diría yo, existe la oportunidad de que
nuestro compromiso se plasme en nuestra propuesta, como
lo hacemos en estas reservas. El mejor destino de los re-
cursos que con legitimidad acompaña a la representación
popular.

En este recinto se encuentran representadas las y los mexi-
canos de todo el territorio nacional. Sin importar el color
del partido todos aquí traemos la voz de las ciudadanas y
los ciudadanos, inquietudes que defender, preocupaciones,
el sentir de muchas personas que en el acontecer diario re-
quieren de la asignación presupuestal para salvar la cir-
cunstancia en la que se encuentran.

Es entonces oportunidad también de seguir encontrando
espacios de coincidencia, de eso se trata el debate presu-
puestal, de construir acuerdos, de llegar a espacios comu-
nes, de identificar juntos preocupaciones, angustias y tra-
bajar conjuntamente en atenderlas.

En el Grupo Parlamentario del PRI estamos convencidos
que el gasto público debe ser responsable, realista, debe ser
equitativo y potencializar las capacidades. Estamos con-
vencidos también que un presupuesto mucho más sensible,
estratégico, inteligente, que apunta a productividad y al de-
sarrollo será lo mejor que le puede pasar a nuestro país. un
Presupuesto que hasta este momento sigue apostando por
fórmulas, muchas simples y poco profundas, que no pro-
meten resultados distintos a la que hoy encontramos.

Me referiré a los estados de la quinta circunscripción, al es-
fuerzo que realizan en Colima, con ese gran puerto que tie-
nen en Manzanillo y que requiere no nada más de la inver-
sión en el puerto, sino en las vías de comunicación que le
dan viabilidad a toda la carga que viene comercial de mu-
chas partes del mundo.

Al puerto de Lázaro Cárdenas. Hay una canción que decía
y dice Caminos de Michoacán. Cómo quisiéramos más re-
cursos para el estado de Michoacán, para que esas carrete-
ras que siguen transportando el esfuerzo de muchas mexi-

canas y mexicanos, en unos de los estados agrícolas por ex-
celencia requieren una gran inversión para mantenimiento
de carreteras.

Y qué decir del Estado de México e Hidalgo, dos de los es-
tados con mayor conectividad en el país, que requieren in-
versión pública en infraestructura de comunicaciones.

Yo diría, compañeras y compañeros, tenemos la oportuni-
dad aun de que en el debate de este Presupuesto asignemos
para el mantenimiento de carreteras que requieren muchas
mexicanas y mexicanos que, con su esfuerzo, están tratan-
do de mantener a sus familias. Que así sea, muchísimas
gracias, compañeras y compañeros.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría, en votación eco-
nómica, a la asamblea, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas
y los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo. Presidenta, mayoría por la negativa,

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por cinco minutos, para
presentar cuatro reservas, la diputada Anabey García Ve-
lasco, del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacio-
nal. Son seis reservas, por lo tanto, hasta por seis minutos.

La diputada Anabey García Velasco: Con su venia, 
presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada Anabey García Velasco: Compañeras y
compañeros, me dirijo a ustedes con preocupación y me di-
rijo a las mexicanas y mexicanos con profunda tristeza. El
documento que tenemos en nuestras manos es el dictamen
del Presupuesto de Egresos, es el timón del barco, el que
podrían salvarse miles y millones de familias mexicanas,
pero hoy se están hundiendo en la pobreza. Y saben una co-
sa, ustedes solamente buscan honrar a un solo hombre. Son
capitanes y tripulantes del barco Titanic, hacen caso omiso
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del peligro en el que se encuentra la economía de las fami-
lias mexicanas y el excesivo gasto en las obras faraónicas
y qué decir de la deuda externa.

Mientras nosotros estamos aquí esperando a que los dipu-
tados de Morena y del bloque oficialista abran los ojos para
ver las necesidades de las y los mexicanos, los mexicanos allá
afuera están esperando atención, afuera de un hospital están
haciendo fila para que puedan encontrar un medicamento, un
tratamiento y sus vidas puedan ser salvadas.

Hay mujeres allá recorriendo y tocando puertas por un em-
pleo. Hay mujeres que están siendo asesinadas o mujeres,
hijas, que no están volviendo a casa. También hay ahí indí-
genas que están en cada semáforo porque no tienen mayo-
res oportunidades. Hay muchos que se quedaron con los
sueños truncados, porque no hubo presupuesto para las
universidades públicas. Hay ahí muchos que tienen sueño
por ser doctores, muchos jóvenes, y sabes una cosa, año
tras año metes la solicitud, pero la solicitud es restringida,
hay fichas que son poquitas y muchos se quedan sin acce-
so a la educación.

Pero, qué decir, hay mucha gente allá afuera que está espe-
rando que los voltee a ver este Presupuesto, para que pue-
dan tener apoyo en vivienda. Hay algunos que están di-
ciendo: ojalá mi piso no fuera de tierra, ojalá existiera
aquel programa de piso y techo firme, ojalá alguien en ese
presupuesto levantara la voz y dijera, ahí hay una familia
necesitada que requiere un cuarto, que requiere un pie de
casa, que requiere apoyo en vivienda.

Pero en este pleno, no hay nadie que pueda escuchar esas
necesidades. Hay un solamente una rotunda cerrazón, hay
un tributo a un solo hombre. Este Presupuesto que se dis-
cute aquí en el pleno solo busca honrar a Andrés Manuel
López Obrador, no hay otra cosa de la que se hable en este
pleno por el bloque de Morena, por el bloque del PT y por
el bloque del Verde Ecologista, es, solamente buscan de-
fender. Solamente buscan defender la imagen de alguien
que parece que gobierna a través de mañaneras, pero qué se
ha olvidado de las necesidades reales del pueblo que sufre,
pero qué se ha olvidado realmente de los que menos tienen.

Si este Presupuesto fuera eficiente habría de producir me-
nos pobres cada año. Pero este es el quinto Presupuesto
malo y pésimo, que produce la mayoría de Morena y del
oficialismo. Este es el quinto Presupuesto pésimo que ha
olvidado a las mujeres, que ha olvidado a las niñas, que ha
olvidado las promesas de campaña. ¿Y saben? Se la han

pasado diciendo que primero los pobres y, por supuesto
que son primero los pobres los que sufren las malas deci-
siones de este Presupuesto.

Quiero decirles que allá afuera hay mucha gente que está
esperando por justicia. Pero este Presupuesto es negligen-
te, injusto y ha olvidado a los que menos tienen. Estoy aquí
para presentar propuestas y estoy solicitando que se asig-
nen 2 mil 168 millones de pesos más al Programa de Edu-
cación Indígena, con el fin de compensar la falta del Pro-
grama de Escuelas de Tiempo Completo que Andrés
Manuel López Obrador ha eliminado.

Estoy solicitando también, que se duplique el presupuesto
a la Escuela Intercultural Indígena que existe en Michoa-
cán y también estoy solicitando que haya más recursos y
más apoyos, por supuesto para la defensa de los derechos
humanos de nuestros pueblos y comunidades indígenas
que se encuentran en el abandono. Ahí hay muchos, hay
muchos. Ustedes se dicen ser indígenas, se dicen ser de
aquellos que vienen de abajo, pero se olvidan dónde están
nuestros pueblos originarios cuando no tienen la infraes-
tructura básica, cuando tienen que acarrear el agua, cuando
no tienen drenajes, cuando están pidiendo por calles pavi-
mentadas. Pero los hemos olvidado. Ahí están los munici-
pios abandonados, porque no pueden realizar la calle que
tú, ciudadano, vas una y otra y otra vez, pero no hay recur-
so, no hay recurso para atender a los que menos tienen.

Pero saben, sí hay recurso para las obras faraónicas, sí hay
recurso para un Tren Maya, sí hay recurso para un AIFA, sí
hay recurso para gastar en miles y millones de promoción
del voto, sí hay recurso para las mañaneras, sí hay recurso
por supuesto para levantar un montón de espectaculares
que promuevan unas corcholatas que están perdidas, sí hay
recurso para eso.

Vayan y dígannos a los mexicanos, díganles a aquellos, a
los que ustedes les han fallado, a los que Morena les falla
cada día. Vayan y díganles que no hay recurso para ellos.
Porque el recurso ustedes piensan que sólo es de Andrés
Manuel López Obrador y su próxima campaña electoral del
2024. Por eso quieren acabar con el INE, por eso quieren
acabar con un árbitro, que es un árbitro parejo e indepen-
diente. Pero lo único que saben hacer es denostar, es aca-
bar con lo bueno que se ha construido en México. Pero en
Acción Nacional defenderemos a México, defenderemos al
INE y, por supuesto, defenderemos a las y los mexicanos.
Es cuanto, presidenta.
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La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por tres minutos, el dipu-
tado José Antonio Gutiérrez, del Grupo Parlamentario del
Partido Revolucionario Institucional.

El diputado José Antonio Gutiérrez Jardón: Muchas
gracias. Con su venia, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado José Antonio Gutiérrez Jardón: Saludo con
mucho gusto a mi señor padre, que me acompaña el día de
hoy, a don Antonio. Muchas gracias, padre. Aquí estamos
defendiendo el presupuesto de las y los mexicanos, ante-
poniendo los valores que tanto tú como mi señora madre
nos inculcaron. Y que, por cierto, el día de hoy le manda-
mos un beso a mi madre, que hace un año, exactamente el
día de hoy, estábamos despidiéndola en Torreón. Se nos
adelantó. Madrecita, un beso para ella.

Saludo con mucho gusto a mis amigos diputados de las di-
ferentes fracciones parlamentarias.

La reserva que presento a nombre de mi coordinador, el li-
cenciado Rubén Moreira, es con objeto de adicionar al
Anexo número 26, en el Ramo 21 de Turismo, un progra-
ma de desarrollo regional turístico sustentable que tenga
como propósito apoyar a los Pueblos Mágicos en promo-
ción turística e infraestructura.

Particularmente, se propone etiquetar recursos al pueblo
mágico de Guerrero, de mi estado de Coahuila, pues resul-
ta que es increíble que desde 2019 el gobierno federal ha-
ya quitado los recursos para estos lugares que, además de
ser importantes para las distintas regiones del país en tér-

minos de economía, desarrollo social, conservan y guardan
mucho de nuestra esencia cultural como mexicanos.

Los recursos servían, entre otras cosas, para la capacitación
de los prestadores de servicios turísticos y promoción tu-
rística. Se otorgaban incentivos económicos a estos muni-
cipios para infraestructura, mantenimiento, siempre y
cuando los recursos se destinaran a mantener las caracte-
rísticas que le hacían ser nombrado pueblo mágico.

Es importante señalar que los Pueblos Mágicos generan re-
cursos y proporcionan empleos a miles de habitantes. Es
decir, contribuyen a crecimiento económico de las distintas
regiones del país.

Aunado a lo anterior, con la aprobación de esta reserva se
abonará al cumplimiento de los objetivos de desarrollo sus-
tentable de la agenda 2030 de la ONU, tomando especial
trascendencia los objetivos 1 y 8, relativos a poner fin a la
pobreza y crear trabajo decente y bien remunerado. Toda
vez que, al reactivar al programa Pueblos Mágicos y asig-
narle recursos suficientes para su promoción y conserva-
ción, permitirá que este rubro del sector turístico, así como
las cadenas de valor, cuenten con las condiciones necesa-
rias para lograr una pronta recuperación económica.

El problema es que hoy no se le asigna un solo peso a este
presupuesto. En el del Grupo Parlamentario del PRI no es-
tamos de acuerdo con quitarles recursos a los Pueblos Má-
gicos. En este punto quiero consultar a las y a los diputados
de la mayoría…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Señor diputado, sea tan amable de concluir.

El diputado José Antonio Gutiérrez Jardón: ¿Quieren
darle un voto a un presupuesto opaco e ineficiente o quie-
ren darle un voto a los Pueblos Mágicos, incluyendo Gue-
rrero, en mi estado de Coahuila? Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Muchas gracias, diputado. 

Y aprovecho para saludar desde esta Mesa Directiva a
don Julio Antonio Gutiérrez, sea usted bienvenido a esta
asamblea.

Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión la reserva.
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La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Jaime Bueno Zertuche, del Grupo Parlamentario del
Partido Revolucionario Institucional.

El diputado Jaime Bueno Zertuche: Muchas gracias,
diputada presidenta. Gracias a mis compañeros y compa-
ñeras diputadas, diputados. A todos y a todas muy buenas
tardes. Lo hemos dicho y lo seguiremos diciendo, centra-
lista, ineficiente, inequitativo e insensible, ese es su Presu-
puesto de cuarta.

Por fortuna, nuestro modelo legislativo permite las reser-
vas. El hecho de traer aquí a colación, de manera específi-
ca, lo que sucede en nuestra realidad allá afuera y hoy va-
mos a hablar un buen rato de lo que estuvo hablando el
compañero que me antecedió, de ese Programa de Pueblos
Mágicos, ese programa que con su llegada desapareció, lo
esfumaron de un plumazo y de un plumazo se llevaron mi-
les y miles de empleos, de expectativas, de crecimientos,
de desarrollo en 132 Pueblos Mágicos, 7 de ellos en mi es-
tado Coahuila.

Un pueblo mágico es una localidad que tiene atributos sim-
bólicos, leyenda, historia, magia que emana de cada una de
sus manifestaciones. Se creó en el 2001 y trascendió sexe-
nio, hasta que llegó la transformación de cuarta.

Desde el 2019 la industria de alimentos, de hospedaje, de
comercialización de artesanías, la prestación de servicios
turísticos en general perdió. En virtud de lo anterior, lo que
proponemos es el destino de una partida de 660 millones de
pesos, que es ínfima si tomamos en cuenta los cientos de
miles que le están destinando ustedes al turismo, igual al
Tren Maya.

Para los Pueblos Mágicos, 6 millones para cada uno de ellos.
Menciono los de mi estado. Arteaga, Candela, Cuatro Ciéne-
gas, Guerrero, Múzquiz, Parras, Viesca. En verdad espero

que escuchen esta solicitud y que volteen a ver a esos pueblos
que no pierden su magia, muy a pesar de ustedes.

Y ya que andamos en el tema de Pueblos Mágicos, los in-
vito a visitarlos, los invito a Coahuila para que den fe y tes-
timonio de lo que un buen gobernador, con responsabilidad
y compromiso, como lo es Miguel Ángel Riquelme Solís,
de la mano con los alcaldes de los Pueblos Mágicos, inde-
pendientemente del color, trabajan día a día para que estos
pueblos sigan adelante y que su gente pueda salir adelante.
Es cuanto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Muchas gracias, diputado.

Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna hasta por tres minutos para pre-
sentar reserva, el diputado Yerico Abramo Masso, del Gru-
po Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional. 

El diputado Yerico Abramo Masso: Ánimo, amigas y
amigos, que son las 5 de la tarde y aún hay más. A los que
nos ven por el Canal del Congreso yo quisiera decirles qué
está pasando aquí, porque escuchamos muchas idas y vuel-
tas de propuestas de agregar presupuesto, quitar, modificar,
porque hay una verdadera representación popular en cada
una de las 500 y 500 legisladores que aquí estamos repre-
sentando al pueblo de México.

Al lado derecho mío está Acción Nacional, está el Partido
de la Revolución Democrática, está el PRI y al fondo está
el Partido Movimiento Ciudadano. Juntos sumamos 224
votos. De lado izquierdo mío está el Partido Morena, está
el Partido del Trabajo y está el Partido Verde Ecologista de
México, que juntos suman 276 votos.
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Del año 1997 a la fecha, amigas y amigos, esta Cámara, la
oposición, había tenido, ¿sí?, había logrado el balance y el
equilibrio democrático para que hasta el 2018 el partido
gobernante no tuviera el control de la mayoría simple en la
Cámara de Diputados.

Hoy, amigas y amigos, por eso, los que nos ven por el Ca-
nal del Congreso, tenemos que entender por qué no va a pa-
sar ninguna de las reservas aquí. No va a pasar por que el
partido que gobierna tiene la mayoría simple de las y los
curules que aquí están representados. Y luego con un gran
nivel de respeto.

Pero nosotros, con argumentos sólidos, Acción Nacional,
el PRI, el PAN, el PRD, Movimiento Ciudadano, y el PRI,
estamos trabajando para convencer con argumentos del por
qué tiene que haber reasignación presupuestal para el turis-
mo de México, para la salud, para el desarrollo regional,
para estados y municipios.

Es importante que replanteemos cómo está conformada esta
Cámara. Y hoy vengo a decir algo serio, hoy vengo como to-
das las compañeras y compañeros que me han antecedido.
Amigas y amigos que nos ven por el Canal del Congreso, me-
xicanas y mexicanos, no se le puede dar todo el poder a un
solo partido, porque esto es lo que está pasando.

Nosotros claro que estamos a favor de la pensión universal,
por eso la aprobamos en la Constitución, pero nosotros no
estamos a favor de que se deje a muchas mujeres sin el pre-
supuesto de atención a mujeres víctimas de maltrato. No
estamos a favor que quitaron la mitad del presupuesto para
vacunas. No estamos a favor que abandonaron el presu-
puesto para estados y municipios, para el desarrollo de 
infraestructura.

Por eso, amigas y amigos, yo vengo a hacer esta reserva
para recuperar los 2 mil 128 millones del fondo de Pueblos
Mágicos, que les permita a 132 municipios de México, que
representan 6 millones de habitantes, tener el beneficio y el
desarrollo económico. Los Pueblos Mágicos de México y
el turismo nacional aportan el 8.6 por ciento del producto
interno bruto, que ayudan al desarrollo de nuestro país. Va-
mos juntos, compañeras y compañeros, a cambiar la histo-
ria de México. Reflexionemos y vamos adelante por un
mejor país. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría, en votación eco-
nómica, a la asamblea si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica, se pregunta si se admi-
te a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por
la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Da-
do que no se admite, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Jaime Bueno Zertuche, del Grupo Parlamentario del
PRI.

El diputado Jaime Bueno Zertuche: Muy buenas tardes.
Nuevamente, con su permiso, diputada presidente. Con el
permiso de mis compañeras y compañeros. ¿Por qué ha-
blamos de un Presupuesto insensible? Porque fue insensi-
ble a los cientos de miles de voces que de una u otra ma-
nera se manifestaron una y otra vez pidiendo, clamando,
exigiendo que se les hiciera caso.

Y una vez más este Presupuesto fue insensible a todas y
cada una de esas voces, muchas de ellas, incluso, que ve-
nían de ustedes mismos, compañeras y compañeros del PT,
del Verde y de Morena.

Pero, bueno, lo prometido es deuda y seguimos con nues-
tro recorrido por los Pueblos Mágicos. En esta ocasión les
doy la bienvenida a Arteaga, donde su joven presidente, al-
calde, Ramiro Durán García, de extracción priista hace
equipo con el señor gobernador y con las y los habitantes
de este poblado.

Pueblo ubicado en la región sureste de mi estado, Coahuila,
enclavado ahí en el corazón de la Sierra Madre Oriental.

Desde que los tlaxcaltecas, en el siglo XVI se establecieron
en aquella zona, y que en 1591 Francisco de Urdiñola creó
el poblado que se le llamó San Isidro de Palomas, hasta hoy
en día este es un bello pueblo, de vocación agrícola.

El turismo ha venido a reconvertir el empleo, generando me-
jores capacidades y mayores oportunidades a la región. Miles
de turistas visitan sus atractivos. La parroquia de San Isidro,
el museo de las momias, los bosques de Monterreal, la única
pista de esquí artificial de México y su gastronomía única, sin
olvidar sus manzanas de sabor inigualable.
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Les doy la bienvenida ahora a Candela, donde su alcalde-
sa, Arcelia Jaso Vaquera, de extracción panista, y lo co-
mento por el trabajo que se realiza, independientemente de
los colores, de manera conjunta con el gobernador y con la
gente de Candela, están haciendo un extraordinario trabajo
aunque no llegue el recurso.

Territorio Cartujano, una tribu de guerreros, fundada por
misioneros españoles en 1690, un sitio ideal para la aven-
tura, para el campismo, la caminata, las cabalgatas. Tam-
bién, un importante destino para el turismo de salud, desta-
can la gruta de los carrizales, la cueva del consuelo y
diversas actividades cinegéticas donde habita el borrego
berberisco, especie única en esta región.

Fue un espacio muy importante en la historia virreinal y
hoy, hoy sigue trabajando diariamente por mantener esa
magia que, aunque no llegue el Presupuesto federal, con el
esfuerzo de su gente, con el esfuerzo del gobierno munici-
pal, con el esfuerzo del gobierno estatal, están dando lo
mejor de sí para bien de todas y de todos, los que habitan
ahí y los que visitan cada fin de semana. En un momento
regresamos con otros municipios. Gracias.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la secretaria a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero
Esquivel: En votación económica se pregunta si se admite
a discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Pre-
sidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por tres minutos, para pre-
sentar otra reserva el diputado Jaime Bueno Zertuche, del
Grupo Parlamentario del PRI.

El diputado Jaime Bueno Zertuche: Muchas gracias.
Con su permiso, diputada presidenta. Con el permiso de
mis compañeras y compañeros, les doy ahora la bienveni-
da a Parras, el oasis del desierto, donde su alcalde Fernan-
do Orozco Lara, con su esfuerzo y entusiasmo, de la mano
con nuestro gobernador Miguel Riquelme y de la gente bo-

nita de Parras, todos los días salen adelante a pesar de que
no les hemos enviado absolutamente nada desde la federa-
ción desde el 2018.

Parras, un municipio situado en el sureste de Coahuila, tie-
ne 424 años de historia, ahí, ahí se encuentra la vitiviníco-
la más antigua de América, fundada desde 1598, tiene una
ubicación privilegiada y se le denomina como la cuna de la
democracia. Cuarenta y cinco mil habitantes diariamente
con su esfuerzo salen adelante, a pesar de que el Presu-
puesto federal no los respalda.

En el año 2004 se otorgó la denominación de Pueblo Má-
gico, el primero del norte del país y que al día de hoy lo si-
gue siendo, aunque no le llegue un solo peso.

Parte de su cultura es que es cuna de grandes héroes nacio-
nales, don Francisco I. Madero, Andrés S. Viesca, Teodoro
Cayuso, Nancy Cárdenas, entre otros, sin dejar pasar he-
chos históricos de trascendencia nacional y sin olvidar su
gastronomía, que va desde sus tradicionales dulces y plati-
llos norestenses, que deleitan el paladar más exigente.

Más de 300 mil visitantes llegan a Parras cada año. Se ha
convertido ya en la principal actividad económica de este
pueblo mágico, tiene una importante capacidad de hospe-
daje y tiene también recorridos, ecoturismo y experiencias
que hacen que Parras sea uno de los Pueblos Mágicos más
visitados de México.

Y voy al tema vitivinícola. Parras cuenta con una gran can-
tidad de casas vinícolas reconocidas mundialmente y otras
más que se encuentran en desarrollo. Solo por mencionar
algunas, Rivero González, Parvada, Don Leo, Hacienda
del Marqués, Antigua Hacienda de Perote, Casa Segovia
Fuantos, Casa Madero, Barro Viejo, Las Pudencianas, Don
Remigio, Camino Corazón, Trivos, El Vesubio, son algu-
nas de las vitivinícolas que nos deleitan el paladar con sus
propuestas.

Se destaca que entre todos suman más de mil medallas de
oro, plata y bronce obtenidas en distintos concursos inter-
nacionales. En 2013, Don Leo obtuvo medalla de oro, co-
mo el mejor vino del mundo con su gran reserva cabernet.

Yo les pregunto, compañeras y compañeros, ¿están a favor
o en contra de Parras y de su gente? Es cuanto, diputada
presidenta.
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La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la negativa, señora presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
No se admite. Se desecha y se reserva para su votación
nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por tres minutos, para
presentar reserva, el diputado Roberto Carlos López Gar-
cía, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario
Institucional.

El diputado Roberto Carlos López García: Con su ve-
nia, presidenta. Estimados compañeros, hay estudios cien-
tíficos y estadísticos que dicen con mucha precisión que el
33 por ciento del territorio nacional es de zonas áridas y se-
miáridas, y que en ellas, alrededor de 6 mil especies de ve-
getales son endémicas y son más del 50 por ciento de la
flora y fauna de nuestro país.

Desgraciadamente, en el 2018 fue la última ocasión que
existió una inversión de 809 millones para bien de estas zo-
nas y a partir de ahí le cerraron el ciclo de oportunidades
para las familias de quienes ahí habitan.

Luego dicen que no se permite en esas el desarrollo pro-
ductivo y sí se puede, se puede generar inversión, se pue-
de generar empleo, se puede generar ingreso, atacar la
pobreza extrema que se vive en todo Baja California, en
Coahuila, en Chihuahua, en Zacatecas, en Nuevo León y
Tamaulipas.

También en el desierto del valle de Tehuacán y de Cuica-
tlán. Oportunidades hay, como accionar el manejo integral
de los recursos naturales y la explotación del agua, la flo-
ra, la fauna silvestre, el suelo, las plantaciones comerciales
de diversas especies propias de estas regiones, se pueden
impulsar proyectos cinegéticos que son también viables en
estas zonas. También se pueden impulsar los cultivos de
granos básicos, con innovaciones tecnológicas que se pue-
den aplicar en las regiones para garantizar y fortalecer la
soberanía alimentaria.

Se pueden detonar también proyectos de energía solar, eó-
lica, captación de agua, por señalar solo algunas de muchas
otras cosas que se pueden hacer, oportunidades sí las hay,
compañeros de la mayoría, solo falta su voluntad política
para destinarle dinero a estas familias.

No es posible que se deje sin dinero a estas regiones, por-
que lo relevante que se puede reducir con él, es reducir la
brecha en el desarrollo rural versus el desarrollo urbano de
nuestro país.

Así como se ha establecido en los criterios generales de es-
te gobierno, desde el Plan Nacional de Desarrollo, que se-
ñalaba que habría que reducir la brecha sur-sureste de Mé-
xico con relación del centro y norte del país, así también
podemos impulsar que se debe de plantear con inversión,
con dinero, programas y acciones para lograr un verdadero
equilibrio entre las diversas regiones de México, como son
estas las zonas áridas y semiáridas.

Los invito a una reflexión, compañeros diputados. Miren
ustedes, según el Inegi los pobres entre los pobres se en-
cuentran en la zona rural de México, pero de estos pobres
entre los pobres se encuentran los más pobres en las zonas
áridas de México. Ojalá y hagan una reflexión, valoren que
le podamos destinar tan solo un recurso…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, sea tan amable de concluir

El diputado Roberto Carlos López García: …para ellos
y podamos detonar estas acciones a estas regiones para
bien de todos los mexicanos. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias diputado. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
No se admite. Se desecha y se reserva para su votación
nominal en conjunto en términos del dictamen. 
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Tiene el uso de la tribuna hasta por tres minutos, el dipu-
tado José Antonio Gutiérrez Jardón, del Grupo Parlamen-
tario del Partido Revolucionario Institucional.

El diputado José Antonio Gutiérrez Jardón: Con su ve-
nia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado José Antonio Gutiérrez Jardón: La reserva
que proponemos a continuación también es para apoyar a
los Pueblos Mágicos, particularmente al de Viesca. Un
pueblo mágico en el estado de Coahuila que tiene como ca-
racterística principal las hermosas dunas de Bilbao. Así co-
mo Viesca existen otros 132 Pueblos Mágicos que las di-
putadas de la mayoría dejaron sin recursos para apoyarlos.

Compañeras y compañeros legisladores, los recursos que
aprobamos en esta soberanía para el Presupuesto de Egre-
sos de la Federación, no solo son para pagar el gasto co-
rriente, deuda y proyectos faraónicos y caprichosos. La im-
portancia de la planeación, programación y control de un
presupuesto, bien diseñado, puede contribuir en buena for-
ma, en una forma positiva, no solo para abatir la pobreza
sino también para incrementar el producto interno bruto de
nuestro país.

Con este Presupuesto, así como está solo se atiende a sec-
tores de la sociedad con programas a fondo perdido, ha-
ciéndolo más dependiente porque no se estimula el creci-
miento, no se estimula el empleo, no se estimula a la
educación y mucho menos el sector productivo.

Vale la pena señalar que los tianguis de los Pueblos Mági-
cos que se hacen cada año ayudan sin lugar a dudas para la
promoción de los mismos, incluso para comercializar pro-
ductos y artesanías de origen. Sin embargo, su impacto en
el ámbito económico y social y de infraestructura en las re-
giones donde se encuentran es escaso o nulo, porque los
tianguis itinerantes solo son eso, tianguis, no sustituyen de
ninguna manera los recursos que antes les permitían capa-
citar a los prestadores de servicios turísticos, mantener la
infraestructura establecida y detonar el empleo en cada una
de las regiones.

Amigas y amigos, los invito a reflexionar, legisladoras y
legisladores de la mayoría, quien espera que estas reservas
puedan ser aprobadas. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría a la asamblea en
votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias.
Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
No se admite. Se desecha y se reserva para su votación
nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Marco Antonio Mendoza Bustamante, del Grupo Par-
lamentario del Partido Revolucionario Institucional.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante:
Con la venia de la Presidencia. Compañeras y compañe-
ros diputados, la educación tecnológica constituye una
parte esencial para el desarrollo de la producción nacio-
nal y de la organización productiva, dependiente del de-
sarrollo tecnológico.

Ya lo dijo Thomas Mann: “La tolerancia es un crimen
cuando lo que se tolera es la maldad”. Y el no querer ad-
mitir reservas que ayuden a nuestra sociedad es la peor
maldad que la historia les va a cobrar.

Hoy el coordinador de mi fracción, el diputado Rubén Mo-
reira, y su servidor, preocupados por el futuro educativo y
económico de nuestra nación, compartimos la petición en
la reasignación de recursos en este presupuesto a los insti-
tutos educativos universitarios tecnológicos de México.

Las universidades tecnológicas ofrecen a nuestros estudian-
tes que terminan la educación media superior una formación
intensiva que les permite incorporarse en corto tiempo al tra-
bajo productivo. Su modelo educativo está orientado al aná-
lisis, interpretación, buen uso de la información.

La polivalencia que desarrollan nuestros estudiantes que se
forman en esas universidades es la prueba plena de la ne-
cesidad de la aprobación de esa reserva. No olvidemos que
las universidades tecnológicas tienen presencia en las 32
entidades federativas, con 262 planteles.
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En los institutos tecnológicos se atienden a casi 500 mil es-
tudiantes en una oferta educativa que incluye 41 carreras
profesionales, 61 programas de maestría y 21 programas de
doctorado.

Asimismo, estos centros educativos están diseñados para
desarrollar otras áreas tan importantes como la docencia,
investigación, vinculación y difusión de la cultura. Vean la
importancia que tienen estos centros de formación educati-
va. La necesidad de hacer operables a estos centros de edu-
cación. Se deben dar apoyos presupuestales para que sigan
aportando a la formación educativa tecnológica de millo-
nes de mexicanas y de mexicanos.

Nosotros, el PRI, somos un partido que sí quiere un Méxi-
co con formación profesional. Un México con oportunida-
des para nuestros estudiantes. Por eso proponemos crear el
Programa de Apoyo a las Universidades Tecnológicas por
un monto de 300 millones de pesos, con el objetivo de for-
talecer la infraestructura física y el equipamiento de estos
institutos, consolidar los planteles y programas de estudio
ya existentes, los apoyos a los docentes y estudiantes, así
como garantizar la continuidad de todos aquellos proyectos
que tengan visión de futuro.

Compañeras y compañeros diputados, les pido su apoyo
para fortalecer la educación tecnológica de nuestro país.
Tienen la oportunidad de ver a los estudiantes mexicanos
de frente, mirarlos a los ojos y honrar su compromiso con
el presente y el futuro de México. Recuerden que la educa-
ción es la palanca de desarrollo más importante…

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, sea tan amable de concluir.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante:
…para sacar adelante a nuestro país. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Muchas gracias, diputado. Consulte la Secretaría, en vota-
ción económica, a la asamblea si se admite a discusión la
reserva.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Esta Mesa Directiva saluda a líderes representantes del Co-
lectivo de Federaciones y Organizaciones de Mexicanos en
los Estados Unidos de América, invitados por la diputada
María Elena Serrano Maldonado. Sean ustedes muy bien-
venidos a esta cada de todas y todos los mexicanos.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, para pre-
sentar reserva, el diputado Jaime Bueno Zertuche, del Gru-
po Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.

El diputado Jaime Bueno Zertuche: Con su permiso,
diputada presidenta. Adelante. Con el permiso de mis com-
pañeros y compañeras. A nombre de un servidor y de mi
coordinador, el diputado Rubén Moreira, tenemos una la-
mentable noticia, hemos tenido que posponer el recorrido
que hacíamos por los Pueblos Mágicos de Coahuila.

Efectivamente, hubo un problema con los caminos y las ca-
rreteras, el problema es que no llegó recurso por parte de la
federación para ninguna carretera nueva de mi estado ni
para ningún camino rural de mi estado, tampoco llegó re-
curso para su mantenimiento, así como lo oyen. Creíamos
que era algún error, incluso una mala broma, pero cero pe-
sos al igual que a otros 19 estados llegaron a Coahuila.

Importante comentar que nos fuimos en esta inercia de des-
cuento de presupuesto a Comunicaciones y Transportes, del
18 a la fecha ha bajado en un 30 por ciento su presupuesto. 

En carreteras 24 por ciento de reducción, en caminos rura-
les 50 por ciento de reducción, y eso pega, pega en la pro-
ductividad, en los empleos, en la inversión extranjera, pero
también pega en los derechos de las personas a trasladarse,
a hacer una vida independiente, a la recreación, a la salud.

Tan solo tres ejemplos de mi estado. El primero, Los Cho-
rros, ese tramo de 32 kilómetros que ha cobrado múltiples
vidas, la última de ellas antier, y que una y otra vez pedi-
mos que se destinen los recursos necesarios para rectificar,
para atender y no envían ningún peso. Ahí está el alcalde
con la policía municipal, ahí está el gobernador con la es-
tatal haciendo lo que pueden hacer sin un recurso del Pre-
supuesto de la Federación.

Otro ejemplo, la carretera Saltillo-Derramadero. En esa sí
presupuestamos el año pasado y antepasado y uno antes de

Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados316



ellos, 100 millones de pesos para ampliar a cuatro carriles
esta carretera. Ah, pero en el transcurso del año lo retiraba
la Secretaría de Hacienda. ¿Por qué nunca nos dijo? ¿Para
qué?, nunca nos dijo.

Ahora, no se molestaron en presupuestarlo y casi 20 mil
empleados que se dirigen a aquella zona diariamente a tra-
bajar todos los días, se ven seriamente afectados, y 17 mil
familias que habitan en las 90 comunidades rurales de
aquella zona se ven diariamente afectados. Y hablando de
comunidades rurales, nuestros caminos, nuestras brechas
tendrán que esperar muy lamentablemente, para el futuro.

La brecha La Puerta-Gómez Farías, el Colorado, Santa
Victoria, San Juan de Retiro, Presa Los Muchachos, Sali-
tre, Punta de Santa Elena no podrán mejorar su camino.
Tampoco hay recursos para los caminos que van a las co-
munidades que más requieren del apoyo, aquellos que se
ganan la vida tallando el ixtle o produciendo cera de can-
delilla, como la comunidad de Sabanillas, en Parras, 7 de
enero, Garambullo o San Francisco del Barrial.

Les pedimos una disculpa a nombre de quienes hoy repre-
sentan la mayoría, porque ellos no tienen la vergüenza pa-
ra pedírselas, porque ni empleo temporal para mejorar esos
caminos les va a llegar el próximo año. Es cuanto, diputada
presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Le pido a la Secretaría consulte, en vo-
tación económica a la asamblea, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna hasta por tres minutos el diputado
Jaime Bueno Zertuche, del Grupo Parlamentario del PRI.

El diputado Jaime Bueno Zertuche: Con su permiso,
diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Jaime Bueno Zertuche: Con el permio de to-
das y de todos. Si fuera necesario subíamos aquí 132 veces,
una vez por cada pueblo mágico que se ha quedado sin re-
cursos por ustedes, como Tequila, como Pátzcuaro, que co-
mentaban hace algunos momentos, y como otros 130 Pue-
blos Mágicos que hoy continúan con su magia, pero
definitivamente no es gracias a ustedes.

Y me refiero finalmente, terminando el recorrido, pero que
ya nos las arreglamos, como siempre, allá en Coahuila.
Con nuestro gobernador Miguel Riquelme, con los alcaldes
y alcaldesas, con las y los coahuilenses ya nos las arregla-
mos para continuar con este recorrido.

Y ahora les doy la bienvenida a Múzquiz, donde su alcal-
desa, Tania Flores Guerra, escuchen bien, compañeros y
compañeras de extracción, UDC, Morena trabaja de la ma-
no con el gobernador. Aquí estuvo hace unas semanas, pi-
diendo que reactivaran el Fonden, porque Múzquiz sufrió
una inundación terrible hace algunas semanas. ¿Y saben
con qué se fue? Con nada. ¿Y saben qué le ha llegado por
parte de la federación? Nada, solamente el apoyo del esta-
do, solamente el apoyo de quienes estamos allá en Coahui-
la, viendo y viviendo de frente este tipo de problemáticas.

Les platico de Múzquiz, se fundó en 1737, Santa Rosa Ma-
ría del Sacramento, era un presidio español, recibe su ac-
tual denominación en honor al militar Melchor de Ecay-
Múzquiz y Arrieta. Y se decidió quedar con el nombre de
Villa de Múzquiz a partir de 1850. 

Ahí, en la zona, existe y habita una colonia de la tribu ki-
kapú. Los kikapúes, una tribu norteamericana que recibie-
ron de Benito Juárez esas tierras. También ahí podemos en-
contrar a los mascogos, los negros mascogos. Una
comunidad afroamericana que huyó de la esclavitud de los
Estados Unidos. Ambas presencias han enriquecido la cul-
tura de esa región.

La iglesia de Santa Rosa de Lima, el parque de La Casca-
da, el museo de Julio Galán, son visitados por gran canti-
dad de turistas cada año. Sus dulces regionales son exqui-
sitos, su chorizo y su carne son únicos a nivel nacional. 

Por eso, compañeras y compañeros, a nombre de todos los
Pueblos Mágicos, hoy les pregunto y es el momento de de-
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cidir si están a favor o en contra de los Pueblos Mágicos, si
están a favor o en contra de Múzquiz y de su gente. Mu-
chas gracias a todas y a todos.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Consulte la Secretaría, en votación económica, a la asam-
blea, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa, sír-
vanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
No se admite. Se desecha y se reserva para su votación
nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Marco Antonio Mendoza Bustamante, del Grupo Par-
lamentario del Partido Revolucionario Institucional.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante: Con
la venia de la Presidencia. Compañeras diputadas, compa-
ñeros diputados, es de sabios reconocer los errores, pero es
de valientes corregirlos. México tiene una crisis educativa
en la que se estima que niñas, niños y jóvenes perdieron
aprendizajes equivalentes a dos años de escolaridad y, por
lo menos, 628 mil alumnos de entre 6 y 17 años interrum-
pieron sus estudios.

Están a tiempo, compañeras y compañeros de la mayoría,
corrijamos el rumbo, démosle rumbo a este Presupuesto,
volteemos la mirada a la educación.

Ante ustedes no está un priista pidiendo que hagan su tra-
bajo y cumplan con su responsabilidad legislativa. Ante us-
tedes están todas y todos los mexicanos que quieren una
educación digna, de calidad y oportunidades.

Por eso, junto a mi coordinador, Rubén Moreira, los ex-
horto a aprobar esta reserva en la que buscamos tengan la
oportunidad de invertir en el presente y en el futuro de es-
te país.

Para motivarlos, les preciso unas cuantas cifras. El presu-
puesto para la Secretaría de Educación Pública es 2 por
ciento menor, en términos reales, al voto aprobado en
2019.

El presupuesto que se busca aprobar propone dirigir 6 de
cada 10 pesos a La escuela es nuestra, pasando de 14 mil
662 a 27 mil millones de pesos, es decir, registra un incre-
mento del 85 por ciento, sin embargo, es una estrategia que
apenas tiene cobertura en el 47 por ciento de los planteles
de educación básica del país. Es decir, le están borrando de
un plumazo, diputadas y diputados, la oportunidad de tener
infraestructura educativa, de tener desarrollo a niñas y ni-
ños de más de la mitad de las escuelas del país.

No olvidemos que este programa no termina de consolidar
los criterios de transparencia y rendición de cuentas para
las responsabilidades que adquirió con la eliminación del
Programa de Escuelas de Tiempo Completo, que sí era un
programa integral, que era un programa de formación mul-
tidisciplinaria, que le permitía a las madres y padres mexi-
canos desarrollar sus labores mientras sus hijas e hijos es-
taban en un lugar seguro desarrollando su capacidad.

Este programa lleva varios señalamientos por la Auditoría
Superior de la Federación por gastar hasta 40 veces más del
monto presupuestado. Ante este recorte y dada la impor-
tancia de invertir el dinero de las y los mexicanos en temas
redituables, proponemos asignar 300 millones de pesos pa-
ra impulsar estos programas de educación.

Compañeras y compañeros, tenemos en nuestras manos,
como lo he señalado, la posibilidad de recomponer el ca-
mino, de corregir el error que está a punto de cometerse, de
aprobar un Presupuesto que piense en las niñas y los niños
de México. Muchas gracias.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo por favor. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Bernardo Ríos, del Grupo Parlamentario de Morena.
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El diputado Bernardo Ríos Cheno: Buenas tardes, com-
pañeras. Con su permiso, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Bernardo Ríos Cheno: Compañeros y com-
pañeras, con el dictamen al Presupuesto que hoy se discu-
te, se contemplan avances importantes en diversos secto-
res, por ejemplo, en el tema del agua se considera un
incremento histórico, mismo que permitirá hacerles frente
a los grandes problemas que aquejan a México en materia
hídrica. Es importante el incremento, sobre todo para So-
nora, ya que es uno de los estados con más afectaciones en
materia hídrica e hidráulica. Con ello se podrá garantizar el
acceso al agua que mandata nuestra Carta Magna como un
derecho humano.

Con esta propuesta de incrementos se consideran benefi-
cios y se planea un avance social que poco a poco va su-
mando para obtener un México con mayores opciones de
crecimiento para la población.

Para el Grupo Parlamentario de Morena, se considera con-
gruente el proyecto de Presupuesto de Egresos para el
2023. Es por ello que respaldamos las políticas económicas
de nuestro presidente de la República.

Compañeros legisladores, no olviden que somos mexica-
nos, aunque estemos en distintas trincheras. El pueblo está
esperando soluciones, el pueblo espera vernos en beneficio
de ellos. Nuestra encomienda es México. Mi compromiso
es caminar y fomentar la unidad. Estoy consciente que de-
bemos debatir con altura, con educación y con respeto.

Trataré de construir día a día el mejor patrimonio en mi vi-
da, que es la amistad. Por lo anterior, es que subo a esta tri-
buna para invitarlos a sumarse a votar en favor del dicta-
men, en favor de México, del bienestar de todas y todos los
mexicanos. Por un México y un Sonora de oportunidades.
Muchas gracias.

Solicito, señora presidenta, retirar mi reserva. Es cuanto,
muchas gracias.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Dado que se retira la reserva, no hay
materia de discusión.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por cinco minutos, el dipu-
tado Gustavo Macías Zambrano, del Grupo Parlamentario
del Partido Acción Nacional. Son seis reservas, por lo tan-
to, son seis minutos.

El diputado Gustavo Macías Zambrano: Muchas gra-
cias presidenta, con su venia.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Gustavo Macías Zambrano: Saludo con
mucho gusto y aprecio a mis compañeras y compañeros
diputados de esta legislatura y, por supuesto, a la gente que
nos está viendo a través del Canal del Congreso.

Y, por supuesto, a la gente de este gran distrito que me hon-
ro en representar y que tiene cabecera en Tequila, Jalisco.
Es un distrito, el más extenso de Jalisco, son 24 municipios
los que componen a este distrito, con esas tres regiones: la
zona norte del estado que colinda con Zacatecas; Durango
y Nayarit, la zona sur del estado, que colinda con los mu-
nicipios de Ameca y, por supuesto, con el municipio de
Guadalajara y Zapopan, con un gran distrito, con una gran
variedad, con toda una serie de atractivos, entre ellos, por
supuesto, el tema como ya se ha comentado aquí, de los
Pueblos Mágicos de Tequila.

En este distrito, por supuesto, pues se produce, además de
lo que ya comentaba, el tequila, se produce agave, maíz,
orégano, caña, berries, azúcar, avena y, por supuesto la ga-
nadería y los pimientos, son consumidos estos productos
en todo el mundo debido a su calidad y también a la cali-
dad de su gente.

Sin embargo, en mi distrito, los apoyos a los Pueblos
Mágicos, los apoyos a los productores del campo, los
apoyos en materia de salud han desaparecido. En mi dis-
trito faltan computadoras para que los niños puedan com-
petir con aquellos que acuden a City Market, faltan apo-
yos para que los maestros otorguen herramientas a los
alumnos y puedan competir con los que viajan por el Ae-
ropuerto Felipe Ángeles.

No podemos aprobar un presupuesto que atenta contra la
democracia, que atenta contra la seguridad del país, pero,
sobre todo, un presupuesto que no está diseñado para ayu-
dar primero a los pobres como ofreció el presidente en su
campaña.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022319



En un presupuesto que se enfoca en mantener marginado a
los que menos oportunidades tienen, no podemos hablar
del crecimiento si no les ofrecemos mejores condiciones de
salud, de educación, de seguridad, eso ha olvidado un pre-
supuesto que se basa en obras faraónicas, pero que olvida
a la gente.

Mis reservas tienen que ver, sobre todo, con infraestructura
carretera, obras carreteras que habían estado ya iniciadas, que
habían ya tenido avances importantes, pero a partir de la lle-
gada de este gobierno se detuvo su mantenimiento, se detuvo
ese avance. 

Miren, les hablo de carreteras y las voy a mencionar rápi-
damente: carreteras como las de San Andrés Cohamiata,
San Miguel Huaxtita, en la zona indígena del estado; Ca-
minos rurales como en San Cristóbal de la Barranca, Etza-
tlán, La Estancia La Masata, carretera Amatitán-Jal Pilla en
el municipio de Tequila; carretera en Santa María de los
Ángeles Playadita;, carretera Hostotipaquillo, La labor-
Santo Domingo; carretera Santa Cruz del Astillero hacia el
crucero de Ameca; carretera Chimaltitán San Juan de Po-
treros; carretera Bolaños-Mesa del Tirador; carretera San
Cristóbal de la Barranca-La Lobera, entre otras carreteras.

Amigas y amigos, bienvenidos programas sociales. Los pro-
gramas que le otorgan apoyos a la gente, pero estos progra-
mas tienen que tener un complemento para que puedan fun-
cionar, para que estos realmente le sirvan a la gente.

Miren, les pongo un ejemplo: hace poco visitando una de las
comunidades rurales en el municipio de San Andrés. Sí, la
gente recibe apoyos, recibe esto que ustedes le llaman los
apoyos sociales. ¿Pero qué hace la gente en esa comunidad,
cómo le hace para salir de esas poblaciones si las carreteras
no funcionan, si las carreteras no se les han dado manteni-
miento? Tarde o temprano los va a alcanzar el deterioro que
están sufriendo la infraestructura de este país. Tarde o tem-
prano la misma gente que hoy recibe esos apoyos y que se-
gún ustedes la tienen satisfecha, tarde o temprano les va a co-
brar porque no están fortaleciendo las instituciones, porque
están dejando deteriorar la infraestructura, insisto, que gene-
ra desarrollo en las regiones.

Les pongo otro ejemplo: a los cañeros. Les otorgan, sí, les
dan un dinero de 7 mil, 8 mil pesos por cada cañero. Pero
miren, en el gobierno de Jalisco a esa agrupación de cañe-
ros se les entregaron 20 millones de pesos. ¿Qué hicieron
con esos 20 millones de pesos? Compraron máquinas para

cosechar en verde. El gobierno federal, por su parte, repar-
tió seguramente unos 70 millones de pesos entre esos mis-
mos cañeros, pero se pulverizaron entre 12 mil cañeros.
¿Dónde están esos 70 millones? Pulverizados. Les sirvie-
ron tal vez para una comida, les sirvieron tal vez para com-
prar alguna herramienta.

Sin embargo, los otros 20 millones de pesos que el gobier-
no del estado les otorgó, ahí están las máquinas, ahí están
ayudando a mejorar la ecología, mejorar el ambiente y, por
supuesto a mejorar la ecología, a mejorar el ambiente y, por
supuesto, a mejorar el tema de un trabajo digno para los
cortadores de caña.

Pues esta, esta es mi reserva, presidenta, que esperamos
pueda ser votada. Insisto, tarde o temprano los va a alcan-
zar el rechazo de la gente, que no tiene hoy esas condicio-
nes de sus carreteras, que no tiene esas condiciones para el
desarrollo regional. Pues los esperamos el domingo a esta
gran marcha para defender esta institución, para defender
nuestras libertades, para defender...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya, diputado.

El diputado Gustavo Macías Zambrano: ...Los espera-
mos a marchar el próximo domingo, este domingo 13 de
este mes. Que viva la democracia y que vivan las liberta-
des de este país. Muchas gracias.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría a la asamblea en
votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo, gracias.
Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias. No se admite a discusión. Se desecha y se re-
serva para su votación nominal en conjunto, en térmi-
nos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por seis minutos porque pre-
sentará seis reservas, el diputado Gabriel Quadri de la Torre,
del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
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El diputado Gabriel Ricardo Quadri de la Torre: Con
su permiso, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Gabriel Ricardo Quadri de la Torre: La po-
lítica climática y ambiental no son solamente un imperati-
vo de sustentabilidad y de viabilidad y de supervivencia,
son también un imperativo de desarrollo económico, de
empleo y de competitividad. Desgraciadamente este go-
bierno se ha rehusado a asumir políticas climáticas y am-
bientales serias. Además de esto, es un gobierno que ha
destruido a las instituciones ambientales del país, las ha
desmantelado y las ha ahogado presupuestalmente.

Como pueden ver en estas gráficas, el presupuesto real de
la Comisión Nacional de Áreas Naturales Protegidas, de la
Comisión Nacional Forestal, de la Comisión para el Cono-
cimiento y Uso de la Biodiversidad.

El presupuesto de la Procuraduría Federal de Protección al
Ambiente ha decrecido de manera significativa en térmi-
nos reales desde el año 2018. Y este castigo presupuestal
que ha impuesto el presidente López ha sido simplemente
para transferir recursos a subsidios astronómicos masivos y
a dádivas con fines electorales, y también a sus proyectos
absurdos, como el Tren Maya, como es Dos Bocas también
y a programas desastrosos ambientalmente, como Sem-
brando Vida.

Es por eso que nos permitimos desde Acción Nacional ha-
cer unas propuestas para un plan de recuperación económi-
ca verde y para un plan también de reconstrucción de las
instituciones que el presidente López ha destruido.

Este plan tiene estos dos componentes. En materia de re-
construcción institucional queremos que se le restablezca y
se le aumente el presupuesto considerablemente a la Comi-
sión Nacional de Áreas Naturales Protegidas, que tiene a su
cargo más del 15 por ciento del territorio nacional en for-
ma de parques nacionales y reservas de la biosfera, y que
ha sido castigada cruelmente por el presidente López.

También pretendemos, queremos que se reanuden en Mé-
xico, que se restablezcan las actividades de inspección, vi-
gilancia y de aplicación en la ley ambiental que lleva a ca-
bo la Profepa, y que ha sido prácticamente inutilizada por
el presidente López. Hoy no existe ya más aplicación de la
ley ambiental en México.

Queremos también que se restablezca presupuesto a la Co-
nafor para promover el desarrollo forestal sustentable, que
es una palanca básica de desarrollo para las comunidades
ejidales y las propias comunidades agrarias en el país, en
materia forestal.

Lo mismo para la Comisión Nacional para el Conocimien-
to y Uso de la Biodiversidad, que prácticamente ha sido
eliminada por el presidente López. Y también para la Agen-
cia de Seguridad Industrial y Protección Ambiental en el
sector hidrocarburos, que ha sido castigada también de una
manera brutal, como lo pueden ver en las gráficas. El pre-
sidente López no quiere regulación y aplicación de la ley
ambiental en el sector hidrocarburos.

Por otro lado, queremos un gran plan de recuperación eco-
nómica verde, un plan que, como lo está haciendo el presi-
dente Biden en Estados Unidos, lo que se está haciendo en
Europa, en China, incluso en Colombia y en Chile, pro-
mueva el desarrollo económico y, al mismo tiempo, asegu-
re la sustentabilidad y la competitividad de la economía
mexicana.

Este plan incluye una política industrial expresa para la
electrificación del parque vehicular, incluyendo redes de
recarga para vehículos eléctricos. Un programa de hidró-
geno verde para abastecer con energéticos de cero emisio-
nes a la industria y al transporte de carga, también desarro-
llar una red eléctrica inteligente fundamental para aceptar
energías intermitentes como es el caso de la energía solar y
de la energía eólica.

Igualmente queremos un programa nacional de recuperación
de metano. El metano es un gas de efecto invernadero poten-
tísimo, 80 veces más potente que el Co2 que está siendo des-
perdiciado de manera criminal por Petróleos Mexicanos, es-
tá siendo venteado y quemado en la atmósfera, provocando
además un severo daño al clima del planeta y es un recurso
muy valioso que tiene que recuperarse.

Parte de este plan es también un programa nacional de
transporte público para las sociedades mexicanas, financia-
do, como lo vamos a ver más adelante, con recorte a una
serie de programas, y que permita aportar recursos a fondo
perdido a metrobuses, autobuses, trenes ligeros, trenes su-
burbanos en las ciudades del país.

De la misma forma, queremos un programa de vivienda sus-
tentable, que se recuperen los subsidios que otorgaba Cona-
vi, para promover viviendas que incorporen tecnologías de
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sustentabilidad, que al mismo tiempo reduzcan la factura
eléctrica y la factura de gas de los hogares mexicanos.

También incluimos un programa de techos solares fotovol-
taicos en viviendas de interés social, para reducir las emi-
siones del sector doméstico y para reducir, abatir conside-
rablemente lo que pagan los hogares mexicanos en materia
de factura eléctrica.

También incorporamos un programa de recuperación de
metano en rellenos sanitarios y generación de energía y un
programa nacional de economía circular y de reciclaje de
residuos.

Esto es a grandes rasgos el programa que estamos plante-
ando en esta reserva. Y ¿cómo financiar todo esto? Básica-
mente haciéndole recortes a programas y a proyectos ab-
surdos, megalómanos, inviables que nunca van a ser
rentables como es el caso del Tren Maya, como es el caso
de Dos Bocas y a un programa que es criminal, porque es-
tá provocando la deforestación del país, que es el programa
Sembrando Vida.

Se trata de 113 mil millones de pesos que apenas represen-
tan el 1.2 por ciento del presupuesto total. Esperemos su
aprobación. Y nos vemos el domingo en la marcha, 10 y
media, Ángel de la Independencia. El PAN es el verdadero
partido ambientalista de México. Muchas gracias.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Consulte la Secretaría, en votación eco-
nómica, si se admite a discusión la reserva.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo, gracias.
Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
No se admite. Se desecha y se reserva para su votación
nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna hasta por tres minutos, el dipu-
tado Daniel Murguía Lardizábal, del Grupo Parlamentario
de Morena.

El diputado Daniel Murguía Lardizábal: Con su permi-
so, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Daniel Murguía Lardizábal: Desde el pri-
mer día que el distrito 1 federal de Ciudad Juárez me dio el
voto les prometí una cosas, que no les íbamos a fallar, y pa-
ra mí por segunda ocasión tener el honor de defender un
presupuesto con todas las políticas públicas que sí les lle-
gan, y decirles que en Ciudad Juárez contamos con un IVA
del 8 por ciento, contamos con un precio de gasolina de 17
pesos, que contamos con ISR del 20 por ciento, y... hoy con
un decreto presidencial donde los vehículos para la gente
más necesitada los pueden importar por 2 mil 500 pesos y
pasar a la formalidad con toda la carga del estado y con to-
da la carga municipal.

Esto es lo que nos hace a los juarenses que Morena esté
creciendo en nuestra ciudad. Por ello, les voy a decir que
empezamos aquí en la casa, aquí llevamos más de 600 mi-
llones de pesos que nos hemos quitado el Poder Legislati-
vo, y este dinero se está yendo a todos estos programas de
bienestar, y decirles fuerte y claro, el PAN nunca ha ido
con nosotros.

Yo no sé cómo le hacen para llegar a sus distritos, yo creo
que les han de decir hasta malas palabras, y decirles que
vean una entrevista que tuvo hoy nuestro presidente de la
República, Andrés Manuel López Obrador, que hablaba
con Diego Fernández, y le decía que era un ratero, que có-
mo se robó los terrenos de Acapulco y todavía le dice Die-
go: Mira, Manuel, tú no puedes ir en contra de todo. Nada
más los idiotas políticos van en contra de todo.

Y les pregunto a los diputados acá de oposición, ¿alguna
vez han votado ustedes algo a favor de algo? Yo no lo di-
go, lo dice su jefe Diego, su jefe Diego, es el que les puso
ese adjetivo, pero bueno, de todos los millones de pesos
que hoy nos estamos ahorrando les voy a decir que ya se
canalizaron para un bien, para un bien, para promover la
atención y prevención de violencia contra las mujeres, con
14.4 millones de pesos, atención a las víctimas con 40 mi-
llones de pesos, Programa para el Bienestar Integral de los
Pueblos Indígenas 7.7. Todo esto viene en el presupuesto,
léanlo, no usen la tribuna para confundir a los mexicanos,
porque es lo único que hacen.

El INE, señores, hombre, no más platíquenle qué es lo que
anda haciendo el INE. Sí queremos una institución que sea
democrática, queremos cambiar el mal uso y el presupues-
to que quieren, no le informen que vamos en contra de la
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democracia. Por eso, vamos ganando poquito a poquito. Ya
nada más llevamos 20 estados que están con nosotros, con
Morena, pero ahí seguimos.

Pensión para el Bienestar de las Personas con Discapacidad
Permanente, 2.5 mil millones de pesos. Señora, pues, ¿qué
no los quieren, en serio? ¿En serio no quieren este presu-
puesto? ¿Qué le van a decir a su gente? En serio. Muchas
gracias, presidenta, retiro mi reserva.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Dado que se retira la reserva, no hay
materia para discusión.

Tiene el uso de la tribuna hasta por cinco minutos la dipu-
tada Julieta Andrea Ramírez Padilla, del Grupo Parlamen-
tario de Morena.

La diputada Julieta Andrea Ramírez Padilla: Con su
venia, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada Julieta Andrea Ramírez Padilla: Con el
permiso del pueblo de México. Llevamos tres días discu-
tiendo el presupuesto. Hemos escuchado con atención sus
gritos, sus comentarios, sus incongruencias, también sus
mentiras. Vienen aquí, gritonean, no les es suficiente gritar
desde la tribuna y se quejan desde sus curules, se dan gol-
pes de pecho, como si de veras. Y la verdad es que dan pe-
na ajena.

¿Por qué no mejor dicen la verdad? ¿Por qué no mejor di-
cen la verdad y se ahorran su ridículo? ¿Por qué no mejor
le dicen al pueblo que antes o que extrañan aquellas épocas
en las que la discusión del presupuesto les resultaba a uste-
des jugosas ganancias?

Fingen demencia, pero nosotros sí nos acordamos de que
hace apenas unos años, cuando se discutía el presupuesto
de este país, había filas y filas en los pasillos de esta Cá-
mara para que cada uno de ustedes viniera a cobrar sus 10
milloncitos disque para obra pública. Y eso era un diputado
raso, porque los coordinadores, esos, se llevaban desde 50
hasta 100 millones, que disque para una obra pública que
nunca llegaba.

Y luego llegaban ustedes a sus estados y a sus distritos fin-
giendo ser los grandes gestores, pero en realidad solo iban

con el presidente municipal, solo iban con el gobernador y
le decían, ¿en dónde, en dónde ponemos aquí esta glorieta,
este monumento? Cualquier cosa.

Y llegaban ahí presumiendo, cuando solamente había mo-
che para ustedes, moche para el gobernador, moche para la
constructora, para el alcalde y para todos los funcionarios
que pasaban ahí y manoseaban el dinero. Y ahí están grito-
neando, pero miren la ratonera, hasta acá les llega la cola
todavía.

Ah, pero en aquel entonces, el presupuesto se aprobaba fe-
liz y contento y todos, mira, por unanimidad, y no se les ve-
ía gritando como ahora desde sus curules.

Y de los diez millones solo llegaba uno si bien nos iba. Y
la obra famosa inconclusa, interminada. Pero ustedes feli-
ces y contentos. Los políticos llevaban sus bolsillos llenos
y los bolsillos del pueblo vacíos.

Por eso están tan enrabietados, porque ya no pueden venir
aquí a encajarle el diente a las obras públicas. Y todavía tie-
nen el descaro de venir aquí y decir, oh, ya no hay que ha-
blar del pasado, ya suficiente. Y ojalá les diera tantita ver-
güenza, pero no.

La verdad es que lo extrañan, no ven para cuándo volver a
aquellos tiempos en los que se decía, vivir fuera del presu-
puesto es vivir en el error, o sin obras no hay sobras. Esas
frases se las saben muy bien.

Y por si no fuera poco, después de repartirse descarada-
mente el dinero salían con el pretexto de que no había di-
nero y subían los impuestos y decretaban gasolinazos y
contrataban deuda. Y cuando el pueblo les reclamaba lo re-
primían, y ahí está la ola de represiones por los gasolina-
zos, con Peña Nieto.

Y luego, todavía ese señor se digna a hacer un patético vi-
deo en donde nos pregunta ¿y qué hubieran hecho ustedes?
¿Y saben qué hubiéramos hecho nosotros? Lo que estamos
haciendo ahora, cobrarles a los grandes deudores, no con-
donar impuestos, subsidiar la gasolina. Pero eso jamás se
les ocurrió a ustedes, ¿verdad? Jamás, ni por equivocación,
ustedes son súbditos del poder económico.

Qué diferencia de presidente tenemos que, en medio de una
crisis mundial de energéticos, ha logrado mantener los pre-
cios del gas, del diésel. Como no les queda de otra...
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La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Permítame la oradora, por favor. Permítame la oradora, que
se detenga el tiempo. Les voy a suplicar a las diputadas y a
los diputados el respeto debido para todos los que pasen a
tribuna, para poder oír su participación. Gracias. Adelante,
diputada.

La diputada Julieta Andrea Ramírez Padilla: Bueno, y
como no les queda de otra, ustedes hacen política con la
mentira. Mienten como respiran.

Mienten cuando aseguran que el presupuesto es para agra-
dar a un solo hombre, porque evidencian su odio contra
10.5 millones de adultos mayores que ahora reciben su
pensión. Evidencia su odio a las personas con discapacidad
y a los jóvenes que ahora tienen sus becas.

Mienten cuando dicen que hay recorte al INE, porque de
hecho le estamos dando 500 millones de pesos más que el
año pasado, sin haber consulta popular y con solamente 2
elecciones locales...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, permítame. Diputados, les suplico orden. Al
principio de esta sesión la Mesa fue muy clara en que a los
15 segundos se daba el primer llamado, a los 20 el segun-
do, por lo cual también le suplico a la oradora ya concluya
su participación.

La diputada Julieta Andrea Ramírez Padilla: Mienten
cuando vienen aquí a defender los intereses del pueblo.
Vienen a defender los privilegios de su jefe Claudio X.
González. Y termino, presidenta...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya, por favor.

La diputada Julieta Andrea Ramírez Padilla: Y conclu-
yo ya, con una sugerencia que les hago, con una recomen-
dación, ya, en buena onda...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya, diputada.

La diputada Julieta Andrea Ramírez Padilla: ...en bue-
na onda, porque quiero a mi país, porque amo a mí país, en
vez de mentir y gritonear desde sus curules, porque para
empezar ni siquiera los escucho...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, ya concluya, por favor.

La diputada Julieta Andrea Ramírez Padilla: Concluyo.
En vez de mentir, tomen nota de cómo hacer un buen go-
bierno, por si algún día llegaran a tener la oportunidad de
volver a gobernar.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Gracias. Consulte la Secretaría, en vota-
ción económica, a la asamblea... Diputado Godoy, ¿con
qué objeto?

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Una
moción de orden, presidenta, con todo respeto, para usted.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Es la
primera vez que se le apaga el micrófono a un diputado.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
No, no se apagó.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): En-
tonces, me parece, usted hizo su esfuerzo por callar a su
bancada, eso no ocurrió y debió de haberlo considerado.
Por eso mi protesta enérgica, por haberle apagado el mi-
crófono a una digna diputada federal de Morena, Julieta
Ramírez.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, esta Presidencia debe hacer la aclaración que en
ningún momento di la orden para que se apagara el micró-
fono. No se ordenó que se apagara el micrófono. Sin em-
bargo, que sirva esto como un llamado para todos los le-
gisladores y legisladoras de respeto y de poder estar en el
tiempo oportuno. Pero, no se apagó el micrófono.

Diputado Espadas, ¿con qué objeto?

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): De orden, diputada, si me lo permite.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Primero, para reconocer que usted aclare que nunca se
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da esa instrucción. Ojalá y quien hizo la moción anterior le
ofrezca una disculpa por el señalamiento.

Y segundo, señalar y coincidir con lo que dijo, o con la
esencia de lo que dijo el diputado Leonel, hay que revisar
con las áreas correspondientes que estos errores no sucedan
con ninguna ni con ningún diputado. Muchas gracias, pre-
sidenta, y saludos a la persona que sigue gritando.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Y el llamado al personal de apoyo y a la
de comunicación, a cabina, que no se apague el micrófono
si no hay la instrucción de la Presidencia.

Adelante, diputada.

La diputada Julieta Andrea Ramírez Padilla: No hicie-
ron ninguna moción de orden para el gritadero de la rato-
nera, pero sí me apagan el micrófono. Retiro mi reserva,
presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias diputada. Dado que se retira la reserva, no hay ma-
teria de discusión.

Tiene el uso de la palabra, hasta por seis minutos para pre-
sentar seis reservas, la diputada María Teresa Castell de
Oro Palacios, del Grupo Parlamentario del Partido Acción
Nacional.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: Con
la venia, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios:
Diputados de tómbola, ustedes que autorizan los presu-
puestos más altos cada año y no piden resultados a López,
¿a cambio qué tienen? Más pobres, más escuelas abando-
nadas y más millones de medicamentos sin surtir. Ustedes
son utilizados como meros avales para que los cuates, fa-
miliares y compadres de López saqueen el país. Aún con
todo el presupuesto que le han dado a López, no ha cum-
plido una sola de sus promesas...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Permítame, diputada, permítame diputada. Otra vez el lla-
mado a las y los legisladores, se ha hecho a todos los gru-
pos parlamentarios de mantener el orden y el respeto, para

que quien está en la tribuna pueda utilizar de manera efi-
ciente su tiempo.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: Me
ayuda con la reposición del tiempo, presidenta, por favor.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Por supuesto, diputada. Que se le reponga el tiempo a la
oradora.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: ¿Mie-
do? Tienen miedo, ¿verdad? Ya váyanse a sentar, que de to-
das maneras les voy a dar pa llevar. Me lo van a reponer.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado Elías, ¿con qué objeto?

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
De orden, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
Presidenta, únicamente para hacer notar, otra vez, como en
la ocasión anterior, un error de quien está teniendo el ma-
nejo de apoyo a la Mesa Directiva, y tal y como la Presi-
dencia ordenó que no se manipulara el sonido sin orden,
ahora ha sucedido en sentido contrario; la Presidencia ha-
bía ordenado la reposición del tiempo, no se repuso, la ora-
dora no había comenzado, siguió corriendo el tiempo en su
contra y es hasta este momento que hago la moción, que se
genera una reposición, únicamente para pedir que se gene-
ren las comunicaciones con el área de apoyo correspon-
diente para no estar siguiendo líneas distintas a las que la
propia Mesa Directiva ordena.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias diputado. Ya se repuso el tiempo. Por favor conti-
núe la oradora.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: Con
la venia, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios:
Diputados de tómbola, ustedes que autorizan presupuestos
más altos cada año y no piden cuentas a López Obrador, a
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cambio, ¿qué tienen?, más pobres, más escuelas abandona-
das y millones de medicamentos sin surtir.

Ustedes son utilizados como meros avales para los cuates,
familiares y compadres de López para que saqueen el país,
aún y con todo el presupuesto que le han dado a López, no
ha cumplido una sola de sus promesas.

Ese farsante decía que si no había medicinas, dejaba de
llamarse Andrés Manuel, y ¿qué creen?, más de 22 millo-
nes de recetas no se han surtido en este sexenio. Así que te
reto López y te cambies de nombre, y te doy dos opciones:
qué te parece rata AMLO o rata Manuel...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Permítame diputada, permítame, que se detenga el tiempo,
¿con qué objeto, diputado Espadas? Adelante, diputado.

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Muchas gracias presidenta. Muchas gracias, presiden-
ta. Solo para hacer notar que hay una persona, creo que es
legisladora de Morena, que está enfrente de la oradora ha-
ciéndole señales, creo que ninguno, ninguno de los dipu-
tados o diputadas de este pleno hemos incurrido en ir a pro-
vocar a un orador enfrente de él cuando está en el uso de la
tribuna.

Yo pediría respeto, porque si seguimos yéndonos a provo-
car uno enfrente de otro, no vamos a terminar bien esta se-
sión. Sé que nada más es una diputada, no es un señala-
miento general, pero ojalá y se le llame a respetar. Muchas
gracias.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias diputado. Diputado Godoy, ¿con qué objeto?

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Mo-
ción de orden también, señora presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Esta-
mos de acuerdo con el respeto, desde hace tiempo se queja
la derecha de nosotros y los únicos que suben a insultar al
presidente son ellos. Eso es una provocación, es una falta
de respeto y más llamarle a un ausente rata, me parece...

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: Me
va a ver en televisión, Leonel, no lo dudes, no lo dudes.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, permítame. Diputada, permítame. Diputado Go-
doy, continúe con su moción.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Por
eso yo convoco a que se haga ese llamado al respeto. Y,
efectivamente, como ellos tienen el 95 por ciento de los
medios de comunicación tradicionales saben que van a sa-
lir en la televisión. Pero lo que no saben es que con el pue-
blo no va a ocurrir lo mismo, vamos a ganar las elecciones
en el 23 y el 24.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Diputada Prieto, ¿con qué objeto?

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: Ló-
pez, a ti te encanta ofendernos...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, permítame. Diputada Prieto, ¿con qué objeto,
desea...?

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios:
Tiempo, nada más, por favor, que se me reponga.

La diputada Susana Prieto Terrazas (desde la curul):
Moción de orden, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada Susana Prieto Terrazas (desde la curul):
Respecto de la moción que presentan, respecto de la legis-
ladora que pertenece a la fracción parlamentaria de More-
na y que dicen está enfrente provocando, me parece que los
compañeros de su bancada no han analizado que la orado-
ra se la pasa provocando aquí a todo mundo y faltándole el
respeto, especialmente a la diputada que está frente a ella.

Yo creo que debería de decirle que se controle y que deje
de ser tan vulgar como es siempre en su correlación con el
resto de los diputados de las diversas bancadas y no va a te-
ner conductas como esa de la que ahora se duele. Es muy
importante que mantengamos el respeto. Pedirles nivel en
el debate es imposible con mujeres como ella.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputadas y diputados, en múltiples ocasiones se ha men-
cionado el artículo 61 constitucional. No se puede recon-
venir a un diputado por sus dichos. Sin embargo, sí es obli-
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gación de la Presidencia hacer el llamado al orden para que
esta sesión, que de por sí es larga y seguirá siendo larga,
pues fluya debidamente. Diputada Olga, con qué objeto.

La diputada Olga Leticia Chávez Rojas (desde la curul):
De orden, señorita presidenta... Bueno, pues no estoy se-
gura... No puedo decir, pero bueno. Es una, es una costum-
bre... Ustedes mismos...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, condúzcase con respeto.

La diputada Olga Leticia Chávez Rojas (desde la curul):
Presidenta, por moción de orden. Ellos fueron los que ini-
ciaron. Moción de orden. Se están quejando de las señales.
Cállelos primero, cállelos primero...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, gracias. Diputado Elías, con qué objeto.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul):
De orden, presidenta. Adelante, diputado.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi (desde la curul): Pre-
sidenta, de acuerdo al Reglamento, las mociones de orden
son para señalar alguna falta de orden, alguna falta al Regla-
mento o cualquier inconsistencia en la sesión que deba de re-
gularse, no para reconvenir el debate, ni mucho menos para
interrumpir o contradecir a quien está en la tribuna.

Llama poderosamente la atención que quienes insultan de
manera constante a ausentes expresidentes, exfuncionarios e
incluso a sus propios fantasmas utilicen este momento para
extrañarse. Hemos sido nosotros los que desde hace más de
un año, en esta legislatura, hemos señalado que no abona en
absolutamente nada el insulto a los ausentes. No lo compar-
timos de ninguna manera, pero tampoco podemos pretender
ignorar ese tono que le han dado a estas sesiones.

Por último, presidenta, me parece de absoluta relevancia,
y lo digo con mucho respeto para quienes coordinan la
bancada de la mayoría, me parece que la falta de respeto
que acabamos de ver hacia la persona de quien está pre-
sidiendo la sesión, es una falta de respeto personal, es
una falta de respeto hacia el honor de una persona, hacia
el honor de una legisladora, hacia el honor de la presi-
denta y no la podemos pasar por alto ninguna de las frac-

ciones parlamentarias. Lo digo con absoluta prudencia,
lo digo con absoluto respeto, pero una falta de respeto
personificada y faltando al honor de una persona, como
la que se ha dado, aunque griten tiempo, creo que tiene
una dimensión que no se había dado en esta legislatura y
creo que no debemos de tolerarlo.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado. Se le quitó el uso de la palabra porque
no es moción de orden cuando se emite un calificativo per-
sonal. Y, de verdad, como presidenta he sido tolerante e in-
cluso atendiendo a criterios de flexibilidad.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): Presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Presidente Pablo Amílcar, ¿con qué objeto? Adelante,
diputado.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): De orden también, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): Presidenta, hemos reconocido cuando hay una
conducción imparcial, aun cuando no sea de nuestro parti-
do político. Hemos reconocido al diputado Santiago Creel
cuando defiende los derechos de los legisladores en tribu-
na. Hemos reconocido cuando cualquier diputado tiene un
exceso, pero me parece que usted está siendo muy parcial
con su propio partido y le exigimos imparcialidad.

Se lo exigimos porque lo establece el Reglamento y la ley,
que usted no puede actuar de la manera que lo está hacien-
do y no puede censurar a nuestra compañera diputada. Y le
exigimos que le regrese el uso de la palabra.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, actuaré con total imparcialidad y apego al Re-
glamento, atendiendo a su recomendación. Se le va a dar
para moción de orden, solicitando que sea para esa moción.
Adelante, diputada Olga.

La diputada Olga Leticia Chávez Rojas (desde la curul):
Presidenta, disculpe mi ignorancia, a la mejor es moción de
orden o es alusiones personales, pero hoy sí echaron de ver
los signos que le hice yo a la diputada. Nunca han visto que
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cuando yo me subo a tribuna e inclusive cuando no me
subo a tribuna, cada vez que me ve me hace señas de mi fí-
sico obeso. Bueno, le estoy dando una cuchara de su pro-
pio chocolate.

A ustedes, que no ven lo que ella hace, pero sí ven lo que
yo hago. Presidenta, si usted no está apta para la silla en
que está, si le quedó grande la silla, abandónela.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Toda vez que ya se desahogaron...

La diputada Angélica Ivonne Cisneros Luján (desde la
curul): Presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada Ivonne Cisneros, ¿con qué objeto?

La diputada Angélica Ivonne Cisneros Luján (desde la
curul): De orden, de orden, presidenta. Es solamente para
recomendar que entre los integrantes de la Mesa Directiva,
por favor, puedan revisar la conducción de la sesión porque
me parece que se le ha salido un poco de las manos. Mu-
chas gracias.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Así lo haremos. Diputada Margarita.
Graciela, diputada Graciela. Diputada, permítame.

La diputada Graciela Sánchez Ortiz (desde la curul):
Presidenta, una moción de orden. Quiero pedirle de la ma-
nera más atenta, al igual que otros compañeros se lo han
pedido. Sea imparcial y conduzca de una manera respetuo-
sa y equitativa para todos y le voy a decir por qué, le voy a
decir por qué, porque ayer la que está tomando hoy la tri-
buna, cuando a mí me tocó mi participación todo el tiempo
se dedicó a distraerme con una fotografía de ella que la
identifica perfectamente.

Que no se ande tomando fotografías para venir a distraer,
porque la rata no se parecía a ella. Gracias.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Diputada Mariana, ¿con qué objeto?

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza (desde
la curul): Moción de orden, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza (des-
de la curul): Muchas gracias. Me parece increíble la fal-
ta de respeto, sobre todo, de las mujeres de Morena ha-
cia la presidenta de la Mesa Directiva. En todo momento
ha dado la palabra, no le ha quitado el micrófono a nadie
o apagado el micrófono a ninguna ni a ninguno de noso-
tros, pero lo que quiero señalar es que se supone que es-
ta es la legislatura de la paridad y hacemos todo menos
tener sororidad entre nosotras.

Esa es una realidad y ojalá, compañeras de la mayoría, ha-
gan una verdadera reflexión. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Diputadas y diputados, de verdad, toda-
vía es muy larga la lista de reservas, la lista de oradores. Se
toman en cuenta todas las opiniones que se han vertido y
esta Presidencia actuará, reitero, con base en la normativi-
dad y la imparcialidad. Adelante la diputada en tribuna.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: Mu-
chas gracias. López, a ti te encanta ofendernos en tu circo
mañanero, ponernos apodos, agredirnos y usar canciones
de Chico Che para burlarte de nosotros. Hoy te dedico es-
ta canción por tu cumpleaños, así como te gustan, llenas de
insultos y ofensas. Disfruten y los invito a cantar a todos
ustedes.

(Inicia audio)

Rata inmunda, animal rastrero, escoria de la vida, ade-
fesio mal hecho. Infrahumano...

(Termina audio)

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: Es-
pectro del infierno, maldita sanguijuela, cuanto daño haz
hecho. Rata de dos patas, sí.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Permítame, diputada. Permítame la diputada, que la asam-
blea pueda guardar silencio para que continúe. Diputada,
permítame.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: La ra-
ta más grande es Obrador. Es un horror estar con Obrador.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, permítame. Hasta que no guarden silencio se va
a poder continuar con el tiempo.
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La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: Es
un horror estar con Obrador. Es un horror estar con Obra-
dor. Es un horror estar con Obrador. Rata de dos patas. Sí,
les estoy hablando a ustedes, que así como las ratas viven
de los seres humanos, ustedes ayudan a desviar el dinero de
todos los mexicanos.

Invadieron nuestro país tal como una plaga y cada insti-
tución que han tocado la han saqueado, y hoy no han sa-
cado una sola persona de la pobreza. Ustedes, como las
ratas, son un problema de salud, contaminan todo lo que
tocan. Hoy hay impotencia de millones de padres que no
pueden brindarle salud a sus hijos, porque ustedes les
han negado medicinas, tratamientos y ya ni hablemos de
estudios de laboratorio.

Recordemos que en plena pandemia rata Manuel dijo que
saliéramos a restaurantes y que nos abrazáramos. Así em-
pezamos a ver cómo los mexicanos caían uno a uno hasta
llegar a cientos de miles, cientos de familias destrozadas y
endeudadas, y ustedes las dejaron a su destino.

Decían que antes había corrupción en el sector salud, y no
me queda duda, pero la de ustedes no tiene precedentes.
Ahora la carencia es tanta que piden gasas, jeringas, y les
ponen a los niños vasos de plástico en lugar de mascarillas
para oxígeno.

Solo deberían de darse una vuelta a las afueras de cualquier
hospital público. Es más, los acompaño a ver directamente
las carencias que se tienen. Salgan, díganles a esos familiares
que están acampando afuera gracias a ustedes, que sus enfer-
mos no tienen medicinas ni tratamientos, y si no quieren ir
porque están ocupados levantando el dedo cuando dice su
mesías, manden a los cuervos de la nación, esos de los chale-
cos guindas, en lugar de tenerlos haciendo consultas a modo
o llenando los mítines de las corcholatas, mejor díganles que
vayan a ver qué necesidades tiene la gente.

Mexicanos, así son las ratas populistas, tiene la lengua
suelta, la boca floja y la cola muy larga. Tan solo vean a
quién mandan a campaña al Estado de México, a la rata
más grande y más corrupta, a Delfina Gómez.

Habiendo hecho pedazos el sistema educativo, hoy los pa-
dres reclaman lo que por derecho el gobierno les tendría
que dar, porque les exigen pagar veladoras, agua, pino, clo-
ro, papel higiénico, pintura, solamente falta que quieran
que den clases. ¿Dónde están los recursos de las escuelas?
Ratas.

Ahora hablemos del INE. El INE no es caro, caro resulta
permitir que populistas como ustedes lo tomen. Hoy nues-
tra marca INE vale oro, porque da resultados y es trabajo
de los mexicanos. Reconocido a nivel mundial. La realidad
es que ante el pésimo desempeño del López hoy le urge
quitar la escalera por donde él subió.

Por esto es importante seguir teniendo empleados prepara-
dos y bien pagados en nuestro instituto. Pero claro que no
le entienden, pues ustedes no generan empleo y jamás han
puesto un negocio con su propio recurso. No les cabe en la
cabeza la idea de que a un director general a nivel nacional
de una empresa privada se le pague hasta el triple de lo que
se le paga a López.

Que les quede claro que a lo que ustedes le llaman privile-
gios, en la iniciativa privada se llaman bonos, prestaciones,
incentivos. Ignorantes. El último que debería de pedir cam-
bios al INE es el que está en el poder. ¿Por qué lo pide? Por
sus malos resultados y la gran molestia ciudadana. Y así
asegurar que nadie más llegue.

Así que Morena no robará, ni el inútil del palacio, el INE.
Y ¿me estás oyendo, inútil?

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya, diputada, por favor.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: Por
eso este domingo los esperamos a las 10:30 de la mañana...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, concluya.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: En
el Ángel, porque el INE no se toca. El INE no se toca. El
INE no se toca.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: El
INE no se toca. El INE no se toca. El INE no se toca. El
INE no se toca.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Consulte la Secretaría, en votación económica, a la asam-
blea si se admite a discusión.
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La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo, gracias.
Mayoría por la negativa, señora presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias. No se admite a discusión. Se desecha y se re-
serva para su votación nominal en conjunto, en térmi-
nos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Paloma Sánchez Ramos, del Grupo Parlamentario del
Partido Revolucionario Institucional...

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Esther Mandujano Tinajero. Adelante, diputada.

La diputada Esther Mandujano Tinajero: Con su venia,
presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputada.

La diputada Esther Mandujano Tinajero: Hoy, en este
recinto, después de dos días, hoy tercer día de discusión, de
debate para argumentar el presupuesto, un presupuesto que
no da ninguna igualdad, ninguna equidad, mucho menos
seguridad ni a los niños ni a las niñas y ni a los adolescen-
tes ni a las mujeres ni a los trabajadores.

Por ello, una servidora Esther Mandujano Tinajero, dipu-
tada del Partido Acción Nacional, presenta cuatro reservas.
Estas cuatro reservas, la primera, es para recuperar 100 mi-
llones para los albergues especializados de mujeres violen-
tadas, ya que estamos viviendo de cerca lo que está pasan-
do en nuestro país, día a día y las mujeres no van a tener
una segunda oportunidad si no se destinan estos recursos
para su seguridad psicológica, económica, pero principal-
mente que se sientan cobijados sus hijas y sus hijos.

La segunda, es para la preparación de los docentes. ¿Quién
de los aquí presentes no quiere que tengan al mejor maes-
tro, a la mejor maestra, para que le dé las herramientas ne-
cesarias para esa formación que necesitamos en este mo-
mento para la situación que vive nuestro país? Por ello,
también se pide que se reasignen 950 mil pesos para esta
formación docente, del programa S249.

También se pide, en una tercera reserva, que las escuelas de
tiempo completo, hoy aquí yo pido saber dónde quedaron,
ese parlamento abierto. Dónde quedó la información de los
foros, de la participación de autoridades sindicales. Dónde
quedaron las respuestas de los maestros, de los directores, de
los supervisores, de los jefes de sector, de todas las autorida-
des, de las dependencias, de los secretarios. Dónde quedó esa
información, que no se ve reflejada en el presupuesto.

Se asigna a la Escuela es Nuestra, donde marcan 12 mil mi-
llones de pesos, pero no hay reglas de operación claras. No
están siendo congruentes, porque se dice que benefician a las
comunidades más necesitadas, pero yo les quiero preguntar,
¿quiénes de ustedes han recibido en sus distritos? Al menos
yo, en el distrito 14, les puedo compartir que ningún comité
de padres de familia ha recibido este apoyo para las Escuelas
de Tiempo Completo, llamadas ahora dentro de la Escuela es
Nuestra para todos los niños, niñas y adolescentes, pero no
menos importante son las mujeres, las que les están quitando
la oportunidad, cabezas de familia.

La cuarta es en la economía de los campesinos. Venimos y
decimos que el campo, cuando le quitaron más de 23 pro-
gramas. El campo requiere que le vuelvan a llegar directa-
mente los apoyos para lo que hacía...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya, diputada, por favor.

La diputada Esther Mandujano Tinajero: ...a través del
diésel, porque ellos requieren ese apoyo, es lo que dicen los
campesinos en el caminar de una servidora.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya.

La diputada Esther Mandujano Tinajero: Guanajuato,
en el distrito 14, está apoyando a todos los alcaldes, ¿por
qué? Porque sin que haya recurso federal...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputada, por favor, concluya.

La diputada Esther Mandujano Tinajero: ...estamos tra-
bajando unidos, juntos, gobernador y alcaldes. Es cuanto,
presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión.
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La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo, gracias.
Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la tribuna, hasta por cuatro minutos para
presentar tres reservas, el diputado Pablo Amílcar Sando-
val Ballesteros, del Grupo Parlamentario de Morena.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros: Con el
permiso de la asamblea. El discurso de odio de Acción Na-
cional mostrado hace unos minutos aquí, no hace más que
atentar contra la honorabilidad de esta Cámara de Dipu-
tados. Su nulo respeto por el marco jurídico, por el Regla-
mento, por la ley, lo que hace es incubar el huevo de la ser-
piente con esas actitudes.

Anuncian su voto en contra y a nadie sorprenden ya sus re-
servas de pacotilla, que ni siquiera ustedes leen ni entien-
den, a nadie le interesan.

Son tácticas dilatorias para aprobar un verdadero presu-
puesto con responsabilidad social. Votan en contra para ol-
vidar a los 70 millones de pobres que crearon y sostuvieron
sus gobiernos, votan en contra del desarrollo, votan a favor
de sus privilegios para que se queden las cosas como están.

Que sepan todos los mexicanos, que el PAN, el PRI y sus
partidos satélite son los que quieren mantener la pobreza en
el país. Hacen el ridículo, furibundos vienen a pedir obras,
además, para sus etiquetados y llevarse los moches a los
que aspiran regresar algún día.

Estamos planteando un modelo económico diferente, ói-
ganlo bien, distinto al neoliberal. Estamos planteando tener
verdaderas prioridades a favor del pueblo, megaobras, tren
público, un proyecto transístmico que generará empleo, re-
finerías, propiedad de la nación, aeropuertos y miles de ca-
minos en el país.

Están en contra de esa gran infraestructura y están por el
megaendeudamiento que generó Fox, el traidor a la demo-
cracia, y Calderón, el genocida. Están a favor del endeuda-
miento de Peña Nieto, el corrupto. Están en contra del pue-

blo y de los programas sociales, 10.5 millones de adultos
mayores con pensión, 11 millones de jóvenes con becas,
pensiones para personas con discapacidad, Jóvenes Sem-
brando el Futuro, 2.3 millones, Sembrando Vida, 500 mil
beneficiarios; 35 millones de mexicanos con programas
sociales.

Se prevé y siguen ellos con las mentiras. Hablan de las es-
tancias infantiles y eso que eran negocios para beneficiar a
sus familiares, ya sabemos cómo terminó la guardería
ABC, siguen sin cumplir esos requisitos mínimos que tení-
an que haber cumplido. Hoy gastamos lo mismo que gas-
taban en ese programa de estancias infantiles, nada más
que ahora se les da a las madres trabajadoras, ya no a sus
empleados, a sus familiares.

Las carreteras, dicen que no hay inversión en carreteras
y tenemos una inversión en infraestructura de 1.1 billo-
nes de pesos, billones de pesos; 15.6 por ciento más que
el año pasado.

Y, para acabar, vienen a hablarnos de Segalmex como si
fuera igual que la Estafa Maestra. En Segalmex, a diferen-
cia de lo que ustedes hicieron, tenemos 618 expedientes en
los órganos de control, 84 actos de fiscalización, 38 de-
nuncias presentadas ante la Fiscalía General de la Repúbli-
ca, tenemos 24 personas morales indiciadas también. En
cambio, con ustedes no hubo un solo juzgado, encarcelado,
con los 120 mil millones de la partida de Carlos Salinas, o
de los 300 mil millones de Calderón, o de los 300 mil que
se gastaron en los reclusorios irregulares. Los mil 394 mi-
llones de la Estela de Luz, los 9 mil millones del fraude de
Iberdrola. Los 4 mil 200 millones de Odebrecht. Los 4 mil
millones de Monex. Los 100 mil millones de desvíos do-
cumentados en Pemex, Sedesol, Sedatu...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, sea tan amable de concluir.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros: SCT,
ISOSA, los fideicomisos de aduanas, Oceánica, Oro Ne-
gro, ahí está el dinero. Las carreteras venían a la carretera
del amor del jefe Diego...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya diputado, por favor.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros: ...que
era el jefe de ustedes y del secretario de Hacienda que ha-
cía carreteras a su casa en Colima, Gil Díaz. Ahí están to-
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dos esos ejemplos de corrupción que son lo que ustedes an-
sían para poder votar. Los moches...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado...

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros: ...ya
no habrá moches....

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
...concluya, por favor.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros: ...Lle-
gó Morena y por el bien de todos primero los pobres.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputado.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros: Retiro
mi reserva. 

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Dado que retira la reserva no hay materia de discusión.

Tiene el uso de la tribuna hasta por tres minutos, el dipu-
tado Cuauhtémoc Ochoa Fernández, del Grupo Parlamen-
tario de Morena. Diputado Cuauhtémoc Ochoa, tiene el uso
de la tribuna.

El diputado Cuauhtémoc Ochoa Fernández: Con su
permiso, diputada presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Adelante, diputado.

El diputado Cuauhtémoc Ochoa Fernández: Saludo a la
diputada Carolina Viggiano, por cierto. La cuarta transfor-
mación de la vida pública del país no se puede entender sin
el combate frontal a la corrupción y a la impunidad. Aun-
que les cueste trabajo aceptarlo, adonde llega la cuarta
transformación llega el combate a la corrupción. Con tal
descaro, quien suba a esta tribuna a señalar y a criticar el
trabajo de los demás y no acaba de reconocer que este pro-
yecto es histórico y beneficia al pueblo de Hidalgo. Como
datos, el gasto federalizado en Hidalgo aumentó en un 7.7
por ciento, 6 mil 619 millones de pesos. Y en proyectos
productivos, 5 mil 697 millones de pesos.

Por qué no mejor denuncian el robo mayúsculo que a través
de la estafa siniestra en el estado de Hidalgo, que encabezó su

contralor del gobierno anterior, que desvió cientos de millo-
nes de pesos en lugar de apoyar sí, al pueblo de Hidalgo y a
Tula. Y al revés, se llevaron esos recursos, seguramente pa-
raron en la campaña de la candidata del partido oficial en tur-
no. No seamos hipócritas, diputada Carolina, sume y no res-
te, y no solo critique. La invito a sumarse a las reuniones que
mantengo con la Conagua por el tema de Tula, para que pue-
da hablar con información verídica.

Con convicción y congruencia en Morena refrendamos el
compromiso con el pueblo de México de trabajar cada día por
un país más justo, transparente y honesto. En contexto, el
Presupuesto para el 2023 da un tiro preciso al incentivar el
desarrollo del Sistema Nacional Anticorrupción. Debemos
reconocer los pasos firmes que ha dado este gobierno para su
consolidación y fortalecimiento, dejando atrás las odiosas si-
mulaciones que tenían lugar en los sexenios pasados.

El nuevo régimen, sí, el nuevo régimen transformador que
hemos edificado le ha asignado recursos a este proyecto de
presupuesto con responsabilidad y con honestidad. De esta
manera se conforma el ideal de la actual administración, al
promover una nueva ética pública que dé paso a la regene-
ración nacional de nuestro país, que necesita más detona-
dor del desarrollo.

Le pese a quien le pese hoy tenemos tolerancia cero a la co-
rrupción y a la impunidad.

Las cifras son claras, el Presupuesto 2023 propone una
asignación de recursos para la Secretaría Ejecutiva de 129
millones de pesos. El presupuesto que discutimos es el ade-
cuado, que no quede la menor duda...

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, sea tan amable de concluir.

El diputado Cuauhtémoc Ochoa Fernández: Porque re-
conocemos que la corrupción es la causa principal de la
violencia y la desigualdad que el gobierno del presidente
Andrés Manuel López Obrador busca eliminar.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Diputado, por favor, concluya.

El diputado Cuauhtémoc Ochoa Fernández: Concluyo,
presidenta. Porque en la cuarta transformación promove-
mos la regeneración nacional y asignamos los recursos ne-
cesarios para impulsar el desarrollo del país, porque los le-
gisladores y legisladoras de Morena...
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La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Concluya, diputado.

El diputado Cuauhtémoc Ochoa Fernández: ...estamos
con el pueblo de México. Es cuanto, presidenta. Retiro mi
reserva, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Al
no haber reserva, no hay materia de discusión. Tiene el uso
de la palabra, hasta por seis minutos, dado que presenta...

La diputada Alma Carolina Viggiano Austria (desde la
curul): Presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Perdón, diputada Carolina, ¿con qué objeto?

La diputada Alma Carolina Viggiano Austria (desde la
curul): Para alusiones personales, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Procede, por lo tanto, tiene un minuto.

La diputada Alma Carolina Viggiano Austria (desde la
curul): Gracias, presidenta. Solo decirle al compañero
Cuauhtémoc Ochoa que yo estoy de acuerdo en que tene-
mos que combatir la corrupción. Yo estoy de acuerdo en
que tiene que luchar el gobierno actual de Hidalgo por
combatir la corrupción, porque los de la estafa siniestra di-
cen que el dinero fue para la campaña de Morena. Y nada
más que me diga qué obras hay para Tula. Quiero saber
cuántas obras tiene Tula. Gracias, presidenta.

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala:
Gracias, diputada. Tiene el uso de la palabra, hasta por seis
minutos, dado que presenta seis reservas, el diputado Mar-
tín Sandoval Soto, del Grupo Parlamentario de Morena.
Adelante, compañero, por favor, señor diputado.

El diputado Martín Sandoval Soto: Con su venia, presi-
dente. Compañeras y compañeros, diputadas y diputados
en esta sala, siempre es un gusto y un honor venir a plati-
car con ustedes desde esta tribuna.

Al pueblo de México lo saludo con mucho respeto y les
envío, les abrazo el corazón desde esta tribuna donde se-
guramente los representamos y estaremos defendiendo
hasta el último momento que primero... para bien de todos
primero los pobres.

Miren, este es el cuarto programa de presupuesto que he-
mos aprobado, este seguramente lo vamos a aprobar tam-
bién, seguramente, no importa lo que digan lo vamos a
aprobar. Apenas hemos aprobado cuatro... no, cálmense,
relájense, apenas voy empezando, apenas voy empezando.

Miren, dos proyectos de gobierno nuevamente en esta dis-
cusión, una en la que se privilegiaba al que más tenía, al
empresario, aquellos políticos que si les digo la lista de co-
rrupciones que han hecho y en qué se gastaron en esas
obras que se gastaron tanto dinero, el compañero, los dos
que me antecedieron lo han dicho y lo han dicho muy bien
y la otra parte, el otro estilo de gobierno es el que nosotros
estamos implementando el cual denominamos la cuarta
transformación.

A diferencia de los cuatro años anteriores, a diferencia de
los cuatro años anteriores los partidos de la derecha habían
hecho producción, se habían reunido, habían presentado un
proyecto alterno y cada que subían a esta tribuna entonces
sacaban una propuesta en qué se gastarían el dinero. Ob-
viamente le quitaron dinero a los programas sociales, le
quitaban dinero a Dos Bocas, le quitaban dinero al aero-
puerto, ¿no? Siguen llorando todavía el aeropuerto de Tex-
coco y esas son precisamente los dos estilos de gobernar y
aquí se está tratando la diferencia.

Bueno, en esta ya ni trajeron ni presupuesto alterno, se les
acabó la producción. Aquí sí ya pasaron a otro contexto.
Ahora vinieron y solamente cambiaron números, dicen
mentiras, el INE no se toca, eso es todo el discurso de esta
discusión, ahora va a ser: el INE no se toca.

Son puras mentiras, faltas de respeto. Abarataron la tribu-
na, es una cosa obscena. El pueblo de México no se mere-
ce eso.

Hubo un tiempo donde los priistas y los panistas y todos
los demás partidos, hubo un tiempo donde tenían políticos
que tenían mucho oficio, mucho oficio. Dejan mucho qué
desear.

Miren, les voy a contar algo, si me lo permiten. Lo que yo
he visto aquí ya es mucha desesperación en todos los par-
ticipantes. Hay sus excepciones, diputados que de veras
tienen mucha altura y han venido a dar o a comentar en es-
ta tribuna un punto válido que se pueda cambiar en el pre-
supuesto, y lo hacen con un buen sustento, la mayoría de
verdad se mira mucha desesperación y yo sé por qué, yo sé
por qué el INE no quieren que se toque.
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No, el presidente de esta Mesa puede estar tranquilo, su
candidatura está vigente y su participación está sin proble-
ma, no es Córdova el que va a ser su candidato, lo que
quieren ahora que están coqueteando con el INE es porque
quieren que les avale el fraude que piensan hacer en el Es-
tado de México, y les digo, no van a ganar.

Se los digo de manera honesta, sincera. Es imposible que
ganen, porque el pueblo de México, el del Estado de Mé-
xico ya está cansado. Cuando vienen y hablan de las muje-
res, ¿es de verdad eso? ¿No saben cuántos feminicidios se
llevan en el Estado de México, no saben la pobreza que tie-
ne el Estado de México?

No van a perder, digo, no van a ganar, perdón. Es puro show,
los compañeros del partido amarillo en el 2011 les decíamos
que se andaban reuniendo a escondidas con el PRI y con el
PAN, y dijeron que no. Un año después firmaron el Pacto por
México, el amasiato ya quedó muy claro.

El domingo van a marchar juntos, imagínense, van a mar-
char juntos los individuos. Oigan, saben que van a perder,
¿verdad? Esto es un show, lo único que hacen es venir a
tratar de llevar un buen video. Veo a compañeras que has-
ta está su fotógrafo aquí y hacen una imagen y una pose
muy bonita.

Había un compañero que como iba a votar hace un par de
días hizo la votación de voz, estaban sus fotógrafos a un la-
do, miró que se puso rojito el micrófono y dijo: Compañe-
ro presidente, como esta iniciativa ayuda al pueblo, voto a
favor. Y cuando se apagó éste se desinfló y otra vez. Es pu-
ro show, es constante puro show.

Déjenme comentarles algo. El doctor Noroña les mete unas
recetas bien sabrosas, ni lo mencionen porque luego no se
aguantan. Esa es la verdad. Miren, tonto es el que cree que
el pueblo es tonto. Y ustedes, al venir a generar todas esas
mentiras, al cambiar los números, al tratar de tener su pro-
pio argumento, piensan que el pueblo no sabe quiénes son
ustedes.

Desde el 2011 andamos tocando puertas, concientizando al
ciudadano. El pueblo de México no es el mismo que hace
11 años, cuando gobernaban. El pueblo de México es un
pueblo consciente, con el cual hemos tenido plática direc-
ta, mirándole a los ojos todos los días. Y no necesitamos
guaruras para ir a cualquier pueblo, solamente vamos con
dos personas y vamos y hablamos con ellos.

Tonto es el que cree que el pueblo es tonto. Y oigan bien lo
que va a pasar, les vamos a ganar en el 2023, les vamos a
ganar en el 2024 y aquí vamos a platicar.

Presidencia del diputado 
Santiago Creel Miranda

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tado Sandoval Soto, le pido que concluya, si me hace favor.

El diputado Martín Sandoval Soto: Concluyo, presiden-
te. Concluyo. Y para los diputados del Estado de México,
que vienen y alardean, diputadas y diputados, con todo res-
peto, nos vemos después de la elección. Seguro que no ga-
nan sus distritos. Es cuanto, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias.

El diputado Martín Sandoval Soto: Retiro mi reserva, de
favor.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Sandoval Soto. Queda retirada su re-
serva. Y, por lo tanto, no hay materia para la consulta al
pleno.

Tiene ahora la palabra la diputada Rosalba Valencia Cruz,
del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante, diputada
Valencia Cruz. La diputada Valencia Cruz ha agrupado cin-
co reservas. Por lo tanto, le corresponden hasta cinco mi-
nutos para presentar las distintas reservas que ha sometido
a este pleno. Adelante, diputada Valencia Cruz, tiene usted
la palabra.

La diputada Rosalba Valencia Cruz: Con su venia, señor
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Rosalba Valencia Cruz: Buenas noches, es-
timadas compañeras y compañeros legisladores. Hoy esta-
mos en este pleno para discutir el Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2023. Nuestros re-
presentados están atentos de cómo vamos a presentar un
proyecto que haga nuestra economía más sostenible y que
es un instrumento clave para continuar con el desarrollo
que ha planteado nuestro presidente Andrés Manuel López
Obrador.
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Cabe destacar que el dictamen que estamos discutiendo es-
ta noche cumple con el objetivo de que el gasto público
tenga un estímulo de mayor desarrollo para la población,
en torno al crecimiento de la actividad económica y así
consolidar un Estado capaz, que canalice todos sus esfuer-
zos en beneficio de los sectores más vulnerables.

En anteriores sexenios los presupuestos aprobados eran
completamente retrógradas y engañosos, porque no veían
por el bienestar social, no beneficiaba en absoluto las polí-
ticas públicas ni mucho menos eliminaba la pobreza en
nuestro país. Al contrario, la acrecentaba de manera drásti-
ca creando incertidumbre en el mercado, y discrecional-
mente aumentaba e imponía nuevos impuestos.

Afortunadamente, el pueblo mexicano ha tomado las rien-
das al elegir a sus representantes. Saben perfectamente a
quiénes no volverían a elegir jamás y esos son ustedes, por-
que se han aprovechado de la confianza y de la necesidad
de todas y todos los mexicanos.

Por ello, a la oposición le sigue doliendo y ustedes se pre-
guntarán ¿por qué? Pues la respuesta es sencilla, ya no
pueden manejar la estipulación del ajuste de impuestos a su
antojo y discrecionalidad, por eso tanto pataleo, por eso
tanto berrinche, porque ahora son ellos los que se encuen-
tran totalmente derrotados.

Dense cuenta, mis queridos compañeros legisladores de la
oposición, el pueblo mexicano está despertando, ya no le
dan tan fácil atolito con el dedo. La ciudadanía se informa
y saben las bajezas que realizaron por tantos años en con-
tra del desarrollo de esta nación.

Grábense algo, este Presupuesto de Egresos de la Federa-
ción para el Ejercicio Fiscal del 2023 hace frente a retos
económicos externos para cumplir con una ruta de desarro-
llo económico y bienestar de los más desfavorecidos, ba-
sándose en una política hacendaria responsable, oportuna y
sin incremento de deuda.

No sean ignorantes y pónganse a estudiar la problemática
del país y cómo resolverlas. No sean hipócritas. Ustedes
nunca han pensado en el bienestar del pueblo de México,
solamente pelean por defender sus propios intereses.

Están utilizando un lugar que no les corresponde, las y los
mexicanos no merecen tener representantes como ustedes,
no sean doble cara.

Para finalizar, cito una frase del Benemérito de las Améri-
cas: los déspotas aborrecen la luz y la verdad. Es cuanto,
diputado presidente. Y antes de que concluir, retiro mi re-
serva. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Valencia Cruz, por su intervención.
Queda registrado el retiro de su reserva, por lo tanto, no
hay motivo de consulta a este pleno.

Tiene ahora la palabra el diputado Alfredo Vázquez Váz-
quez, del Grupo Parlamentario de Morena, está presentan-
do una reserva, por lo tanto, tendrá... Muy bien. La dipu-
tada Selene Ávila, adelante. La diputada Selene Ávila está
presentando una reserva, por lo tanto, tiene hasta tres mi-
nutos para hacer su intervención.

La diputada Claudia Selene Ávila Flores: Muchísimas
gracias, presidente Creel, con su venia. Muy buenas tardes
noches, queridas amigas y amigos. Con cariño al pueblo de
México, con cariño entrañable y con el anhelo de que este
Presupuesto de Egresos de la Federación para 2023 pueda se-
guir consolidando la construcción del Estado de bienestar.

A la oposición, a la mayoría de este bloque que se pone ca-
misetas y se las quitan, pero solamente de manera metafó-
rica, pero no lo viven, les digo: saben qué hay que hacer
con ustedes, miren, lo que dejaron aquí, hay que darles el
avión. Hay que darles el avión.

Han presentado una colección de obras teatrales dignas de
la bufonería del medievo, en una República, se los he di-
cho, pobres. En la República pobre, donde buscamos cam-
biar el rumbo y el destino de la gente.

Es una burla siniestra, que además están de pacotilla, las y
los niños de kínder presentan escenificaciones más senti-
das, sinceras, esto es una bufonada y además, de verdad, es
que ladronde, ladronde, escuché en los pasillos del palacio,
sí, ayer cuando pasaron con el carrito de la presunta canas-
ta básica.

La presunción y quiero ser jurídicamente correcta, es que
se cometió un delito, porque esos carritos pues son del su-
permercado, no los venden por aquí ni por allá, a menos
que vayan al mercado negro a conseguirlo, donde presun-
tamente también se lo roban. Se roban el carrito de la des-
pensa, se roban el presupuesto de egresos de esta nación.
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Y esa no es presunción, es dato duro, por eso tienen a tan-
tos y a tantas en la cárcel, y a tantos y a tantas prófugas y
a tantos y a tantas que allá van a terminar.

Ahora, vámonos a algunos datos duros, porque cuando en-
tramos en materia me gusta también la técnica.

A ver, hablemos de gasto. Partida presupuestal. ¿Ustedes
sabían que la Presidencia de la República este 2023 se va a
apretar el cinturón 74 por ciento? Sí, sí saben, pero no lo
dicen. Pero, en contraste, ahí les va, no quería ser pues par-
ticularizar, pues, pero miren nada más sus gastitos de viá-
ticos al extranjero en Querétaro. El crecimiento es de 15.85
por ciento, Pero, ¿qué creen? Que Yucatán, a ver si le ati-
nan a la cifra, mil 458.46 por ciento de gasto en viajes. Ahí
está su avión, farsantes.

Aguascalientes, 36.44, en un país donde más de la mitad de
la población está en algún tipo de pobreza y luego, además,
estas escenificaciones absurdas...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido a la diputada Ávila, que concluya, por favor.

La diputada Claudia Selene Ávila Flores: ...¿No pode-
mos hacer una política distinta? Sí podemos.

Gracias, presidente Creel, retiro mi reserva, dejo mi anhelo
de que México tenga mejores políticos y políticas. Viva Mé-
xico. Viva México. Que se oiga hasta allá. Viva México.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con-
sulte la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si
se admite... No, la retiró, muy bien.

Habiendo retirado la reserva la diputada Ávila, no hay ma-
teria de consulta y, por lo tanto, tiene la palabra la diputada
Carolina Viggiano Austria, del Partido Revolucionario Ins-
titucional. Adelante, diputada Viggiano Austria.

La diputada Alma Carolina Viggiano Austria: Para el
2023 el presupuesto de la Conagua se incrementará en un
102 por ciento. Eso es una buena noticia, el 62 por ciento
de este presupuesto se concentra solo en nueve proyectos
para siete estados, seguimos diferenciando al país y no te-
nemos un desarrollo armonioso.

Para Hidalgo se contempla un presupuesto de mil 710 mi-
llones. Cualquiera diría que es una buena noticia, pero ¿qué
creen?, aquí primero van los ricos, porque mil 300 millo-

nes de esos son para una empresa del señor Carlos Slim,
una planta tratadora en Atotonilco de Tula que contamina
toda la zona.

He pedido al director de la Conagua que me informe, como
diputada, cómo se está empleando ese dinero, porque ahí lle-
gan las aguas residuales del Valle de México, e Hidalgo no
recibe nada a cambio, mil 300 millones de pesos para los ri-
cos, no para los pobres. Eso, eso es una incongruencia.

Por eso vengo a aquí a pedir que este recurso se pueda re-
etiquetar para el proyecto de riego con pozos en Puerto
México, en San Agustín Tlaxiaca; para la construcción de
las unidades de riesgo con pozos en Huasca y Acatlán; pa-
ra las obras faltantes de proyecto hidroagrícola de Ajacuba;
para los estudios de factibilidad técnica y económica para
el sistema de riego del Alto Tunititlán. Y, por supuesto, pa-
ra el sistema de agua potable de Zacualtipán.

Así como el proyecto de reconstrucción de la infraestruc-
tura hidráulica del río Tula, porque efectivamente, como lo
dijo aquí un diputado de Morena, Tula no tiene una sola
obra y estoy de acuerdo en que combatamos la corrupción,
ese fue el compromiso de quien hoy gobierna Hidalgo y yo
le exijo aquí que aclare todos los desvíos de Hidalgo y que
deslinde responsabilidades, porque los que los que hoy se
acusan de corruptos, dicen que ese dinero fue para Morena
y ahí se quieren proteger.

Exijo aquí que se aclare, yo estoy de acuerdo, gobernador
Menchaca, y voy a apoyarlo con todo para combatir la co-
rrupción en mi estado. Aquí, frente a ustedes, y quiero que
también nos ayuden, quiero que no sea un escándalo más
de Morena, aquí hay que aclarar qué hizo el gobierno sa-
liente con los recursos de los hidalguenses, hay que darle el
dinero de los pobres, como lo comprometió el presidente
de México, no más dinero a una planta tratadora que está
matando a la gente de Tula. Gracias, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias por su intervención, diputada Viggiano Austria. Con-
sulte la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si
se admite a discusión la reserva que se acaba de presentar.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa sírvanse manifestarlo, gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación en conjunto en términos del dictamen.

Tiene ahora la palabra el diputado José Guadalupe Fletes
Araiza, del Partido Revolucionario Institucional. Ha pre-
sentado una reserva y por lo tanto cuenta con hasta tres mi-
nutos para hacer su intervención. Adelante diputado Fletes
Araiza.

El diputado José Guadalupe Fletes Araiza: Con su per-
miso, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado José Guadalupe Fletes Araiza: El desarrollo
y el bienestar de una sociedad están ligados a una adecua-
da política económica, que genere crecimiento, sin dejar de
lado los temas de alta relevancia, como la disminución de
la pobreza y la desigualdad, la sostenibilidad ambiental y el
aumento de la esperanza de vida, la inclusión y la equidad.
Es inexistente una política social que hubiese logrado sacar
a tantas personas de la pobreza que no incluya la inversión,
apoyos a la micro y mediana empresa, y hoy en día al sec-
tor primario, ya que en estos sectores son vitales para ga-
rantizar un alto crecimiento económico en los países en de-
sarrollo y contrarrestar los estragos del cambio climático y
conflictos bélicos.

Solo habrá Estados fuertes y eficientes si se consideran sus
políticas públicas y económicas, un crecimiento económi-
co e inclusivo y sostenido que pueda impulsar el progreso,
crear empleos decentes para todos, y mejorar los estánda-
res de vida.

Actualmente en México, el gobierno federal en su ya des-
gastada cuarta transformación ha llevado la política econó-
mica de nuestro país a una disfrazada alza de crecimiento
económico que, si en su caso fuera cierta, solamente una
minoría se están beneficiando, y que por tanto el creci-
miento está evidenciando una mayor desigualdad, carencia
de inclusión, y sobre todo, aumento de la pobreza y de
oportunidades para las y los mexicanos que diariamente su-
fren por los incrementos de los productos de la canasta bá-
sica y los servicios, que el gobierno federal debe propor-
cionar a bajos costos e incluso de manera gratuita. Porque
están subsidiados y que en la realidad van en aumento,
afectando a todas las familias mexicanas de bajos recursos,
orillándolas a la informalidad e incluso a la ilegalidad.

Somos un país de emprendedores, creativos e innovadores,
y nuestro territorio mexicano está colmado de recursos na-
turales y territoriales, que aprovechados con inteligencia y
estrategia pueden potencializar el desarrollo económico de
todas y todos los mexicanos. Pero para esto es indispensa-
ble la inversión federal, que dé cabida a la apertura de los
programas y recursos que impulsen y generen desarrollo
económico en todos los niveles sociales y en todo el terri-
torio de México, en una visión hacia la economía circular
y cuidando de nuestros recursos naturales.

Desafortunadamente todo esto queda en una fantasía, ya
que hoy en este proyecto de Presupuesto de Egresos para
2023 el presidente Andrés Manuel López Obrador reduce
más del 50 por ciento del presupuesto para el ramo de eco-
nomía, dejando fuera programas fundamentales para lograr
un real crecimiento económico que beneficie a las y los
mexicanos. La realidad es que el gobierno federal simula
mucho dicho crecimiento con sus apoyos del bienestar, que
evidentemente están siendo un fracaso total por la corrup-
ción tan vergonzosa que sucede para su entrega en las con-
dicionadas listas de sus beneficiados.

Diputadas y diputados, que quede claro...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tado Fletes Araiza, le pido que concluya.

El diputado José Guadalupe Fletes Araiza: ...que sin
crecimiento económico, inversión y oportunidades para las
y los mexicanos, jamás tendremos ni desarrollo ni prospe-
ridad ni igualdad ni justicia. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Fletes Araiza. En consecuencia,
pido a la Secretaría que consulte a la asamblea en votación
económica si se admite a discusión la reserva que se acaba
de plantear.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Las diputadas y los diputados que estén por
la negativa sírvanse manifestarlo, gracias. Señor presiden-
te, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.
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Ahora tiene la palabra la diputada Marcela Guerra Castillo,
del Partido Revolucionario Institucional. Adelante, dipu-
tada Guerra Castillo. Presenta una reserva, tiene hasta tres
minutos para realizar su intervención.

La diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado
presidente. Compañeras y compañeros, el Presupuesto de
Egresos de la Federación es el instrumento financiero más
importante que tiene la nación, porque permite planificar el
futuro y define las prioridades y rumbos del Estado, sobre
todo en materia económica.

Hoy el gobierno presenta un presupuesto para 2023 de 8 bi-
llones 299 mil 647 millones de pesos, que a nuestro análi-
sis y criterio está en desequilibrio y no es equitativo.

Los pilares del crecimiento económico no se atienden con
este presupuesto en México, porque existen más de 4 mi-
llones de pequeñas y medianas empresas que generan el 72
por ciento del empleo, es decir, de la fuerza laboral y apor-
tan más del 50 por ciento al producto interno bruto.

Por eso, esta tendencia del gobierno federal de inhibir el
crecimiento y de no incentivar la inversión y el desarrollo
de las pequeñas y medianas empresas, así como de los em-
prendedores, con un presupuesto que en 2018 tan solo te-
nía más de 5 mil millones de pesos y hoy cuenta solo con
400 millones de pesos.

Por eso propongo establecer el programa de apoyo, de de-
sarrollo y competitividad de la micro, pequeña y mediana
empresa en el ramo 10, de Economía, con la asignación de
recursos federales por un monto de 2 mil 500 millones de
pesos.

De mayo de 2019 a junio de 2021 cerraron más de 1.6 mi-
llones de empresas compañeros, de negocios, por lo que
exigimos programas de apoyo en fomento a emprendedo-
res para la apertura y operación de las pymes en México.
Eliminar también las cargas fiscales y la tramitología que
hoy por hoy existe.

La única forma, y hablando de la Agenda 2030, del objeti-
vo número 1, de poner fin a la pobreza, la única forma es
con trabajo, con impulsar la inversión. Este gobierno, com-
pañeras y compañeros, pareciera que desprecia a los em-
prendedores, pareciera que desprecia a la planta producti-
va, a la industria de los servicios.

Pero ¿cómo va a crecer México así? ¿Cómo sin una inver-
sión a infraestructura? Ya dijo aquí un compañero de Mo-
rena, que se presentó aquí en la tribuna, que es de Chihua-
hua y que dijo que no había inversión en infraestructura
para ramo carretero ni de caminos rurales.

¿Cómo vamos a transformar la realidad sin crecer econó-
micamente? ¿A qué le estamos apostando, a la economía
del crimen organizado, a la economía informal, a la econo-
mía de las drogas? No, compañeros, la única forma de sa-
lir de la pobreza es con el trabajo, con el trabajo bien re-
munerado, un trabajo decente y justo, impulsando la
inversión, sobre todo, la inversión interna y por qué no,
también la inversión extranjera directa. Este presupuesto
manda al diablo a la economía mexicana. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Guerra Castillo, por su interven-
ción. Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación
económica, si se admite a discusión la reserva que se
acaba de presentar.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa sírvanse manifestarlo, gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra la diputada Sayonara Vargas Rodrí-
guez, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario
Institucional. Adelante, diputada Vargas Rodríguez.

La diputada Sayonara Vargas Rodríguez: Muchas gra-
cias, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Sayonara Vargas Rodríguez: Compañeras
y compañeros diputados, quiero empezar con dos pregun-
tas: ¿qué se necesitará para tomar al sector educativo con
seriedad? Y, ¿qué se necesita hacer en este país además de
tomar las calles como una forma desesperada para que se
atiendan las necesidades de nuestras escuelas?
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Que impotencia ver por primera vez en muchos años, sí, en
muchos años a los bachilleratos manifestarse como lo hi-
cieron estos días, con un solo objetivo, que atendamos sus
legítimas demandas, pero ustedes saben que esto no es so-
lo un asunto de la media superior, todos los niveles educa-
tivos están en un pozo que no se les ve salida.

Decimos que hay un incremento presupuestal para el 2023,
pero al desmenuzarlo, cada rubro etiquetado, observamos
que solo van para aquellos programas que no abonan al de-
sarrollo de aprendizajes ni mucho menos para capacitación
ni desarrollo profesional de maestras y de maestros.

Qué decir de algún programa para detener el abandono es-
colar o atender la salud mental de la comunidad escolar o
quizá un nuevo fondo concursable para las universidades
de apoyo solidario o ya de plano para atender problemas
estructurales como sueldos y salarios.

Nada, el debate es inaplazable, en todo el país están las vo-
ces de cientos de asesores técnico-pedagógicos que piden
regularización y hacer valer sus derechos. Hasta este mo-
mento no hay ninguna respuesta para ellos. Así tampoco lo
hay para las solicitudes de prestaciones salariales equitati-
vas para los trabajadores de Cecyte, Cobae, Conalep, tele-
bachillerato comunitario. Ellos ya no quieren discursos,
compañeras y compañeros, quieren hechos. Ellos ya no
quieren palabrería, quieren ver sus derechos reflejados en
su quincena.

¿Cuál será la estrategia para salir delante de las universida-
des politécnicas y tecnológicas, que a propósito, muchas de
ellas no cuentan dinero para cerrar este año 2022? Y en el
Presupuesto 2023 han sido absolutamente olvidadas, pero
para esto se necesita compromiso.

Hago un llamado a todas y todos los integrantes de la Co-
misión de Educación para que sostengamos nuestra palabra
y también a los diputados de Hidalgo. Hemos dicho hasta
el cansancio que apoyaremos con nuestro voto las reservas
que mejoren este sector. El PEF 2023 es una última opor-
tunidad para redirigir desde este Congreso las decisiones
de la política educativa y colocar a la educación de todos
los niveles como verdaderos ejes del desarrollo nacional.

No hagamos que sus datos muestren una oportunidad total-
mente desaprovechada. Por segunda ocasión en este 2022
les digo, la historia nos va a juzgar con estas inequidades
que estamos realizando. Es cuanto, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Vargas Rodríguez. Le agradecemos
su participación. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se admite a discusión la reserva que
se ha presentado.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica, se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa sírvanse manifestarlo, gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra la diputada Laura Lorena Haro Ra-
mírez, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario
Institucional. Ha presentado una reserva y por lo tanto tie-
ne una intervención hasta por tres minutos. Adelante, dipu-
tada Haro Ramírez.

La diputada Laura Lorena Haro Ramírez: Con su per-
miso, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Laura Lorena Haro Ramírez: A Jalisco se
le respeta y punto. Es increíble, increíble que, siendo Jalis-
co una de las tres economías más pujantes de este país, es
increíble que, siendo Jalisco, tierra de la identidad, orgullo
nacional, tierra de la mexicaneidad, a este gobierno, a este
régimen, a las y los diputados de Morena y de sus aliados,
a lo único que se les ocurra es a maltratar a este glorioso
estado. Para muestra un botón.

Y lo decimos claro y contundente, a Jalisco y a México le
iban mejor con el PRI. En el último presupuesto de 2018,
presupuesto priista, Jalisco recibió 12 por ciento más pre-
supuesto que lo que se tiene contemplado para el próximo
año. Y, si Jalisco se ha sostenido, no es por estos gobiernos.
Si Jalisco se sostiene es porque las y los jaliscienses somos
echados para adelante, trabajamos, ponemos la cara y po-
nemos el pecho ante cualquier crisis. Y eso no se ve refle-
jado ni valorado en este presupuesto.

En Jalisco nos vamos a quedar con ganas de tener mejores
carreteras, mejor infraestructura, proyectos relevantes e
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importantes, porque vamos a recibir menos 99 por ciento
de recursos de lo que se recibió en el 2018. Para quienes vi-
vimos en el área metropolitana de Guadalajara, por ejem-
plo, más de 5 millones que la habitamos, una de las áreas
metropolitanas más importantes del país, nos quedamos sin
un centavo, porque todo se lo está llevando el tren.

Y lo decimos, no sabemos cuántos vayan a ser los beneficia-
rios de estas obras faraónicas, berrinchudas y ridículas. Lo
que sí podemos decir es que el Fondo Metropolitano, que se
recibía con gobiernos priistas, de 8 mil millones de pesos, que
eran para proyectos de medio ambiente, que eran para pro-
yectos de movilidad, hoy, hoy no se van a recibir.

O qué vamos a decirle al sector agrario, que va a recibir
hasta menos 55 por ciento. Hace unos días, lo sabemos, se
dijo que no se tenía destinado un solo centavo para la de-
serción escolar. En Jalisco, 50 mil niñas y 50 mil niños se
han quedado sin estudiar por la pandemia. Y, hoy, hoy no
vemos un solo recurso destinado para ésta, que debería de
ser la tarea más importante de cualquier nación.

Jalisco sigue siendo líder y seguirá siendo líder a pesar de
ustedes. Jalisco tiene voz, Jalisco tiene quién lo defienda y
para muestra esta lucha, que será por y a favor de los 125
municipios de Jalisco.

Nuestra lucha, nuestra voz será por los anhelos de más de
8 millones de habitantes que tiene este gran estado. A Ja-
lisco se le escucha, a Jalisco se le respeta y no vamos a se-
guir permitiendo más maltrato...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
agradeceré a la diputada Haro que concluya, por favor.

La diputada Laura Lorena Haro Ramírez: Su voto en
contra de esta reasignación de recursos para Jalisco lo va-
mos a cobrar muy caro las y los jaliscienses, que quede cla-
ro aquí. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Gra-
cias, diputada Haro Ramírez. Consulte la Secretaría, en vo-
tación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra la diputada Norma Angélica Aceves
García, del Grupo Parlamentario del Partido Revoluciona-
rio Institucional ha presentado una reserva y, por lo tanto,
le corresponden hasta tres minutos en la tribuna.

La diputada Norma Angélica Aceves García: Con su
permiso, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Norma Angélica Aceves García: El proyec-
to de presupuesto para el 2023 continúa obstaculizando el
desarrollo y la inclusión de las personas con discapacidad.
No me sorprende porque es una característica del actual
gobierno.

Tampoco es cierto que exista un aumento en los recursos
destinados a las personas con discapacidad, como en reite-
radas ocasiones lo han señalado, ya que gran parte de este
aumento que tanto se menciona se debe a un reacomodo en
los anexos, lo que no significa la creación o dotación de
mayor recurso.

Todo ello ha derivado en que las posibilidades de acceso a
la educación sean pocas, a que no haya empleo, a que no
exista movilidad ni accesibilidad y a que las mujeres con
discapacidad enfrenten mayores condiciones de violencia.

Adicional a ello también desapareció el programa de coin-
versión social, dedicado al fortalecimiento de las organiza-
ciones de la sociedad civil. Conadis tampoco está funcio-
nando, no tiene titular, no ha publicado el Programa
Nacional de Desarrollo e Inclusión y tampoco ha instalado
su asamblea consultiva.

El Fondo para el Transporte Público, creado en el 2011,
también ha desaparecido. Sin accesibilidad y sin movili-
dad, las personas con discapacidad no tendrán acceso a
ningún otro derecho.

Diputadas y diputados, en lo que va de esta LXV Legisla-
tura se han presentado más de 120 iniciativas, principal-
mente por el grupo mayoritario y sus aliados. En esta tri-
buna han manifestado su compromiso para promover el
desarrollo y la inclusión de las personas con discapacidad,
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han mencionado la importancia de etiquetar presupuesto
para que esto suceda y, ¿saben qué? No puedo estar más de
acuerdo con ustedes.

Este es el momento, así como ustedes lo han dicho, de dar-
le a la persona con discapacidad lo que ningún otro gobier-
no le ha dado, pero eso, eso que ustedes han venido a decir
aquí a tribuna, se debe sostener con acciones, con hechos
reales.

Por eso yo les invito a que el día de hoy voten a favor de
estas reservas. Reservas que van a garantizar la movilidad,
la accesibilidad, el acceso a la educación, que Conadis ten-
ga presupuesto, que las personas con discapacidad tengan
acceso a sillas de ruedas, a órtesis, a prótesis, todo aquello
que les garantice desarrollo, que les invite a salir a la calle
y apropiarse, a representarse ellas mismas.

Si un presupuesto no contempla el desarrollo de las perso-
nas con discapacidad, entonces no estamos hablando de un
presupuesto para todas y para todos. Veamos un poquito
más allá fuera de la caja, fuera, veamos un poquito más allá
de las pensiones. Queremos derechos y queremos inclu-
sión. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, por su intervención, diputada. En consecuen-
cia, le pido a la Secretaría consulte a la asamblea, en vota-
ción económica, si se admite a discusión la reserva que se
acaba de presentar. Alguien de la Secretaría, por favor. Ah,
disculpa, tómate el tiempo, tómate el tiempo.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Señor
presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra el diputado Alan Castellanos Ramí-
rez, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario
Institucional, igualmente ha presentado solamente una re-
serva y, por lo tanto, tendrá hasta tres minutos para hacer
su intervención. Adelante, señor diputado.

El diputado Alan Castellanos Ramírez: Con la venia de
la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

El diputado Alan Castellanos Ramírez: Juan Manuel
Castillo, habitante del municipio de La Paz, en el Estado de
México. Alan, mi sueldo solo lo ocupo para el transporte,
para poder llegar al jale y paso más tiempo en el metro, en
las combis, en el tráfico que en mi casa. No convivo con mi
familia, no la veo llegar. Me echo un taco, y eso a veces,
para poder mitigar el hambre, si no, pues hasta que llegue
a mi casa.

Comentarios como el de Manuel los escucho cotidiana-
mente y eso seguro que todos ustedes también lo harían, si
estuvieran en territorio.

¿Qué les decimos a los millones de mexicanos que sufren
los estragos del transporte urbano y movilidad deficiente?
Diputadas y diputados del grupo mayoritario, díganme,
¿qué les decimos?, ¿o seguirán construyendo líneas dora-
das vendiéndolas como seguras, cuando México perdió de-
cenas de vidas y eso no lo dicen?

Díganme, señoras y señores de la mayoría oficialista, ¿se-
guirán vulnerando la seguridad de las y los ciudadanos?
¿Verdad que no hay nada que decir?

Por eso subo a esta tribuna, para presentar esta reserva con
el fin de crear el fondo metropolitano, que lleve por apelli-
do del bienestar, si a ustedes les gusta, para que la ciuda-
danía se beneficie mejorando su transporte, sus espacios
recreativos, favoreciendo sus bolsillos, no gastando ni
tiempo ni dinero. Apoyamos sus causas mejorando la pla-
neación urbana y regional para que los ciudadanos se vean
beneficiados con mejoras en su entorno.

Les digo esto, pues son demandas que escucho de los ciu-
dadanos del distrito al cual represento y de toda la zona
oriente del Estado de México. Que las vialidades están sa-
turadas y que, en trayectos que pudiesen realizar en 20 mi-
nutos, se hacen más de una hora.

Los alcaldes padecen la falta de recursos otorgados por la
federación, pues no les alcanza para atender las demandas
de la sociedad, porque ellos son los responsables en prime-
ra instancia.
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Que quede claro, exigimos que los recursos se distribuyan
de manera correcta para los gobiernos municipales y no se
centralicen en obras faraónicas sin un beneficio.

En el PRI, en coordinación y comunicación con la socie-
dad, apoyaremos las obras que mejoren la calidad de vida
de los mexicanos. Lo que cuenta hoy es que nuestros veci-
nos se sientan seguros transitando por sus calles, que lo ha-
gan en medios de transporte y que hagan menor tiempo en
su traslado, porque el Fondo Metropolitano no solo era
obra pública, se invertía en movilidad, seguridad, salud, en
cultura, en infraestructura educativa y eso ustedes lo han
desaparecido.

Por cierto, me da mucho gusto ver a algunos de la zona
oriente, espero voten a favor, porque en su momento fue-
ron ellos quienes defendieron el Fondo Metropolitano. Por
ahí hay personajes que se sienten titiriteros, que suben a es-
ta tribuna con un gatito y un monito y ofenden a nuestras
mujeres. Aquí en el PRI habemos caballeros que defende-
mos a las mujeres y hay otros que suben con un guante en
la mano izquierda de color naranja, a ese hay que recor-
darle su historia, porque también en sus filas nacieron de
este partido, del Revolucionario Institucional, señores. Es
cuanto señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención, señor diputado. Consulte
la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si admite a discusión. Las diputadas
y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse mani-
festarlo, gracias. Las diputadas y los diputados que estén
por la negativa sírvanse manifestarlo, gracias. Señor presi-
dente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Tiene ahora la palabra la diputada Sofía Carvajal Isunza,
del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Insti-
tucional para presentar una reserva, hasta por tres minutos.
Adelante, diputada.

La diputada Sofía Carvajal Isunza: Muchas gracias, pre-
sidente, con su venia. Estimadas compañeras y compañe-
ros diputados, la larga discusión de hoy, y que pinta para

varios días, es un claro reflejo de la falta de voluntad polí-
tica y nulo compromiso social de quienes ostentan la ma-
yoría en esta Cámara, son los mismos que además han re-
nunciado a sus facultades constitucionales de analizar y
estudiar el presupuesto y lo han entregado completamente
al inquilino de Palacio, desde donde les ha dictado qué y
cómo votar, aunque eso implique pasar por encima de las
necesidades más básicas y vitales de la ciudadanía o darle
la espalda a aquellos que confiaron en su partido.

Si tan solo hubieran querido una verdadera discusión de
Presupuesto de Egresos, se hubieran atrevido a modificar
el dictamen que envió el Ejecutivo federal, sin embargo, no
tuvieron el valor de moverle ni una coma, pese a que, en
comisiones, compañeras y compañeros diputados de todos
los grupos parlamentarios, incluidos diputados de Morena,
propusieron modificaciones para mejorar el gasto. Pero no,
piensan que el presupuesto no es perfectible, sino perfecto,
y ese es su gran error, un error que nos costará a todas y a
todos los mexicanos.

Es por eso que aquí estoy para hablar por Guanajuato, un es-
tado al que básicamente han castigado por haber elegido li-
bremente un gobierno emanado de un partido distinto al del
gobierno federal. Hoy por hoy Guanajuato se encuentra su-
mido en una grave crisis de inseguridad, la cifra de asesina-
tos ocurrida en el estado es profundamente aterrorizante, son
ya varios meses en los que el estado de Guanajuato se man-
tiene en los primeros lugares de los estados más violentos.

Durante el mes de mayo Guanajuato encabezó la lista de
las entidades con mayor incidencia delictiva con una cifra
de 12 mil 368 delitos. Por si fuera poco, para el cierre de
octubre fue el estado más violento del país con una cifra
registrada de 298 homicidios.

El miedo se puede sentir en las calles de Guanajuato, las
personas viven atemorizadas de encontrarse en el fuego
cruzado de las disputas del crimen organizado; 8 de cada
10 guanajuatenses perciben a su estado como el más inse-
guro de acuerdo con la Encuesta Nacional de Victimiza-
ción y Percepción de la Inseguridad Pública.

Es urgente dotar de recursos a nuestras instituciones de se-
guridad pública locales, solo así podremos fortalecerlas pa-
ra que sean capaces de repeler al crimen organizado sin ne-
cesidad de contar con la intervención de la Guardia
Nacional, de lo contrario seguiremos sometidos a una es-
trategia de seguridad centralizada y fallida como la que ac-
tualmente vivimos.
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En ese contexto presenté una reserva para exigir el resta-
blecimiento del Fortaseg y así dotar nuevamente a los mu-
nicipios de 4 mil millones de pesos que se les destinaban
para el fortalecimiento, capacitación y equipamiento de sus
elementos de policía municipal.

Reitero, es urgente, –y termino con esto– tengo el legado
de lo que fue la política de altura y de categoría, la política
que sinónimo de la construcción de consensos, la política
inclusiva de mayorías y minorías, no la de la judicializa-
ción de la política, no a la de la polarización nacional.

Lo invito, señor presidente, Andrés Manuel López Obra-
dor, a recordar lo que es la política de construcción de con-
sensos, la política de altura. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada. Consulte la Secretaría a la asamblea
en votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Saraí Núñez Cerón: En votación
económica se pregunta si se admite a discusión. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse
manifestarlo. Las diputadas y los diputados que estén por
la negativa sírvanse manifestarlo. Señor presidente, mayo-
ría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra el diputado Roberto Carlos López
García, del Grupo Parlamentario del Partido Revoluciona-
rio Institucional. También solamente ha presentado una re-
serva, por lo tanto, tendrá hasta tres minutos para hacer su
intervención. Gracias, diputado.

El diputado Roberto Carlos López García: Con su ve-
nia, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado Roberto Carlos López García: Compañe-
ros, acudo nuevamente con ustedes, aspirando a que poda-
mos construir acuerdos en favor de México. Y de manera
particular vengo a pedirles una reflexión para recuperar la
estabilidad económica de mi estado, en Michoacán.

A insistencia de mis compañeros presidentes municipales
de todas las fracciones, de todos los extractos ideológicos,
en la exigencia de invertir más recursos en favor de gene-
rar infraestructura para el desarrollo, tanto agua potable,
saneamiento, pero principalmente en la mejora de las vías
de comunicación. Quienes han visitado Michoacán saben
que mi estado es un estado de oportunidades, donde los mi-
croclimas generan muchos, pero muchos escenarios para el
desarrollo agroalimentario.

De manera particular, en la zona de Tarímbaro, donde se
asienta el aeropuerto internacional de Morelia, se requiere
de una inversión para mejorar el camino de comunicación
hacia la capital. La familia de Casimiro Flores, en Uruéta-
ro, ya se logró incorporar en el escenario de productividad
en berries, pero requiere un puerto donde pueda transpor-
tar, allende las fronteras, ese escenario que les permita con-
figurar una nueva relación económica para incrementar los
ingresos en favor de esa región.

Este camino, si se invierte, le permitirá no solo a Tarímba-
ro, a la propia capital, a Morelia, con la infraestructura que
se generará, en apalancar el desarrollo de otros subsectores,
no solo del agroalimentario. Permitirá que la ciudad capi-
tal sea un detonante, Morelia, un detonante para situarlo
como sitio cultural de más visitas en México.

Por esto es que hoy recurro a ustedes pidiéndoles la refle-
xión de que podamos aceptar esta reserva donde logremos
mayor inversión a favor de Michoacán, pero principalmen-
te que servirá como palanca del desarrollo de México.

Ojalá podamos ser asertivos para que la familia de Casimi-
ro Flores, en ellos representados millones de campesinos
de la región, puedan tener un nicho que detone el desarro-
llo productivo de su familia. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias. Le agradezco su participación, diputado.
Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
muchas gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra la diputada Paulina Aguado Rome-
ro, del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
Ha presentado la diputada Aguado cuatro reservas, por lo
que contará con hasta cinco minutos para realizar su parti-
cipación. Adelante, diputada. Tiene usted la palabra.

La diputada Paulina Aguado Romero: Con su venia,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor. 

La diputada Paulina Aguado Romero: Los tiranos bus-
can conquistar el poder, acabar con sus rivales, gobernar
mediante el miedo, controlar la verdad, crear una sociedad
nueva a modo de sus intereses personales. Finalmente, per-
petuarse en el poder.

En México se está construyendo una tiranía en la que pola-
rizan y dividen a un mexicano con otro mexicano. Termi-
nan con la atención médica y la distribución de medica-
mentos, causando miles de muertes. Desconocen e
incumplen acuerdos internacionales. Se alían con el crimen
organizado para ganar elecciones. Destruyen a las policías
estatales y municipales. Guardan silencio ante la invasión
de Rusia a Ucrania. Engañan con licitaciones a vapor a em-
presarios mexicanos, tanto para la construcción de la refi-
nería de Dos Bocas, como para la construcción del Tren
Maya.

Dicen más de 86 mil mentiras, respuestas falsas, engañosas
o difíciles de comprobar desde las conferencias matutinas
en Palacio Nacional.

Exigen a los secretarios de Estado no gastar sus presupues-
tos para generar subejercicios y centralizar los recursos.
Terminan con la Comisión Nacional de Derechos Humanos
poniendo una presidenta a modo. Le quitan los recursos a
las reservas forestales y al patrimonio de la nación. Desco-
nocen y dejan de apoyar a los pueblos originarios y a los
pueblos mágicos. Ponen a las comunidades culturales y ar-
tísticas del país de rodillas. 

Amedrentan, intimidan y le quitan los recursos a los inves-
tigadores, a los académicos. Atacan frontalmente a las uni-

versidades públicas como la UNAM. Ejercen la asignación
de recursos mediante licitaciones directas, entre tantas
otras decisiones que todos los días sumergen a México en
la obscuridad y en la corrupción.

Compañeros legisladores, abran los ojos. En la historia de
México nunca un presidente había buscado acaparar tanto
el poder. Ustedes saben perfectamente que el poder por el
poder mismo es una adicción, que ha llevado a naciones
enteras a desmoronarse por completo.

México es una república democrática, y en una república
democrática los que gobernamos somos los ciudadanos.
Para eso fue la Independencia de México, para eso fue la
Revolución Mexicana y por eso estamos todos aquí, con
igualdad en dignidad humana, estamos aquí para represen-
tar al pueblo de México. Cuidado, si esto sigue así, ustedes
pasarán a la historia como ignorantes que fueron engaña-
dos para terminar con la democracia y con las libertades y
ahora quieren terminar con el INE que es la última fronte-
ra que evitará que México se convierta en una dictadura.

El INE es de los ciudadanos y a los ciudadanos se les res-
peta. Hoy, Lorenzo Córdova y los consejeros del INE son
héroes nacionales que están dando una gran batalla. Los
mexicanos estamos unidos y vamos a ir el domingo a mar-
char para defender la democracia de México. El INE no se
toca. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Aguado. Le agradezco su interven-
ción. Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación eco-
nómica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra el diputado Xavier González Zirión,
del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Insti-
tucional. Adelante, diputado González Zirión. Su interven-
ción es hasta por tres minutos.
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El diputado Xavier González Zirión: El presupuesto que
hoy la mayoría va a imponer, más que una vergüenza es un
presupuesto criminal. En el rubro de salud garantiza que
continuará y aumentará el sufrimiento, la desolación y el
abandono para millones de mexicanos, cientos de miles
morirán por falta de tratamientos.

Es increíble que, a pesar de las terribles carencias de me-
dicamentos e insumos, se reduzcan 14 millones de pesos
al presupuesto para este rubro. También es difícil com-
prender que en el rubro de vacunación, a donde México
fue referente hasta 2018, hasta que llegó la 4T, logrando
erradicar múltiples enfermedades con cobertura univer-
sal completa. No me refiero a covid, sino a las 14 vacu-
nas de la cartilla. A pesar de que la cobertura en este año
bajo la 4T bajó solo a 27 por ciento, le van a reducir 56
por ciento más el presupuesto.

También es criminal que no hayan querido aprobar el ta-
miz neonatal, que salvaría 11 mil vidas de niños que hoy
son recién nacidos, y evitaría miles de casos de severas
discapacidades.

Es un presupuesto de caprichos. Solo como comparativo ex-
pongo que con los más de 500 mil millones de pesos que cos-
tará el Tren Maya se podrían construir 22 líneas de metro en
la Ciudad de México, bien hechas, no como la que hicieron
ustedes, la Línea 12, que se cayó, y darles mantenimiento tan-
to a éstas como a las líneas que ya son existentes, benefician-
do a quienes viven en los lugares más remotos y deprimidos
de la Ciudad de México y su conurbado, y haciendo más ac-
cesibles los mejores y mejor pagados empleos.

En un presupuesto de caprichos, un capricho más es querer
votar el presupuesto como regalo de cumpleaños al presi-
dente. Aquí les digo que poco le queda a este régimen y que
fracasará su intento de agandallarse al árbitro electoral pa-
ra manipular elecciones que saben que van a perder en
2024, tanto en la Ciudad de México como en todo el país.

Tendrán mi voto en contra de la reforma electoral que man-
dó el presidente, ya sea en su terrible forma actual o, aun,
aun si se vota diluida, descafeinada o reducida al mínimo.
Ni una coma del presupuesto cambiarán ni una coma de la
reforma electoral votaré. El INE es el garante de nuestra
democracia. Y nuestra democracia no se toca.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado González Zirión. Ha retirado su re-
serva. Por lo tanto, no hay materia de consulta.

En consecuencia, tiene el uso de la palabra la diputada Le-
ticia Zepeda Martínez, del Grupo Parlamentario del PAN.
Ha conjuntado cuatro reservas, por lo que tiene hasta cinco
minutos para utilizar la tribuna. Adelante, diputada.

La diputada Leticia Zepeda Martínez: Con su venia, se-
ñor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Leticia Zepeda Martínez: El presupuesto es
el instrumento más importante de la política pública, para
logros, cambios y mejoras en la sociedad. Pero desde que
llegó Morena ha realizado todo lo contrario en este país.

El Presupuesto 2023 no atiende los problemas reales de
México, cuando en estos últimos cuatro años se han acu-
mulado cuatro millones más de pobres, la economía no se
ha recuperado, hay fuga de capitales, no hay medicamen-
tos, ha disminuido la contratación de médicos especialistas
para clínicas y hospitales. Cada día la infraestructura edu-
cativa, hospitalaria está más deteriorada.

En este presupuesto solo se reflejan los caprichos de una
sola persona, obras faraónicas e inútiles, programas para
hacer clientela electoral para 2023 y 2024.

Pero nos siguen costando millones estas ocurrencias presi-
denciales como Dos Bocas, el Tren Maya y el aeropuerto
Felipe Ángeles. Y este último sin una operación que justi-
fique la inversión.

No hay forma de seguir financiando a estos elefantes blan-
cos, son miles de millones de pesos tirados a la basura, el
tiempo nos dará la razón.

En este presupuesto no se tomaron en consideración las
propuestas de las distintas comisiones del Legislativo, or-
ganizaciones sociales, académicos, alcaldes, especialistas,
universidades, sindicatos, maestros, productores del campo
y asociaciones civiles.

Este presupuesto le resta toda la credibilidad al Estado mexi-
cano, porque con esta visión tan corta que gasta lo que no se
tiene, pone en riesgo la sostenibilidad de las finanzas públi-
cas en el futuro, pues en este presupuesto, irresponsablemen-
te, 14 de cada 100 pesos son endeudamiento público.
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Si ya se endeudaron en este país, inviertan en la agenda de
estados y municipios. Este presupuesto está destruyendo a
los municipios. Hoy, lamentablemente Morena y sus alia-
dos siguen sin escuchar a los alcaldes, se les ha olvidado
que vivimos en un país federalista.

Desde el primer presupuesto que se presentó se ha tenido
una constante negación al municipalismo, cuando el muni-
cipio es la primera puerta que tocan los ciudadanos a sus
necesidades.

En este presupuesto debemos defender el enfoque munici-
palista a la política pública de nuestro país, cuando se de-
bilita el municipio lo que estamos debilitando y golpeando
es a las y los mexicanos. No puede existir un gobierno fe-
deral fuerte sin municipios ni estados fuertes. El municipio
ha sido el espacio de mayor abandono y siguen amenazan-
do con quitarles más recursos.

Las y los presidentes municipales y sus cabildos, viven con
la constante preocupación de cómo atender la seguridad
pública, la movilidad, protección civil, las obras de agua
potable y drenaje, la pavimentación de calles, el alumbra-
do público y el servicio de recolección de residuos sólidos
y muchas más que les confiere la ley.

Todas las problemáticas locales que en conjunto demandan
soluciones que deben provenir de la implementación deci-
dida de políticas públicas nacionales, originadas en el pre-
supuesto, presumen un incremento de 9.9 del gasto federa-
lizado, este incremento es mínimo a lo que realmente
necesitan los municipios, porque desde que Morena llegó a
gobernar retiraron los siguientes programas, que eran adi-
cionales al gasto federalizado: Fortaseg, Pueblos Mágicos,
3x1 para Migrantes, Infraestructura Indígena, Infraestruc-
tura Cultural y Deportiva, Fondo Metropolitano, Fondo
Minero, Ramo 23, Construcción de Caminos Rurales, en-
tre otros más.

Ya son cuatro años en que los afectados por recortes pre-
supuestales y el desprecio al gobierno federal y de la ban-
cada mayoritaria y sus aliados han sido dirigidos hacia los
2 mil 453 municipios y las 16 alcaldías de la Ciudad de
México, a quienes les han fallado.

Un ejemplo claro de cómo las pésimas decisiones del go-
bierno federal han agravado la situación en que se vive en
los municipios en materia de seguridad, solo basta ver có-
mo en las giras de precampaña del secretario de Goberna-
ción, quien anda visitando congresos locales con el pretex-

to de la aprobación de la Guardia Nacional y se la pasa re-
pitiendo que debe de exigir un plan para fortalecer las po-
licías, cuando este gobierno es el responsable de desapare-
cer el subsidio para el fortalecimiento y desempeño en
materia de seguridad pública, Fortaseg, que se destinaba a
los municipios y a las entidades federativas, para que pu-
dieran fortalecer las tareas de seguridad pública a su cargo.

En resumen, ante los retos antes mencionados con este pre-
supuesto, el país no cuenta con las herramientas que ga-
ranticen o que sirvan para paliar los problemas multidi-
mensionales, en los cuales México se encuentra sumido.

No puede existir desarrollo nacional y desarrollo regional
sin municipios económica y políticamente fuertes y es por
ello que propongo la creación de un fondo equivalente al
presupuesto destinado al Tren Maya...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Zepeda Martínez, por favor, concluya.

La diputada Leticia Zepeda Martínez: Concluyo. Que
apoye a los municipios de todo el país y así generar la in-
fraestructura. Es prioritaria la aprobación de este fondo,
pues en los municipios es donde realmente podemos cam-
biar y mejorar la vida de las personas. Es cuanto.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Zepeda Martínez. Consulte ahora la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión la reserva que acaba de presentar la dipu-
tada Zepeda Martínez.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión, Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra el diputado Manuel Jesús Herrera
Vega, del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano.
Ha conjuntado cuatro reservas, por lo tanto, tiene el uso de
la tribuna hasta por cinco minutos, señor diputado Herrera
Vega.
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El diputado Manuel Jesús Herrera Vega: Con su venia,
presidente. Buenos días, compañeras y compañeros, bue-
nas tardes, perdón, buenas noches, compañeras y compa-
ñeros diputados, ya llevamos todo el día, entonces ya se
nos fue el tiempo.

Llevamos tres días intentando hacerles entender a las dipu-
tadas y diputados de Morena y sus aliados, que este Presu-
puesto de Egresos no es lo que nuestro país necesita. Y,
¿por qué no es lo que nuestro país necesita? Pues porque
una vez más se olvida de invertir para generar empleos, se
olvida de invertir para traer inversión y se olvida de inver-
tir para mejorar la competitividad.

Este presupuesto refleja claramente el desdén que tiene la
transformación de cuarta por la clase media de este país,
por los emprendedores, por los empresarios de todos tama-
ños. Pero, principalmente, por las micro, pequeñas y me-
dianas empresas.

Se han eliminado todos los apoyos para impulsar nuevos
negocios para que subsistan los ya existentes y para fo-
mentar el emprendimiento que, a su vez, se refleja en atrac-
ción de inversión y creación de empleos. Pero, desafortu-
nadamente, eso no se entiende y creen que el enemigo es el
sector privado, atacan a quienes con esfuerzo diario le
apuestan a México y no entienden que es gracias a ellos, al
círculo virtuoso que generan, a sus niveles de productivi-
dad que se financia gran parte de este presupuesto.

En su necedad han desaparecido programas que en este
momento necesitamos para lograr la reactivación económi-
ca. Porque, seamos claros, hasta este momento no ha habi-
do crecimiento económico en el país, los pasos que hemos
dado apenas han servido para alcanzar los niveles econó-
micos que teníamos en 2019, año en el que, por cierto, Mé-
xico no creció, y sin pandemia.

Esto es apenas la ruta de la recuperación y lo volvemos a de-
cir, el año pasado no encontramos elementos para que dijeran
que el país iba a crecer el 4 por ciento y ahí está el resultado.
México no va a crecer arriba del 2 por ciento, una recupera-
ción que aún no se ha consolidado y que se encuentra muy
por debajo de lo que han logrado otros países, esos que sí in-
virtieron, algunos hasta el 17 por ciento de su producto inter-
no bruto, y le apostaron a sus sectores productivos.

En cambio, nuestro gobierno decidió no ver, no escuchar,
no apoyar a nuestros sectores productivos y cruzaron los
brazos mientras cerraron las puertas miles de negocios, in-

virtiendo solo el 0.7 por ciento del producto interno bruto
para la reactivación económica.

Y siguen sin entender, siempre sin sensibilizar a las nece-
sidades de las y los mexicanos, porque el objetivo de este
presupuesto es tirar el dinero de las y los mexicanos, tratar
de rescatar empresas como Pemex y CFE que son mal ad-
ministradas, ineficientes, contaminantes, opacas, o en la
construcción de obras que responden a los caprichos y no
a las necesidades de la población, y aún así se aferran irra-
cionalmente en defenderlo, no se dan cuenta que los suce-
sos internacionales abren una ventana de oportunidad 
inigualable para México, y lo voy a repetir a ver si poco a
poco se va entendiendo.

La invasión de Rusia a Ucrania, la guerra comercial entre
Estados Unidos y China, el cierre de algunos países al co-
mercio internacional, el encarecimiento de las materias
primas y de los costos logísticos han reconfigurado la eco-
nomía mundial y nosotros deberíamos de estar invirtiendo
justamente, para aumentar las inversiones en nuestro país,
para incrementar las exportaciones, principalmente de la
maquila industrial y de los productos agroalimentarios de
nuestro país.

En lugar de eso, quieren aprobar un presupuesto que de-
rrocha dinero en la entrega de programas sociales que no
buscan mejorar a largo plazo la vida de los beneficiarios,
porque su fin es meramente electoral.

Por si fuera poco, y atendiendo a los caprichos del inquili-
no de Palacio Nacional, las únicas modificaciones que se
realizaron al proyecto, son para debilitar al Instituto Na-
cional Electoral, pero las y los mexicanos sabemos que de-
fender al INE es defender a México, ustedes solo piensan
en las próximas elecciones, buscan a toda costa mantener-
se en el poder. Y por eso no me cabe duda aprobarán este
pésimo proyecto de presupuesto sin escuchar razones, sin
debatir y sin razonar, y van a volver a avalar a este gobier-
no federal, que es una fábrica de miseria con casi 4 millo-
nes de pobres más que en 2018. Pero que les quede claro...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tado Herrera Vega, le pido que concluya, por favor.

El diputado Manuel Jesús Herrera Vega: ...–Concluyo,
presidente–. Pero que les quede claro, las y los ciudadanos
ya saben que en México hay una tercera opción y esa op-
ción es naranja, porque nosotros sí ponemos a los mexica-
nos al centro y al frente sus causas. Es cuanto, presidente.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Herrera Vega. Ahora consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión la reserva que acaba de presentar el diputado
Herrera Vega.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra la diputada Gabriela Sodi, del Gru-
po Parlamentario del Partido de la Revolución Democráti-
ca. Adelante, diputada Gabriela Sodi. Adelante por favor,
diputada Sodi.

La diputada Ana Cecilia Luisa Gabriela Fernanda So-
di Miranda: Decidí presentar estas reservas que refieren a
temas y programas que atienden a grupos en situación de
vulnerabilidad, principalmente a personas adulto mayor, y
a personas con discapacidad.

En estos días escuchamos a las y los diputados de la ma-
yoría decir que este presupuesto es histórico, que nunca an-
tes se había visto algo así. Y sí, es cierto, nunca se había
visto tanto cinismo, tanto descaro, tanta demagogia y tanta
desvergüenza. Pensaron que nos íbamos a tragar la farsa de
las mesas donde cada uno de los presidentes de comisiones
pedíamos recursos para las necesidades obvias y evidentes
de nuestros involucrados.

Nada más burdo y vulgar, que escucharlos defender nues-
tras necesidades con voces melosas pretendiendo engañar-
nos con su fingido apoyo, cuando de antemano sabíamos
que no le iban a mover una sola coma a este presupuesto
infame.

Una engañifa más que retrata de cuerpo entero a la cuarta
transformación, pero torpemente pensaron que nosotros les
íbamos a creer, sobre todo cuando una diputada hizo eviden-
te en varias comisiones el documento que habían firmado,
donde se habían comprometido a defender el presupuesto en-
viado por el Ejecutivo, que se habían comprometido a respe-
tarlo en sus términos, tal y como venía, para que, como ofi-

cialía de partes, darle seguimiento a esta nefasta transforma-
ción que está viviendo nuestro país.

Esta diputada amenazó a varios presidentes si pretendían
quererle mover algo o querían reasignar algo de este pre-
supuesto. Y aun así montaron un escenario de farsa que los
retrata de cuerpo entero como lo que son, una gran farsa.
Perverso el presupuesto del bienestar, donde más de 33 mil
595 millones de pesos no tienen destinatario, porque ya se
planea su subejercicio, para ejecutar este dinero en otro lu-
gar, desviarlo hacia Palacio Nacional. Ampliando la edad,
duplicando el apoyo aun sobra esta gran bolsa que preten-
den, desde las entrañas de esta partida, apartarla para otros
usos que nada tienen que ver con el bienestar. Perdón, tie-
nen que ver con el bienestar de una sola familia.

Asimismo, se pretende aprobar tres veces más lo requerido
para la operatividad de los siervos de la nación y su pro-
moción al voto. Y qué decir del universo de adultos mayo-
res que reciben su dinero en cash, que no lo obtienen de
una transferencia electrónica, de un cajero del Banco del
Bienestar, sino les es entregado en sobres o directamente
en la mano, como una gran limosna, 3.3 millones de adul-
tos mayores reciben su dinero en cash, haciendo honor a la
familia a la que pertenecen, a la familia de la cuarta trans-
formación, a la familia del puro cash. Su común denomi-
nador, el cash.

Y aquí tenemos 3.3 millones de mexicanos que reciben di-
nero sin ninguna transparencia y sin ninguna regla de ope-
ración, sin ningún seguimiento. Dinero helicóptero, llama-
do así por el padre del neoliberalismo, Milton Friedman. El
dinero helicóptero del bienestar.

Qué decir de los 300 mil pesos que le dejaron al ISSSTE
en el rubro de personas con discapacidad. Qué decir del
Instituto de Rehabilitación, que estuvo aquí rogándoles por
favor que le aumentaran el presupuesto, pues no contaban
con dinero para las ayudas técnicas, para los quemados, pa-
ra las prótesis, para las familias que acudían a la recupera-
ción de sus enfermos.

Se llenan la boca de decir que le elevaron el presupues-
to. Sí, efectivamente, un punto, contra 8.6 de la inflación.
Le debemos 7.6 del presupuesto. Y qué decir de vacunas,
y qué decir de trasplantes, y qué decir de niños con cán-
cer, y qué decir de las mujeres con cáncer. Como en los
mejores años del nazismo, esta gente estorba, su presu-
puesto es perverso.
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La secretaria del Bienestar reaccionó y reconoció lo dicho
anteriormente, 3.3 millones de ellos cobran sus ejercicios
sociales en cash. Todas estas ayudas técnicas que ven en
este recinto son ayudas técnicas que compramos con nues-
tro propio salario porque, una vez más, la cuarta transfor-
mación miente.

El Estado debe ser el garante de la salud en México y esto
ha sido una gran farsa de la cuarta transformación. Una sa-
lud que se promete desde hace más de cuatro años como en
Dinamarca, y no tiene un solo peso en este presupuesto.

Estamos ante el presupuesto de la cuarta transformación.
Entregarán un pastel envenenado para festejar en cada ve-
la las muertes de los mexicanos, el aniversario de muerte
que espera a México en esta gran transformación de uste-
des. Bienvenido el dinero neoliberal en cash de la cuarta
transformación. 

Los espero en mi distrito, distrito 12, donde se realizará la
gran marcha de la democracia, el distrito y el territorio de
la alianza. La alianza va en la Cuauhtémoc. Gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Gabriela Sodi. Pedimos que se reti-
ren todos los materiales expuestos en esta intervención.
Muchas gracias. Tiene ahora la palabra Martha Estela Ro-
mo Cuéllar, diputada del Partido Acción Nacional. Antes
de ello, consulte la Secretaría a la asamblea, en votación
económica, si se admite a discusión las reservas, fueron
cuatro, que presentó la diputada Gabriela Sodi.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica, se pregunta si se admiten a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo, gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admiten a discusión. Se desechan y se reservan para su
votación en conjunto, en términos del dictamen. 

La diputada Romo Cuéllar ha presentado cuatro reservas,
que las ha conjuntado, por lo tanto, tiene cinco minutos ha-
cer uso en su intervención. Muchas gracias, diputada.

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: Al contrario,
diputado presidente. Con su venia. Irónicamente estamos
hoy discutiendo uno de los presupuestos más grandes de la

historia: 8 billones 299 mil millones de pesos, aunado a
una de las deudas más grandes de la historia: un billón 176
mil 173 millones de pesos.

No suficiente a esto, se gastaron los ahorros del país, no so-
lo fruto de tú trabajo, tú que nos estás viendo por el Canal
del Congreso, no solamente el pago de tus impuestos, sino
también fondos que se recibieron de presupuesto interna-
cional y que al desaparecer dichos fondos pasaron en su
mayoría al Tren Maya, 143 mil millones de pesos. A una
refinería que ya fue inaugurada y que no funciona, a un ae-
ropuerto que también ya está inaugurado y que práctica-
mente está sin uso, prácticamente es inoperante.

La propuesta que nosotros ponemos sobre la mesa el día de
hoy implica que se redireccione por lo menos un 1.4 por
ciento de todo este presupuesto, de los 8 billones 299 mil
millones de pesos, que esto implicaría a la ciudadanía, en-
tre muchas otras cosas que regrese el presupuesto para el
Seguro Popular.

Que no tener presupuesto dejó en desamparo a más de 53
mil millones de personas que estaban afiliados. Para esto se
necesitaría redireccionar 30 mil millones de pesos, que tra-
ducido en hechos implicaría no más desabasto de medica-
mentos y, por tanto, se completarían todos y cada uno de
los catálogos de medicinas, que hoy al estar incompletos
hace que tú tengas que ir a la farmacia a comprarlos.

Esto implicaría que también te cubriera 294 operaciones o
intervenciones esenciales que se han dejado de cubrir.
También implicaría que la cobertura de trasplantes, que
hoy es prácticamente nula, pueda ser una realidad. Esto im-
plicaría que nuevamente se cubran las enfermedades car-
diovasculares, hemodiálisis, radioterapia y enfermedades
catastróficas, sí, esas enfermedades que los ciudadanos de
a pie no podrían pagar de ninguna forma.

Esto implicaría que nuestros médicos mexicanos, todos y
cada uno de ellos, tuvieran una base en cada rincón del pa-
ís brindándole respeto en hechos al esfuerzo que hacen con
su labor por todos nosotros los mexicanos. Que nuestras ni-
ñas y niños con quimioterapia no tengan que salir a la ca-
lle a suplicar sus medicamentos. Una cobertura real para
personas con VIH, la cobertura de cirugías básicas que hoy
no son cubiertas y en muchas ocasiones solamente por fal-
ta de suturas, anestesia o medicamento.

Que nuestros niños tengan sus esquemas de vacunación
que hoy les faltan. A quienes les recortaron 16 mil millo-

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022349



nes, que esto implica el 55 por ciento de su presupuesto de-
jando a 7 de cada 10 niños menores de un año sin sus va-
cunas, 7 de cada 10 niños menores de un año sin sus vacu-
nas. Escuchen bien, compañeros, escuchen bien, eso es lo
que en letra dice este dictamen, no lo que les platica el pre-
sidente, quitándole todo esto a cada uno de los mexicanos.

Todo esto se lo intercambian por un ejército de gente sin
experiencia médica que estará repartiendo aspirinas y para-
cetamol por medio de los servidores de la nación, con el re-
al objetivo de condicionarte tu medicina por tu voto. Nue-
vamente el gobierno federal lo que le interesa es tu voto, no
tu salud.

También con este presupuesto Morena le quitará 3 mil 500
millones de pesos al presupuesto que realmente es necesa-
rio para estados y municipios, y esto va a implicar recortes
muy importantes para fortalecer a policías municipales
porque la visión de Morena es que la seguridad de este pa-
ís dependa de un solo hombre.

Nulos apoyos a estados y municipios, y los municipios de
los Altos de Jalisco, y especialmente los jaliscienses, exigi-
mos un presupuesto justo para todos y cada uno de nues-
tros municipios.

Existen varios recortes en el sector ganadero que no voy a
mencionar porque me queda poco tiempo, pero quiero de-
cirles a todos y cada uno de ellos que Acción Nacional sí
apoyamos a la gente y por eso hemos trabajado en más de
mil reservas que les corrigen la plana, mil reservas que se
han negado a escuchar, no a nosotros sino a la ciudadanía,
y en el Partido Acción Nacional queremos decirles que va-
mos a defender a todos y cada uno de los organismos autó-
nomos que desaparecieron y que les han quitado el presu-
puesto.

Sí, entre ellos el INE, porque la lucha de más de 100 años
por la democracia, la lucha y el derecho de los ciudadanos
por decidir quién lo representa, la lucha de los mexicanos
que trabajan todos los días por construir ese México con el
que creemos y soñamos y la lucha de ese México que re-
presenta un árbitro justo y legal que está en el INE, la de-
fensa del INE...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido a la diputada Romo que pueda concluir, por favor.

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: Concluyo,
diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias.

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: Que la lucha
de todos y cada uno de los mexicanos se verá reflejada por-
que el INE y la democracia de este país no se toca.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su intervención, diputada Romo Cuéllar.
Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión la reserva que acaba de presen-
tar la diputada Romo.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica, se pregunta si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo, gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra el diputado Alfredo Vázquez. No Al-
fredo Vázquez Vázquez nos ha pedido que registremos su
–¿Perdón?–. No. Nos pidió que se registrara sus reservas
en el Diario de los Debates.

Tiene la palabra, en consecuencia, la diputada Sue Ellen
Bernal Bolnik, del Grupo Parlamentario del Partido Re-
volucionario Institucional. Adelante, diputada Bernal,
tiene usted la palabra. Adelante, diputada Bernal, tiene
usted la palabra hasta por un minuto por la reserva que
ha presentado.

La diputada Sue Ellen Bernal Bolnik: No, por tres. No
me quite, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No,
no. Tres. Dije una reserva, tres minutos. Una disculpa.

La diputada Sue Ellen Bernal Bolnik: Gracias, presiden-
te. Con su venia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Sue Ellen Bernal Bolnik: Compañeras y
compañeros legisladores, y, sí, el aeropuerto Felipe Ánge-

Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados350



les se inauguró el 21 de marzo. Y, sí, los días cercanos a la
fecha de inauguración, máquinas, trabajadores, muchas
prisas, tramos algunos muy mal hechos, accidentes, todo lo
que había que hacerse para tener la vía de acceso principal
lista para la foto. Y pasó la foto y casi ocho meses después
seguimos con obras, tanto en la autopista México-Pachuca
como en otras vías que conectarán al AIFA.

Obras que terminarán algún día, suponemos y esperamos,
porque pasada la foto hubo incluso semanas en que las
obras permanecieron completamente paradas. Y mientras
las vialidades alternas, que se han sobrecargado para des-
viar el tráfico vehicular, por las que llevan meses transitan-
do maquinaria pesada y camiones de carga con material pa-
ra la construcción del museo, perdón, del aeropuerto –es
que el Museo del Mamut está al lado y ha tenido más visi-
tantes, por eso luego uno se confunde–, mientras estas via-
lidades están completamente destrozadas: el boulevard Ojo
de Agua, la avenida Chapultepec, el libramiento Rancho
Azul, y muchas otras más. Y no, para estas vialidades no
hay presupuesto.

Para las obras faraónicas del presidente sí, miles de millo-
nes de pesos, pero ni uno solo para los daños colaterales
que causan. Y no, tampoco hay presupuesto para que esos
daños los atienda el gobierno estatal o el gobierno munici-
pal, aunque sea de su mismo partido.

¿Para qué? Es más importante mantener el AIFA, para que
no reporte gastos o seguir construyendo el parque acuático
de Dos Bocas, al que, por cierto, quiero hacer una correc-
ción, hace rato dijeron que costó 600 millones de dólares,
pues fue una pequeña corrección, llevamos 16 mil millones
de dólares y quién sabe más cuánto va a costar. Pero bue-
no, por supuesto, la obra estrella para el Presupuesto 2023, el
Tren Maya, más de 143 mil millones de pesos.

Compañeras y compañeros, yo el día de hoy vengo a esta
tribuna a hablarles a nombre de las y los tecamaquenses, a
nombre de mis vecinas y mis vecinos, a pedir su apoyo pa-
ra reasignar 300 millones de pesos para poder rehabilitar
estas vialidades de las que les estoy hablando, estas viali-
dades primarias y secundarias que transitamos como veci-
nos todos los días y que con su deterioro no provocan solo
daños materiales, sino ya también se están causando acci-
dentes que ya nos están costando vidas.

Ojalá hoy sí vean más allá de ese discurso bonito del AIFA
y que vean que más allá de ese discurso hay personas y hay
comunidades...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Bernal, le pido que concluya, por favor.

La diputada Sue Ellen Bernal Bolnik: Concluyo, presi-
dente. Ojalá hoy sí entiendan que en el Presupuesto 2023,
lo que queremos las y los mexicanos, lo que necesitamos es
menos tren y más carreteras. Es cuanto, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Bernal. Ahora le pido a la Secretaría
consulte a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión la reserva que se acaba de presentar.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra la diputada Montserrat Alicia Arcos
Vázquez, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucio-
nario Institucional. Adelante, diputada Arcos Vázquez.

La diputada Montserrat Alicia Arcos Velázquez: Con su
permiso, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Montserrat Alicia Arcos Velázquez: La desi-
gualdad entre mujeres y hombres es un problema que aqueja
a nuestro país. La vivimos día con día en distintos ámbitos de
nuestra vida, nos enfrentamos a estereotipos y roles de géne-
ro, que aquí mismo padecemos en la Cámara de Diputados,
que nos relegan a las mujeres en actividades primordialmen-
te en el ámbito privado, como son las tareas del hogar, la lim-
pieza, la alimentación, la crianza y los cuidados.

En nuestra sociedad generalmente somos las mujeres quie-
nes nos hacemos cargo de las tareas de casa. Somos quie-
nes realizamos los trabajos necesarios para el funciona-
miento de las familias, pero eso para el gobierno actual es
completamente irrelevante, no le importa que las mujeres
presentemos retos en nuestro desarrollo por tener dobles o
hasta triples jornadas.
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Las mujeres, además, desempeñamos en el ámbito laboral
remunerado una importante labor, dedicamos el triple del
tiempo que el que dedican los hombres a las tareas domés-
ticas. Las tareas de cuidado hoy tienen rostro de mujer.

Al no asignar recursos para implementar un sistema nacional
de cuidados, se hace invisible esta brecha que nos mantiene
apartadas de un desarrollo integral en una sociedad que evo-
luciona y que requiere la participación de las mujeres.

El recurso del anexo 13 ya lo hemos dicho, está acaparado
por los programas clientelares, sociales de esta administra-
ción, que el único objetivo que tienen es el de ganar elec-
ciones a través de la coacción.

Cómo es posible que el 70 por ciento de un anexo equival-
ga a programas que tienen que ver con un tema político dis-
frazado de social y no con una perspectiva de género. Ese
es el grado de interés que le da el gobierno a la necesidad
de las mexicanas, de contar con un sistema nacional de cui-
dados con recursos, que no sea un elefante blanco, que no
sea una letra muerta, que no sea parte de las acciones de su
gobierno que no tienen efectividad y que no son viables.

Pareciera que no están conscientes de las consecuencias
que ha dejado la pandemia y que las cargas del trabajo pa-
ra las mujeres en este país se han multiplicado, porque al-
gunas hasta tuvieron que renunciar a sus trabajos para cui-
dar a sus familias, pareciera que esta administración ni
siquiera se ha dado por enterada.

Compañeras y compañeros de la mayoría, dejen de ser in-
diferentes, las mujeres somos más de la mitad de la pobla-
ción y ustedes ni se inmutan para ayudarnos, piensan que
con el dinero que está otorgando están acortando la brecha
de desigualdad entre mujeres y hombres, pero eso no es
una realidad.

Votemos, en consecuencia, por un presupuesto que apoye a
las mexicanas y que sí erradique desigualdades y no que fo-
mente una situación que no ha cambiado, en retroceso de los
derechos de las mujeres de este país. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Arcos Velázquez. Consulte la Secre-
taría, en votación económica, consulte a la asamblea si se
admite o no a discusión la reserva que se acaba de presen-
tar. Adelante, Secretaría, adelante.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene el uso de la palabra Blanca María del Socorro
Alcalá Ruiz, del Grupo Parlamentario del Partido Revolu-
cionario Institucional, Blanca Alcalá. Adelante, diputada.

La diputada Blanca María del Socorro Alcalá Ruiz:
Gracias, señor presidente, con su venia. La reserva y pro-
puesta que a continuación presentaré está relacionada con
tres características que marcan este presupuesto y que re-
flejan en su dictamen. Primero, inequidad en el gasto pú-
blico. Segundo, discrecionalidad en su destino para mu-
chas entidades o sectores. Tercero, insuficientes
asignaciones para lograr una mejor cobertura a las necesi-
dades del país.

Me referiré a un tema concreto, relacionado con la infraes-
tructura en agua potable, alcantarillado y saneamiento, ac-
ciones que por cierto hacen la diferencia entre poblaciones
que están en el rezago o que pueden superar la marginación
en la que se encuentran. ¿Por qué? Porque como he insisti-
do en esta mañana, desafortunadamente encontramos una
visión reduccionista y discrecional que ha marcado inva-
riablemente sus presupuestos.

Para ilustrar mis dichos compartiré algunos actos que, por
cierto, no son los otros datos y que nos sirven para funda-
mentar y solicitar, desde esta tribuna, asignaciones al esta-
do de Puebla, del que soy orgullosamente su representante.

En materia de infraestructura hidráulica, si bien se consi-
deran ampliaciones de alrededor de 280 millones, se des-
conoce el destino de los mismos, en el caso del tomo 8. Se
enuncian cuatro obras, pero sin asignación.

La pregunta es, ¿cuál es el monto de inversión que tendrán
y por qué solamente cuatro y no más? Por ejemplo, no se
considera la sustitución y rehabilitación del sistema de al-
cantarillado y atarjeas del municipio de Petlalcingo, un pe-
queño municipio en la mixteca poblana, en donde la inver-
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sión sería de alrededor de 18 millones de pesos y créanme,
sus asignaciones presupuestales del ramo 28 o 33 hacen in-
viable muchas veces para esas localidades la ejecución de
estas obras.

Ni en la propuesta ni en las discusiones previas ni en el
dictamen encuentro, ni criterios ni argumentación algu-
na, por ello insisto, el presupuesto contiene criterios al-
tamente discrecionales.

En este, como en otros casos, les exhorto a que verdadera-
mente le demos transparencia a la bolsa de recursos geográ-
ficamente no distribuidos, que representan alrededor de 266
mil millones de pesos y que hoy, hoy no sabemos su destino,
o será acaso la bolsa secreta que usará el presidente.

En fin, en mi intervención señalé que efectivamente había
que ponerle un tope al artículo 3o., para que podamos evi-
tar que haya este exceso de subejercicios, de transferencias
y, sobre todo, una burla a ese presupuesto en este simula-
cro de presupuesto que ustedes pretenden aprobar.

Señor presidente, espero que podamos, con el voto a favor,
poder atender municipios como éstos, que efectivamente se
encuentran en condiciones de mucha marginación, donde
tendrían que estar atendiendo la premisa de primero los po-
bres. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Blanca Alcalá, por su intervención.
Le pido a la Secretaría que nos haga el favor de consultar a
la asamblea, en votación económica, si se admite a discu-
sión la reserva que acaba de presentarse.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta a la asamblea, si
admite a discusión. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene el uso de la palabra la diputada María Elena
Limón García, del Grupo Parlamentario de Movimiento
Ciudadano, ha presentado una reserva y, por lo tanto, tiene
el uso de la tribuna, hasta por tres minutos. Adelante, dipu-
tada Limón García.

La diputada María Elena Limón García: Con su venia,
señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada María Elena Limón García: Primero los
pobres, fue el eslogan de campaña que señalaron todos
los de Morena cuando anduvieron de campaña, pero son
ellos, los más pobres, los que no están contemplados en
este presupuesto.

Qué gobierno tan insensible que no le importa la salud de
las y los mexicanos. Transformaron el sistema de salud. Sí,
como no. Pero en un bodrio cuyo único mérito es sostener-
se en pie.

De acuerdo con los datos del Coneval se observó un au-
mento de la población con carencia por acceso a los servi-
cios de salud al pasar de 20.1 a 35.7 millones de personas
durante los años del 2018 al 2020. Es decir, 15.6 millones
de personas no están afiliadas o inscritas a ningún servicio
de salud o institución pública, ni hablar de la privada.

No hay pruebas de ningún tipo en las clínicas de salud ni del
IMSS ni del ISSSTE y hablar del abastecimiento de medica-
mentos es una burla. El 22 de octubre de este año, tan solo ha-
ce 18 días le reclamaron al inquilino de Palacio en Guerrero,
no hay medicamentos, no tenemos medicamentos para nues-
tros hijos, y el inquilino de Palacio contestó: ahora no, pero
va a haber, es mi compromiso. Pero, ah caray, este compro-
miso no está plasmado en este presupuesto.

La crisis de desabasto ha provocado la muerte de más de 3
mil niñas y niños. Su presidente los dejó en el desamparo
total. Es una burla que le digan al pueblo de México que
nuestro sistema de salud va a ser como el de Dinamarca.
No diputadas y diputados del régimen, Movimiento Ciuda-
dano exige que esta soberanía se le asignen los recursos
que le han sido negados al ramo de salud y que se articulen
medidas de política pública eficiente para adquirir los me-
dicamentos que las y los mexicanos necesitamos.

Exigimos desde esta tribuna que los hospitales de alta es-
pecialidad se equipen adecuadamente con tecnología inno-
vadora y que se lleven a cabo los programas de manteni-
miento para que la debilitada infraestructura de salud
pública del país no se desmorone en las manos.
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Por ello someto a esta soberanía mi reserva al anexo 13, pa-
ra que se asigne mayor presupuesto a la salud de las muje-
res, de las niñas, de los niños, de los adolescentes, de los
adultos mayores y de todas y todos los mexicanos. Es
cuanto, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Limón por su participación. En con-
secuencia, le pido a la Secretaría que consulte a la asam-
blea en votación económica si se admite a discusión la
reserva que se acaba de presentar.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra la diputada Nélida Ivonne Sabrina
Díaz Tejeda, del Grupo Parlamentario del PRI, hasta por
tres minutos. Adelante, diputada Díaz Tejeda. Adelante,
con mucho gusto.

La diputada Nélida Ivonne Sabrina Díaz Tejeda: Bue-
nas noches. Con su permiso, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Nélida Ivonne Sabrina Díaz Tejeda: Asam-
blea de diputados, soy de Nayarit y les pregunto si les pre-
ocupan los pobres. A ver cuál será su respuesta con hechos
al final de mi intervención. Yo vengo a esta alta tribuna a
hablar por un sector, que son los pescadores.

Actualmente la Conapesca cuenta con un fondo, lo que era
Propesca, que hoy se llama Bienpesca, el cual forma parte
del Programa de Fomento a la Agricultura, Ganadería, Pes-
ca y Acuicultura, de la Secretaría de Agricultura. Y tiene
como finalidad incrementar la producción de pequeños
pescadores y acuicultores, para mejorar sus condiciones de
bienestar y de vivienda, para que tengan así una autosufi-
ciencia alimentaria. Hablo por todos los pescadores, espe-
cialmente por los de Nayarit.

Como parte de este proyecto se estableció el otorgamiento de
un beneficio económico de 7 mil 200 pesos anuales por soli-
citante, priorizando aquellos pescadores y acuicultores que se
encuentran en situaciones especiales de vulnerabilidad. A pe-
sar de que el impacto que tiene este sector es trascendental
para la economía y la producción pesquera nacional, la reali-
dad es que su gran mayoría se trata de personas que viven en
la pobreza, que carecen de Seguro Social y cuyos ingresos no
son suficientes para atender sus necesidades básicas y las de
su familia. Mucho menos los de Nayarit, que han pasado por
un huracán Robin en días pasados y han perdido todo, em-
barcaciones, viviendas, todo.

Esto sin mencionar las condiciones, como les digo, de pre-
cariedad en la que viven, de sus viviendas, de los servicios
básicos de salud, de la alimentación, que todos ellas son
responsabilidades que no han sido atendidas por el Estado
mexicano.

Además de este apoyo de 7 mil 200 pesos del Fondo Bien-
pesca, no existe ningún otro apoyo o recursos destinado a
los productores de esta industria. Les quitaron el apoyo de
motores, de gasolina ribereña, etcétera.

Además, tienen en el olvido a este sector pesquero nacio-
nal y sigue siendo, a pesar de todo, un motor económico
del país. Por eso muchos pescadores se están dedicando a
situaciones como la pesca ilegal, monopolización pesquera
y a una sobreexplotación para poder sobrevivir.

Por eso, desde la Comisión de Pesca, busqué ampliar los
recursos en el ramo 23, en el anexo 11, para que esta can-
tidad de 7 mil 200 se doblara a 14 mil 400 al año. Yo les
pregunto: ¿ustedes viven con ellos? Con esta ampliación se
busca garantizar una autosuficiencia alimentaria...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido a la diputada que concluya, por favor.

La diputada Nélida Ivonne Sabrina Díaz Tejeda: ...para
que esta población rural –con gusto, presidente– pueda
aprovechar el potencial de los territorios y mercados loca-
les. Solo les pido que recuerden la pregunta que les hice al
inicio para que demuestren con hechos si pueden aceptar...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido a la diputada Díaz Tejeda que concluya, por favor. 
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La diputada Nélida Ivonne Sabrina Díaz Tejeda: Con-
cluyo, presidente, ...de 7 mil 200 a 14 mil 400 al año. Por
su apoyo, muchas gracias. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le pi-
do, por favor, que concluya.

La diputada Nélida Ivonne Sabrina Díaz Tejeda: Ade-
lanto mi postura, por cierto, el INE no se toca, señores.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada. Consulte la Secretaría, en votación
económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica, se pregunta si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra la diputada Lorena Piñón Rivera, del
Grupo Parlamentario del PRI, para presentar una reserva,
hasta por tres minutos. Adelante, diputada Piñón Rivera.

La diputada Lorena Piñón Rivera: Con su permiso, pre-
sidente. El hecho de que ustedes estén enojados con los
consejeros del Instituto Nacional Electoral, no quiere decir
que tengan la razón en su reforma electoral.

No se puede hacer política con resentimientos o amarguras,
por eso, la propuesta de reforma presentada por el presi-
dente de la República no va a pasar en los términos vora-
ces que se han planteado.

Lamento mucho que quieran una reforma para disolver el
INE. ¿Qué implican las reformas propuestas al sistema
electoral y cómo afectarían la legitimidad de las elecciones
en México? ¿Qué probabilidad hay de que el Congreso me-
xicano apruebe las reformas?

¿Saben cuáles son las posibilidades? Ninguna, por eso
quiero invitarlos a que se sumen a la manifestación que
tendremos este fin de semana. La sociedad civil ha convo-
cado a los partidos políticos opositores a que nos sumemos
a esta lucha por la democracia y expresar nuestro rechazo

a los que quieren convertirse en todo aquello que juraron
no convertirse.

Es seguro decir que esta propuesta está en coma desde que
llegó. La reforma se parece más a algo sacado del populis-
mo autocrático que a una reforma demócrata de ahorrar di-
nero. Nos vemos en la marcha el domingo, 10 y media de
la mañana, porque el INE no se toca. Retiro mi reserva,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muchas
gracias. Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación
económica si se admite a discusión. ¿La retiró? No la escu-
ché. Sí se retira, en tal virtud no hay materia para consulta.

MINUTO DE SILENCIO

EN MEMORIA DEL PROFESOR ECONOMISTA ELIE-
ZER MORALES ARAGÓN, FUNDADOR DEL SINDI-

CATO DE TRABAJADORES DE LA UNAM, STUNAM

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor, diputada Ivonne Cisneros, por favor.

La diputada Angélica Ivonne Cisneros Luján (desde la
curul): Muchas gracias, presidente. Para solicitar que po-
damos ofrecer un minuto de silencio porque hace unas ho-
ras falleció el compañero profesor economista Eliezer Mo-
rales Aragón, fundador del Sindicato de Trabajadores de la
UNAM, STUNAM y director de la Facultad de Economía.
Si fuese posible, por favor, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Conce-
dido. Por favor se ponen de pie para el minuto de silencio.

(Minuto de silencio)

Muchas gracias. Tomen asiento.
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DISCUSIÓN DE DICTAMEN 
CON PROYECTO DE DECRETO

PROYECTO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS DE
LA FEDERACIÓN PARA EL EJERCICIO FISCAL 2023

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Tiene la
palabra el diputado Pedro Armentía López, del Grupo Parla-
mentario del PRI. Adelante, diputado Armentía López.

El diputado Pedro Armentía López: Con su permiso,
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado Pedro Armentía López: Muy buenas noches,
compañeros y compañeras, el día de hoy estamos aquí pa-
ra analizar, discutir, debatir y aprobar el gasto público que
tendremos los mexicanos el próximo año. Esto se supone
que es una facultad exclusiva de las y los diputados, pero
tristemente no ha sucedido así.

Llevamos a cabo innumerables reuniones con la Comisión
de Presupuesto, emitiendo las opiniones, también de las co-
misiones, de mis compañeras y compañeros, demostrando
con datos duros y argumentando el porqué deberíamos de
hacer reasignaciones al presupuesto para atender las nece-
sidades que tanto demandan los mexicanos.

A pesar de ello, el grupo mayoritario presentó un dictamen
sin modificaciones, con una cerrazón que atenta totalmen-
te contra al desarrollo de nuestro país. Eso han hecho hoy
y todos los días. ¿Qué es lo que han hecho? Simular, simu-
lar y simular.

Tristemente simulan que escuchan al pueblo, simulan que
nos reunimos y nos toman en cuenta, simulan que trabajan,
simulan que saben gobernar, simulan que atienden la inse-
guridad, simulan que inauguran obras, simulan que estas
funcionan, pero lo más triste es que el debate en esta Cá-
mara hace que simulen hasta la incorporación de reservas.

Yo sí creo que el pueblo es bueno y sabio. Y que se da
cuenta de lo que está pasando aquí, que, gracias a la cerra-
zón y a la soberbia, que han demostrado con sus actos, han
afectado a los mexicanos.

Yo les pido que seamos congruentes, que dejemos a un lado
los colores y los partidos, que me ayuden con su voto, que se-

amos congruentes, que apoyemos la sabiduría del pueblo con
estas dos reservas que son importantes para mi estado. La pri-
mera es asignar mil 430 millones de pesos a proyectos de in-
fraestructura para Campeche, 3 de ellos son:

Uno el libramiento de Atasta, que es una demanda social de
muchísimos años, de nuestros hermanos carmelitas, que
fue una promesa de campaña del presidente y de la hoy go-
bernadora y que a 2 años no han podido hacer nada por
construir esta carretera.

Dos es la modernización y la ampliación de la carretera lu-
nática, que beneficiaría a los municipios de Escárcega,
Champotón y Campeche, así como a más de 40 comunida-
des alrededor.

Y, tres, la construcción de caminos para apoyar a un muni-
cipio nuevo, un municipio pequeño que se conformó hace
dos años y que no tienen ninguna carretera y no tiene nin-
guna obra de infraestructura.

Y la segunda reserva es para adicionar un artículo 32 Bis,
en el que propongo destinar recursos a un programa al res-
cate del sector pesquero, a la productividad y a la sustenta-
bilidad, que permita tener recursos para todos los produc-
tores pesqueros del país para apoyar la acuacultura, la
investigación de la biomasa, que se generen empleos, que
se reconozca y se beneficie a las mujeres que también son
pescadoras.

Si dejan esto y no aprueban las modificaciones, amigas y
amigos, será un presupuesto que se endeuda, y endeuda
mucho, un presupuesto que debilita la democracia, un pre-
supuesto centralista, un presupuesto machista, un presu-
puesto ególatra y, sobre todo, un presupuesto que engran-
dece a un solo hombre y minimiza la nación. Muchísimas
gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias a usted. Consulte la Secretaría a la asamblea,
en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Señor presidente, mayoría por la negativa.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra la diputada Montserrat Alicia Arcos
Velázquez, del Grupo Parlamentario del PRI. Adelante,
diputada Arcos Velázquez, tiene usted la palabra.

La diputada Montserrat Alicia Arcos Velázquez: Com-
pañeras y compañeros, este gobierno mantiene en el des-
amparo a micro, pequeños y medianos empresarias y em-
presarios en el país. Miles de familias dependían de su
empleo, situación que se recrudeció a consecuencia del cie-
rre de negocios durante el pésimo manejo de la pandemia,
cuando el gobierno no tuvo la voluntad de respaldarlos.

Se estima que no se han podido recuperar 2.l millones de em-
pleos, de los cuales 1.5 corresponde a mujeres. En el 2019 ha-
bía registradas 4.9 millones de micro, pequeños y medianos
establecimientos. En el 2020 hubo una baja por un millón, los
que cerraron sus puertas de manera definitiva.

Es urgente la aprobación de los recursos para estos progra-
mas que permitirán la subsistencia y supervivencia de cien-
tos de familias lideradas, en su mayoría, por mujeres jefas
de familia y también por jóvenes trabajadoras.

Debería de ser una prioridad en el famoso anexo 13 del
Presupuesto de Egresos, apoyar a las mexicanas y otorgar-
les oportunidades para emprender, al mismo tiempo de que
puedan emplear a otras mujeres.

De no ser así se obstaculiza el desarrollo integral de las
mujeres mexicanas, siendo una situación vergonzosa que el
presupuesto que se pretende aprobar por la mayoría de la
bancada oficialista no vaya acorde a los principios de
igualdad sustantiva.

Reitero una vez más, de qué les sirve a las mexicanas que
en esta Cámara de Diputados haya 250 curules ocupadas
por mujeres, si la mayoría de las mismas no tienen la vo-
luntad de defender los derechos, a que se acorte la brecha
de desigualdad entre mujeres y hombres en el país.

¿Sirve de algo escuchar cientos de discursos cada 8 de mar-
zo, en donde nos enorgullecemos al hablar sobre legislar
con perspectiva de género si la realidad es otra? Yo creo,
francamente, que no sirve de nada.

Y también creo que quienes hoy no tienen la voluntad de
pelear para que haya programas y recursos para mujeres
emprendedoras son personas insensibles que no están aquí
haciendo conciencia de la necesidad y de la importancia
del trabajo que tenemos las mujeres y del papel que juga-
mos las mujeres en la economía del país.

A todas y a todos ustedes los invito a luchar para que en es-
te presupuesto las legisladoras y los legisladores respalde-
mos todos aquellos programas que ustedes vinieron a bo-
rrar de un plumazo a partir del 2018.

Las mujeres mexicanas se los piden, se los han demandado
y quiero decírselos una vez más, necesitamos sororidad de
las legisladoras del grupo mayoritario a favor de las mexi-
canas. Menos rollo, más hechos y con hechos más recursos
para hacer de las mujeres mexicanas una potencia que ayu-
de a que este país siga creciendo. Denles el lugar a las mu-
jeres, de las que ustedes tanto se jactan apoyar.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Arcos Velázquez. Consulte la Secre-
taría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión la reserva presentada.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene el uso de la palabra la diputada Frinné Azuara
Yarzábal, del Partido Revolucionario Institucional, adelante.

La diputada Frinné Azuara Yarzábal: Con su venia, se-
ñor diputado.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Frinné Azuara Yarzábal: Cuando pensába-
mos que la salud de los mexicanos no podía estar peor, por
la constante falta de medicamentos en los hospitales y cen-
tros de salud, por la falta de vacunas para nuestros niños,
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por la falta de atención de todos los tipos de cáncer y VIH,
pues les tengo una muy mala noticia, sí estaremos peor. A
cuatro años de gobierno esta 4T no ha podido darle a Mé-
xico el tan prometido modelo de salud universal y gratuito.
Todo lo contrario, en estos cuatro años ha aumentado el
número de pobres por falta de acceso a los servicios de sa-
lud. En lo que va de esta administración, 15 millones más
de mexicanos ya no tienen dónde atenderse, sumando ya
35 millones en esta condición.

¿De qué sirve que aprueben este presupuesto, si no garan-
tizará el abasto de medicinas, de vacunas, de médicos, de
tratamientos, de infraestructura y en general el acceso a los
servicios públicos de salud? ¿Por qué? No entiendo por qué
la salud no es prioridad para este gobierno.

¿Por qué les quitaron a los adultos mayores su seguro mé-
dico? ¿Ustedes creen que con los 3 mil 850 pesos que les
dan cada dos meses, les alcanza para comprar los medica-
mentos que no les surten en el sector público?

¿Por qué a este gobierno, que se dice del pueblo y con el
pueblo, se le olvidó el presupuesto para la atención de la
salud para este pueblo? Se les olvidó que este pueblo pobre
debería atenderse en las instituciones públicas de salud, pe-
ro al no tener cabida en ellas y ante la urgencia, acude a los
consultorios de las farmacias privadas, desprendiéndose de
su muy escaso patrimonio.

Se supone que este es el momento en que se debe de de-
mostrar el amor a este pueblo que tanto confío en ustedes.
Aquí hay que demostrar qué tanto nos importa su dolor y
sufrimiento provocado por la falta de atención de sus nece-
sidades de salud más sentidas y precisamente por la falta de
este presupuesto.

Sin embargo, descaradamente y sin remordimiento hoy o
mañana festejarán como si hubieran librado la mayor bata-
lla contra la oposición. Pero se equivocan, porque esa ba-
talla en realidad la estarán librando contra las familias que
perdieron a los 2 mil niños que por falta de atención y me-
dicinas mueren al año a causa del cáncer infantil. Contra
las familias de las 8 mil mujeres que mueren al año por
cáncer de mama y de las 4 mil mujeres que mueren cada
año por cáncer cervicouterino.

Así, cómo se explica que este gobierno recorte, por más de
16 mil millones de pesos en el Programa de Vacunación,
cuando sabemos que solo 3 de cada 10 menores cuentan
con el esquema completo de vacunación universal.

Cómo entender que el Presupuesto no crece en programas
tan importantes para atender el cáncer y las enfermedades
crónicas no transmisibles, cuando éstas van en aumento día
con día...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Azuara, le pido que concluya, por favor.

La diputada Frinné Azuara Yarzábal: Concluyo, presi-
dente. Convirtiéndose en una grave epidemia y en nuestras
primeras causas de mortalidad. Esta medida que la 4T le ha
estado recetando al pueblo salió peor que la enfermedad,
porque nunca en la historia de nuestro país se había pre-
sentado tal desastre. Este sexenio quedará en la memoria
de los mexicanos como el peor...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con-
cluya, por favor, diputada.

La diputada Frinné Azuara Yarzábal: ...en la salud pú-
blica de nuestro país. Es cuanto, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Azuara. Consulte la Secretaría a la
asamblea, en votación económica, si se admite a discusión
la reserva que se acaba de plantear.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra la diputada Ana Lilia Herrera An-
zaldo, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario
Institucional. Adelante, diputada Herrera Anzaldo.

La diputada Ana Lilia Herrera Anzaldo: Gracias, 
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Ade-
lante, por favor.

La diputada Ana Lilia Herrera Anzaldo: Ayer, durante
la discusión en lo general, escuché asombrada a quienes
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del bloque mayoritario subieron con mucho orgullo a de-
cirnos que no aprobarán ninguna reserva de quienes somos
oposición, como si se tratara de una revancha, lo que que-
remos todos es justicia, eligen usar su mayoría como un
instrumento para imponer la visión de país donde cabe un
único pensamiento y pierden de vista que en medio de es-
ta postura se encuentran miles de mexicanas y mexicanos
que también tienen derecho a ver materializado un presu-
puesto que los incluya.

En los próximos días escucharemos un debate que está le-
jos de ser democrático, sus foros y parlamento abierto, sus
grupos de trabajo, han sido una fachada para simular, pero
en realidad son un ejercicio vacío, porque desde el inicio
saben que no retomarán ninguna propuesta.

La pregunta es, ¿si vale la pena este debate de oídos sor-
dos? Yo estoy convencida que vale la pena, porque tene-
mos la obligación de dejar constancia de que luchamos por
un presupuesto incluyente y que las inquietudes de quienes
vinieron a la Cámara fueron escuchadas por la oposición y
rechazadas por una mayoría, esperando que al menos, en
algunas diputadas y diputados de Morena se pueda hacer
eco de propuestas que saben, son urgentes y necesarias.

Vengo a proponer diversas reservas para recordarles el
principio del interés superior de la niñez, que en este pre-
supuesto no existe. Nos presentan un anexo 18, con un in-
cremento de tan solo 3 por ciento por debajo de la infla-
ción, es decir, menos recursos para la niñez y la
adolescencia que en el año 2022. Sacrifican a la primera in-
fancia con recortes en programas fundamentales, revisen el
recorte de 222 millones que le hicieron al programa que
instrumenta las políticas de lactancia materna.

El recorte de 842 millones al programa de Estancias infan-
tiles y los 19 millones menos al programa de Protección y
Restitución de Derechos, a pesar de que organizaciones
como Redim, han alertado que, para agosto de 2022, la ci-
fra de niñas y niños desparecidos es de 17 mil 593 y que
diario continúan desapareciendo, al menos, 17 menores de
edad en todo el territorio nacional.

En lugar de fortalecer a las procuradurías de protección de
niñez y crear políticas para frenar el reclutamiento de niñas
y niños por el crimen organizado, como lo advierte Rein-
serta, existen más de 30 mil niños en esta situación, prefie-
ren destinar recursos a barriles sin fondo.

Tenemos un presupuesto que recorta a la niñez 6 mil 506
millones de pesos en el Programa de Vacunación, una re-
ducción que no tiene justificación cuando este último año
se registró una caída de la cobertura de esquemas comple-
tos a niñas y niños que pasó del 95 por ciento que recibie-
ron al iniciar el sexenio a solo 27 por ciento.

Recortes que bajan la guardia ante el covid y que continú-
an la línea del gobierno federal de no priorizar...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Dipu-
tada Herrera, le pido que concluya...

La diputada Ana Lilia Herrera Anzaldo: ...estoy termi-
nando, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Si me
hace usted favor.

La diputada Ana Lilia Herrera Anzaldo: Y que continué
en la línea del gobierno federal de no priorizar a la niñez en
vacunación. Basta recordar que en la pandemia fueron ca-
paces de litigar contra las niñas y los niños para evitar va-
cunarlos, obligando a los padres de familia a ampararse pa-
ra proteger a sus hijos.

Recortan más de 700 millones a hospitales y me parece que
por más discursos que tengan, mienten, la niñez no es prio-
ridad de Morena y su gobierno. Gracias, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Herrera. Consulte la Secretaría a la
asamblea, en votación económica, si se admite a discusión. 

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene la palabra la diputada Carolina Beauregard Mar-
tínez, del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
Adelante diputada Beauregard, tiene usted la palabra.
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La diputada Carolina Beauregard Martínez: Con el
permiso de la Presidencia.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

La diputada Carolina Beauregard Martínez: Un tren,
un aeropuerto y una refinería son los tres proyectos de es-
te gobierno. Un tren ecocida, un aeropuerto inoperante y
una refinería inconclusa que pudiera ser más productiva
como parque acuático, porque de gasolina ni un litro. Tres
proyectos mediocres para todo el sexenio para un país de
casi 130 millones de habitantes. Eso es lo que este presi-
dente cree que es transformar un país, que chiquito presi-
dente para tan grande patria.

Proyectos a los que año con año se les incrementa el pre-
supuesto que se ejerce con discrecionalidad y opacidad.
Además del sello de corrupción de las tres únicas obras de
López Obrador, el Tren Maya está deforestando 2 mil 500
hectáreas de selvas, cenotes y áreas naturales protegidas y
provocando conflictos sociales por tenencia de la tierra, ya
que más de la mitad del Tren Maya se encuentra en ejidos
y, además, les pagan una miseria a los campesinos por sus
tierras.

Un tren que se lleva el 98 por ciento del presupuesto de la
Secretaría de Turismo. El Tren Maya originalmente costa-
ría 120 mil millones de pesos. Actualmente la inversión re-
querida será por 299 mil 367 millones, es decir, 150 por
ciento más del cálculo original.

Y en lugar de sancionar la ineptitud y la corrupción, el presi-
dente premia la mala planeación. Duplica el presupuesto pa-
ra el Tren Maya para 2023 y castiga a los pueblos mágicos, a
los 132 pueblos mágicos que tenemos en México, donde vi-
ven 6 millones de personas y generan el 8.6 del PIB nacional,
132 pueblos mágicos, como Cholula, Chignahuapan, en Pue-
bla, mi estado, Aculco, Estado de México, Sayulita en Naya-
rit, Tequila en Jalisco y Coatepec en Veracruz. Gobernados,
por cierto, por todos los partidos políticos. Y hoy, por unani-
midad, los alcaldes piden desesperadamente que les regresen
los recursos que sí hacen la diferencia para mantener sus pue-
blos atractivos para el turismo.

Qué les decimos a esos alcaldes del norte y centro del país
que en nada les beneficia el Tren Maya. Qué excusa tienen
para que en el Presupuesto 2023 se olvide a los 132 pue-
blos mágicos, porque el 98 por ciento de los recursos para
turismo están destinados para el Tren Maya. Cómo les de-

cimos a esos alcaldes que tampoco habrá presupuesto para
construir nuevas carreteras y caminos rurales, ni siquiera
para darles mantenimiento. Menos de la mitad de los esta-
dos del país tendrán presupuesto para este rubro. Así que
para el 2023 será un ejercicio de alto riesgo visitar un pue-
blo mágico, porque a esos los han condenado ustedes de
Morena y sus cómplices.

Esta Cámara de Diputados se ha convertido en una oficia-
lía de partes. No escuchan a la oposición, aunque somos
mayoría, 23 millones de mexicanas y mexicanos votaron
por la coalición Va por México en el 2021, contra los 20
millones que Morena y sus partidos satélites lograron. Una
mentira repetida mil veces no se vuelve verdad, aunque
suban a tribuna a mentir sistemáticamente, hablar del pasa-
do y no asumir la responsabilidad de gobernar hoy. De lo
único que pueden presumir es de popularidad, porque de
resultados cero. Degradan la política, normalizan el insulto
y la vulgaridad.

Se enorgullecen de decir que no le cambiarán una coma al
presupuesto que viene de Palacio Nacional. Es una ver-
güenza que los diputados de Morena renuncien a su traba-
jo como legisladores y todavía se atrevan a presumirlo.
Ojalá así también renunciaran al salario. No, señoras y se-
ñores, aquí nos pagan por dialogar, llegar a acuerdos y le-
gislar a favor de los 126 millones de mexicanos, no solo a
cuidar sus clientelas o sus votos que, por cierto, cada día
son menores.

Este es el presupuesto de un solo hombre que no escucha a
los ciudadanos y que le teme a la protesta social. Si tanto
les importara la opinión del pueblo, ¿por qué no someten a
consulta, si los ciudadanos quieren que regrese el Seguro
Popular, la vacunación, las escuelas de tiempo completo, el
Fonden o el Fortaseg? ¿Saben por qué no? Porque no les
duelen las necesidades de los mexicanos, porque ustedes
lucran con ellas.

Tanto hablan del pasado que tienen toda la razón en año-
rarlo, porque en esos gobiernos sí había obra pública en to-
do el país y en los 32 estados, no los 3 proyectos mediocres
que hoy presumen.

Amor que no se ve en el presupuesto no es amor y en este
presupuesto no hay amor a México solo simulación, por-
que lo que verdaderamente les importa es perpetuarse en el
poder y mantener sus votos, no el bien de México. Por eso
yo este domingo 13 de noviembre iré a la marcha. Por el
bien de México, el INE no se toca.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputada Beauregard. Ahora consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te o no a discusión las reservas que se acaban de presentar.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica, se pregunta si se admiten a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo, gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admiten a discusión. Se desechan y se reservan para su
votación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Ahora tiene el uso de la palabra el diputado Augusto Gó-
mez Villanueva, del Grupo Parlamentario del Partido Re-
volucionario Institucional. Adelante, señor diputado Gó-
mez Villanueva. Tiene hasta tres minutos por la reserva que
ha presentado. Adelante, por favor.

El diputado Augusto Gómez Villanueva: Con su permi-
so, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado Augusto Gómez Villanueva: Compañeras
y compañeros diputados, tengo la fortuna de que voy a
hablar como el último orador de la noche, para que per-
mitan que nuestra intervención tenga la serenidad y la
tranquilidad que nos da el que estamos a punto de termi-
nar esta sesión.

Hablo a nombre de los que no tiene voz, de los niños que
lloran por el hambre, de las mujeres angustiadas en su lar-
ga caminata para encontrar la libertad, creyendo que Méxi-
co es el México de antes, el México que soñaron que los re-
cibiría sonrientes y no con cárcel y represión. De los
hermanos centroamericanos y caribeños que un día evoca-
ron las figuras de Juárez, de Bolívar, de José Martí y de San
Martín.

A nosotros los mexicanos se nos han olvidado los niños en-
jaulados durante la negra etapa de Trump en su doctrina de
antiinmigración que tanto repudiamos. Arribo a esta tribu-
na con el dolor y el coraje que deja atestiguar la inmolación
que vive la política migratoria y la protección de los dere-
chos de los migrantes.

Presumo que, sin duda alguna, a la opinión pública del pa-
ís solo le quedará la sensación lamentable de un desfile de
improperios que no advierten la gran contradicción de la
propuesta del Ejecutivo ante la política interior y la políti-
ca exterior, y nuestra inevitable interdependencia entre
nuestros vecinos del norte y del sur, y la magnitud de una
deuda que ahora agrega un monto de mil 200 millones de
dólares que de una y de otra hacen que la economía se riña
con la vigencia del respeto de los derechos humanos y la
congruencia entre el propósito del combate a la pobreza y
la solidaridad con los pueblos de América.

Ahora vivimos la contradicción de que bajo el programa
Quédate en México propuesto en 2019 por el gobierno de
Donald Trump, la oficina de aduanas estadounidense pro-
hibió la entrada de ciertas personas, entre comillas, porque
potencialmente representaban un riesgo para su salud. En
1921, en 2021 pasó a ser el tercer país con mayor número
de solicitudes de asilo a nivel mundial...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido a nuestro compañero que pueda concluir, por favor.

El diputado Augusto Gómez Villanueva: ...mientras al
30 de septiembre de 2022 la Comisión Mexicana de Ayuda
de Refugiados ha registrado el total de 84 mil 426 peticio-
nes de asilo.

De acuerdo a los datos del Alto Comisionado de las Nacio-
nes Unidas para los Refugiados en México, entre agosto y
diciembre de 2021 el número de personas extranjeras ex-
pulsadas fue de aproximadamente 21 migrantes, por lo que
la intención de esta propuesta es promover un aumento...

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido al diputado Gómez Villanueva que pueda concluir,
por favor.

El diputado Augusto Gómez Villanueva: ...se requiere y
permita afrontar las responsabilidades del Estado mexica-
no ante sus compromisos internacionales, principalmente
en lo que respecta a las personas migrantes o solicitantes de
asilo para que la Secretaría de Gobernación reciba una
asignación presupuestal a fin de garantizar el cumplimien-
to de sus derechos al territorio mexicano.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido al compañero diputado Gómez Villanueva conclu-
ya, por favor.
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El diputado Augusto Gómez Villanueva: Recuerden que
la frase sentenciosa pronunciada por uno de ustedes, com-
pañeros, que dijo: Por más que la oposición haga propues-
tas de modificación al presupuesto, Morena no permitirá el
cambio de una coma siquiera en este presupuesto. Ese es y
será el testimonio y el testamento que dejen ustedes al pue-
blo de México para que los juzguen como se merecen en el
futuro. Muchas gracias.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Gómez Villanueva. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión la reserva que acaba de presentar el diputado
Gómez Villanueva.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias. No se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto, en tér-
minos del dictamen.

Ahora tiene la palabra el diputado Enrique Godínez del
Río, que ha conjuntado cuatro reservas, por lo que tendrá
hasta cinco minutos para hacer su intervención, diputado
Godínez del Río. Adelante, señor diputado.

Diputadas y diputados (desde la curul): Estás son las ma-
ñanitas, que cantaba el Rey David, hoy por ser tu cumple-
años te las cantamos aquí.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Nos
sumamos a la felicitación, pero empiece su intervención,
señor diputado.

El diputado Enrique Godínez del Río: Con su permiso,
señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Y que
además con mucho gusto nos sumamos a las felicitaciones.

El diputado Enrique Godínez del Río: Gracias. Con su
permiso, señor presidente. Sabemos que a la cuarta T le en-
canta las consultas populares, por cierto, bastante costosas,

pero hoy les traigo una propuesta que no pueden rechazar:
hacer una consulta popular a los trabajadores del campo.

Y la pregunta sería: ¿Les gustaría que el presupuesto asig-
nado a los megaproyectos de esta administración se desti-
naran mejor a programas que apoyen el campo para que
tecnifiquen sus parcelas, para que tengan mejores sistemas
de riego y modernización de canales, presas y acuíferos,
para que tengan mejores y mayores cosechas, para proteger
sus cosechas ante desastres naturales, para que sus hijos
puedan quedarse a cultivar sus tierras y lo vean como un
negocio redituable para sacar adelante a sus familias? Y es-
toy seguro que a mano alzada votarían a favor del campo y
no, y no a sus megaproyectos.

El programa Producción para el Bienestar, que tanto presu-
men, no ha dado los resultados prometidos, equivale a me-
nos del 10 por ciento del monto que asignaron a los mega-
proyectos. La refinería, cero emisiones, porque no refina.
Un aeropuerto que no tiene aviones. Y un tren que destru-
ye la selva maya y contamina sus acuíferos.

¿Cómo, cómo mejoría nuestro campo? Se reactivaría la
economía de las zonas rurales que han sido abandonadas
por falta de oportunidades, regresarían esos 4 millones de
michoacanas y michoacanos que viven fuera de nuestro es-
tado, siendo jornaleros, porque no están sembrando sus
propias tierras.

Reduciríamos nuestra dependencia de las importaciones de
granos, alcanzaríamos la soberanía alimentaria tan anhelada,
mejoraría la calidad de vida de las familias en las zonas rura-
les, tendríamos un campo más competitivo, más tecnificado
y con prácticas más respetuosas con el medio ambiente.

Estaríamos preparados para enfrentar plagas, sequías e 
inundaciones. Seríamos uno de los países líderes en expor-
taciones de productos agrícolas.

La producción de granos básicos es hoy más importante
que cualquier otro insumo. La crisis climática, la pande-
mia, la inflación, las guerras, todas son factores que han
golpeado fuertemente a nuestros productores.

Es urgente darle al campo su papel prioritario, pues con
tristeza y coraje observo que este dictamen que hoy nos
presentan no es congruente con las necesidades de los casi
siete millones que trabajan en este sector primario y que
alimentan a 126 millones de mexicanas y mexicanos.
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Antes de votar los invito a considerar lo siguiente: el 19 por
ciento de los hogares mexicanos dependen económicamen-
te, de manera directa o indirecta, del sector primario. Para
solucionar la crisis hídrica que vivimos y garantizar el de-
recho humano al agua, y a una alimentación de calidad, es
fundamental atender la agricultura para hacerla más efi-
ciente y sostenible.

La mitad de la población rural se encuentra en situación de
pobreza y requiere de programas de apoyo, mismos que
han venido desapareciendo. En este sexenio se han elimi-
nado 24 programas en este sector, como el apoyo a peque-
ños productores, a la comercialización, a la inversión, en
equipamiento, infraestructura, el desarrollo de capacidades
y el acceso a tecnología.

Y por si fuera poco, la Secretaría de Hacienda ya no les
otorga financiamiento a los campesinos ni un seguro para
proteger su producción. Y en la Secretaría de Agricultura y
Desarrollo Rural solo sobreviven siete programas presu-
puestales.

Por eso les pido el apoyo en cuatro programas: Apoyo a la
inversión en equipamiento e infraestructura; Productividad
y competitividad agroalimentaria; Fomento a la agricultu-
ra; y Apoyo al cambio tecnológico en las actividades agro-
pecuarias, rurales, acuícolas y pesqueras. Es cuanto, señor
presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Muchas
gracias, diputado Godínez del Río y le reitero nuestras felici-
taciones por su cumpleaños. Consulte la Secretaría a la asam-
blea, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María del Carmen Pinete Var-
gas: En votación económica se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene el uso de la palabra el diputado Gerardo Fer-
nández Noroña, por parte del Grupo Parlamentario del Par-
tido del Trabajo, hasta por tres minutos, para presentar una
reserva. Adelante, diputado Fernández Noroña.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Antes de comenzar, diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sí, por
favor.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Pido en cuanto al tiempo del orden, no tienen orden ni con-
cierto. En cuanto al tiempo pido la misma tolerancia de
adulto mayor. No tengo 93, pero ya estoy en adulto mayor.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Siendo la
última intervención del día de hoy tendrá cierta tolerancia.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Eso.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Cierta,
subrayo.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Ese apoyo sí se ve. Compañeras, compañeros.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Decía Malcolm X, que quien no lucha por algo morirá por
nada. Debe ser una vida triste, una vida gris, una vida va-
cía de quien no se comprometa, que no tenga un objetivo
de lucha. Y yo aquí quiero reconocer que la bancada de Ac-
ción Nacional sí tiene un objetivo de lucha.

La reserva que les presento busca responder al objetivo de
lucha de Acción Nacional. Lo que yo propongo es que del
presupuesto le destinemos 50 millones de pesos en obra a
cada diputado y diputada. Luego, ese diputado vaya con su
presidente municipal, su gobernador o la autoridad corres-
pondiente y le ofrezca la obra pidiendo un porcentaje que
se quedará dependiendo de cómo se deje cada autoridad.
Esto se le llamaría el presupuesto del bien robar.

Porque lo que hemos oído todo el día, en realidad, es el re-
clamo de que quieren su parte del presupuesto. No quieren
entender que eso se acabó, que ya no existe, que el presu-
puesto es para el pueblo, del pueblo y por el pueblo y que,
por lo tanto, por más que vengan a intrigar, a denostar, a ser
majaderos.
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Dice Ciro Gómez Leyva que puras majaderías les decimos,
no es cierto, aquí hemos venido a dar argumentos, a defen-
der un presupuesto hecho, pensado, comprometido para la
gente.

No les gustó la propuesta, es que saben que no se va a ha-
cer, por eso ya se van, saben que no les va a tocar ni un cen-
tavo del presupuesto, ni medio centavo partido por la mi-
tad. El robo al cobijo del poder se acabó, el latrocinio, el
atropello, no existe más. Porque, si no, ¿para qué habría-
mos ganado la coalición Juntos Hacemos Historia?, ¿para
qué habríamos comprometido con el pueblo que todo el
programa que anunció el compañero presidente y que lue-
go en el Plan Nacional de Desarrollo se ratificó?, ¿qué sen-
tido tendría si no íbamos a honrar esa palabra?, ¿qué fina-
lidad? Creen que somos lo mismo, pero no somos lo
mismo. Nosotros no hacemos politiquería, no estamos pa-
ra enriquecernos, no estamos para los lujos que se daban a
costa del sufrimiento y del dolor del pueblo.

Yo vuelvo a plantear, es la hora de la justicia social, es la
hora de la libertad plena y es la hora del pueblo, porque al
pueblo servimos, de ahí salimos y a él nos debemos. Y el
único que nos puede exigir cuentas, es el pueblo de Méxi-
co y orgullosamente podremos recorrer nuestros distritos y
el país y decirle: pueblo de México cumplimos; pueblo de
México tenemos palabra; pueblo de México te servimos y
nosotros no vamos a traicionar, no vamos a mentir, no va-
mos a robar, no vamos a simular y no vamos a claudicar.
Larga vida a este movimiento sin violencia que es la cuar-
ta transformación.

Y cierro, y aprovechando de felicitaciones de cumpleaños,
feliz cumpleaños compañero presidente el próximo domin-
go. Larga vida a nuestra líder, el compañero presidente Ló-
pez Obrador. Muchas gracias por su atención, compañeras
y compañeros.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Con-
sulte la Secretaría...

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Retiro la reserva.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Se me
adelantó. Muy bien. No habiendo reserva, tampoco habrá
motivo de consulta.

(A las 21:43 horas): Por lo tanto, honorable asamblea, se
declara un receso y cito mañana viernes 11 de noviembre

del año 2022, a las 10 horas, para empezar muy puntual-
mente a esa hora y poder reanudar la sesión semipresencial
y continuar con la discusión de las propuestas de modifica-
ción de los artículos y anexos reservados. Buenas noches a
todas y a todos.

(Receso)

Presidencia del diputado 
Santiago Creel Miranda

El presidente diputado Santiago Creel Miranda (a las
10:11 horas): Se reanuda la sesión. Continuamos con la
presentación de reservas. Seguimos con la lista de oradores
tal y como se ha venido inscribiendo cada una y cada uno
de ustedes.

Estamos en relación al Anexo 14 y 16 del dictamen que es-
tá a discusión sobre el Presupuesto y tiene la palabra Ma-
ría de los Ángeles Gutiérrez Valdez, del Grupo Parlamen-
tario del Partido Acción Nacional.

Adelante, diputada Gutiérrez Valdez. Adelante diputada
María de los Ángeles Gutiérrez Valdez.

Sé que todavía están por llegar las y los diputados, pero que-
damos de empezar lo más cercano a las 10 de la mañana y
veo que ya están aquí algunos de los que van a participar. Le
pido que lo haga y por supuesto que esto quedará en primer
lugar grabado en el Canal del Congreso, y por supuesto, en el
Diario de los Debates y con todas las formalidades.

Adelante, diputada Gutiérrez Valdez.

La diputada María de los Ángeles Gutiérrez Valdez:
Gracias, presidente. Con su venia. Las reservas que pre-
sento son asignadas y destinadas a incrementar los recursos
en beneficio de los chihuahuenses, de los mexicanos, en te-
mas de niñez, economía social, cultura, salud, educación,
carreteras y la actividad minera.

Entre la opacidad y la confusión de las cifras de los presu-
puestos de este gobierno, que maneja desde el año 2019, la
realidad es clara, la pobreza ha crecido, los ingresos de una
familia son mínimos, el salario es insuficiente, no tenemos
los servicios de salud de Dinamarca, ni educación de cali-
dad y la canasta básica es inalcanzable, entre otras tantas
calamidades de nuestro país.
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Compañeros legisladores que pretenden votar a favor de
este dictamen, con qué cara van a regresar a sus distritos y
qué excusas y mentiras les dirán a los ciudadanos que les
pregunten: ¿Qué sucedió con el supuesto abasto de medi-
camentos y la disponibilidad de tratamientos? ¿Qué pasó
con las vacunas para la niñez? ¿Cuándo y en qué momen-
to se va a atender a la población que no cuenta con servi-
cios médicos por parte del Insabi, proyecto fracasado y que
hoy tiene por nombre IMSS Bienestar. Ah y, por cierto, se
ha vuelto un organismo hostigador, ya que está cobrando a
los usuarios los servicios de un instituto ya desaparecido.
Por eso decimos: que vuelva el Seguro Popular.

¿Qué sucedió con la protección a favor de la niñez? ¿Có-
mo solucionaron la erradicación del maltrato infantil y el
reclutamiento ilícito de nuestros niños a manos de la delin-
cuencia organizada? ¿Qué sucedió con el mantenimiento
de las carreteras? Se han convertido en inseguras, gracias a
que no hay recursos asignados para la rehabilitación de las
misma; un ejemplo: mi estado, Chihuahua.

No se equivoquen, entre vanas promesas estamos inmersos
en la corrupción, en la opacidad y la inseguridad más gran-
de y visible en la historia de México, que este gobierno no
ha logrado o no quiere erradicar.

En otros temas, qué poco le interesamos al gobierno las
mujeres, pues ha demostrado insensibilidad sobre la nece-
sidad de incorporar nuevamente las escuelas de tiempo
completo, las estancias infantiles y los refugios para las
mujeres violentadas. Además, no está asignando los recur-
sos a los estados y municipios con actividad minera, deri-
vada de la recaudación que hace del impuesto minero.

En materia económica este gobierno ha desatendido la labor
de las organizaciones, desmantelado instituciones. Está de-
jando fuera la economía social. Desaparecen las actividades
sociales, el emprendimiento económico, la economía social
mal ubicada en el Ramo 20, en vez de estar en el Ramo 10.
Es irónico, es incongruente, pues no se toman en cuenta las
opiniones que se vertieron en las comisiones, al grado de con-
vertirse este Presupuesto en una simulación total. Estamos en
una cerrazón, en una ceguera de los amigos compañeros de
oposición.

Desde lo alto de esta tribuna manifiesto el olvido en que se
ha tenido a los sectores cooperativistas de México. Apoyar
a este sector desde lo legislativo es activar la economía so-
cial de México.

No confundan el usar privilegios con asignar recursos. Vi-
nieron maestros, vinieron… y les dijeron que sí, pero no les
dijeron cuándo. Es lamentable que este gobierno, que hace
gala de la transformación no transforma. Desde el inicio de
esta administración cada año hay recortes extremos a temas
prioritarios para los mexicanos.

Este presupuesto no alcanza, decir lo contrario es mentirles
a los mexicanos. En Acción Nacional alzaremos la voz, les
diremos a los mexicanos las injusticias y les diremos cuá-
les son las traiciones de este gobierno a todos nosotros, in-
cluyendo a los diputados de la mayoría.

Hoy les decimos con firmeza: defenderemos las libertades
y la autonomía de las instituciones; pero, sobre todo, nues-
tro derecho a decidir libremente. El INE no se toca. Nos
vemos el domingo.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias por su participación. Le pido, en consecuen-
cia, a la Secretaría que consulte la votación, en votación
económica, si se admite a discusión la reserva presentada
por la diputada Ángeles Gutiérrez Valdez.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra el señor diputado Marco Mendoza,
Marco Antonio Mendoza, del Grupo Parlamentario del Parti-
do Revolucionario Institucional. Presenta una reserva y, por
lo tanto, tiene una participación hasta de tres minutos.

Adelante, señor diputado.

El diputado Marco Antonio Mendoza Bustamante: Mu-
chas gracias, señor presidente. Compañeras y compañeros,
hace un año, en esta misma tribuna, vine a hablar por el es-
tado de Hidalgo, mi tierra natal y las necesidades que tene-
mos quienes tenemos el privilegio de haber nacido o habi-
tar en el estado de Hidalgo.
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En aquel momento hice un planteamiento para solicitar
cuando menos 20 acciones para mi región, el Valle de Tu-
lancingo y la zona otomí-tepehua. Hoy vuelvo a pedirles
que consideren a Hidalgo y a su gente en las prioridades de
este Presupuesto de Egresos, que llegó sesgado y marcado
por la desigualdad.

No es posible que estemos a punto de cometer un error y
aprobar un Presupuesto que está marcado por la desigual-
dad, que no genera las condiciones necesarias para asegu-
rar el desarrollo de las familias mexicanas y de las familias
del estado de Hidalgo. Es un Presupuesto que se encuentra
fuera de la realidad, planteado desde la base de un creci-
miento del 3%, cuando el propio Banco de México ha se-
ñalado que el próximo año el país y su economía no irá más
allá del 1.6%.

Compañeras y compañeros, hoy quiero exhortarlos a que
volteemos la mirada a los problemas de infraestructura hi-
dráulica que se han multiplicado en todo el país y, de ma-
nera particular, en mi estado, el estado de Hidalgo en los
últimos años. Sin embargo, en el Presupuesto no se con-
templa una visión metropolitana para solucionar los pro-
blemas de agua.

Este año, para el estado de Hidalgo se reducen alrededor del
40% los recursos para este fondo, por ello, hoy pongo a su
consideración una reserva para asignar 50 millones de pesos
a un plan hídrico para la región del Valle de Tulancingo.

Compañeras y compañeros de la mayoría y del oficialismo,
la democracia no es el gobierno de la mayoría, es el go-
bierno de la mayoría que escucha a la minoría. Hacer polí-
tica implica dejar de lado los intereses personales para en-
contrar el bien común, el bien de este suelo al que
llamamos patria. No podemos permitirnos aprobar un Pre-
supuesto que engaña, no podemos permitir que desde esta
tribuna se engañe al pueblo que ustedes juraron proteger,
porque engañan, mienten, arguyen y simulan a través de
este Presupuesto, un Presupuesto pensado solo en las obras
faraónicas, solo en la huella que dejará este gobierno y es-
ta administración, y no en la huella que tenemos en nues-
tras manos de dejar para la historia, para nuestras hijas, pa-
ra nuestros hijos, para las futuras generaciones.

Hoy tenemos la oportunidad histórica de decidir de qué la-
do de la historia queremos estar, cómo queremos pasar a la
historia, cómo queremos aparecer en el juicio de la histo-
ria. Que su condena no sea porque votamos en contra de las

y los mexicanos, en contra de las mujeres, de los niños y de
los adultos mayores.

Que el juicio de la historia reconozca que hoy votamos a
favor de las y los mexicanos y exijo y levanto la voz para
que votemos a favor de mi estado, el estado de Hidalgo.
Muchas gracias, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, señor diputado Mendoza, por su intervención.
Ahora le pido a la Secretaría consulte, en votación econó-
mica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene el uso de la palabra el diputado Alfredo Femat
Bañuelos para presentar dos reservas. Corrijo, el diputado
Alfredo Femat Bañuelos va a conjuntar seis reservas de las
que ha presentado a esta Mesa Directiva y, por lo tanto, tie-
ne seis minutos para hacer la presentación de sus reservas.
Adelante, diputado Femat.

El diputado Alfredo Femat Bañuelos: Con su permiso,
diputado presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado Alfredo Femat Bañuelos: Desde el 30 de
septiembre de 2019 este Congreso, esta Cámara aprobó las
reformas al artículo 3o. constitucional, y desde entonces
quedó establecida la necesidad de crear un fondo para la
educación superior, que tiene que ver con la obligatoriedad
y la gratuidad de este nivel.

Hoy, compañeros diputados, el tema de los jóvenes es un
tema de temas, es un tema de seguridad nacional. Por eso,
en esta primera reserva yo les quiero pedir que nos puedan
apoyar para que este fondo, que ya está en la Carta Magna,
pueda tener carta de ciudadanía, y estoy proponiendo que
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este fondo se pueda abrir con mil 500 millones, lo que per-
mitiría que, efectivamente, la cobertura para educación su-
perior se pudiera ir dando gradualmente y pueda crecer.

Aunado a lo anterior, en este Presupuesto le estamos qui-
tando a miles de jóvenes de nuestro país la oportunidad de
acceder al Programa de Becas Elisa Acuña, pues estamos
recortando un poco más del 40% de su presupuesto; alre-
dedor de 170 mil estudiantes se verán totalmente afectados.
Por ello, proponemos un incremento de 2 mil 500 millones
de pesos para este programa.

Solicitamos también que en este Presupuesto el Programa
U079, que tiene que ver con la expansión de la oferta de la
educación media superior y superior, sea de 2 mil millones
de pesos, para poder apoyar proyectos que incrementen la
matrícula y la oferta educativa en las instituciones de edu-
cación superior públicas en las zonas y municipios con
mayores rezagos, y para enfrentar el abandono escolar por
cuestiones de la pandemia.

La reserva al artículo 3o., fracción XVIII, se refiere a la
asignación del Fondo de Aportaciones Múltiples; hasta
ahorita, del Fondo de Aportaciones Múltiples se destina
fundamentalmente un 64% para educación básica, menos
del 5% para educación media superior y cerca del 30% pa-
ra educación superior.

Sin embargo, en los últimos años hay una tendencia a la 
baja en la matrícula de la educación básica y hay un incre-
mento muy importante en la educación media superior, y
más a raíz de que este gobierno, el gobierno del presidente
Andrés Manuel López Obrador, hizo universal la beca pa-
ra los bachilleratos de las escuelas públicas del país.

Esto, ha llevado a que hoy los profesores de este nivel es-
tén atendiendo más alumnos con las mismas instalaciones;
y eso hace que sea una situación más crítica, y por eso pro-
ponemos que se cambie la tendencia de la aportación del
Fondo de Aportaciones Múltiples, para que educación bá-
sica quede con el 40%, educación media superior con el
30% y educación superior con el 30%.

Y, aquí en este tema, me quisiera detener un poquito para
comentarles que el incremento de la matrícula en el nivel
medio superior ha acrecentado el problema en los subsiste-
mas de telebachillerato comunitario, del Conalep, de los
Cobaes y de los Cecyts, a tal grado de que hoy se encuen-
tran en condiciones más difíciles para poder operar, y más

que desde hace varios años, desde el 2014, no hay un pro-
ceso de basificación.

Por eso, urge, urge que en este presupuesto se les pueda
apoyar con mil 300 millones a estos cuatro subsistemas pa-
ra basificación, homologación y recategorización, porque
son cerca de 100 mil profesores los que están en estos cua-
tro susbsistemas y atienden una matrícula cercana a los 2
millones de jóvenes. Ojalá se les pudiera ayudar.

Y quiero comentarles que en la Comisión de Relaciones Ex-
teriores estuvimos atendiendo a varios grupos de hermanos
migrantes que se vinieron a quejar por el asunto de la aten-
ción de los consulados mexicanos en Estados Unidos.

Abrimos un equipo de trabajo especial y pudimos armar
una propuesta para mejorar el servicio de los consulados en
Estados Unidos. Se aprobó el documento por todas las
fracciones, de manera unánime, y por eso es que hoy esta-
mos proponiendo una reasignación dentro de la misma Se-
cretaría, por 410 millones de pesos, que serían procedentes
de la Dirección General para Europa; e irían a la Dirección
General de Protección Consular y Planeación Estratégica
170 millones; y a la Dirección General de Servicios Con-
sulares, 240 millones.

Aun así, a la Dirección General para Europa le quedaría un
presupuesto de 557 millones, que sería casi el doble, com-
parado con lo que se le dio este año. Ojalá tengamos com-
prensión.

Y, por último, estamos solicitando que se pueda rescatar el
programa Tres por Uno. Para muchos estados, para muchos
estados este programa es fundamental…

Presidencia de la diputada 
Karla Yuritzi Almazán Burgos

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado Femat.

El diputado Alfredo Femat Bañuelos: Los migrantes son
los que están más dispuestos, por eso proponemos una bol-
sa, para reactivar, de mil millones de pesos. Espero su com-
prensión y muchas gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Femat Bañuelos. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.
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La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra el diputado Éctor Jaime Ramírez Barba,
del Grupo Parlamentario de Acción Nacional, y presentará
seis reservas, por lo tanto, tiene seis minutos.

El diputado Éctor Jaime Ramírez Barba: Con la venia
de la Presidencia.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Éctor Jaime Ramírez Barba: Muy buenos
días, compañeras y compañeros. Esta es la gráfica que hi-
zo el doctor Mir Garibaldi y que muestra con claridad por
qué son primero los pobres.

Más de 750 mil hogares enrutados por un sistema de salud
destruido, por eso Acción Nacional propone corregir el
rumbo, propone corregir el rumbo regresando el Seguro
Popular; y porque me he dado cuenta de que en ocasiones
tienen cosas raras, yo quisiera irles mostrando lo que se lla-
ma la Unidad, este es 1, cuando le ponen un 0 se llama 10,
cuando le ponen otro 0 se llama 100 y cuando le ponen otro
0 esta cantidad es mil, si le ponen otro 0 la cantidad se lla-
ma 10 mil y si le ponen otro 0 se llama 100 mil y si le po-
nen otro 0 se llama un millón, digo, porque los he visto un
poco confundidos; y esto se llama –cuando daba mis clases
en primaria, a mis alumnos de primaria les enseñaba esto–,
y luego con otros 6 ceros se llama un billón de pesos o mil
millones de pesos.

Salud, Salud tiene 900 mil millones de pesos dados en el
Presupuesto, pero qué es lo que está pasando cuando uste-
des dicen, primero, que es muy importante lo que está ha-
ciendo el presidente López Obrador, y no lo dudo, el pro-
blema son sus colaboradores.

Si ustedes me permiten, con su democracia, coordinador, lo
que han logrado es juntar personajes que tienen muy poco

intelecto para manejar la salud, y que han provocado el
caos en el sistema; un personaje con la experiencia tan so-
lo de dirigir un DIF municipal hoy dirige la salud de 70 mi-
llones de mexicanos, porque el secretario, que quién sabe
cómo se llama, no está presente.

La medicina es la más humana de las ciencias y la más
científica de las humanidades. El homo videns es un hom-
bre que mira, como los de Morena, y nada más, es única-
mente un animal ocular. Porque, así como llega el Presu-
puesto, así lo ve salir, no le mete ni una mano ni una coma
y dicen que representan a la ciudadanía. En cambio, el ho-
mo sapiens, como el Partido Acción Nacional y otros cola-
boradores de otros partidos, es un hombre que lee, que ha-
bita en la galaxia de Gutenberg, es totalmente un hombre
mental.

Y debatir es el dicho entre dos o más personas, y es discu-
tir un tema con opiniones diferentes. Debate quiere decir
“controversia sobre una, entre dos o más personas”.

Pero, aquí no ha habido debate, el propio coordinador o el
subcoordinador de Morena dice: El debate es un cobarde,
ese señor. Al igual que Noroña, es un cobarde, es un pusi-
lánime, sin valor ni espíritu. Y se llama pusilánime porque
les falta el ánimo, les falta el valor para tolerar las desgra-
cias e intentar cosas grandes.

Les voy a dar el ejemplo de lo que ha pasado con la cober-
tura universal de salud. ¿Qué significa ésta, a la cual pre-
tende el presidente llegar y que todo mundo estaríamos de
acuerdo? Pues se trata de que las personas reciban servicios
de salud que necesitan, de alta calidad y sin sufrir dificul-
tades económicas.

El desastre en salud se está dando porque dicen que no hay
corrupción. 80% de asignaciones directas, vacunas sin sa-
ber cuáles compraron, pérdida de 5 millones de vacunas,
dicen, guardadas en el almacén, médicos cubanos traídos
sin cédula, una disrupción absoluta del sistema de salud.

Y para diciembre de este año, los de la galaxia Gutenberg,
sí leemos los informes que manda Hacienda. Y aquí está
Hacienda, para los animales oculares que nos están escu-
chando. El reporte de Hacienda de enero a septiembre.

Les voy a decir qué aprobó este Congreso en cuatro pro-
gramas. Este Congreso aprobó 51 mil millones de pesos en
diciembre para el Programa de Atención a la Salud en los
hospitales de alta especialidad; 30 mil millones para vacu-
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nación; 23 mil millones para el IMSS-Bienestar; en total,
105 mil millones de pesos; se los pongo aquí, 40, 80, 100,
105 mil.

Pero Hacienda, en enero, coordinador, Hacienda en enero
le quita a la vacunación 16 mil millones de pesos; le quita
a la atención a la salud para hospitales y medicamentos, 18
mil millones de pesos; y le quita al IMSS-Bienestar, 5 mil
millones de pesos. Es decir, le quitó de entrada 30 mil mi-
llones de pesos, y a septiembre, a septiembre ha tenido un
subejercicio de atención a la salud de 9 mil millones de pe-
sos; en vacunación, un subejercicio de 9 mil 126 millones
de pesos; en IMSS-Bienestar un subejercicio de 3 mil 661
millones de pesos; en total, 22 mil millones de pesos. Es
decir, de los 105 mil que teníamos, solamente se han ejer-
cido 50 mil, el 47%.

Pues como no va a estar gastando la gente si no hay medi-
camentos, cómo no van a estar muriendo más, si no está
gastando el dinero que aquí se aprobó, qué poca manera,
como dijera don Porfirio: qué manera de legislar. Es cuan-
to presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Ramírez Barba.

Diputada Cecilia Alkadef, ¿con qué objeto, Cecilia Már-
quez Alkadef Cortés?

La diputada Cecilia Márquez Alkadef Cortés (desde la
curul): De orden, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Bur-
gos: No hay desorden en este momento, diputada Cecilia
Márquez.

Consulte la Secretaría, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputada secretaria. No se admite a dis-
cusión, se desecha y se reserva para su votación nomi-
nal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra, hasta por tres minutos, la diputada Alma
Carolina Viggiano Austria, del Grupo Parlamentario del
PRI, para presentar una reserva.

La diputada Alma Carolina Viggiano Austria: Gracias
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante…

La diputada Alma Carolina Viggiano Austria: Quiero,
desde aquí, enviar un mensaje a los productores de hortali-
zas de Ixmiquilpan, a los maiceros y alfareros del valle del
Mezquital, a los aserradores del altiplano, a los producto-
res de la cuenca lechera de Tulancingo, a las sociedades de
producción acuícola, a los naranjeros y ganaderos de la
huasteca y a los cafeticultores de la sierra.

El campo no es una prioridad para Morena, ya quedó de-
mostrado con el primer recorte de 2019, 7 mil millones de
pesos, y en 2020 ratificaron su desprecio al campo con una
nueva reducción histórica del 27%. Ningún gobierno fede-
ral se había atrevido a tanto agravio contra quienes, todos
los días, trabajan para que tengamos alimentos en nuestra
mesa.

Eliminaron los programas, quedaban capacitación, asisten-
cia técnica, subsidios para adquirir maquinaria, equipa-
miento. Les quitaron a los jóvenes y mujeres del campo la
posibilidad de contar con un proyecto productivo; en cam-
bio, se lo dieron a Segalmex, con la finalidad de que las
familias más pobres tuvieran granos y semillas. En vez de
eso se lo robaron, la gran estafa de la 4T acumula desvíos
por 9 mil 500 millones, así lo documenta la Auditoría Su-
perior de la Federación y la propia Función Pública.

Hoy que los insumos han subido hasta un 300% por la in-
flación provocada, entre otras cosas, por el mal manejo de
la economía del país, necesitamos que el Programa de En-
trega de Fertilizantes llegue también al resto del país, lle-
gue también a Hidalgo, porque hoy solo llega a Guerrero,
Puebla, Tlaxcala, Chiapas y Morelos.

Inventaron el Programa de Crédito Ganadero y que, ante el
evidente fracaso del mismo, hoy lo extinguieron. Año tras
año han demostrado que el campo de Hidalgo y de México
no está en sus prioridades.

Por ello, presento esta reserva al Anexo 11, Programa Con-
currente para el Desarrollo Rural Sustentable, y 11.1, que
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establece el apoyo para cada entidad federativa, para que le
regresemos al campo los recursos que le arrebataron: 25
mil millones para México, para nuestro país; 302 millones
que le quitaron a Hidalgo.

En esta soberanía está representada toda la población de
Hidalgo, por eso no es admisible que haya una visión de
una sola facción oficialista. Aquí estamos todos los que re-
presentamos a México, y México es diverso, es fuerte y es
rico. Devolvamos a los campesinos que nos dan de comer
lo que les han arrebatado. Gracias, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Viggiano. Consulte la Secretaría,
en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene ahora la palabra el diputado José Francisco Yunes
Zorrilla, para presentar una reserva, tiene hasta tres 
minutos.

El diputado José Francisco Yunes Zorrilla: Con su permi-
so, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado José Francisco Yunes Zorrilla: Agradecien-
do la atención de las señoras diputadas y de los señores
diputados. Estamos discutiendo un dictamen de Presupues-
to que no respalda al pueblo que trabaja, a la clase media
que emprende, al aparato productivo que genera empleo,
ingreso y riqueza. 

Es un Presupuesto desequilibrado. Sesga los recursos a una
de sus funciones, a sólo una de sus funciones, por muy im-
portante que esta función sea, que es la asistencial.

Nosotros, en medio de una sociedad tan desigual, con po-
breza emergente, creemos que debe de cumplirla.

Hemos acompañado los programas sociales del gobierno
de la República, los que tienen que ver con becas, con pen-
siones para adultos mayores, pensionar también a las per-
sonas con discapacidad. Pero al mismo tiempo se debe ha-
cer un esfuerzo por financiar el desarrollo nacional. Y el
desarrollo nacional se financia apuntalando su sector pri-
mario y su aparato productivo.

Esta reserva pide el apoyo a las señoras diputadas y a los
señores diputados para apoyar el campo nacional, para ha-
cer de este gobierno prioridad el campo nacional. Y hablo
del campo nacional desde Veracruz. Este Presupuesto no
apoya con recursos suficientes a los cañeros, que quieren
modernizar su equipo con tractores y cosechadoras.

Tampoco apoya con suficiencia presupuestal a los cafeti-
cultores, con sus paquetes tecnológicos o planta. Es omiso
en buena parte para apuntalar los apoyos a los ganaderos,
que quieren mejora genética de sus hatos o acompañar a los
pescadores, que desde aquí se les genera vetos en la pesca
de camarón y de robalo.

Queremos recursos suficientes desde el presupuesto para
apuntalar con garantías líquidas el financiamiento de los
productores. Apoyos a la comercialización para que pue-
dan evadir el coyotaje, la intermediación y encuentren en el
mercado mejores precios para sus productos.

Ese es el ánimo que anima esta reserva, hacer del centro de
atención de esta Cámara al campo nacional y a sus produc-
tores. Ojalá puedan apoyar, compañeras y compañeros
diputados, diputadas, esta reserva. Es apoyar a los produc-
tores que nos alimentan cotidianamente.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Yunes Zorrilla. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra, para presentar cuatro reservas, la diputada
Noemí Berenice Luna Ayala, del Grupo Parlamentario de
Acción Nacional.

Adelante, diputada, por cuatro minutos.

La diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Diputadas y
diputados, vengo a presentar varias reservas, a sabiendas
de que, evidentemente, ni siquiera se van a admitir a dis-
cusión. Pero es nuestra responsabilidad hablar por las y los
ciudadanos que representamos.

Por eso hoy vengo a hablar exclusivamente por Zacatecas,
porque no concibo que, siendo una legislatura donde, de
500 integrantes, 12 seamos originarios de ese estado, no
podamos ni siquiera ponernos de acuerdo para no seguir
castigando más a un estado que, de por sí, ya ha sido vio-
lentado en todos los sentidos.

Porque en Zacatecas, lamentablemente, nos robaron la no-
che, nos robaron el día, nos robaron la plaza pública, nos
robaron la universidad, nos robaron, incluso, los centros de
culto, porque igual matan a un estudiante de derecho en
pleno horario de clases, como matan a una familia en la
plaza en un Día del Padre, como matan a un niño de tres
años, Caleb, en la iglesia, por el único pecado de estar en
el lugar equivocado.

Y no podemos ponernos de acuerdo para etiquetar recurso
para blindar al país, para otorgar que las policías de esta-
dos, las policías municipales al menos tengan los insumos
básicos para hacerle frente a esta lamentable situación.

También presenté reservas para etiquetar recurso a las ca-
rreteras, porque vienen cero pesos para infraestructura ca-
rretera para nuestro estado, pese a que nuestro gobernador,
como candidato de Morena, se comprometió que en sus
primeros 100 días de gobierno iba a rehabilitar toda la red
carretera.

Evidentemente, no pudo cumplirlo y no pudo cumplirlo
por falta de presupuesto, y en el 2023 la historia no va a ser
distinta porque, ya se ha dicho en muchas ocasiones, la-
mentablemente este Poder se ha convertido en la oficialía

de partes del Ejecutivo, y no estamos dispuestos ni siquie-
ra a aperturar ojos, oídos para ver que el país ya está sumi-
do en grandes crisis.

Por eso, también presento cinco reservas dirigidas al sec-
tor campesino. Es grosero que se sigan etiquetando can-
tidades millonarias para el Programa Sembrando Vida,
cuando ya demostró que no funciona, y que aparte es un
nicho de corrupción. Se puede etiquetar recurso para au-
mentar los precios de garantía, se puede etiquetar recur-
so para que haya apoyos a infraestructura tecnológica pa-
ra nuestros campesinos, nuestros ganaderos, nuestros
pescadores que al fin del día siguen sufriendo los estra-
gos de malas políticas públicas.

Por eso, aunque sepamos que no van a pasar las reservas, y
que esta tribuna ha sido usada de manera mañosa por quie-
nes reservan hasta la fecha simplemente para subir y agre-
dir a la oposición. Debo recordarles que siempre se ha di-
cho que para que un país funcione, para que una
democracia funcione, la oposición es vital y México tiene
y seguirá teniendo oposición que hable por los mexicanos,
aunque la votación se pierda.

Y no puedo concluir también diciendo que seguiremos en
la defensa de lo que tanto nos ha costado a México, el INE,
porque el INE no se toca. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Noemí Berenice Luna. Consulte
la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
acepta a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación en
conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra, para presentar seis reservas, el diputado
Marco Humberto Aguilar Coronado, del Grupo Parlamen-
tario de Acción Nacional.
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Presidencia del diputado 
Santiago Creel Miranda

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Hono-
rable asamblea, antes de darle la palabra al diputado Hum-
berto Aguilar Coronado, esta Presidencia y esta Mesa Di-
rectiva queremos saludar y agradecer la presencia en este
salón de sesiones, de la excelentísima señora María Isabel
Castillo Báez, embajadora de la República Dominicana en
México, quien asistió el día de hoy como testigo de honor
a la instalación del Grupo de Amistad México-República
Dominicana, grupo de amistad que es presidido por la
diputada Jazmín Jaimes Albarrán.

Esta Cámara de Diputados le da a la excelentísima em-
bajadora la más cordial bienvenida. Deseamos que los
trabajos de este grupo de amistad generen los mayores
espacios de diálogo y cooperación y fortalezca los lazos
de amistad entre República Dominicana y México. Sea
usted bienvenida.

Tiene ahora la palabra el diputado Humberto Aguilar Co-
ronado para presentar sus reservas que ha sometido a esta
Mesa Directiva. Tiene hasta seis minutos como tiempo lí-
mite para su presentación.

El diputado Marco Humberto Aguilar Coronado: Antes
de que empiece a correr mi tiempo, presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Sí.

El diputado Marco Humberto Aguilar Coronado: Son
11 reservas que he presentado, las cuales quisiera propo-
nerle a la Mesa Directiva que se inserten directamente en
el Diario de los Debates porque los rubros son de progra-
mas de apoyo a la cultura, de apoyo a las instancias de mu-
jeres en las entidades federativas, fortalecimiento a las ins-
tituciones democráticas, proyectos de infraestructura para
la seguridad pública en el municipio de Puebla y otros tan-
tos en diferentes municipios, así como reasignación presu-
puestal para el Instituto Nacional Electoral.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Que-
darán inscritas, por supuesto, en el Diario de los Debates
tal y como lo solicita, señor diputado. Adelante, por favor.

El diputado Marco Humberto Aguilar Coronado: Mu-
chas gracias. Gracias, presidente.

Señoras y señores, la polarización en el país, pero en especial
entre la clase política ha llegado a niveles inimaginables, por-
que desde el poder se estigmatiza, se difama, se calumnia, se
adjetiviza, y pone la muestra para que, sus fieles e incondi-
cionales buscadores del favor presidencial, lo imiten a tal ex-
ceso que la inteligencia cede ante el odio para llamar maldi-
tos a los que integramos la bancada azul del PAN.

Solo para ilustrar a la mayoría inculta e ignorante, el mal-
dito es aquella persona castigada por la justicia divina. Yo
les aseguro que nosotros no somos perversos ni tenemos
malas intenciones y mucho menos tenemos dañadas las
costumbres. Sí, pensamos diferente y creemos en cosas di-
ferentes. No así en su estulticia para proferir calumnias, di-
famaciones, mentiras de ahora, justificaciones al poder y
menos a su procacidad verbal.

Sí, yo por lo menos creo en Dios y es al único al que le te-
mo, no a sus descalificaciones, no a sus ofensas, no al ex-
ceso en sus expresiones.

Aquí no vienen a aprobar el Presupuesto de Egresos, ese ya
lo aprobaron ustedes en su mayoría indolente desde el 8 de
septiembre, en que el Ejecutivo entregó el proyecto, es ne-
cesario levantar la voz y hacerla sonar fuerte, la Cámara de
Diputados no es un mercado cambiario en el que se nego-
cian los pesos.

La Cámara de Diputados, en su tarea de asignación presu-
puestal, es el garante de que la acción de gobierno atende-
rá y resolverá los derechos mínimos y fundamentales de las
personas.

La Cámara de Diputados es el único órgano del Estado
mexicanos capaz de decidir si nuestras intenciones conta-
rán con recursos para evitar nuevas muertes tempranas o
vidas desperdiciadas, futuros brillantes y luminosos o acu-
mulación de tragedias, suma de desesperanza o incapaci-
dad de acción.

A cuatro años de gestión gubernamental, es evidente que
vivimos una tragedia sin precedentes en nuestro país. El
hombre que prometió austeridad y responsabilidad presu-
puestaria para rescatar de la pobreza a millones de mexica-
nos, ha traicionado esa promesa con un derroche que ha va-
ciado todos los ahorros públicos de los que ha podido echar
mano y que a cambio entrega como resultado un incre-
mento de la pobreza.

Año II, Primer Periodo, 8 de noviembre de 2022 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados372



El hombre que comprometió su palabra para construir un
México más justo, instruye a sus mayorías para castigar
presupuestalmente a todos los colectivos que imagina co-
mo enemigos, o a todos los que haga falta castigar para no
frenar sus proyectos tan personales como inútiles. Pero el
presidente es tan predecible que sabíamos que iba a pre-
sentar un endeudamiento de 1.2 billones de pesos. Otra
mentira más, porque había afirmado que no iba a endeudar
al país.

Es tan predecible que sabíamos que la mayor cantidad de
recursos iban a ser destinados a la refinería que no refina,
pero que sí se inunda. Al Tren Maya que no es maya y que
causa un severo daño ecológico y al aeropuerto que casi no
tiene vuelo, y a ocho meses de inaugurado ni el presidente
quiere volar desde ahí.

Es tan predecible, que sabíamos que a los programas clien-
telares se les iba a asignar gran cantidad de recursos para
seguir manteniendo su falsa popularidad a partir de la en-
trega de dinero en efectivo.

Es tan predecible, que sabíamos que los recortes presu-
puestales eran para el Poder Legislativo, para el Poder Ju-
dicial y, por supuesto, para los órganos constitucionales au-
tónomos, donde, por cierto, el mayor recorte es para el
Instituto Nacional Electoral.

No, señoras y señores, lo que aquí van a votar ustedes es la
confirmación de la sumisión de la mayoría indolente en la
Cámara de Diputados, a quienes ustedes creen que es fuen-
te de todo culto, solo por el hecho de venir de él para bus-
carse un espacio en la siguiente elección.

Aquí he visto desfilar diputadas y diputados que en el pa-
sado representaban, en la oposición, respeto en su discur-
so, actuación. Esa oposición que combatía la concentración
del poder y las facultades metaconstitucionales. Esa oposi-
ción que actuaba dignamente.

¿Dónde están esos actores políticos que creyeron que per-
teneciendo al poder en turno iban a ser inmortales? ¿Dón-
de están esos priistas que representaban lo más rancio del
poder absoluto de hace 40 años?

Yo les respondo, están con ustedes, con la mayoría indo-
lente ejerciendo el poder absoluto que, a representantes de
la izquierda, insertos en su movimiento, solo los utilizan
para presentar textos mal hechos y con peor dicción en la
lectura.

Sí, lo sabemos, culpar a Calderón y a Fox, ustedes creen
que les lava la cara de todo lo que este gobierno no ha po-
dido lograr en cuatro años. Promesas incumplidas que se
suman a otras tantas que aquí se han mencionado durante
todo este largo debate.

El verdadero fondo que trae consigo la aprobación de este
Presupuesto, es desdeñar al Poder Legislativo. Por ejem-
plo, el presidente ha de pensar que no tiene sentido cons-
truir instituciones y bienes públicos, si el Ejército puede
hacer esa tarea.

En fin, yo coincido con Reyes Heroles cuando dice que es-
tamos de un lado los que creemos en la legalidad, en la li-
bertad y en la pluralidad. Acérquense a respetar el Estado
de derecho, la Constitución que protestaron cumplir y ha-
cer cumplir. La experiencia de la libertad, para nosotros, es
el criterio diferenciador respecto…

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Le
pido al diputado Aguilar Coronado que termine, gracias.

El diputado Marco Humberto Aguilar Coronado: Ter-
mino, presidente.

…Respecto de la mayoría indolente que sobrecargada de
ideología, fanatismo y culto a la personalidad, hoy nueva-
mente se imponen sin razones. Gracias, señor presidente.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Mu-
chas gracias, diputado Humberto Aguilar Coronado.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señor presidente, mayoría por la negativa.

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Ahora tiene la palabra el diputado Benjamín Robles Mon-
toya, del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, pa-
ra presentar una iniciativa, hasta por tres minutos. Adelan-
te, señor diputado Robles Montoya.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Gracias,
diputado presidente.
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El presidente diputado Santiago Creel Miranda: 
Adelante.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Compa-
ñeras, compañeros, pues como ya estamos escuchando, si-
guen respirando por la herida aquellos a quienes hemos ba-
teado y vamos a seguir bateando, porque su propuesta, sus
iniciativas, nada tienen que ver con el proyecto de nación
que estamos construyendo.

Lo he reiterado una y otra vez, y lo haré hasta el cansancio,
vienen supuestamente a dar un debate, pero yo los veo con
sus disfraces, como payasos. Veo que vienen con argumen-
tos, acusando descalificaciones, calificativos y hacen exac-
tamente lo mismo. Así es que payasos es lo menos que te-
nemos aquí en la rancia oposición de esta Cámara de
Diputados. Y no representan ciudadanos, no vengan con
mentiras, representan intereses de grupos, no representan a
la mayor parte del pueblo de México.

Y déjenme desenmascarar muchos de sus dichos. Aquí han
venido a decir que acusan cómo han crecido recursos que
tienen que ver, por ejemplo, con los arrendamientos. A ni-
vel nacional, el crecimiento real de los recursos destinados
a arrendamientos ha sido del 1.12 por ciento. Pero, ¿qué tal
en Nuevo León? 19.43, ¿qué tal en Aguascalientes? 17.40.
Cínicos, mentirosos, ni siquiera pueden estudiar bien lo
que vienen a presentar.

Y si hablamos de viajes al extranjero, mientras el creci-
miento en términos reales ha sido negativo a nivel nacio-
nal, –5.87, ¿qué tal en Querétaro, que creció 15.85? ¿Qué
tal en Yucatán, que ha crecido 14.58%? Cínicos y falsos.

Lo vuelvo a decir, el PAN lleva aquí cuatro años con sus
discursos, hundido en sus discursos estridentes, con sus
bravuconadas, con fanfarronerías. Lleva cuatro años di-
ciendo en esta tribuna el disparate de que nos van a ganar
las elecciones, que hoy y cuatro años después, ¿qué es lo
que vemos? La 4T sigue siendo mayoría y ustedes seguirán
perdiendo cada vez más estados.

Nos vienen a hablar de las obras faraónicas, cuando fue
Calderón el que despilfarró el dinero en un avión de lujo,
el que mandó a construir un esperpento, tan billonario co-
mo opaco, en Paseo de la Reforma, cuando Fox y su mu-
jer, Martita, fueron los que gastaron miles y miles de pesos
en toallas y sábanas, cuando son ustedes los que tenían spa
en sus oficinas…

Presidencia de la diputada 
Karla Yuritzi Almazán Burgos

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado Robles.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: …en es-
te recinto, o tal vez, aún las tienen, quizá por eso el acceso
a sus oficinas es restringido, y también está restringido pa-
ra ustedes la aprobación de sus iniciativas. Aquí nos segui-
remos viendo, los seguiremos bateando.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado, por favor.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya: Gracias.
Concluyo diputada presidenta, solicitando retirar mi reserva.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Robles Montoya. Habiendo reti-
rado la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene la palabra, para presentar dos reservas, la diputada
Valeria Santiago Barrientos, del Grupo Parlamentario del
Partido Verde Ecologista de México. Tiene hasta cuatro
minutos, diputada.

La diputada Valeria Santiago Barrientos: Con la venia
de la Presidencia. Vivimos tiempos de transformación,
tiempos de un nuevo esquema de combate a las desigual-
dades sociales, de combate a la corrupción, tiempos para
hacer de México un lugar seguro y confiable para vivir.
Durante sexenios y sexenios la indiferencia hacia diversos
temas de interés general originó lastres que el día de hoy se
están combatiendo de una manera sólida.

Con el proyecto de decreto del Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2023, la actual admi-
nistración y la mayoría de esta legislatura demostramos un
interés genuino por erradicar y combatir los diversos pro-
blemas que, desgraciadamente, todavía algunos actores po-
líticos aquí presentes defienden de manera descarada para
conservar ciertos privilegios.

Una de esas estrategias está enfocada en atender y comba-
tir el cambio climático. En México, como a muchos otros
países del mundo, el cambio climático afecta de manera di-
ferenciada a la población, a las actividades productivas, a
la infraestructura y a los sistemas socioambientales, siendo
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siempre las personas más pobres, las comunidades indíge-
nas y afromexicanas, las más amenazadas.

Es muy importante que comencemos a trazar una ruta para
la implementación de acciones en el territorio que aporten
a la disminución de la vulnerabilidad ante los impactos del
cambio climático, que incluya la participación activa de los
estados y de los municipios, no solo como entes de consul-
ta, sino como actores activos en la planeación y ejecución
de las políticas y acciones de adaptación y mitigación con-
tra el cambio climático.

La evidencia sugiere, cada vez más, que la infraestructura
verde y las soluciones basadas en la naturaleza contribuyen
enormemente a minimizar el cambio climático y sus efec-
tos. Las investigaciones realizadas en diversas partes del
mundo demuestran que estas podrían contribuir hasta con
un 30% de la mitigación de gases de efecto invernadero.

La infraestructura verde y las soluciones de infraestructura
basadas en la naturaleza, se refieren a un conjunto de pro-
yectos, acciones y políticas públicas que aprovechan el po-
der de la naturaleza para abordar algunos de nuestros desa-
fíos sociales más urgentes, además de integrar la
conectividad de los ecosistemas, su protección y la provi-
sión de servicios ecosistémicos, abordan la mitigación y la
adaptación al cambio climático.

En el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de
México apoyamos y reconocemos que, para 2023, el Ramo
16, correspondiente a medio ambiente y recursos naturales,
presenta un incremento del 76.5% respecto a lo aprobado pa-
ra el 2022, lo cual permitirá asegurar la adecuada protección,
conservación y aprovechamiento de los recursos naturales de
nuestro país, así como la prevención y control de la contami-
nación y la gestión integral de los recursos hídricos.

No obstante, quiero aprovechar esta oportunidad para pro-
poner que el Fondo de Aportaciones para la Infraestructura
Social y el Fondo de Aportaciones para el Fortalecimiento
de las Entidades Federativas, promuevan e incentiven que
los estados y municipios, en el ejercicio del gasto, conside-
ren, en sus catálogos municipales y estatales de obra públi-
ca, acciones que integren soluciones basadas en la natura-
leza y en la infraestructura verde.

La transformación avanza para enfrentar de manera efecti-
va el cambio climático con esfuerzo conjunto de las fuer-
zas que realmente buscamos en beneficio de las mexicanas

y de los mexicanos. Retiro mi reserva. Es cuanto, presi-
denta. Muchas gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Santiago Barrientos. Habiendo
retirado la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene la palabra la diputada Saraí Núñez Cerón, del Grupo
Parlamentario de Acción Nacional, para presentar seis re-
servas, por tanto, tiene seis minutos para la presentación.

La diputada Saraí Núñez Cerón: Con su venia, 
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputada Saraí.

La diputada Saraí Núñez Cerón: Hoy se nos presenta la
oportunidad que tenemos cada año de responderle a las fa-
milias de México. El Presupuesto más grande en la historia
de este país. Cada peso generado por las y los ciudadanos.
Porque, les recuerdo, lo que hoy están decidiendo es cómo
se van a gastar el dinero de las y los mexicanos. Ni es de
ustedes ni de Morena. Y qué se nos entregó. Se nos entre-
gó un Presupuesto de mentiras, un Presupuesto de capri-
chos y electorero, de nada más y nada menos 8.3 billones
de pesos.

Este proyecto billonario es una burla para las mujeres, pa-
ra las niñas y los niños de México. Más de 886 millones de
pesos a los programas que son opacos, sin reglas de opera-
ción, sin padrones de beneficiarios, que por las denuncias
que se han presentado le entregan a los muertos y a las per-
sonas que no existen, o que incluso hacen firmar de recibi-
do y no entregan. Un presupuesto de mentira, porque dicen
que le van a aumentar a la justicia social y es claro que el
aumento va a su gasto indirecto. Y para muestra un ejem-
plo: los 6 mil millones que le aumentan al Presupuesto, de
apoyo al adulto mayor, irán directito a los siervos de la na-
ción, el ejército electoral que tienen.

Hoy les ofrezco, compañeras y compañeros, una oportuni-
dad, varias oportunidades con las reservas que presento. La
primera oportunidad que les doy es que cumplan con la
Constitución y con lo que aquí aprueban.

La segunda oportunidad que les ofrezco es que puedan re-
gresar a sus distritos y puedan ver a sus representados a la
cara, para que le digan a la mujer maltratada que le pusie-
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ron dinero al refugio donde puede acudir con sus hijos y
que no la maten, como lo hacen con 10 mujeres diario en
este país. Para que le digan al niño con cáncer de su colo-
nia que después de cuatro años llegaron sus medicinas. Y
para que le digan al comerciante que están extorsionando
que por fin van a invertir en su seguridad.

Les piden hoy que no escatimen, y que no solo por lo que
dice la Constitución destinen los recursos que prometieron
a las y a los policías municipales y estatales, que todos los
días arriesgan su vida, incluso por todas y todos nosotros.

Ellas y ellos tienen nombre y apellido. Los tienen en la mi-
seria después de cuatro años sin Fortaseg, sin Subsemun, y
van por el quinto. Por cierto, si les preocupa tanto la segu-
ridad de Guanajuato, pues inviértanle. Incluso a los muni-
cipios que ustedes gobiernan.

Un presupuesto de mentiras. Cumplan con la reforma cons-
titucional en materia de Guardia Nacional, en donde ase-
guraron un fondo permanente de apoyo a las entidades fe-
derativas y municipio, destinado al fortalecimiento de sus
instituciones de seguridad pública que, por cierto, debe ser
de 17 mil millones de pesos, así lo aprobaron ustedes.

Un presupuesto de mentiras. A este presupuesto no le im-
porta la salud de los mexicanos, no le importa la economía
de las familias y, miren, el pueblo, el pueblo del que tanto
hablan se está muriendo de hambre. En este momento hay
más de 4.8 millones de mexicanas y mexicanos que proba-
blemente no han comido y tal vez no lo harán en el resto
del día. Les quitaron las estancias infantiles donde comían,
les quitaron los comedores comunitarios donde comían.

Un presupuesto de mentiras. En presupuesto de caprichos,
el capricho de mandar al diablo a las instituciones, incluso
poniendo en riesgo la libertad que tenemos las y los mexi-
canos de decidir quién nos gobierna. Esa libertad que les
dejó llegar al poder y a venir a sentarse aquí.

Se atreven incluso recortar el presupuesto de la Fiscalía
General de la República. Tijerazo al Instituto Nacional de
Transparencia. Tijerazo al Instituto Federal de Telecomuni-
caciones y a la Suprema Corte de Justicia.

Un presupuesto de caprichos: 143 mil millones de pesos al
Tren Maya, que está devastando la selva a su paso; 836 mi-
llones de pesos al aeropuerto Felipe Ángeles, que ya inau-
guraron. Y miles de millones de pesos a la refinería de Dos

Bocas, que no ha refinado ni un solo litro de gasolina y, por
supuesto no tiene nada que ver con el futuro que hoy en-
frenta el mundo con las energías limpias y renovables.

Concluyo, compañeras y compañeros, que si quieren
aprender los invito al Estado Libre y Soberano de Guana-
juato. Guanajuato, sexta economía de México, primer lugar
en exportaciones sin ser estado fronterizo, el mejor sistema
de salud de este país y calificado por ustedes, el gobierno
más transparente del país, y esto a pesar del castigo, el
abandono y el coraje que le tienen.

“La verdad os hará libres”, dice el lema de la Universidad
de Guanajuato. La mentira nos hace esclavos y eso, eso es
lo que quieren, un país de esclavos. El INE no se toca. Es
cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Saraí Núñez. Consulte la Secre-
taría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputada secretaria. No se admite a dis-
cusión. Se desecha y se reserva para su votación nomi-
nal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra, para presentar cuatro reservas, el diputado
Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del Grupo Parlamen-
tario del PRD. Tiene hasta cuatro minutos, diputado.

El diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro: Gra-
cias. Con su venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro: Subo
a esta tribuna, más que a presentar una reserva, a hacer un
planteamiento que hemos platicado con varios de ustedes.
Un poco por respeto a Augusto Gómez Villanueva, quien
ha sido seis veces diputado en esta Cámara y que ha hecho
comentarios respecto del nivel del debate de la misma.
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Diputado Ignacio Mier, estamos de acuerdo en que este no
es el nivel del debate que esta Cámara merece. Me parece
que es momento de reflexionar, de detenernos un poco. Lo
hemos hablado con Jorge Romero, con Rubén Moreira, con
los coordinadores de los distintos grupos.

Podemos no estar de acuerdo y eso es válido, pero no pode-
mos convertir esta Cámara de Diputados en un circo, no po-
demos seguir denostando la función de la máxima tribuna de
la nación. Unos y otros nos debemos respeto y durante todas
las intervenciones que ha habido estos días solo he escucha-
do a dos diputados, un diputado de Morena y una diputada de
oposición, llamar a conducirnos con respeto.

Yo creo que es momento de que esta álgida discusión y las
que vendrán, pongamos por encima el nivel del debate y
regresemos al respeto. Se puede decir todo, pero la calum-
nia, la denostación, la burla no debe ser la divisa en esta
Cámara de Diputados.

Hay claramente dos visiones de país, eso se ha dicho por
parte de Morena y sus aliados y por parte del bloque opo-
sitor; eso es cierto y no necesariamente necesitamos estar
de acuerdo, pero lo que no podemos permitir es continuar
en esta espiral, en esta forma de seguir debatiendo en la Cá-
mara de Diputados.

Yo, a título personal ofrezco una disculpa por el nivel del
debate que los últimos días se ha dado en esta Cámara. Ha-
go un llamado muy respetuoso, de verdad muy respetuoso,
muy humilde a todas las diputadas y los diputados de Mo-
rena, del Verde, del PT, pero también del PAN, el PRI, el
PRD, para que regresemos al nivel del debate importante.

Ya si no podemos dar resultados a quienes votaron por no-
sotros, cuando menos que podamos regresar a nuestra ca-
sa, cuando menos yo, con mis hijas, a decir sin pena, soy
diputado de la República Mexicana. Muchas gracias. Es
cuanto, diputadas y diputados.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Cházaro. Consulte la Secretaría,
en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto en los términos del dictamen.

Honorable asamblea esta Presidencia informa que, en
acuerdo con los grupos parlamentarios las intervenciones a
partir de este momento serán de tres minutos.

Tiene la palabra el diputado Jorge Ernesto Inzunza Armas,
del Grupo Parlamentario de Acción Nacional.

Diputado Rubén Moreira, ¿con qué objeto? Permítame,
diputado Inzunza, por favor. Sonido a la curul del diputado
Moreira.

El diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez (desde la cu-
rul): Buenas tardes, buenos días todavía. Primero estamos
en el mismo tema que el diputado Luis Espinosa Cházaro,
reconocemos su intervención y así serán nuestras partici-
paciones, sin olvidar que aquí está la representación más
clara de la nación, por eso luego hay diferencias, modera-
remos, iremos al debate en ese sentido, en ese tenor.

Nada más quiero hacer una precisión, el acuerdo que noso-
tros tomamos es que las participaciones puedan ser de tres
minutos y hasta cuatro, que haya una tolerancia para que
no se vea mermado el derecho que tenemos los diputados
de presentar nuestras reservas. Le agradezco nada más que
se tome en consideración la posibilidad de esa tolerancia.
Gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, coordinador.

Diputado Benjamín Robles, ¿con qué objeto?

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya (desde la
curul): Si me permite hablar sobre el mismo tema que pro-
puso el coordinador parlamentario del PRD.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Ángel Benjamín Robles Montoya (desde la
curul): Lo que ha vertido, porque, aunque el Partido del
Trabajo, porque estábamos en tribuna no pudo participar en
este último acuerdo, a mí me parece que es correcto elevar
el debate político.
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Quiero decir que, en el caso del PT, nosotros hemos estado
respondiendo ante acusaciones, pero que si la oposición es-
tá dispuesta a hacer un debate propositivo, el Partido del
Trabajo también se sumará a esto. Me parece correcto y es
lo que quería, en nombre de mi grupo parlamentario dar a
conocer, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado. Adelante, diputado Inzunza, no sin
antes mencionar que son tres minutos con la tolerancia de lle-
gar a cuatro minutos, para respetar el acuerdo antes mencio-
nado por el coordinador Moreira. Adelante, diputado.

El diputado José Ernesto Inzunza Armas: Con el permi-
so de la Presidencia. Desde luego, celebro que el diputado
que nos acaba de decir cínicos, que nos acaba de decir en
tribuna farsantes tome esa posición. Y celebro también que
el diputado Cházaro nos invite a tener un debate de altura.

Y vamos a hablar del Presupuesto directamente.

Quiero empezar diciéndoles que en el tema de seguridad pú-
blica, el presupuesto que propone el presidente a este hono-
rable Congreso, honorable Cámara de Diputados, sumados
los presupuestos de la Secretaría de la Defensa Nacional, de
la Secretaría de Seguridad Ciudadana y de la Secretaría de
Marina, asciende a 250 mil millones de pesos.

Mientras que el presupuesto asignado a la Secretaría de
Economía asciende a solo 3 mil 700 millones de pesos. Y
de esos 3 mil 700 millones de pesos, solamente el 10%,
370 millones de pesos son asignados en apoyo a la peque-
ña y a la mediana empresa.

¿Cómo es posible que este país combata el desempleo?
¿Cómo es posible que los pequeños empresarios de este pa-
ís, los de los changarritos, los que tienen su taquería, los de
los talleres, no tengan el menor apoyo del gobierno fede-
ral? ¿Cómo es posible que queramos detonar nuestra eco-
nomía cuando se destinan 250 mil millones de pesos a la
seguridad y se destinan solo 300 millones de pesos al im-
pulso a las empresas?

Somos el único país de la Organización para la Coopera-
ción y Desarrollo Económicos en el mundo que no ofrece
apoyo a los emprendedores, por eso la economía de este
país está así.

Y veo acá el presupuesto que suman las obras faraónicas
del presidente contra el presupuesto del INE, y les vamos a

decir, muy respetuosamente, que la delincuencia electoral
organizada no se va a robar el INE; que hoy vamos a de-
fender el INE, que es de los mexicanos. Y aquí está la prue-
ba, aquí está la prueba y aquí están los argumentos de que
el presupuesto del INE no afecta en lo más mínimo al Pre-
supuesto nacional.

Que el INE es una institución que construimos todos los
mexicanos, todas las fuerzas políticas. En su momento el
propio López Obrador apoyó al INE y ahora quieren ro-
barse lo que los mexicanos vamos a defender este domin-
go, con una marcha que va a demostrar…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado Inzunza.

El diputado Jorge Ernesto Inzunza Armas: …que en
México queremos seguir siendo libres y democráticos. Mu-
chas gracias. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Inzunza Armas. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discu-
sión…. Diputado Inzunza.

El diputado Jorge Ernesto Inzunza Armas: Que la estu-
pidez es…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputado Inzunza, ya había comentado que había termina-
do su intervención.

Consulte la Secretaría, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la ne-
gativa, sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la afirmativa, sírvanse manifestar-
lo. Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. Por la negativa, no
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada Socorro Irma Andazola Gó-
mez, del Grupo Parlamentario de Morena. Adelante, dipu-
tada Andazola.
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La diputada Socorro Irma Andazola Gómez: Con el
permiso de la Presidencia

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Socorro Irma Andazola Gómez: Compa-
ñeras y compañeros, un año más se demuestra que la Se-
cretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano, Se-
datu, es capaz de trabajar de forma estrictamente técnica,
alejada de los escándalos de corrupción que vimos en go-
biernos pasados, donde solo servía como tapadera para
los que desfalcaron el país con la Estafa Maestra. Hoy la
Sedatu puede presumir que ya no se le vincule con esos
escándalos y ha logrado grandes avances en ordenamien-
to territorial y vivienda.

Cuando el gobierno de la cuarta transformación llegó, la
Sedatu fue una de las dependencias con el mayor recorte de
su presupuesto, dejándola casi con la mitad de lo que reci-
bía antes y esto fue una muestra de que se puede hacer más
con menos.

Aun con la mitad del presupuesto, logró avanzar con el
Programa de Reconstrucción de los Inmuebles dañados por
los sismos de 2017, crear el Programa de Mejoramiento
Urbano y eliminar los intermediarios en el Programa de Vi-
vienda Social, lo que permitió que, por primera vez, los
subsidios de vivienda se entregaran en manos de los bene-
ficiarios y no a través de intermediarios o coyotes, como
nos tenían acostumbrados.

Hoy celebro la discusión de este Presupuesto responsable
para 2023, pues la Sedatu recibirá 15 mil 264 millones 743
mil 748 pesos, lo que representa un incremento de más de
2 mil 300 millones de pesos y 13% real.

Gracias a este aumento el Programa de Vivienda Social
mantendrá su presupuesto en términos reales, con un mon-
to de 4 mil 521 millones de pesos y se pretende otorgar 30
mil 306 subsidios para acciones de vivienda, con el objeti-
vo general de disminuir la carencia de una vivienda ade-
cuada para la población en situación de vulnerabilidad por
condiciones sociodemográficas, riesgo, precariedad de su
vivienda.

Por ello, en el Grupo Parlamentario de Morena votaremos
a favor de este Presupuesto que tiene como objetivo la jus-
ticia social. Una vez más demostraremos congruencia con
la frase que nos caracteriza: por el bien de todos, primero

los pobres. En consecuencia, que sea retirada mi reserva,
diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Irma Andazola. Habiendo retira-
do su reserva, no hay materia de consulta.

Tiene la palabra el diputado Noel Mata Atilano, del Grupo
Parlamentario de Acción Nacional.

El diputado Noel Mata Atilano: Gracias. Con la venia de
la Presidencia.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputado.

El diputado Noel Mata Atilano: Diputadas, diputados,
amigas y amigos todos, las reservas que hoy presento tie-
nen el objetivo de reorientar los recursos necesarios para
concluir el Distrito de Riego 001 en Aguascalientes, este
distrito que es ejemplo a nivel nacional. Ahí los producto-
res utilizan el agua de la presa Calles de manera óptima y
responsable.

Está visto que las mayores bendiciones siempre caen en los
gobiernos que se preocupan por dar agua y alimento a su
pueblo, así como también las peores maldiciones recaen en
los gobiernos que simulan y no atienden estos temas y las
otras necesidades básicas de su gente como lo son atención
a la salud, educación y seguridad.

Desde esta tribuna, mi mensaje es para los ciudadanos res-
ponsables, es para todo aquél que tiene la convicción de
que en México sí hay de otra. Por ello les digo que unidos
podemos detener y juzgar al depredador de Palacio Nacio-
nal, también lo haremos con sus rémoras que, desde aquí,
de mi lado izquierdo, le han servido de tapete. Ustedes no
representan al Poder Legislativo, ustedes representan y fo-
mentan el retroceso, la demagogia y la deshonestidad.

Muchas personas están escuchando, a ellas les digo que es-
te desgobierno federal está en su ocaso, están molestos por-
que sus mentiras ya no les alcanzan, su autoengaño está
acabando con nuestra patria. Hay charlatanes que suben a
esta tribuna para repetir como loro sus estribillos y ya no
convencen a nadie.

El país está harto de sus agravios, les bastaron cuatro años.
Sí, solo cuatro años para llevar al límite las circunstancias,
todo lo que tocan lo convierten en excretas.
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Sí, somos malos buenos. Las familias unidas saldremos a
marchar este domingo para comenzar el rescate de México,
lo rescataremos del populismo y levantaremos a México de
las cenizas, porque hoy nuestra patria está incendiada por
el odio, la división y la violencia.

Aquí en la derecha de este pleno estamos los verdaderos re-
presentantes de las familias mexicanas, los que estamos
dispuestos a defender la vida, la libertad, el patrimonio de
los mexicanos. Defendemos el derecho de establecer la ar-
monía como la principal regla de convivencia y desarrollo
de nuestra patria.

Yo creo en el valor del estudio, porque creo firmemente en
el esfuerzo y la preparación. Yo creo en la fuerza de la uni-
dad. Yo creo en el honor de servir al prójimo desde la trin-
chera en que cada uno elijamos. Yo creo en el valor de to-
mar decisiones que no necesariamente son las más
populares, ser popular no lo es todo.

Mexicanas, mexicanos, respetuosamente los invito a salir
de la comodidad de la crítica para pasar al compromiso…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Noel Mata Atilano: …de la acción ciudada-
na. El cambio que tanto anhelamos comienza en el interior
de nuestros corazones. Nada ni nadie puede perturbar nues-
tro anhelo de crecer y ser mejores seres humanos cada día.
La apatía no es opción, tarde o temprano la opacidad y la
falta de transparencia…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Noel Mata Atilano: …debe de ser castigada
y erradicada. –Concluyo, señora presidenta–. La honra y la
generosidad son valores que debemos fomentar y exacer-
bar para alcanzar el México ideal que todas y todos mere-
cemos. Es cuanto, señora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Mata Atilano. Consulte la Secre-
taría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los

diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Con qué objeto, diputada Irma Juan Carlos.

La diputada Irma Juan Carlos (desde la curul): Una mo-
ción de orden, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
No hay desorden en este momento, diputada.

Tiene la palabra hasta por tres minutos el diputado Ri-
cardo Villarreal García, del Grupo Parlamentario de Ac-
ción Nacional.

El diputado Ricardo Villarreal García: Con su permiso,
presidenta. Muy buenos días, compañeras y compañeros,
mexicanas y mexicanos. Hoy debería de ser el día más im-
portante del año en esta soberanía, porque aquí y ahora se
está debatiendo el presupuesto de todas las, y los, mexica-
nos. Desafortunadamente a quienes gobiernan esto se les
ha olvidado. No recuerdan que son 130 millones de mexi-
canas y mexicanos a lo largo y ancho del país, que les pa-
gan su salario, que pagan estos más de 8 mil millones de
millones de pesos que irresponsablemente están gastando
por las decisiones de un solo hombre.

El Presupuesto que viene para el 2023 no es diferente al de
2019 ni al del 20 ni al del 21 ni al del 22. ¿Y qué ha pasa-
do en cuatro años con este gobierno y con este Presupues-
to? Que hoy tenemos 10 millones más de pobres, 8 mil me-
xicanas y mexicanos todos los días caen en pobreza por sus
malas decisiones, 8 mil mexicanos hoy viernes van a aca-
bar siendo más pobres que ayer, y mañana de nuevo, y otra
vez, y otra vez. Y ahí sí coincido con alguien que decía que
su promesa era primero los pobres. Lo están logrando, ca-
da día hay más pobres en este país, porque no tienen abso-
lutamente ni idea de cómo poder levantar la economía de
México.

Prometió el presidente López Obrador que íbamos a crecer
al 4% y hemos crecido 0%. Y si le metemos que tenemos
la peor inflación en los últimos más de 25 años, entonces
entendemos por qué a las familias mexicanas hoy les al-
canza para mucho menos. La tortilla, el frijol, el jitomate,
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la gasolina, la luz, el gas, todo está por los cielos, y las y
los mexicanos cada vez tienen menos.

No han podido entender que el Presupuesto debe generar
obras que generen bienestar. Sí, por supuesto, las que nun-
ca han construido. La gente no vive en aeropuertos ni en
trenecitos ni en refinerías, viven en comunidades, en colo-
nias que están totalmente abandonadas. La gente necesita
obras que generen progreso y que, además, sean un motor
en la economía de cada uno de los rincones de este país y
esto también se les ha olvidado.

Qué les voy a decir, compañeras y compañeros, a quie-
nes nunca en su vida han generado un empleo, pero hoy
como gobierno sí han eliminado millones. Es cuanto, se-
ñora presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Villarreal. Consulte la Secreta-
ría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra el diputado Eliseo Compeán Fernández,
del Grupo Parlamentario de Acción Nacional.

El diputado Eliseo Compeán Fernández: Con su venia,
presidenta. Compañeras y compañeros diputados, hay dos
Méxicos hoy en la actualidad. Uno, que es el que narra el
inquilino de Palacio. Uno es el que narra todas las mañanas
y nos quiere hacer creer que existe; y el otro, el México re-
al, el México que vivimos millones de mexicanos y mexi-
canas, ese México donde está castigado el campo mexica-
no, ese México donde nuestros productores y productoras
agrícolas se las están viendo difícil para continuar su noble
labor.

¿Cómo puede haber un país en crecimiento si no se apoya
al campo? ¿Cómo puede aspirar un país a mejorar si no se
pone como primordial ser autosuficiente en la alimenta-

ción? Este gobierno desapareció los apoyos al campo me-
xicano. Más de 27 programas que han sido eliminados.
¿Dónde está el apoyo al diésel agropecuario? ¿Dónde está
activos productos, el apoyo a ganadores, el apoyo para
comprar semillas, para comprar insumos?

Hoy los mexicanos y las mexicanas productoras tienen que
pagar hasta el doble de los insumos. Hoy tenemos peque-
ños campesinos que están vendido su tierra para poder so-
brevivir; y antes, con una parcela les daba para poder dar-
le una mejor vida a sus familias.

Solamente en Chihuahua hay 9 mil hectáreas afectadas del
campo chihuahuense. Miles de familias que tienen que ver
cómo sacar el recurso para volver a sembrar el próximo
año. Por eso les pido, amigas y amigos, démosle presu-
puesto al campo mexicano, démosle presupuesto a lo que
es primordial.

También me gustaría hablar de lo que estamos viviendo en
México en tema de seguridad. Los que hemos tenido la
oportunidad de ser presidentes municipales nos tocó el
apoyo de anteriores gobiernos, en apoyos de Fortaseg a es-
tados y a municipios, 500 municipios del país recibíamos
Fortaseg para capacitación, exámenes de confianza…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Eliseo Compeán Fernández: …patrullas, ar-
mamentos, chalecos. Yo nada más quiero preguntarles, un
ejemplo, en Chihuahua la capital recibía 60 millones de pe-
sos en Fortaseg; Juárez, 80 millones de pesos en Fortaseg;
Delicias, 13 millones de pesos en Fortaseg.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Eliseo Compeán Fernández: Cuauhtémoc,
10 millones de Fortaseg, y Parral, 10 millones de Fortaseg.
Juárez lo gobierna Morena, la capital la gobierna el PAN y
Parral lo gobierna Movimiento Ciudadano. Votemos por el
Fortaseg. Muchas gracias y concluyo. El INE no se toca y
los 500 diputados que estamos aquí recibimos la carta de
mayoría del Instituto…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Compeán. Diputado, ya excedió
los cuatro minutos.
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El diputado Eliseo Compeán Fernández: …Nacional
Electoral. Gracias, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Consulte la Secretaría, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada Ana Laura Valenzuela Sán-
chez, del Grupo Parlamentario de Acción Nacional.

La diputada Ana Laura Valenzuela Sánchez: Con su ve-
nia, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Ana Laura Valenzuela Sánchez: Hoy los
ajustes que propongo al Presupuesto son en congruencia,
pues el recurso público del que dispondrá el gobierno para
2023 debe servir para trabajar en pro de las mujeres, de
nuestros migrantes y de la defensa de los derechos huma-
nos de aquella persona que habita, visita o transita por el te-
rritorio nacional. Por ello, propongo tres ejes clave de mo-
dificación presupuestal.

Primero. Debemos ampliar los recursos para los servicios
consulares, migratorios y atención a refugiados en el país,
así mejoraremos la atención y protección que se les brinda
a las y los mexicanos en el extranjero.

Segundo. Propongo fortalecer la lucha fundamental por ga-
rantizar los derechos humanos para que sean respetados pa-
ra nacionales y extranjeros, sin excepción.

Me preocupa, en particular, no solo que México sea un pa-
ís garantista para los extranjeros que lo visitan y las y los
ciudadanos que lo habitan, sino también que las y los me-
xicanos estén seguros dentro y fuera del territorio nacional.

Finalmente, hago un llamado para engrosar el trabajo a fa-
vor de las mujeres y para ello les propongo compañeras le-
gislar como mujeres y no como bancadas. Les propongo
que nos unamos para ampliar los recursos que necesitan los
programas para atender y prevenir la violencia contra no-
sotras, las mujeres, así como el Programa de determina-
ción, ejecución y seguimiento a las acciones de búsqueda
de personas desaparecidas y no localizadas.

La realidad es que urge corregir el rumbo de México y apo-
yar a las familias mexicanas en sus bolsillos, por eso es que
exigimos que la cantidad histórica de recursos en este país
con la que contamos se use para tratar la cantidad también
histórica de problemas con los que vivimos. Asuntos ur-
gentes y prioritarios que aquejan a las familias y profundi-
zados más aún ante la grave crisis económica que vivimos.

Es urgente porque el Presupuesto, como está presentado
desde el Ejecutivo federal, no refleja la realidad de este pa-
ís, ya que prevé escenarios demasiados optimistas como
para la economía que tenemos actualmente, criterios poco
viables, poco creíbles del comportamiento de las variables
macroeconómicas, como la inflación proyectada en un
3.2%, cuando en septiembre cerró en 8.7%, la inflación
más alta en 22 años, y un crecimiento económico del 3%,
cuando el mismo Banco de México lo sitúa en 1.6%. No es
un Presupuesto realista y no atiende las necesidades y prio-
ridades de nuestra gente.

A pesar de la recaudación, el gasto del gobierno es mayor
que nunca, la pobreza sigue aumentando y el Presupuesto
que presentan es inercial. Hoy, tenemos casi 4 millones
más de pobres, a diferencia de 2018, reflejo de la inacción,
las políticas fracasadas y la indiferencia de este gobierno.

El presidente, en su discurso de odio y polarización, presu-
me las remesas que con mucho trabajo y esfuerzo envían
nuestros paisanos desde los lugares a los que se vieron for-
zados, no por gusto, forzados a migrar como si fueran un
logro suyo, cuando en realidad dan cuenta del desastre ma-
nejo económico que su gobierno está realizando.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada.

La diputada Ana Laura Valenzuela Sánchez: Concluyo,
presidenta.

Y por el cual miles, incluso millones de mexicanas y me-
xicanos de nueva cuenta están tomando la decisión de huir
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de este país, situación que ya se había revertido ante el au-
mento de la pobreza y la falta de oportunidades.

Las y los diputados del PAN lucharemos el tiempo que sea
necesario por aquello…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada.

La diputada Ana Laura Valenzuela Sánchez: …que es
fundamental para las familias. Vamos a luchar para que se
atiendan las verdaderas necesidades. Muchas gracias. Es
cuanto.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Valenzuela Sánchez. Consulte la
Secretaría En votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

El diputado Gustavo Contreras Montes, del Grupo Parla-
mentario de Morena, pide que se incluya su reserva al Dia-
rio de los Debates.

Tiene la palabra la diputada Ana Karina Rojo Pimentel, del
Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo.

La diputada Ana Karina Rojo Pimentel: Con su venia,
diputada presidenta. Concuerdo con el diputado Cházaro
que nos dirijamos con armonía para sacar este Presu-
puesto, aún con nuestras diferencias, y ojalá los compa-
ñeros del PAN pues lo tomen en cuenta, diputado Cháza-
ro, porque han insultado grotescamente a los legisladores
de la transformación.

Pues yo solo quiero manifestar, nuevamente, este compro-
miso del Presupuesto y decirles que no somos iguales, so-
mos diferentes.

Quienes participamos en la consolidación de la cuarta
transformación creemos que el verdadero camino es la jus-
ta distribución de la riqueza y no la acumulación del capi-
tal de unas cuantas manos.

Se proyecta un gasto neto total de poco más de 8 billones
de pesos. Se molestan porque hay reducciones de 476 mi-
llones del Poder Legislativo, una reducción de mil 425 mi-
llones al Poder Judicial, 4 mil 475 millones de pesos al Ins-
tituto Nacional Electoral y otros 69 millones a tres órganos
autónomos.

Estos recortes se hacen para poder fortalecer, entre otros, a
los programas de los adultos mayores y el programa de dis-
capacidad. Se enojan pero el Presupuesto es del pueblo y
de los que menos tienen.

Seis mil 342 millones de pesos de incremento al bienestar,
2 mil 500 millones para personas con discapacidad, 3 mil
842 millones para adultos mayores.

Como presidenta de la Comisión de Bienestar estoy agra-
decida con este Presupuesto. Sin embargo, me siento con la
obligación de defender con argumentos sólidos este Presu-
puesto, como lo acabo de explicar.

Compañeras y compañeros legisladores, esta reducción del
INE no se fue al Ramo 23, como antes lo hacían; incluso
les quitaban a los programas sociales para mandarlo al Ra-
mo 23; esta vez no. Es, y vuelvo a recalcar, para las perso-
nas que menos tienen. La gente está agradecida con estos
programas.

Y quiero decirle a la oposición, que estoy segura que quie-
nes hacen los recorridos en sus distritos les agradecen el
apoyo que se les está otorgando a la pensión de los adultos
mayores, que es un derecho constitucional, no es una pre-
benda, es su derecho constitucional, que aquí lo aprobamos
los y las legisladoras de la coalición de la transformación.

Y les recuerdo que el Grupo Parlamentario del PAN no lo
aprobó, porque la justa distribución de la riqueza es nece-
saria para que nuestro país camine y camine bien. Que no
nos olvidemos de los más desprotegidos, que erradiquemos
las desigualdades que generaron…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada, por favor.
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La diputada Ana Karina Rojo Pimentel: …los gobier-
nos neoliberales. Aquí estamos para defender el Presu-
puesto de las y los mexicanos. Es cuanto, diputada presi-
denta. Viva Andrés Manuel López Obrador.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Rojo Pimentel. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra el diputado Paulo Gonzalo Martínez Ló-
pez, del Grupo Parlamentario de Acción Nacional, para
presentar su reserva.

El diputado Paulo Gonzalo Martínez López: Con la ve-
nia, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Paulo Gonzalo Martínez López: Compañe-
ras diputadas y diputados, llevamos horas debatiendo y no
logramos alcanzar los diferentes acuerdos. Quiero decirles
que ser diputado o diputada significa representar los inte-
reses de todos y cada uno de los ciudadanos que nos eli-
gieron. Nosotros, como oposición, venimos a esta tribuna a
alzar la voz ante los atropellos presidenciales.

El Poder Legislativo surgió para evitar los abusos del Po-
der Ejecutivo, no para legitimarlos. Es una lástima que to-
dos ustedes estén subordinados a la voluntad del presiden-
te y no a la voluntad de la gente. Es una lástima que digan
que están del lado del pueblo y aquí estén votando en con-
tra de ellos. Es una lástima que no exista una voluntad pa-
ra dialogar y construir juntos un mejor México.

Como integrante de la Comisión de Infraestructura presen-
té varios proyectos para destinar recursos a mi estado para

su posible desarrollo, Aguascalientes, y sin ningún argu-
mento fueron rechazados.

Me queda claro que para el presidente solo importan el
Tren Maya y Dos Bocas, quiero decirles que éstos se harán
como el aeropuerto Felipe Ángeles, un total fracaso.

Compañeras y compañeros diputados del oficialismo, me im-
presiona cómo vienen aquí con su alto nivel de comunica-
ción. Hablan español y hablan estupideces. El poder decirles
que el poder no les va a durar para siempre, este Presupuesto
tiene todos los tintes partidistas y políticos, no beneficia a los
estados, no beneficia a los municipios y mucho menos a los
diferentes sectores productivos de este país.

Nuestra función como diputados es destinar un Presupues-
to federal justo y equitativo para el desarrollo de este país.

Y quiero decirles a ustedes, que les encanta mentir, les voy
a enseñar un fragmento de su presidente.

– La tecnología falla.

(Reproducción de audio)

El ciudadano Andrés Manuel López Obrador: Manten-
dré las estancias infantiles en la antigua Secretaría de
Desarrollo Social y se regularizarán los Cendi promo-
vidos por el Partido del Trabajo. Ambos programas ten-
drán recursos garantizados en el Presupuesto…

(Termina audio)

Compañeras y compañeros diputados, así como este audio
demuestra las mentiras del presidente, desde hace cuatro
años están mintiendo y traicionando al pueblo de México.
Dejen de ser lacayos del presidente; respeten a los votantes
con dignidad; levanten la voz y hagamos un Presupuesto
justo para este país, porque la sociedad se los va a cobrar
en las urnas en los próximos procesos. Y, para concluir,
quiero decirles algo: el INE no se toca.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Martínez López. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta, si admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
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mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputada. No se admite a discusión, se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto, en términos del dictamen. 

Tiene la palabra el diputado Óscar de Jesús Almaraz Smer,
del Grupo Parlamentario de Acción Nacional.

El diputado Óscar de Jesús Almaraz Smer: Con su per-
miso, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Óscar de Jesús Almaraz Smer: Resulta nue-
vamente inconcebible que el proyecto de Presupuesto de
Egresos para el próximo año adolezca de rigor técnico,
acuerdos y consensos, objetividad y equilibrio económico.

Su enfoque no atiende las prioridades más sentidas de los
mexicanos ni sienta las bases de solución a los grandes pro-
blemas que tiene el país. Es un Presupuesto sustentado en
mayor endeudamiento público por el orden de un billón
200 mil millones de pesos. Es un presupuesto estimado por
8.3 billones de pesos, y en él se expresa un modelo de na-
ción que debilita los contrapesos, la división de Poderes y
los derechos de todos los ciudadanos.

Si bien hay más gasto público, este está concentrado en las
mega obras. No contempla incentivos que reactivan la eco-
nomía ni apoyos a pequeños y medianos emprendedores,
que son los que generan riqueza y empleo en nuestro país.

Por su parte, los jóvenes no cuentan con un espacio de po-
líticas dentro del Presupuesto que estén acordes a su futu-
ro. Se atiende en lo social con un incremento de más de un
37%, privilegiando principalmente los apoyos clientelares.

El Presupuesto considera incrementos en educación y sa-
lud; sin embargo, dichos aumentos no son suficientes para
atender las necesidades acumuladas de miles y miles de es-
cuelas, hospitales, clínicas y centros de salud.

Si bien es cierto, incrementa las participaciones a los esta-
dos y municipios, pero condiciona su entrega a la eficien-

cia recaudatoria, por eso estamos ante un federalismo que
día con día cuenta con menos recursos para que los muni-
cipios cumplan las obligaciones que tienen con la gente.
Hoy queda claro que los avances no pueden ser aislados ni
marginales.

Proponemos más presupuesto que apoye a los sectores
productivos, que promueva la inversión, la creación de
fuentes de trabajo. Proponemos más recursos que encien-
dan y modernicen la red de carreteras, se hace necesario
más recursos para atender y resolver la prioridad de priori-
dades que es la seguridad. Propusimos en nuestras reservas
más recursos para proyectos de infraestructura para estados
y municipios, especialmente para Tamaulipas y para su ca-
pital, y que en ella va la obra de la segunda línea del acue-
ducto para que a los tamaulipecos y los victorenses no nos
falte el agua. Insistimos en un presupuesto que preserve la
naturaleza y aminore los efectos del cambio climático.

El presente Presupuesto atiende lo social…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Óscar de Jesús Almaraz Smer: …pero no lo
estratégico para lograr un crecimiento económico que genere
confianza en los inversionistas y respalde a los emprendedo-
res con créditos y oportunidades –termino–. Muy pronto no
habrá recursos suficientes para seguir apoyando con apoyos
clientelares, si no se diseña un plan emergente de rescate eco-
nómico nacional, que fortalezca a las regiones…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Óscar de Jesús Almaraz Smer: …que sus-
penda el centralismo y que abra una nueva esperanza en ca-
da rincón de México. Es cuanto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Almaraz Smer. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene ahora la palabra la diputada Carmen Rocío González
Alonso, del Grupo Parlamentario de Acción Nacional.

La diputada Carmen Rocío González Alonso: Gracias,
presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputada.

La diputada Carmen Rocío González Alonso: La mayo-
ría en esta Cámara y sus rémoras proyectaron y aprobaron
un Presupuesto de más de 8 billones de pesos, y dicen que
son austeros. Sí, el más grande de la historia y con la deu-
da también más grande que se haya aprobado en cualquier
gobierno.

Tienen el Presupuesto destinado únicamente en donde les
indicaron desde Palacio Nacional. Tienen los índices más
altos de inseguridad. Tienen las muertes de covid más al-
tas, muertes dolosas, muertes de mujeres y muertes de ni-
ños con cáncer. Tienen el más alto desabasto nunca antes
visto de medicamentos, equipamiento médico y médicos
especialistas. Tienen a las entidades federativas y a los mu-
nicipios con el presupuesto más bajo de los últimos sexe-
nios en materia de seguridad pública.

¿Pero saben qué no tienen? La capacidad, el talento y la in-
teligencia para saber ejecutar correctamente el Presupues-
to. Pues miren, al 30 de septiembre de 2022 tienen un 
subejercicio irresponsable, pero mayormente criminal, en
los dos temas que más ha padecido México con el gobier-
no de Morena. En salud, en el ISSSTE tienen un subejerci-
cio de más de 22 mil 500 millones de pesos.

Y escuchen bien, y a los estados y a los municipios que tan-
to hemos solicitado presupuesto para seguridad pública,
pues en seguridad pública y protección ciudadana tienen un
subejercicio de más de 27 mil 600 millones de pesos. Son
sus datos, están en los informes de la Secretaría de Ha-
cienda que sube cada trimestre, por si alguien aquí vino a
que habláramos con la verdad, pues esa es la verdad, esos
son sus datos.

Miserables perversos, han dejado a las madres jefas de fami-
lia sin oportunidades, han dejado a las entidades federativas

sin presupuesto para agua, mantenimiento urbano, manteni-
miento carretero; sin presupuesto para planes y programas en
materia de desarrollo urbano y ordenamiento territorial, que,
a decir del secretario, es el tema más importante para la Se-
datu, pero no hay un solo peso para atenderlo.

A las diputadas y diputados por Chihuahua les hago una es-
pecial invitación para votar a favor esta reserva, que mu-
chos chihuahuenses están esperando que se respalde por to-
dos y que tiene por objeto reservar mil millones de pesos
para mantenimiento de carreteras en 2023.

Aquí les muestro algunas imágenes de cómo se encuentran
las carreteras federales en Chihuahua. Saben que hay un
riesgo inminente para miles de ciudadanos que transitan to-
dos los días por esos tramos carreteros. Solo en 2021 se re-
gistraron 235 accidentes, en donde por lo menos hubo una
muerte en 84 de ellos.

Las carreteras federales también son un elemento indispen-
sable para fortalecer la economía en las entidades federati-
vas en el país, por ser canales de intercambio.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada.

La diputada Carmen Rocío González Alonso: Sí, ya voy
a terminar. Ya voy a terminar, pero quiero terminar dicién-
doles que con mucho orgullo voy a ir a defender a México,
al INE, el próximo domingo. Y sí, con mucho orgullo voy
a decir que el INE no se toca. Traidores.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada González Alonso. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
No se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su
votación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

La diputada Irma Juan Carlos (desde la curul): 
Presidenta.
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputada Irma Juan Carlos, ¿con qué objeto?

La diputada Irma Juan Carlos (desde la curul): Moción
de apego al tema, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputada, comentarle que no podemos reconvenir a los
diputados en los dichos. Cada diputado que pasa como ora-
dor puede comentar lo que él así desea.

Pero vuelvo a llamar de nueva cuenta a todos los diputados
a que nos mantengamos con respeto y que, si se pudiere, en
los discursos fueran como ya mencionó el coordinador del
PRD, sin insultar a los demás diputados y diputadas. Es
una invitación únicamente.

Tiene la palabra la diputada Montserrat…

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): 
Presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputado Godoy, ¿con qué objeto?

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Sí, yo
creo que vale la pena recordar la intervención del diputado
Cházaro, porque quien hizo uso de la palabra hace un mo-
mento nos llenó de insultos, nuevamente. Entonces, quere-
mos saber si el debate se va a mantener en ese tono, porque
nos van a obligar a responder…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Godoy.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): …la
defensa, la defensa es un legítimo derecho humano.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Godoy. De nueva cuenta, hace-
mos la invitación a las diputadas y diputados que podamos
mantenernos con respeto y orden en ese salón de sesiones,
por favor.

Tiene la palabra la diputada Montserrat Alicia Arcos Ve-
lázquez, del Grupo Parlamentario del PRI.

La diputada Montserrat Alicia Arcos Velázquez: Gra-
cias, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Montserrat Alicia Arcos Velázquez: Com-
pañeras y compañeros diputados, los recursos de la federa-
ción son dinero de las y los mexicanos. Es obligación del
Estado mexicano rendir cuentas a la ciudadanía sobre el
manejo de estos. Parece que a la 4T ya se le olvidó la ofer-
ta electorera con la que llegaron hasta acá: no robar, no
mentir, no traicionar.

Este gobierno cuenta con sus tres obras faraónicas, a las
cuales destina la mayoría de los recursos sin siquiera re-
portarlos bien. Eso me recuerda cuando hicieron el segun-
do piso del Periférico o la tan cuestionada, y lamentable-
mente llena de sangre, Línea 12 del Metro, porque les
encanta a ustedes estar hablando de gobiernos pasados y
yo, aquí les recuerdo, sus gobiernos en la Ciudad de Méxi-
co se caracterizaron por corrupción, opacidad y muerte.

Pero regresando a la actualidad, qué me dicen del Tren Ma-
ya, que se ha incrementado en un 150% su costo, de 120
mil millones, ya vamos en 300 mil, cuando ni siquiera con-
tábamos con información sobre el gasto, la Secretaría de la
Función Pública ya tiene observada esta obra. No hable-
mos del impacto ambiental, pero el incumplimiento en tér-
minos de transparencia y corrupción es la constante, pues a
ustedes les encantan las adjudicaciones directas.

Por si fuera poco, se ha filtrado que el tramo 5 tiene un ries-
go serio sobre hundimientos y colapsos, y lo que nos que-
da a los mexicanos, que hemos perdido la esperanza de que
ustedes hagan las cosas bien, es pedir que sobre los res-
ponsables de la obra venga un temor para que no pongan
en riesgo la vida de personas.

Si hablamos de la refinería de Dos Bocas la información es
nula; bueno, además de que se inunda, es inservible, y cré-
anme, yo los entiendo, sé de la importancia que tiene tener
una refinería y la derrama económica que se genera, soy de
Ciudad Madero, Tamaulipas, pero también sé de los acci-
dentes que puede haber y las vidas que puede costar hacer
una obra de este tipo mal hecha o hecha a las carreras no-
más por tomarse una foto para decir que ya cumplieron;
como repito, les pasó en la Línea 12 del Metro; o como pa-
rece que también sucedió en el Aeropuerto Felipe Ángeles,
en donde, por cierto tuvieron que llevar funciones de lucha
libre para que hubiera gente en este lugar.
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En contratos filtrados de esta obra, se revela que el 70% de
los mismos fueron adjudicaciones directas. También mos-
tró que hay empresas fantasma, direcciones falsas y com-
pañías dedicadas a otros rubros diferentes a la construc-
ción, como una compañía que tiene que ver con inflables
infantiles. Pero, bueno, toda actividad en la que se invier-
ten recursos del pueblo debería de cumplir con el mínimo
de transparencia y acceso a la información pública.

Pregunto, ¿acaso esto estará pasando? Todos sabemos que
no, sabemos de la corrupción en Sembrando Vidas y las re-
glas de operación que no conocemos. Sabemos de la co-
rrupción en Segalmex, más de 22 denuncias y un desfalco
millonario por 9 mil millones de pesos.

La cuarta deformación prometió en campaña ser transpa-
rente, con esas corruptelas y la falta de rendición de cuen-
tas ustedes mismos están acabando con la esperanza.

Concluyo diciendo que seguramente aquí tampoco van a
decir nada, ni pio, repito, ni pio porque, Houston, tenemos
un problema, y al que entendió, entendió. Es cuanto.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Arcos Velázquez. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen. 

Tiene la palabra la diputada Marcela Guerra Castillo, del
Grupo Parlamentario del PRI, para presentar una reserva.
Adelante, diputada Guerra.

La diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada
presidenta. Compañeras y compañeros, honorable asam-
blea. México es un país de leyes, es obligación de todas y
de todos cumplirlas y además garantizar los derechos de to-
das las personas, pero para el gobernador de Nuevo León,
Samuel García, la ley no existe.

Al día de hoy, el gobernador de Nuevo León sigue vio-
lando la Constitución de la República, la cual reconoce a
los municipios con libertad de manejar su patrimonio y
con facultades para organizar la administración pública,
municipal.

La autonomía municipal es constitucional, compañeras y
compañeros, el gobernador García al negar la liberación
de los recursos, así como no realizar las transferencias de
las aportaciones federales, viola los derechos de todos
los nuevoleoneses.

El actual gobernador viola nuestro federalismo, así como
lo establecido en el artículo 115 constitucional en el artícu-
lo 2, 3, 6 de la coordinación fiscal y por ello debe de ser su-
jeto a juicio político; sí, compañeras y compañeros, vamos
a llevar a juicio político a Samuel García. Juicio político.
Juicio político. Juicio político.

Juicio político por sus violaciones graves a la Constitución,
a las leyes federales y por el manejo indebido de los fon-
dos y de los recursos, el autoritarismo, la negligencia, el
chantaje y la ingobernabilidad con la que se conduce el
Ejecutivo estatal al ordenar el embargo de las cuentas ban-
carias de los municipios.

Un ejemplo, Apodaca, San Nicolás, Guadalupe, Juárez y
muchos más, los somete a una situación de inoperancia y
daña a los ciudadanos. No daña a los partidos, compañeros,
daña directamente a los ciudadanos.

El gobierno de Samuel García condiciona a los municipios
para entregarles estas participaciones estatales y federales, li-
berar esas participaciones a cambio de apoyar sus propuestas
y para afiliarse a su partido. Nada más ilegal que eso, nada
más que injusto, esa es una acción de la mala política.

Aquí estamos los diputados y las diputadas federales de
Nuevo León y de otros partidos también aquí estamos to-
dos y todas para defender la autonomía municipal que nin-
gún gobernador tiene derecho a disponer de los recursos de
la gente. Juicio político para Samuel García. Es cuanto,
compañeras y compañeros.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Guerra Castillo. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.
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La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra el diputado Óscar Gustavo Cárdenas Mon-
roy, del Grupo Parlamentario del PRI, para presentar su re-
serva. Adelante, diputado Cárdenas.

El diputado Óscar Gustavo Cárdenas Monroy: Muy
buenas tardes, compañeras, compañeros diputados. Con la
venia de la Presidencia.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Óscar Gustavo Cárdenas Monroy: Con ob-
jetividad y realismo, el día de hoy, en esta sesión discuti-
mos. Seguramente habrá la posibilidad de modificar y se
habrá de aprobar el Presupuesto de Egresos de la Federa-
ción para el año 2023.

Vamos por un Presupuesto federalista, un Presupuesto que
debe generar el desarrollo integral del país, que sea inclu-
yente y que permita la oportunidad de desarrollo de todos
y de todas quienes viven en este extraordinario país, que
con profunda equidad y proporcionalidad atienda la de-
manda de la población con oportunidad.

El Plan Nacional de Desarrollo 2019-2024 establece la lí-
nea de acción para lograr la autosuficiencia alimentaria y
rescate del campo, entre otros programas. La propiedad so-
cial en este país representa el 50% de su territorio nacional,
35 mil núcleos agrarios la conforman, en donde viven más
de 5 millones de familias, que son encabezadas por quien
es el titular como sujeto agrario. Más del 20% de la pobla-
ción vive en el campo.

Es importante que, con una profunda reflexión, tomemos
en cuenta estas reservas que en un momento más habré de
enumerar para darle más equilibrio al desarrollo, y fortale-
cer mucho más las capacidades que tiene que impulsar el
gobierno junto con la población.

Las reservas, las reasignaciones de estas reservas tienen
que ver con la agricultura y desarrollo rural sustentable pa-
ra el Programa Especial Concurrente, con 5 mil millones
de pesos adicionales. El Programa de Atención a Conflic-
tos Agrarios, con 500 millones de pesos.

El fortalecimiento a la atención médica, lo que tiene que
ver con la certificación de los médicos tradicionales y la
conclusión del hospital de Santiago Acutzilapan, en el Es-
tado de México, mil millones de pesos.

La planeación, seguimiento y evaluación de la política am-
biental y de recursos naturales, el saneamiento del río Ler-
ma, mil millones de pesos. Agua potable, drenaje y trata-
miento, también en los municipios de este país.

La conservación de caminos rurales y carreteras alimenta-
doras, así como de la Red Nacional de Carreteras Federa-
les, 19 mil 500 millones de pesos, donde juegan un papel
muy importante el Estado de México y la Ciudad de Méxi-
co, por ser origen y destino, donde el paso es obligado y
donde la mayor actividad económica se lleva en esta gran
metrópoli, que es la zona metropolitana del valle de Méxi-
co; 700 mil kilómetros tiene la Red Nacional, que debe
atenderse con oportunidad, porque se está incrementando
sustancialmente la siniestralidad, porque la transitabilidad,
dado el mal estado de las carreteras, está generando acci-
dentes en todas partes.

También es muy importante, amigos y amigas, que en el
Programa de Mejoramiento Urbano necesariamente hay
que implementar espacios públicos…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado, por favor.

El diputado Óscar Gustavo Cárdenas Monroy: …tres
mil millones de pesos. En núcleos agrarios, mil millones de
pesos. Y en vivienda social, tres mil millones de pesos. Por
todo lo anterior expuesto, amigos y amigas, pongo a su
consideración estas reasignaciones, para poder hacer ver-
daderamente un presupuesto federalizado.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputado.

El diputado Óscar Gustavo Cárdenas Monroy: Muchas
gracias. Buenas tardes.
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Bur-
gos: Muchas gracias, diputado Cárdenas Monroy. Con-
sulte la Secretaría, en votación económica, si se admite a
discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada Jaqueline Hinojosa Madrigal,
del Grupo Parlamentario del PRI. Adelante, diputada Hi-
nojosa Madrigal.

La diputada Jaqueline Hinojosa Madrigal: Con la venia
de la Presidencia.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Jaqueline Hinojosa Madrigal: Compañeras
y compañeros, ¿alguien puede pensar en los niños? Es evi-
dente que le quedó grande el caballo al presidente. Y a Mé-
xico, a México le faltó jinete.

Estamos ante el quinto Presupuesto y todo sigue igual. Qué
limitados deben de ser para hacer oídos sordos a las reser-
vas sólidas y analizadas que se han estado presentando es-
tos días, tanto del bloque opositor como de su misma ban-
cada y ni así quieren votarlas a favor. ¿Quién los entiende?
¿Tan mezquinos son, tan agachados? En fin.

Se les olvida que el dinero público no tiene colores, que so-
lo tiene un fin, satisfacer las necesidades de todas y todos
en todos los sectores de este país.

¿Quieren transformar verdaderamente este país? Volteen a
ver a la infancia, démosle el Presupuesto a la infancia. Pe-
ro como no representan votos para ustedes, ni les hacen ca-
so ni les importan. Y los siguen dejando en el abandono, y
eso que representan la tercera parte de la población en Mé-
xico; por si se les olvida, se los recuerdo.

No hay medicinas para los niños con cáncer, no hay carti-
lla de vacunación, no hay guarderías, no hay Escuelas de
Tiempo Completo y así podría estar todo el día.

Es de verdad muy triste que casi 900 mil niños tienen y pa-
decen desnutrición crónica, y que el 2021 fue particular-
mente violento para los menores, pues cada día 7 fueron
víctimas de homicidio, 9 niñas y adolescentes de feminici-
dio cada mes, y diariamente 37 niños sufrieron violencia.

En el Anexo dedicado a la atención de niñas, niños y ado-
lescentes, vemos el pequeño universo de recursos que les
dieron cantidad limitada para un sector, como lo dije, que
representa la tercera parte de la población mexicana.

Vemos con preocupación, entre otras cosas, que los re-
cortes en la salud impactan en el Programa de Vacuna-
ción y en el Centro Nacional para la Salud de la Infancia
y la Adolescencia.

El rubro de salud solo recibirá el 5%, por lo cual propongo
que en el Ramo 12, del Anexo 18, se le aumente el Presu-
puesto, y así la atención a nuestras niñas, niños y adoles-
centes esté garantizada.

Hace unas semanas presenté una iniciativa, para no tener que
regatear, como les estamos a ustedes exigiendo, el presu-
puesto a la niñez y un porcentaje del PIB se le asigne, pero
parece que tampoco les importa. Y les recuerdo, nada más,
que el que vote o la que vote en contra de esta reserva…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada.

La diputada Jaqueline Hinojosa Madrigal: …estará vo-
tando en contra de la niñez mexicana. Y ya para concluir,
presidenta, también les voy a recordar dos cosas: de aquí
para acá seguiremos siendo la resistencia consciente, inte-
ligente y valiente que México necesita. Nos vemos el do-
mingo, porque nosotros defendemos al INE.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Consulte la Secretaría, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta, si admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
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diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias diputada secretaria. No se admite a dis-
cusión, se desecha y se reserva para su votación nomi-
nal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra la diputada Margarita García García, del
Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, para presen-
tar su reserva.

La diputada Margarita García García: Muy buenas tar-
des, pueblo de México, medios de comunicación, compañe-
ras y compañeros diputados, llevamos ya cuatro días aquí, es-
pero que tengamos la oportunidad de liberarlos para que se
vayan a su famosa marcha, y esperemos que el pueblo los
acompañe, porque ese dinero que tanto vienen a decir aquí,
que salud y que bienestar, y que todo, lo deberían de donar a
los municipios de todo ese gran acarreo que van a hacer y del
dinero que les están mandando los españoles.

No sean hipócritas, compañeros y compañeras, el pueblo
ya están cansado y harto de que vengan a decir y escucho
a compañeras que dicen el tema de salud. Yo quiero invi-
tarlos e invitarlas a que el tema de salud hoy es un gran re-
zago. Por qué. Porque ustedes intentaron e hicieron que to-
da la ciudadanía se acostumbrara en el tema de vacunas, en
el tema de medicamentos. ¿Por qué? Porque sus empresas
son los grandes negocios para todos los medicamentos.

Yo los quiero invitar a todos y a todas a que pensemos de
manera diferente, pero se ve que ni siquiera caminan sus
distritos electorales, que ni siquiera conocen qué pide la
gente a gritos.

Yo les quiero pedir. ¿Qué necesitamos en el tema de salud?
En el tema de salud necesitamos que todas y todos hable-
mos sobre la prevención de la manera cómo tiene que co-
mer la gente. Debemos de dejar esos transnacionales, a par-
tir de cuando nos han venido metiendo venenos en el
organismo, y que por eso el Presupuesto que hoy, ya se les
explicó, ya se les dijo, es un Presupuesto responsable, es un
Presupuesto donde no hay deuda irresponsable, como uste-
des cada año aprobaban una deuda, porque era el darles a
todos los diputados aquí los moches, compañeros, acepte-
mos eso. Por eso hoy ustedes son ricos…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame diputada Margarita.

Pedimos a las diputadas y diputados, de otros grupos par-
lamentarios, que permitan de manera responsable y de ma-
nera respetuosa, que la oradora en turno pueda expresarse,
sin ningún tipo de expresión material

La diputada Margarita García García: No se preocupe,
diputada presidenta, que aunque pongan cartulinas y griten
y digan…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputada.

La diputada Margarita García García: …el pueblo sabe
perfectamente de todas las mentiras que han venido dicien-
do. Por eso les digo, compañeras y compañeros, que hoy el
nivel de crecimiento se mantiene, el nivel de la inflación
también. Hoy hay un Presupuesto responsable. Y como les
decía, si hoy estamos como estamos, porque estamos recu-
perando todo lo que ustedes aprobaron, todo lo que ustedes
se endeudaron. Y hoy quieren seguir con sus empresas,
quieren seguir en el tema de la corrupción, compañeras y
compañeros. Pensemos en México. Si realmente les intere-
sa esa gente, por qué convocan marchas para querer con-
frontar al pueblo. ¿Eso es querer a México? Eso es no ser
mexicanos, ser hipócritas, ser falsos, porque están querien-
do meterse…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Margarita, por favor.

La diputada Margarita García García: …en otro país
para que los alimente a ustedes sus bolsillos. Porque se
acostumbraron a llenarse y a comer dinero. Porque ni si-
quiera ayudan a la gente. Por eso…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Margarita.

La diputada Margarita García García: …hoy en el Par-
tido del Trabajo estamos convencidos que vamos a aprobar
este Presupuesto y que los veremos el domingo en su mar-
cha ridícula, porque el pueblo no les va a responder. Es
cuanto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias. Diputada Claudia Tello, con qué objeto.
Adelante, diputada Margarita.

La diputada Claudia Tello Espinosa (desde la curul):
Moción de orden, diputada...
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Está abierto el micrófono.

La diputada Claudia Tello Espinosa (desde la curul):
…Y usted se dio cuenta… una diputada en la parte de 
enfrente…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Ya se llamó al orden, diputada Claudia Tello.

La diputada Claudia Tello Espinosa (desde la curul):
…Molestando a la compañera que está en tribuna. Gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias por hacerlo notar. Muchas gracias. Ya se
llamó al orden.

Solicitamos a las diputadas y diputados que cuando un
diputado esté de orador por favor permitan que siga ade-
lante con su exposición, y no tengan material de otro tipo
enfrente del orador. Muchas gracias.

Tiene la palabra la diputada Lilia Aguilar Gil, del Grupo
Parlamentario del Partido del Trabajo. Adelante, diputada
Aguilar.

La diputada Lilia Aguilar Gil: Muchísimas gracias, se-
ñora presidenta, y con la venia de la asamblea. En Chihua-
hua las carreteras se cobran. En Chihuahua hay un fideico-
miso que se ha constantemente refrendado por los
gobiernos neoliberales, porque a los chihuahuenses transi-
tar por nuestro estado nos cuesta, contrario a lo que han di-
cho aquí algunos diputados.

Sin embargo, el principal problema de Chihuahua es el te-
ma de la seguridad. Y fíjense bien cómo los gobiernos pa-
nistas, especialmente este, tratan de resolver la seguridad.
Quieren construir una muy bonita torre llamada Centinela,
porque creen que con fierro, ladrillo y concreto se arregla
la seguridad, contrario a lo que vienen a decir aquí. Y pido,
señora presidenta…

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Permítame, diputada Lilia Aguilar. De nueva cuenta pedi-
mos respeto a la oradora, por favor, para que pueda conti-
nuar. Adelante, diputada Lilia Aguilar.

La diputada Lilia Aguilar Gil: Cuatro mil 200 millones
de pesos para un edificio de ladrillo, concreto y fierro. Pe-

ro no capacitación, pero no apoyo a los policías, pero no
aumento a los policías. Trescientos policías han aumentado
en Chihuahua en este gobierno y en el pasado también.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputada Lilia Aguilar, si usted así lo considera, hasta que
haya silencio en ese salón, en este pleno, para que usted
pueda continuar con exposición. Y pedimos de nueva cuen-
ta respeto a los oradores, como se ha venido manejando,
por favor. Cuando usted crea pertinente, puede seguir con
su participación.

La diputada Lilia Aguilar Gil: Y estos 4 mil 200 millo-
nes los van a gastar en una asignación directa a una em-
presa que se llama Seguritech. Ni siquiera la van a licitar,
así de transparente y limpios los gobiernos del PAN en el
norte.

Y fíjense bien, para colmo de males, siendo el principal
problema la seguridad y uno de los temas más sentidos las
personas que desaparecen y, como todos ustedes saben, un
problema que tengo muy sentido, el gobierno de Chihua-
hua devolvió a la federación el 84% del presupuesto para
la Comisión de Búsqueda en Chihuahua, 37 millones de
pesos que le devolvieron porque no los usaron, cuando
Chihuahua no solamente es icónico en la desaparición de
personas, pero, además, el no atenderlas, esa es la crimina-
lidad con la que ustedes ejercer el presupuesto. Vienen acá,
quieren usar a los desaparecidos, quieren usar a las muje-
res, quieren darse baños de pureza y el ejercicio que uste-
des hacen en los estados es criminal.

Y para la cereza del pastel del ejercicio del gasto, en mi enti-
dad federativa una bonita obra de teatro llamada La golon-
drina y el príncipe, que cuesta 35 millones de pesos por 12
funciones; es una calamidad de que creen que con eso van a
promover la cultura. Dejen de gritar, señoras diputadas. Pón-
ganse a trabajar, sean responsables y reconozcan, por cierto,
frente a la comunidad de Juárez que fueron ustedes tres; no,
no, ustedes dos, las que son responsables del cambio de los
husos horarios en Ciudad Juárez, porque las criminales, las
criminales están en otro lado y no es en Morena y no es el PT,
por cierto, por órdenes de la señora gobernadora.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, por favor.

La diputada Lilia Aguilar Gil: Con eso concluyo y que los
chihuahuenses juzguen a sus legisladoras. Muchas gracias.
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Gracias, diputada Aguilar Gil. Consulte la Secretaría, en
votación económica, si se admite a discusión.

Comenta que retira la reserva. Habiendo retirado la reser-
va, no hay materia de consulta.

Diputada Carmen Rocío, ¿con qué objeto?

La diputada Carmen Rocío González Alonso (desde la
curul): Por alusiones personales. Mencionó diputadas de
Chihuahua y yo soy diputada por Chihuahua.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputada, no procede. No procede, diputada.

La diputada Carmen Rocío González Alonso (desde la
curul): Por supuesto que señaló y dijo que ustedes dos.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
No hay alusiones personales, diputada. Tiene la palabra el
diputado Reginaldo Sandoval para presentar una reserva.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Con tu permiso,
diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Diputadas y
diputados, pueblo de México, miren, yo quiero hacerles
una propuesta porque este debate que estamos dando al fi-
nal es un debate político, de posiciones a favor, posiciones
en contra, pero está registrado por la vía de las reservas,
que son 2 mil y tantas reservas.

Yo creo y espero y llamo aquí a la Jucopo, a los coordina-
dores para que sea el último debate en el formato neolibe-
ral, que es este que tenemos ahora, y que el tema de la dis-
cusión de la propuesta económica sea un poco como el
formato de la Permanente, donde por temas fijamos postu-
ras políticas, que es lo que estamos haciendo ahora aquí.

Además, este Poder Legislativo tiene la facultad constitu-
cional de auditar el Presupuesto, revisar el Presupuesto y
en esa lógica, también proponemos que la discusión la
arranquemos el primero de enero, y no a partir de que se
entrega el paquete acá, que es el 8 de septiembre.

Ya no da tiempo de revisar absolutamente nada. Cambie-
mos las cosas, porque en la 4T no tenemos problema para
transparencia, queremos que todo se haga transparente y
que todo se haga público. No hay opacidad, no hay ganas
de ocultar nada, ni fondos, no engañamos, no mentimos, no
robamos.

Gobernamos con el pueblo, con la gente. ¿Para qué hace-
mos este?, porque al final aquí es una especie de show, una
especie de quién gana la disputa mediática, quien haga me-
jor show acá en la tribuna o quien sea más grosero, quien
diga más cosas sin sentido.

O sea, no veo realmente, ya nos explicamos con números
qué está haciendo esta propuesta de modelo de desarro-
llo social y económico de la 4T; que vamos al Estado de
bienestar; cómo comparamos el modelo del bienestar lo
que ha logrado frente a los 36 años de modelo neoliberal,
que eso sería lo de fondo.

Les expliqué el tema del salario, les expliqué el tema de la
deuda, les expliqué el tema de la ocupación, cómo está el
dólar, cómo está contenida la inflación, el crecimiento; to-
dos esos datos ahí están, pero no es eso lo que se debate
acá; lo que se debate acá es la estridencia, a ver quién dice
más groserías, y creo que debemos de elevar el debate fren-
te al pueblo mexicano, porque son dos visiones de país, son
dos visiones de proyectos claramente definidas; y en esa
lógica, creo que es donde debemos centrar la discusión;
¿qué funcionó en su modelo?, ¿qué no funcionó?, que no
hay muy poco que haya funcionado, no tengo la menor du-
da, el tema del INE.

Bueno, diputada presidenta ojalá que nos hayan escuchado
y que caminemos en esa dirección; y ya les expliqué, no
tiene sentido decirles, porque es un tema político.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya diputado.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Este debate no
tiene, no le veo utilidad para el pueblo de México, porque
no trae elementos de discusión serios, no es una discusión
técnica ni jurídica ni presupuestal, es una discusión políti-
ca. A eso los invito, a que discutamos temas políticos. Re-
tiramos las reservas, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Reginaldo. Habiendo retirado la
reserva no hay materia de consulta.
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Tiene la palabra el diputado Jesús Roberto Briano Borun-
da, del Grupo Parlamentario de Morena.

El diputado Jesús Roberto Briano Borunda: Con la ve-
nia de la presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

El diputado Jesús Roberto Briano Borunda: Representan-
tes del pueblo de México, durante esta larga discusión debe-
mos reconocer que el gasto del Ejercicio Fiscal 2023 se ejer-
cerá con Presupuesto apegado al bienestar del pueblo
mexicano, y que desde hace cuatro años se quedaron atrás los
Presupuestos que solo beneficiaban a las clases privilegiadas.
Ahora, el gasto se enfoca en programas presupuestales que
garanticen el bienestar de las y los mexicanos, siendo priori-
tarios los grandes problemas nacionales.

Por este motivo, no podemos aprobar el gasto solicitado
por los organismos autónomos, pero sí podemos aprobar
un aumento de presupuesto con estricto apegado a los prin-
cipios de legalidad, honradez, honestidad, ética, lealtad,
austeridad, imparcialidad y eficiencia.

Compañeras y compañeros legisladores, vengo a proponer-
les la siguiente reserva con tema noble y con alto valor de
innovación y desarrollo tecnológico para nuestro país. Es-
ta reserva pretende restar el monto de 3 millones 997 mil
pesos al Programa Presupuestal G004, Regulación y super-
visión de redes e infraestructura de telecomunicaciones y
radiodifusión, del Ramo 43 del Instituto Federal de Teleco-
municaciones.

Quiero hacer énfasis en que este programa presupuestal no
se ejerció en el gasto de 3.5 millones de pesos en el 2021.
Continuando, se propone añadir los 3 millones 997 mil pe-
sos al programa presupuestal E029 de investigación, estu-
dios y proyectos en materia espacial, del Ramo 09 de In-
fraestructura, Comunicaciones y Transportes.

Esta modificación permitirá fortalecer la infraestructura cien-
tífica y tecnológica del Centro Regional de Desarrollo Espa-
cial, en el estado de Zacatecas, de la Agencia Espacial Mexi-
cana, equipando un laboratorio de sistemas satelitales de
navegación global con la finalidad de generar soluciones sus-
tentables para el sector productivo e impactar el bienestar so-
cial y económico en el estado, la región y el país.

Como saben, el clima de los estados del norte se considera
seco y semiseco, por lo que resulta difícil mantener activi-
dades primarias como son la agroalimentaria y la ganade-
ría. Esta situación presenta múltiples retos para generar so-
luciones a través del conocimiento científico, la
innovación, el desarrollo tecnológico espacial.

Por eso, propongo esta reserva para equipar un laborato-
rio de sistemas satelitales de navegación global. Los in-
vito a sumarse a la presente reserva con un tema noble,
con soluciones sustentables para el sector productivo, y
que impacta en el bienestar social y económico del esta-
do, la región y el país, porque primero es el bienestar del
pueblo y después lo mismo, el bienestar del pueblo. Es
cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputado Briano Borunda. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada María Macarena Chávez Flo-
res: En votación económica, se pregunta si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo.
Gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada secretaria. No se admite a
discusión. Se desecha y se reserva para su votación no-
minal en conjunto, en términos del dictamen.
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